
 

Η ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

(Α΄ Τµήµα) 
 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 
 

Στην Αθήνα σήµερα, 3 Σεπτεµβρίου 2005, ηµέρα Σάββατο και ώρα 09.00', στην 

Αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Μορφωτικών 

Υποθέσεων (Α΄ Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων, υπό την Προεδρία της Βουλευτού 

Σερρών, κυρίας Μαρίας Κόλλια – Τσαρουχά, µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων: 

«Αξιολόγηση  - Επιµόρφωση των Εκπαιδευτικών, Bιβλία - Βιβλιοθήκες, Γλώσσα 

(Γλωσσική Πενία - Ιδιόλεκτοι των Νέων), ∆υσλεξία, Εκπαιδευτικό Σύστηµα – Εξετάσεις 

(ΤΕΕ, Μουσικά Σχολεία, Εσπερινά και Νυχτερινά Σχολεία), Παιδεία – Εκπαιδευτικά 

Προβλήµατα, Ελληνική Παράδοση, Παραπαιδεία, Κλήρος – Ορθόδοξη Εκκλησία, 

Επαγγελµατικός Προσανατολισµός, Αναλφαβητισµός, Σχολική Ζωή (Ψυχαγωγία, 

Ελεύθερος Χρόνος, Θέατρο, Χορός, Εορτές), Εκπαίδευση Ελληνοπαίδων Εξωτερικού, 

Πολιτισµός – Πολιτιστική Κληρονοµιά – Πολιτιστική Ανάπτυξη – Τέχνη – Μουσική – 

Χορός κ.λπ., Βουλή των Εφήβων», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των 

µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 

Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της 

Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των 

µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, 

Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ 

Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», Ι' Σύνοδος 2004 – 2005. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγορίτσης 

Σταύρος (Ν. Μαγνησίας), Αλέποβ Κώστας (Ρωσία), Αλµπάνη Χρυσούλα (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Βλάχου Μαρία (Α΄ Αθήνας), Βούκια ∆ήµητρα  (Ν. Τρικάλων), Γάκη 

Πολυξένη (Ν. Καβάλας), Γάτσος Σωτήριος (Ν. Ηµαθίας), Γεωργίου Μαρία-Μαλβίνα (Ν. 

Θεσπρωτίας), Γιαννακίδης Βασίλειος (Α΄ Θεσσαλονίκης), Γκασνάκη Άννα (Ν. 

Ηµαθίας), Γλυκού Χριστίνα (Ν. Αττικής), Γρηγορόπουλος Αθανάσιος (Ν. Ευβοίας), 

∆ηµόπουλος Λεωνίδας (Ν. Αρκαδίας), Ζαµπούνη Παναγιώτα (Αυστραλία), Ζάχου 

Μαριάννα (Ν. Λαρίσης), Ζώτου Ευφροσύνη (Ν. Πρεβέζης), Ιακωβίδου Αµάντα 
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(Κύπρος), Καζάκου Εύα (Ν. Αργολίδας), Καπερώνη Μαρία (Β΄ Αθήνας), Καπετανάκη 

Αντιόπη (Ν. ∆ωδεκανήσου), Καπετανάκη Στεφανία (Ν. Ρεθύµνου), Καραδενισλής 

∆ηµήτριος (Ν. Λάρισας), Καρδούτσου Βασιλική (Α΄ Αθήνας), Καρόζου Αργυρώ (Ν. 

Καρδίτσας), Κατσάνου Γεωργία (Ν. Τρικάλων), Κατσιµίχα Μαρία-Άννα (Α΄ Αθήνας), 

Κιοσσέ Γαρυφαλλιά (Ν. Πιερίας), Κιού Βασιλική (Ν. Μαγνησίας), Κιούλογλου 

Αικατερίνη (Ν. Μαγνησίας), Κοτσολάκου Μαρία (Β΄ Αθήνας), Κυρτάτα Κλεοπάτρα (Β΄ 

Αθήνας), Κωνσταντινίδης Ελευθέριος (Επικρατείας), Κώστογλου Μαργαρίτα (Β΄ 

Αθήνας), Λεβεντάκης Θεόδωρος (Ν. Χανίων), Λιάγκουρας Γεώργιος-Ανδρέας (Ν. 

Ηλείας), Λυµπέρη Σοφία (Ν. Αχαΐας), Μαϊστράλη Νεφέλη (Α΄ Αθήνας), Μαργιώλας 

Χρήστος (Ν. Αργολίδας), Μαυράκη Μαρία (Β΄ Πειραιά), Μαυρονάσιου Κωνσταντίνα 

(Ν. Κορινθίας), Μαυροπούλου Αναστασία (Ν. Ξάνθης), Μηλίδου Μαρίνα (Ν. Ευβοίας) 

και Μιχελουδάκη Καλλιόπη (Ν. Αφρική). 

Επίσης, στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Πρόεδρος του Εκπαιδευτικού 

Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων», κ. Ιάκωβος Καµπανέλλης και το µέλος αυτού 

πατέρας Γεώργιος Μεταλληνός, Καθηγητής Πανεπιστηµίου. 

 

 
Από τις συνεδριάσεις των Επιτροπών της «Βουλής των Εφήβων» 
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Στην αρχή της υνεδρίασης η Προεδρεύουσα ης Επιτροπής, Βουλευτής κ. 

Μαρία Κόλλια – Τσαρουχά  παρακάλεσε τον πατέρα Γεώργιο Μεταλληνό να αρχίσει η 

συνεδρίαση µε προσευχή. 

Μετά την προσευχή πήρε το λόγο η Προεδρεύουσ

σ τ , 

α της Επιτροπής.  

είµαι µητέρα δυο παιδιών. Έχω µια 

κόρη

ροµή τους σ’ αυτό το 

πραγ

τ  π ο υ τ

ύς- και βέβαια από 

την Ε

 µου ότι η Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, κα Άννα 

Μπε

ο α ύ µ υ

ες και 

άλλο

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Κυρίες και 
κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, καλώς ήρθατε στην Ελληνική Βουλή.  

Λέγοµαι Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά. Εκλέγοµαι στην εκλογική περιφέρεια του 

νοµού Σερρών. Είναι η δεύτερη τετραετία µου και 

 η οποία πέρασε στο πανεπιστήµιο φέτος και ένα φοιτητή γιο ο οποίος σπουδάζει 

στη Θεσσαλονίκη.   

Θα καλωσορίσω κατ’ αρχήν τον Πρόεδρο της Επιτροπής του εκπαιδευτικού 

προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» κ. Ιάκωβο Καµπανέλλη και τα µέλη αυτής, τον 

πατέρα Γεώργιο Μεταλληνό, Καθηγητή Πανεπιστηµίου και την κ. Φανή Πετραλιά, 

∆ηµοσιογράφο και να τους ευχαριστήσουµε για τη συνδ

µατικά σπουδαίο έργο.  

Θεωρώ υψίστη τιµή, αγαπητά µου παιδιά, δεσποινίδες και κύριοι, να 

προεδρεύσω µιας τέτοιας Επιτροπής, στην οποία µετέχουν έφηβοι, νέοι και νέες από 

όλα τα µέρη ης χώρας µας, α ό τις εσχατιές τ υ Απόδηµο  Ελληνισµού, από ην 

αγαπηµένη µας Κύπρο και από τους παλιννοστούντες. 

Σας καλωσορίζω, λοιπόν, και εύχοµαι οι εργασίες αυτής της Επιτροπής να έχουν 

επιτυχία -που πιστεύω ότι θα την έχουν- οι προτάσεις να τύχουν της προσοχής και της 

επεξεργασίας από τους αρµόδιους φορείς -κοινωνικούς, πολιτικο

πιτροπή του συγκεκριµένου Προγράµµατος. 

Θεωρώ, επίσης, τιµή

νάκη-Ψαρούδα, η πρώτη γυναίκα Πρόεδρος της Βουλής σε όλη την 

κοινοβουλευτική µας ιστ ρία –κ ι το θεωρο µε τιµή ας και εµείς οι γυναίκες, πο  η 

κυρία Πρόεδρος αντιπροσωπεύει επάξια και το φύλο µας, δεν υπήρχε άλλωστε 

περίπτωση να µην µπορεί να το κάνει- επέλεξε και εµένα ανάµεσα σε άλλ

υς συναδέλφους να προεδρεύσω αυτής της Επιτροπής. 

Εγώ πρέπει να σας πω ότι µετέχω της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων στη 

Βουλή. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι η Επιτροπή αυτή ασχολείται µε θέµατα αρµοδιότητας 

των Υπουργείων Παιδείας και Θρησκευµάτων, βασικά, Πολιτισµού και Αθλητισµού. Τα 

νοµοσχέδια, δηλαδή, πριν έρθουν προς συζήτηση στην Ολοµέλεια, τα 

επεξεργαζόµαστε εµείς στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. 
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Πιστεύω, λοιπόν, ότι για να είστε εδώ, αγαπητές δεσποινίδες και κύριοι, είστε 

από εκείνα τα παιδιά –εγώ θα έλεγα από τα τυχερά παιδιά- που γνωρίζετε την αξία 

αυτού του εκπαιδευτικού προγράµµατος «Βουλής των Εφήβων». 

Συγχαίρω, λοιπόν, όλους σας που βρίσκεστε εδώ, αλλά και όλους όσους 

µετεί

 να 

αντιπ

ανεξ

ιο λάκτισµα –για τους 

ποδο

ι µε τη σοφία τους ότι είναι 

σπου

ε βαθµίδα του δηµόσιου βίου πιστεύω ότι είναι 

σηµαν

ς µε την προσφορά µας στο κοινωνικό σύνολο.  

Σ

ες. 

Σ

χαν στο πρόγραµµα. 

Και λέω ότι είστε τυχεροί, γιατί εσείς µε τις τοποθετήσεις σας, µε τις εισηγήσεις 

σας κριθήκατε από τους αρµόδιους αυτού του προγράµµατος για

ροσωπεύσετε τη νέα γενιά των Ελλήνων, τη νέα γενιά στην οποία εµείς 

ευελπιστούµε, όσο κι αν κάποιες φορές σας πληγώνουµε και σας πικραίνουµε. 

Πιστεύω ότι θα είναι –και θα το θυµηθείτε αυτό, αγαπητά µου παιδιά- µία 

σηµαντική εµπειρία στη ζωή σας αυτή η συµµετοχή, έστω και σε αυτές τις λίγες και 

µικρές συνεδριάσεις και πως παίρνετε µια ιδέα για το τι συµβαίνει εδώ. Θα µείνει 

ίτηλο, πιστεύω, αυτό που ζείτε αυτές τις ηµέρες. Και εύχοµαι ειλικρινά να µείνει 

στην ψυχή σας για πάντα και να είναι το έναυσµα, το εναρκτήρ

σφαιρόφιλους- το κίνητρο για την απαρχή µιας πραγµατικής ενασχόλησης µε τα 

δηµόσια πράγµατα. Οι αρχαίοι πρόγονοι έθεσαν πρώτο

δαίοι άνθρωποι εκείνοι, απ’ όποια κοινωνική τάξη κι αν προέρχονται, που 

ασχολούνται µε τα κοινά, όσο κι αν αυτό τη σηµερινή εποχή το έχουµε απαξιώσει 

κάποιοι. 

Η προσφορά, λοιπόν, όλων σε κάθ

τική και δεν έχει να κάνει µε τα αξιώµατα που κάθε φορά κατέχουµε ο καθένας 

µας, η καθεµιά µας, αλλά κυρίω

ήµερα στη συνεδρίασή µας θα πρέπει να καλωσορίσω και το µικρό Θανάση 

Αρτοποιό, από το 10ο Σχολείο Κερατσινίου, ο οποίος κλήθηκε να παραστεί στη 

συνεδρίαση και ο οποίος βραβεύτηκε, ως µικρός λιλιπούτειος δηµοσιογράφος, από 

την εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ», για την εφηµερίδα του σχολείου του «ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ 

ΗΜΕΡΕΣ». Χαιρόµαστε που είναι ανάµεσά µας.  Αγαπητέ Θανάση, καλώς µας ήρθες. 

Εγώ ως Προεδρεύουσα θα συντονίσω τις εργασίες αυτής της Επιτροπής. Η 

σηµερινή µας συνεδρίαση θα κρατήσει περίπου τέσσερις ώρ

ας έχει διανεµηθεί, η Σύνθεση Κειµένων και θα επεξεργαστούµε τα θέµατα, 

αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων.  

Σύµφωνα µε τον Κανονισµό πρώτη θα µιλήσει η Εισηγήτρια, η κα Εύα Καζάκου 

από το Νοµό Αργολίδας. Εσείς, κατά τη διάρκεια της εισήγησής της, όσοι θέλετε να 
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µιλήσε

εις µας.  

α και εποµένως πρέπει να 

πούµε

ς.  

υχή οι Έλληνες, εµείς που πιστεύουµε στην 

Ορθοδ

ς π

α

ικά, µιας και µας αφορούν άµεσα.  

µατικές ενότητες της Επιτροπής µας στον ελάχιστο δυνατό χρόνο. 

τε, θα πρέπει να φέρνετε εδώ στο Προεδρείο ένα µικρό ευανάγνωστο σηµείωµα 

µε πεζά γράµµατα µε το όνοµά σας. 

Θα δείτε ότι είναι πάρα πολύ απλό. ∆εν έχουµε τίποτα να φοβηθούµε για να 

εκφράσουµε τις απόψ

Θα πρέπει κλείνοντας να σας πω αυτό που γνωρίζετε όλοι, ότι δηλαδή η 

Ελληνική Βουλή είναι ένας χώρος ιερός, ένας χώρος ιδεών. Εδώ υπάρχει σύνθεση 

ιδεών, αντικρούονται σκέψεις και προτάσεις και δεν είναι χώρος προσωπικής 

προβολής ούτε χώρος προσωπικών αντεγκλήσεων, όσο και αν κάποιες φορές από τα 

Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης βλέπετε κάτι τέτοιο. Είναι το πάθος των Ελλήνων αυτό, 

να εκφραζόµαστε δηλαδή κάποιες φορές έντονα, αλλά αυτό είναι και η χάρη της φυλής 

µας, όταν γίνεται βέβαια µέσα σε πλαίσια εννοείται θεµιτά.  

Ασχολούµαστε, λοιπόν, µε τα δηµόσια πράγµατ

 δηµοσίως αυτά που αφορούν το γενικότερο σύνολο. Εκφράζουµε πάντα, 

βέβαια, προσωπικές και κοµµατικές απόψεις, αλλά σήµερα από σας περιµένουµε να 

µιλήσετε για τα όνειρά σας, τα οράµατά σας, τους προβληµατισµούς σας, γι’ αυτά που 

ζείτε σε αυτή την τρυφερή και όµορφη ηλικία της εφηβείας σα

Ελεύθερα, λοιπόν, και ανεµπόδιστα και όσο γίνεται µε πιο θετικό τρόπο, θα 

πρέπει να εκθέσετε αυτές τις απόψεις από  το Βήµα αυτής της Επιτροπής. Εύχοµαι να 

νιώσετε την ιερότητα αυτού του χώρου, να συναισθανθείτε και το βάρος αυτής της 

ευθύνης που έχετε.  

Θα ήθελα να πω ότι χάρηκα ιδιαίτερα που κάναµε την προσευχή µας σήµερα 

πάτερ Μεταλληνέ. Εγώ, όταν µπήκα στο Κοινοβούλιο, είχα αυτή τη θέση ότι θα 

µπορούσαµε να κάνουµε µια προσε

οξία. Υπάρχουν βέβαια και κάποιοι συνάδελφοι Βουλευτές που πιστεύουν σε 

άλλα δόγµατα, είναι και µωαµεθανοί που προέρχονται από τη Θράκη. Εµένα θα ήταν 

η ευχή µου κάποτε να µπορέσει το Κοινοβούλιο, πριν αρχίσει τη συνεδρίασή του, να 

λέει και το «Βασιλεύ Ουράνιε» ή το «Πάτερ Ηµών». Το χάρηκα ειλικρινά σήµερα.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Εύα Καζάκου.  

ΕΥΑ ΚΑΖΑΚΟΥ – ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ - (Νοµός Αργολίδος):  Αξιότιµη κυρία 

Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη της Επιτροπή , αγαπητέ µας κύριε Καµ ανέλη, φίλοι και φίλες 

Έφηβοι Βουλευτές, είµαι ιδιαίτερα χαρούµενη, που θα διαπραγµ τευτούµε όλοι µαζί 

θέµατα κυρίως εκπαιδευτ

Βέβαια, οφείλω να οµολογήσω τη δυσκολία που συνάντησα προσπαθώντας να 

συνοψίσω τις θε

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 27 από 897 



Κάτι ά

ιακό. Θα αξιολογηθούν άραγε οι προτάσεις µας από τα θεσµικά όργανα; Θα 

πάρου

ή µ υ  

κολία µετάδοσής της, αλλά και 

τη δύν  

Τ

ισµένα µαθήµατα δεν διδάσκονται από τον καθηγητή της 

αντίστο

ι  α ε ώ η

ου έχουν, ήδη, εκπαιδευτική 

πείρα.

β

πειρος καθηγητής;  

π

χία της αγγλικής γλώσσας σε διεθνές 

επίπεδ

λλο, όµως, µε απασχολεί περισσότερο. Παρότι είµαι ιδιαίτερα ευχαριστηµένη, 

που µου δίνεται η ευκαιρία να εκφραστώ πάνω σε θέµατα της µόρφωσης που µας 

παρέχεται, αυτής της µόρφωσης που βιώνουµε καθηµερινά, έχω ένα πρόβληµα 

συνειδησ

ν οι ιδέες µας σάρκα και οστά;  

Θα ήθελα να ξεκιν σω ε µια φράση το  Πάολο Κοέλιο, που θεωρώ ότι 

αποδεικνύει την τεράστια σηµασία της παιδείας, τη δυσ

αµη αυτού, που την κατέχει να γνωρίσει καλύτερα τον κόσµο, άρα και τον εαυτό 

του. Λέει λοιπόν: «Το να διδάσκεις είναι να δείχνεις αυτό, που είναι δυνατό. Το να 

µαθαίνεις είναι να το κάνεις δυνατό για τον εαυτό σου».  

Παρά το γεγονός ότι η παιδεία είναι ένα άκρως σηµαντικό ζήτηµα, φαίνεται πως 

παραµελήθηκε από την Πολιτεία. ο εκπαιδευτικό έργο των καθηγητών δεν 

αξιολογείται, ενώ ορ

ιχης ειδικότητας.  

Μήπως, επίσης, θα έπρεπε να γινόταν µια καλύτερη αξιοποίηση των κονδυλίων 

για την παιδεία;  

Ένα άλλο αγκάθι του εκπαιδευτικού συστήµατος αποτελούν τα κακογραµµένα 

βιβλία κα  η έλλειψη βιβλιοθηκών. Ίσως θ  έπρεπε να γίν ται αναθε ρησ  των 

σχολικών βιβλίων κάθε πέντε χρόνια από ανθρώπους, π

  

∆εν νοµίζετε, επίσης, πως θα ήταν σκόπιµο να υπάρχει σε κάθε σχολείο µια 

ηλεκτρονική βιβλιοθήκη, τη λειτουργία της οποίας να αναλαµ άνει ένας 

βιβλιοθηκονόµος και όχι κάποιος ά

Πολλοί προβληµατισµοί εκφράζονται και για τη γλωσσική πενία. Γιατί η 

ελληνική γλώσσα, η πιο λούσια γλώσσα στον κόσµο, να υφίσταται µία τόσο µεγάλη 

κακοµεταχείριση από τα Μέσα Ενηµέρωσης, τους «ξύλινους» λόγους των πολιτικών 

και τη χρήση αρκτικόλεξων; Ένα µεγάλο ποσοστό ευθύνης ανήκει σε µας τους ίδιους, 

που δεν διαβάζουµε, παρά µόνο τη σχολική ύλη, λόγω του επιβαρηµένου 

προγράµµατός µας.  

Καθοριστική, επίσης, είναι και η κυριαρ

ο, που υποκινείται από τον πολιτισµικό ιµπεριαλισµό της Αγγλίας και των 

Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, καθώς και το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης, 

που έχει λάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Οι τάσεις ξενοµανίας, που µαστίζουν τον 
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Έλληνα, απόρροια των συµπλεγµάτων κατωτερότητας απέναντι στο ξένο, 

λειτουργούν διαβρωτικά για το γλωσσικό του αισθητήριο. 

   ε

έσων µε την εκπαιδευτική διαδικασία, επιβαρύνουν το κλίµα στα 

σχολεί

 οι µαθητές τους καταφεύγουν στους φροντιστές για τη βαθύτερη 

ανάλυσ

τ ς

στηριότητες των µαθητών είναι σχεδόν ανύπαρκτες. 

∆εν υπ

απτό είδος εξέτασης και, 

συχνά

βαθµολογία.  

Θα ήταν, λοιπόν, σωστό η εκµάθηση της γλώσσας να αποτελ ί προτεραιότητα 

από τα πρώτα σκαλοπάτια της εκπαιδευτικής µας πορείας. Με αυτόν τον τρόπο, θα 

λύναµε και το πρόβληµα του λειτουργικού αναλφαβητισµού, που πλήττει τις 

µειονεκτούσες κοινωνικά οµάδες.  

Τα παράπονά µας, όµως, δεν σταµατούν εδώ. Πώς άλλωστε να σταµατήσουν, 

όταν τα εκπαιδευτικά προβλήµατα ολοένα αυξάνονται; Η έλλειψη σχολικών 

υποδοµών, οι αυξηµένες τιµές στα κυλικεία, η αδυναµία σύνδεσης των νέων 

τεχνολογικών µ

α. Γιατί να µη γίνεται η παράδοση του µαθήµατος, µε τη χρήση εποπτικών 

µέσων και ηλεκτρονικών συσκευών; Γιατί ο αριθµός των µαθητών στην τάξη πρέπει 

να ξεπερνά, πολλές φορές, τα τριάντα άτοµα;  

Και οι Καθηγητές; Μήπως, τελικά, φταίνε αυτοί, που επαναπαύονται στην απλή 

ολοκλήρωση της ύλης; Και γιατί όχι, αφού το σχολείο από χώρος µάθησης έχει 

µετατραπεί σε χώρο εξέτασης; Όταν, µάλιστα, οι καθηγητές γνωρίζουν εκ των 

προτέρων ότι

η του µαθήµατος, νιώθουν πως εµείς οι ίδιοι θέτουµε κάποια όρια στη δουλειά 

τους.  

Σηµαντικό πρόβληµα είναι και ο ελλιπής σχολικός επαγγελµατικός 

προσανατολισµός, ακόµα ένα αίτιο της ανεργίας. Και το σχολείο, που µόνο στην 

πνευµατική ολοκλήρωση των µαθητών δεν στοχεύει, µοιράζει κάθε χρονιά απολυτήρια 

στους µελλοντικούς ανέργους, σε µας.  

Όσο για ην καλλιέργεια τη  ψυχής και του σώµατος, τί θα µπορούσα να πω; Οι 

καλλιτεχνικές και αθλητικές δρα

άρχουν ούτε ειδικές αίθουσες µουσικής και θεάτρου, ούτε αρκετές αθλητικές 

εγκαταστάσεις. 

Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος βρίσκεται ο τρόπος εξέτασης των µαθητών 

της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Πράγµατι, το εκπαιδευτικό σύστηµα είναι µία 

µεγάλη παγίδα. Στο γυµνασιακό κύκλο, ο βαθµός είναι αποτέλεσµα, κυρίως, 

προφορικών εξετάσεων. Ο µαθητής δεν ασκείται στο γρ

, έχει την αίσθηση ότι αδικείται. Αντίθετα, στο Λύκειο η γραπτή εξέταση έχει 

µεγαλύτερη σηµασία, αλλά συχνά υποβαθµίζεται, γιατί έχει ως µοναδικό σκοπό τη 
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Και η βαθµολόγηση, µε τη σειρά της, έχει βαρειές ψυχολογικές επιπτώσεις σε 

µας. Όλοι, νοµίζω, πως θα νιώσαµε, πριν από κάποιο διαγώνισµα, να µας κυριεύει 

ένα ά

 ανεξιθρησκία πρέπει, 

επιτέλο

από εµάς ένας καθηγητής, ένα βιβλίο, µια σχολική εµπειρία, µέσω της 

οποίας  καθένας από εµάς έχει και από ένα χάρισµα. 

∆εν υπ

θα νιώσει εντελώς περίεργα, πως ξεχνάει το χρόνο. Θα 

καταλά ίδιοι την καθορίζουµε. 

Με άλλ ει το 

χρόνο 

είναι σηµαντικό να ξεχνάς το χρόνο. Νιώθεις πως 

µένεις,

ποµένως, µαθαίνεις. Μόνο έτσι θεωρώ ότι το 

γχος, αρρωστηµένο και όχι δηµιουργικό. Γιατί θα πρέπει η δωδεκάχρονη 

εκπαιδευτική µας πορεία να κρίνεται σε µία σειρά τρίωρων εξετάσεων; ∆εν είναι άδικο; 

Πρέπει να το αλλάξουµε. Τον τελευταίο καιρό, συζητείται µία προσπάθεια µετατροπής 

του Λυκείου σε αυτόνοµη εκπαιδευτική βαθµίδα, µία προσπάθεια «απόσυρσης» των 

πανελλαδικών εξετάσεων. Για να δούµε. Θα µειωθεί άραγε το κόστος της 

υποτιθέµενης δωρεάν παιδείας; 

Θα καταλήξω σε θέµατα του κλήρου, που µας πίκραναν φέτος και κλόνισαν, 

αδίκως βέβαια, την πίστη του λαού. Η αξιοποίηση της εκκλησιαστικής περιουσίας θα 

πρέπει να έχει ως σκοπό την ενίσχυση όσων έχουν ανάγκη. Η

υς, να κατοχυρωθεί στα σχολεία. Και ο ρόλος των Θρησκευτικών; Προσπάθεια 

κατήχησης ή απλός λόγος για τις διάφορες θρησκείες, ώστε να καταλάβουµε ότι κάθε 

άνθρωπος προσεγγίζει το Θεό µε ένα διαφορετικό τρόπο;  

Κάπου εδώ, όµως, πρέπει να σταµατήσω. Μαζεύτηκαν, ήδη, πολλά παράπονα. 

Νοµίζω πως πρέπει να ευχαριστήσουµε, από τα βάθη της καρδιάς µας, τους 

συντελεστές του προγράµµατος της «Βουλής των Εφήβων», που µας δίνουν το 

δικαίωµα να ακουστούν οι φωνές µας, να µεταδώσουµε τη δική µας αλήθεια.  

Θα ήθελα, µόνο, να πω τί περιµένω, σε τί ελπίζω. Ελπίζω, λοιπόν, να βρεθεί 

για τον καθένα 

 θα ανακαλύψει το χάρισµά του. Ο

άρχει άνθρωπος χωρίς χάρισµα. Και η µαγεία είναι ότι, όταν το ανακαλύψει και 

αρχίσει να το καλλιεργεί, 

βει πως τη ροή του χρόνου εµείς οι 

α λόγια, θα νιώσει τη σχετικότητα του χρόνου. Μπορεί κάποιος να ξεχνά

παίζοντας θέατρο, λύνοντας ασκήσεις µαθηµατικών ή προσπαθώντας να 

µεταµορφώσει τις ιδέες του σε σκέψεις, γράφοντας ποιήµατα.  

Πάντως, όπως και να ’χει, 

 για λίγα λεπτά, το ίδιο νέος. Σαν να σταµάτησε να γυρίζει η γη και να αρχίσεις 

να γυρίζεις εσύ γύρω από αυτή. Η διαφορά είναι ότι στην πρώτη περίπτωση σε κινεί 

κάτι άλλο, κάτι ξένο, ενώ στη δεύτερη η κινητήρια δύναµη πηγάζει από εσένα τον ίδιο. 

Νιώθεις, πλέον, ικανός να κατακτήσεις ό,τι επιθυµείς, ό,τι χρειάζεσαι, διότι έχεις 

γνωρίσει καλύτερα τον εαυτό σου, άρα και τον κόσµο, αφού εσύ τον αποτελείς. 

Βαδίζεις στο µονοπάτι της γνώσης, ε
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σχολεί

ΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε 

και εµε

 ς

 απασχολεί σε µεγάλο βαθµό 

την πλ

τερη και 

αξιολο

αι ως µέσο έκφρασης και δηµιουργίας, ενισχύοντας τις 

πρωτο τών. Ιδιαίτερα όσον αφορά στο γραπτό λόγο, οι µαθητές 

έχουν 

 θέση του δηµιουργού να 

µπορέ

ο µπορεί να κάνει τους µαθητές του να µάθουν, ανακαλύπτοντας το προσωπικό 

τους χάρισµα. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΙΑ-ΤΣ
ίς, κυρία Καζάκου. 

Αρχίζει ο κατάλογο  των οµιλητών. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κλεοπάτρα Κυρτάτα από τη Β’ Αθήνας. 

ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ ΚΥΡΤΑΤΑ (Β' Αθήνας): Αγαπητοί φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, το 

θέµα το οποίο θα σας µιλήσω και είναι αυτό της ιδιαίτερα υποβαθµισµένης θέσης της 

τέχνης στη σχολική εκπαίδευση.  

Από προσωπική πείρα γνωρίζω ότι είναι κάτι που

ειονότητα των µαθητών. Από την άλλη πλευρά, όµως, κυριαρχεί η άποψη ότι η 

προτεραιότητα οφείλει να δοθεί σε περισσότερο σοβαρά και ουσιώδη ζητήµατα. Είναι 

αλήθεια ότι αυτό πέρασε πολλές φορές και από το δικό µου µυαλό. Εν τέλει, ωστόσο, 

αποφάσισα να µιλήσω για το θέµα αυτό επειδή µε εκφράζει και επειδή θα ήθελα να 

τονίσω µια διαφορετική του διάσταση. 

∆εν αισθάνοµαι την ανάγκη να επαναλάβω την αίτηση για περισσό

γότερη διδασκαλία της τέχνης στα σχολεία, διότι πιστεύω ότι οι περισσότεροι 

τουλάχιστον είναι εξοικειωµένοι µε την ιδέα αυτή και την προωθούν. Θα ήθελα να 

τονίσω δύο πράγµατα.  

Πρώτον, η τέχνη οφείλει να βρεθεί ενεργή στα σχολεία όχι µόνο ως αντικείµενο 

διδασκαλίας, αλλά κ

βουλίες των µαθη

το δικαίωµα να δέχονται από το σχολείο την κατάλληλη προτροπή ώστε να 

εκφράζονται ελεύθερα και βρισκόµενοι έστω και λίγο στη

σουν να εκτιµήσουν µε διαφορετικό µάτι τα έργα τέχνης και την ίδια την έννοια 

της τέχνης που δίνει χρώµα και ποιότητα στη ζωή µας.  

∆εύτερον, αν πραγµατικά ενδιαφερόµαστε για το θέµα και πιστεύουµε ότι η 

ενασχόληση µε την τέχνη µπορεί να δώσει νόηµα ακόµα και στην καθηµερινότητά µας, 

οφείλουµε πρώτοι εµείς οι ίδιοι να εκµεταλλευόµαστε τις όποιες ευκαιρίες µας παρέχει 

το σχολείο και το εκπαιδευτικό µας σύστηµα, όσο περιορισµένες και αν είναι, διότι, 

αξιοποιώντας στο έπακρο τις δυνατότητες αυτές και αποδεικνύοντας το ενδιαφέρον 

µας, έχουµε το ισχυρότερο επιχείρηµα, ώστε να ζητάµε τη διερεύνησή τους.  
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Σε κάθε  περίπτωση βγαίνουµε οι ίδιοι κερδισµένοι στην προσπάθειά µας να 

γίνουµε ολοκληρωµένοι άνθρωποι. Πιστεύω ότι όλοι εδώ είναι σε θέση να το 

συναισ µ µ

ό

ε ο π ο

ηρετούµε το όραµα της Βουλής των Εφήβων 

µε φ

ιδ ό ή

νται σε ένα ευαίσθητο µε 

καθο

ροσωρινά αρµοδίων. Η 

διαµ

 δουλειά ακόµα, ώστε να φτάσουµε σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  

θανθούν αυτό, από τη στιγ ή µάλιστα που αξιοποίησαν τη δυνατότητα που ας 

παρέχει ο θεσµός της «Βουλής των Εφήβων» να εκφράσουµε ελεύθερα τις απόψεις 

και τις ανησυχίες µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφηβος Βουλευτής Μαρία Μαυράκη από τη Β' Πειραιά.  

ΜΑΡΙΑ ΜΑΥΡΑΚΗ (Β' Πειραιά): Αξιότιµη κυρία Πρ εδρε, σεβαστά µέλη, 

αγαπητοί συµµαθητές και συµµαθήτριες, Έφηβοι Βουλευτές.  

Βρισκόµαστ  εδώ, για την 10η Σύνοδο τ υ εκπαιδευτικού ρογράµµατ ς 

«Βουλή των Εφήβων». ∆ιαφέρουµε µόνο φυσιογνωµικά από τους προγενέστερους, 

αλλά έχουµε τον ίδιο εφηβικό οίστρο. Υπ

ερέφωνο την αλήθεια και τη γνησιότητα της σκέψης µας. Υπερασπιζόµαστε τα 

όνειρά µας που φρενάρουν στην πεζή λογική των µεγάλων, που συνήθως µας κοιτούν 

µε ύφος δ ακτικ . Καλώ σε ανοικτή και επείγουσα γραµµ  επικοινωνίας το Υπουργείο 

Παιδείας. Επιβεβαιώνω και εγώ µε τη σειρά µου ότι το εκπαιδευτικό σύστηµα νοσεί. Η 

κατάσταση είναι άκρως επείγουσα. 

Όλοι συµφωνούν ότι η παιδεία αποτελεί το σηµαντικότερο θεµέλιο και 

αναπόσπαστο κοµµάτι µιας συγκροτηµένης και συνεχώς αναπτυσσόµενης κοινωνίας. 

Ωστόσο στη χώρα µας το εκπαιδευτικό σύστηµα δεν είναι τίποτα παραπάνω από 

εξετασοκεντρικό και το Λύκειο χάνει την αυτοτέλειά του. 

Οι αυριανοί πολίτες λίγο πριν πάρουν τις θέσεις και τους ρόλους τους, πριν την 

πλήρη ένταξή τους στο κοινωνικό σύνολο, βρίσκο

ριστικό ρόλο στάδιο, βρίσκονται στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και τους 

εφαρµόζεται ένα µεταβλητό και εξαρτώµενο εκπαιδευτικό σύστηµα από τις εκάστοτε 

κυβερνήσεις και τις προσωπικές προσδοκίες των π

όρφωσή του ολοκληρώνεται, ύστερα από τη σύνοψη των τροποποιήσεων και των 

ρυθµίσεων από τα πολιτικά πρόσωπα.  

Κατ’ αυτόν τον τρόπο προκύπτει το φαινόµενο που σχετίζει τα εκλογικά 

αποτελέσµατα µε την εφαρµογή του εκπαιδευτικού συστήµατος. Αµφισβητείται η 

ποιότητά του, αφού επηρεάζεται από πρόσωπα και καταστάσεις. Φυσικά 

αναγνωρίζεται η προσπάθεια βελτίωσης µε το βαθµό ειλικρίνειας και µε το ρυθµό που 

γίνεται. ‘Εχουµε πολλή
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Είναι γεγονός ότι οι µαθήτριες και οι µαθητές έχουν οραµατισµούς για το 

εκπαιδευτικό σύστηµα στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Οι µαθητές ενώνουµε τις 

φωνές µας και τις σκέψεις µας, δηµιουργώντας µια δύναµη, µε στόχο τη βελτίωση της 

παρούσας κατάστασης. Οραµατιζόµαστε ιδανικά σχολεία, γυµνάσια και λύκεια που θα 

διαµορφώνουν σκεπτόµενους, υπεύθυνους, δηµιουργικούς, ενεργούς πολίτες µε 

αυτοπεποίθηση και κριτική ικανότητα σε µεγάλο βαθµό.  

Θέτουµε ως στόχο της µαθητικής εκπαίδευσης, τόσο την ατοµική ανάπτυξη, όσο 

και τ

νίας των µεγάλων και σας 

ρωτώ

 που κάνουν 

ιδιαίτ

ε οι πιο σκληρά εργαζόµενοι και όχι 

πάντ

ο. 

α της απαξίωσης των 

νέων υ Λυκείου. 

 πλευρά προς το δρόµο. Πρόσωπα: Επτά µαθητές της Β’ Λυκείου. 

∆ράση: Ανύπαρκτη. Κάθονται και απολαµβάνουν τον ήλιο και µερικοί καπνίζουν. Το 

ην κοινωνική ανάπτυξη, ώστε να οδηγηθούµε σε ένα αναβαθµισµένο επίπεδο 

ζωής. Η δωρεάν παιδεία πέθανε και η παραπαιδεία άνθισε. 

Απευθύνοµαι σε εσάς, στους εκπροσώπους της κοινω

: Τι θα γίνει µε τους γονείς µας, τους ‘Ελληνες φορολογούµενους που καλούνται 

να καταβάλουν δυσβάσταχτα ποσά σε φροντιστήρια και καθηγητές

ερα, το λεγόµενο «µαύρο» χρήµα µηνιαίως, προκειµένου να αποκτήσουµε µια 

θέση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, ένα εισιτήριο σε ένα ταξίδι µε αβέβαιο προορισµό; 

Τελικά, φίλες και φίλοι µου, εµείς οι µαθητές είµαστ

οτε αµειβόµενοι. 

Συνοψίζοντας, νιώθω την ανάγκη να µοιραστώ µια προτροπή, µια συµβουλή και 

µια ευχή. Η προτροπή µου. Ας κάνουµε εµείς τη διαφορά, µεγαλώνοντας να γίνουµε 

καλύτεροι από αυτούς που σήµερα κρίνουµε και η συµβουλή µου. Να µη γυρίσουµε 

τις πλάτες στο µέλλον. Με όπλα τη γνώση, την αλήθεια και την ελεύθερη έκφραση να 

παλέψουµε για τα όνειρά µας, ακόµα και  όταν οι µεγάλοι µας χαρακτηρίζουν 

ονειροβάτες και η ευχή µου. ∆ύναµη για την ερχόµενη σχολική χρονιά, για όλους εµάς 

που το µέλλον µας θα καθοριστεί από το πρωτοεφάρµοστο εκπαιδευτικό σύστηµα. 

Κρατώ τις καλύτερες εντυπώσεις από το ταξίδι µας στην εξουσία µε εισιτήριο τη 

φαντασία. Κρατώ, όµως και την αδικαιολόγητη απουσία της Υπουργού Παιδείας χθες 

και σήµερα από την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων.   

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ο Έφηβος 

Βουλευτής Λεωνίδας ∆ηµόπουλος από το Νοµό Αρκαδίας έχει το λόγ

ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ∆ΗΜΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αρκαδίας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, 

σεβαστοί ‘Εφηβοι Βουλευτές, η εισήγησή µου αφορά στο ζήτηµ

 προς το εκπαιδευτικό σύστηµα το

Χρόνος: 10 Μαρτίου 2005, 12.00’ το µεσηµέρι. Τόπος: Ένα λύκειο της Τρίπολης. 

Χώρος: Η πίσω
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µάθη τ .  

 τον οικοδόµο στο απέναντι εργοτάξιο που δούλευε µάλλον σκληρά για 

το µερ

αι στην Αίθουσα η Πρόεδρος της Βουλής κα ΑΝΝΑ 

ΜΠΕΝ

Π

 κανείς τι πρέπει να διδάσκεται στους νέους, 

ποιες γ

εξετάσεων  για την 

εισαγω

λούς είναι οι 

συνεχε

ουν αναδιοργανώσει ή µάλλον αποδιοργανώσει για να 

συµπε

µα βέβαια στην άξη συνεχίζεται  Η εικόνα είναι ερεθιστική και πολύ περισσότερο 

προκλητική για

οκάµατο. Λέτε µήπως να ευχόταν να ξεκουράζονταν και τα δικά του παιδιά σε 

µια γωνιά του σχολείου τους για να πιάνουν τόπο τα χρήµατά του το απόγευµα στα 

φροντιστήρια; Το παραπάνω περιστατικό είναι δυστυχώς αληθινό και δείχνει σε 

κάποιο βαθµό την αποτυχία του συστήµατος της παιδείας µας σήµερα, το πόσο 

κουραστική κα αδιέξοδη είναι η κατάσταση για τους χιλιάδες µαθητές του Λυκείου. 

Μπορούµε να µιλήσουµε για ένα µείζον πρόβληµα της παιδείας στην Ελλάδα που 

χρήζει άµεσης αντιµετώπισης. Η αδιαφορία για ό,τι γίνεται στο σχολείο χαρακτηρίζει 

µια σηµαντική µερίδα µαθητών και ακόµη χειρότερα των δασκάλων.  

Στο σηµείο αυτό προσέρχετ

ΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση. 

(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα) 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Καλώς ήλθατε, 
κυρία Πρόεδρε. 

αρακαλώ να συνεχίσει την οµιλία του ο Έφηβος Βουλευτής Λεωνίδας 

∆ηµόπουλος. 

ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ∆ΗΜΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αρκαδίας): Η αδιαφορία για ό,τι γίνεται 

στο σχολείο χαρακτηρίζει µια σηµαντική µερίδα µαθητών και ακόµη χειρότερα των 

δασκάλων τους. Αναρωτήθηκε άραγε

νώσεις πρέπει να µεταβιβάζει ο σχολικός θεσµός; Η εκπαίδευση δυσκολεύεται 

όλο και περισσότερο να δώσει ένα γενικό προσανατολισµό και έναν κοινό µορφωτικό 

ορίζοντα και αποβλέπει µόνο στην αντιµετώπιση θεµάτων 

γή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. ∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι µία µεγάλη 

µερίδα µαθητών µετά το τέλος των εξετάσεων δεν θυµούνται τίποτα απ’ όσα έχουν 

διαβάσει ξενυχτώντας για ώρες.  

Ένα άλλο ζήτηµα που έχει κουράσει και προβληµατίσει πολ

ίς αλλαγές στο σύστηµα των εισαγωγικών εξετάσεων. Έχω αρχίσει πια να 

πιστεύω πως υπάρχει κάποιο αξίωµα που να συµβουλεύει τους εκάστοτε Υπουργούς 

στα εξής: Ποτέ µην εφαρµόζετε ό,τι νοµοθέτησε ο προκάτοχός σας. 

Από το 1963 έως και σήµερα το εκπαιδευτικό σύστηµα έχει υποστεί πέντε 

µεγάλες αλλαγές που το έχ

ριλάβουµε και τα αποτελέσµατα αυτών. Κανένα, όµως, σύστηµα δεν στηρίχθηκε 
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στις δύο βασικές αρχές που θα εξασφάλιζε την επιτυχία του: Ολοκληρωµένη 

εκπαιδευτική πολιτική και συναίνεση.  

Τα εξεταζόµενα µαθήµατα αυξάνονταν ή µειώνονταν, οι διδακτικές οµάδες και 

οι επιστηµονικές κατευθύνσεις άλλαζαν ονόµατα, αλλά τ  αποτέλεσµα έµενε κάθε 

καλοκαίρι το ίδιο: Αύξηση των φροντιστηρίων και διαµαρτυρίες. 

Ο  καθηγητές χωρίς να έχουν την απαραίτητη ενηµέρωση προσπαθούν να 

προσαρµοστούν στις νέες αλλαγές πειραµατιζόµενοι στους µαθητές, οι οποίοι τελικώς 

λόγω της ανήσυχης φύσης τους και µη αντέχοντας τη δυσανάλογη µε τις αντοχές τους 

πίεση, τα παρατούν και στρέφονται στις δικές τους αναρρωτικές άδε

ο  

ι

ιες.  

αδίζουν σύµφωνα µε το πρότυπο 

του σφ π ώ ν

γιστή, το ίδιο πείραµα σε ένα 

εργαστήριο

να διακόπτουν το σχολείο δύο µήνες πριν τις εξετάσεις, για να κάνουν 

µια ολ των µαθηµάτων, αλλά και τα θέµατα των 

εξετάσ ρ αι τις

επόµενο χρόνο. 

Το πρόβληµα της παιδείας είναι ένα από τα βασικότερα της Ελλάδας, αφού 

αφορά στο µέλλον χιλιάδων νέων. Γι’ αυτό οι προτάσεις λύσεων πρέπει να είναι 

άµεσες και ουσιαστικές. Βέβαια, δεν πρέπει να έχουµε την ψευδαίσθηση ότι µε λίγες 

λύσεις θα καθαριστούν οι στάβλοι του Αυγεία από τη συσσωρευµένη λάσπη που 

κατατρέχει την παιδεία µας.  

Μπορώ να καταθέσω λίγα από την εµπειρία και την αγωνία µου. Κατ’ εµέ 

καθοριστικό ρόλο θα παίξει ο εκσυγχρονισµός της παρεχόµενης γνώσης, καθώς και η 

συγγραφή νέων βιβλίων. Οι µαθητές θα πρέπει να β

αιρικού ανθρώπου που πληροφορείται για τα άντα, στε α είναι ελεύθερος, 

ολοκληρωµένος και δηµοκρατικά σκεπτόµενος πολίτης. Επιπλέον, τα σχολεία 

οφείλουν να αξιοποιήσουν την τεχνολογία και τους εξοπλισµούς που έχουν 

προµηθευτεί, ώστε να γίνονται πειράµατα στα µαθήµατα ή στα µαθητικά σεµινάρια και 

όχι να χρησιµοποιούνται µόνο στο επιλεγόµενο µάθηµα της πληροφορικής. 

Φαντάζοµαι να γίνεται σε ανοιχτή γραµµή, µέσω υπολο

 του Λονδίνου και της Τρίπολης. Και η παιδεία µας να φαίνεται τουλάχιστον 

έτσι ευρωπαϊκή, αν µη τι άλλο µε νέες ιδέες θα είναι πιο ελκυστική.  

Είναι αναγκαίο κάποτε να καθιερωθεί ένα πάγιο σύστηµα εισαγωγικών 

εξετάσεων που να λειτουργεί αξιοκρατικά και να βαδίζει σε λογικά πλαίσια µε 

προϋπόθεση βέβαια το Λύκειο να µετατραπεί σε χώρο ελεύθερης µαθησιακής 

δράσης, µε δραστηριότητες αυτενέργειας. ∆εν είναι δυνατόν οι µαθητές να 

υποχρεώνονται 

οκληρωµένη επανάληψη. Η ύλη 

εων θα π έπει να είναι τέτοια, ώστε να ανταποκρίνοντ  και σ  δυνατότητες 

των µαθητών, αλλά και στον προβλ
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 Ακόµη, είναι απαραίτητη η αξιολόγηση όλων των παραγόντων της 

εκπαίδευσης, µεθόδων διδασκαλίας, µαθητών, εκπαιδευτικών, σχολικών βιβλίων, 

ώστε να ελέγχονται τυχόν ανεπάρκειες και αποτυχίες. Τίποτε δεν πρέπει να γίνεται 

στις πλάτες των εφήβων, των γονιών και των δασκάλων που τρέχουν κάθε φορά να 

συµπο

ίσω αυλή του σχολείου και όχι στην τάξη.  

Το εκπαιδευτικό σύστ λειτουργήσει πια µε 

ευρωπ

στικό, δηµόσιο, όπου δεν θα χρειάζονται φροντιστήρια, ιδιαίτερα 

µαθήµ ογική, δίκαιη διαδικασία 

και όχι

αϊστράλη έχει το λόγο. 

ό

ρευτούν µε τη διάθεση των εκάστοτε Υπουργών. Άγχος, ένταση, αγωνία και τα 

παιδιά στην π

ηµα της Ελλάδας πρέπει να 

αϊκή συνείδηση. Το όραµα όλων είναι µια ευρωπαϊκού τύπου παιδεία µε ένα 

σχολείο ανταγωνι

ατα και όπου οι εξετάσεις θα γίνουν µια αποδεκτή, αξιολ

 ο Μινώταυρος για χάρη του οποίου θυσιάζονται κάθε χρόνο χιλιάδες νέοι, 

όπως έγραψε ένας φωτισµένος διανοητής. ∆εν χωράει περαιτέρω επισκόπηση του 

προβλήµατος.  

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε, κύριε ∆ηµόπουλε.  

Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Βουλής κ. Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα 

χαιρέτησε δια χειραψίας ένα – ένα τα παιδιά, λέγοντάς τους ότι θα παρακολουθήσει 

από το εσωτερικό κύκλωµα της Βουλής τις εργασίες και θα επανέλθει στην αυριανή 

συνεδρίαση. 

Επίσης τους ευχήθηκε καλή υποµονή, καλή δουλειά και να περάσουν καλά και 

αποχώρησε. 

(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα) 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Συνεχίζουµε, 

κυρίες και κύριοι. 

Η Έφηβος Βουλευτής Νεφέλη Μ

ΝΕΦΕΛΗ ΜΑΪΣΤΡΑΛΗ (Α’ Αθήνας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής, 

αξιότιµα µέλη, αγαπητοί νέοι και νέες Έφηβοι Βουλευτές, ύστερα από την ανάγνωση 

των επισηµάνσεων και των προτάσεων που διατυπώθηκαν απ  συνοµηλίκους µου, οι 

οποίοι διαπραγµατεύθηκαν θέµατα παιδείας και θρησκείας, συνειδητοποίησα ότι 

µεγάλο µέρος των προβληµάτων αυτών ανάγεται στην ίδια την ψυχοσύνθεση των 

µαθητών και το λανθασµένο προσανατολισµό τους. 

Είναι ευρέως διαπιστωµένο από επιστηµονικές έρευνες ότι η περίοδος της 

εφηβείας είναι µια περίοδος τεράστιων αλλαγών και ανακατατάξεων. Συγκεκριµένα, 
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για τον έφηβο τα τελευταία χρόνια της σχολικής φοίτησης εγκυµονούν τεράστιους 

κινδύνους που σχετίζονται µε την προσωπικότητα και τη συναισθηµατική του 

ισορροπία. Συχνά η σοβαρότητα, η ωριµότητα και η ψυχραιµία που απαιτείται από το 

εκπαιδευτικό σύστηµα δεν προσιδιάζει στην ανησυχία, την απερισκεψία και τον 

παιδισµό του µαθητή. Αποτέλεσµα αυτής της ανακολουθίας είναι το µεγάλο ποσοστό 

των παιδιών που αποστρέφονται το σχολείο και δη τη µόρφωση, αρνούνται 

συστηµ

την 

ανηθικ

ν». Η απουσία ψυχολογικής και 

ψυχοθ ης από την εκπαίδευση διαιωνίζει τη σύγχυση του εφήβου 

και συ

οιήσει την ανάγκη καθοδήγησής του από 

κάποιο

ατικά να πειθαρχήσουν έστω και στους στοιχειώδεις κανόνες και 

αποτυγχάνουν στη σχολική τους ζωή. 

Σε συνάφεια µε αυτά είναι απαραίτητο να επισηµανθούν και τα προβλήµατα 

που αντιµετωπίζει συχνά ο έφηβος µέσα στο οικογενειακό και το κοινωνικό του 

περιβάλλον. Αλλεπάλληλες προστριβές µε τους γονείς, αδιαφορία, απουσία, 

λανθασµένα πρότυπα επηρεάζουν ασυνείδητα την εύπλαστη ψυχή του νέου που έχει 

την τάση να εξωτερικεύει τα βαθύτερα συναισθήµατά του σε παράπλευρους τοµείς. 

Συνηθέστερο εξιλαστήριο θύµα είναι κατά κόρον η σχολική τάξη. 

Επίσης, οι σύγχρονοι ρυθµοί της ζωής, η έντονη εµπορευµατοποίηση, η κρίση 

αρχών και αξιών, ο καταναλωτισµός, η ξενοµανία, η απροκάλυπτη βία σε όλες τις 

µορφές της, επηρεάζουν ριζικά την καθηµερινότητα του νέου. Αποπροσανατολίζεται 

από την αλήθεια και την ουσία, προβάλλει στην συνείδησή του τη βία και 

ότητα, αποµακρύνεται από την ανθρωπιστική παιδεία και καθίσταται θύµα 

επιτηδείων. ∆εν είναι τυχαίο ότι εθίζεται σε βλαβερές για τον εαυτό του συνήθειες που 

συχνά αποδεικνύονται καταστροφικές, όπως τα ναρκωτικά και χάνει την ήβη και τη 

διάθεση για αγώνα. 

Σε αυτή τη νέα πραγµατικότητα που µονοπωλεί το ενδιαφέρον των 

παιδαγωγών, το σχολείο δηλώνει συστηµατικά «από

εραπευτικής στήριξ

χνά αποβαίνει καταστροφική για τη µετέπειτα εξέλιξή του. Επίσης, ακόµα και σε 

περιπτώσεις που ο ίδιος ο νέος συνειδητοπ

ν ειδικό, η αµοιβή του τελευταίου είναι απαγορευτική για το εισόδηµα της µέσης 

ελληνικής οικογένειας. Ενδεικτικά αναφέρω ότι η κάθε εβδοµαδιαία συνεδρία µε 

κάποιον εξειδικευµένο επιστήµονα µπορεί να ανέρχεται στα 70 µε 80 ευρώ.  

Συνεπώς, παρακαλώ θερµά τους αρµοδίους να εισάγουν το θεσµό της 

ψυχολογικής στήριξης σε κάθε βαθµίδα της εκπαίδευσης, δίνοντας έτσι την ευκαιρία 

σε κάθε µαθητή ανεξαρτήτως οικονοµικής κατάστασης να λάβει τις σωστές 

κατευθύνσεις που συχνά σχετίζονται ακόµα και µε την επαγγελµατική του εξέλιξη. 
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Θα ήθελα να ολοκληρώσω, τονίζοντας ότι σε καµία περίπτωση δεν θα πρέπει 

να παραγνωριστεί η ευθύνη του κάθε ατόµου ως αυτεξούσια προσωπικότητα να 

καθορίζει τις επιλογές του και κατ’ επέκταση να ρυθµίζει το µέλλον του, όπως εκείνος 

επιθυµεί. Φανός του δύσκολου αυτού δρόµου δεν είναι παρά οι πεποιθήσεις και οι 

ιδεολογίες µε τις οποίες έχει γαλουχηθεί. Αυτές τον συντροφεύουν στον αγώνα του να 

αλλάξει τον εαυτό του και κατά συνέπεια τον κόσµο. 

Ευχαριστώ πολύ. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

η Έφηβος Βουλευτής Χρυσούλα Αλµπάνη. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΑΛΜΠΑΝΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµα µέλη, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, λίγο-πολύ έχουµε συνειδητοποιήσει όλοι ότι ο πλανήτης µας οδεύει 

σταθερά προς την παγκοσµιοποίηση. Πολλοί τοποθετούνται ενάντια σε αυτήν την 

προοπ

ς εθνικής µας ταυτότητας και 

της πα

ική πραγµατικότητα 

µπορο

ο

τική, πιστεύοντας ότι είναι αλληλένδετη µε το ξεθώριασµα της πολιτιστικής µας 

ταυτότητας. Ωστόσο ο κίνδυνος αυτός δεν θα υπάρξει, εάν φροντίσουµε να µπούµε σε 

αυτό που λένε «παγκόσµιο χωριό», έχοντας επίγνωση τη

ρακαταθήκης µας, ώστε να νιώσουµε υπεύθυνοι απέναντί τους, χωρίς αυτό να 

σηµαίνει ότι παραµένουµε προγονόπληκτα δεµένοι. Αναµφίβολα ο πολιτισµός είναι  

ικανός να προωθηθεί κυρίως µέσα από την εκπαίδευση. Το µάθηµα της ιστορίας 

πρέπει να πάψει να αποτελεί στείρα αποµνηµόνευση ανιαρών και δυσκολονόητων 

σελίδων για τις αποκλειστικές ανάγκες των εξετάσεων. Πρέπει να ζωντανέψει και να 

κερδίσει τους µαθητές. Τα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα και η εικον

ύν να ξεπεράσουν τα γεωγραφικά όρια και να χαρίσουν στους µαθητές, ακόµα 

και της πιο δυσπρόσιτης περιοχής, την ευκαιρία να γνωρίσουν τους σηµαντικότερους 

αρχαιολογικούς χώρους της πατρίδας µας, αλλά και θησαυρούς που βρίσκονται εκτός 

αυτής µέσω τρισδιάστατων περιηγήσεων. Έτσι, γίνεται εφικτό για κάθε µαθητή να 

θαυµάσει την Αφροδίτη της Μήλου, χωρίς να χρειαστεί να φθάσει στο Λούβρο ή για 

έναν µαθητή της Κρήτης, για παράδειγµα, να επισκεφθεί τη Βεργίνα µέσα σε µία µόνο 

ώρα για να θαυµάσει το µεγαλείο της εποχής του Μεγάλου Αλεξάνδρου. 

Για το σκοπό αυτό, είναι απαραίτητο να προβλεφθεί από το κράτος η συνεχής 

επιµόρφωση των εκπαιδευτικών σε θέµατα µουσειολογίας, όπως επίσης και ίδρυση 

τµήµατος µουσειολογίας στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.  

Βέβαια, πολιτισµός δεν είναι µόνο η επαφή µε τα ιστορικά µνηµεία του 

παρελθόντος, αλλά και η τέχνη η ποία ουσιαστικά απουσιάζει από τη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση. Η τέχνη αναµφισβήτητα έχει τη δύναµη να λυτρώσει τον άνθρωπο από τα 
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προβλήµατα, το άγχος και τις δύσκολες καταστάσεις της καθηµερινότητας, να τον 

οπλίσει µε αισιοδοξία να διεγείρει τη φαντασία και τα συναισθήµατά του, να του δώσει 

κίνητρα

Π τ  τ

 να ανακαλύψουν κλίσεις και 

ταλέντ

γραµµα. Η παραµέληση της τέχνης είναι αισθητή σε όλους τους 

άνω τις ελλείψεις που παρατηρούνται στο χώρο αυτό, 

προτεί

χορού στην ανώτατη εκπαίδευση. 

ω

NA µας και όσοι αγώνες έχουν γίνει στο 

παρελ

 αξιότιµα µέλη, αγαπητοί φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, κατόπιν 

επεξερ

 για δηµιουργία, να νιώσει ελεύθερος και ολοκληρωµένος. 

ρος την κα εύθυνση αυτή, το κράτος θα µπορούσε να βοηθήσει µε ην 

αφιέρωση µίας ώρας του ωρολόγιου σχολικού προγράµµατος στον πολιτισµό και την 

τέχνη, στην οποία οι µαθητές θα έχουν την ευκαιρία

α τους, να συνεργαστούν για να δηµιουργήσουν, να καλλιεργήσουν, πέρα από 

το πνεύµα, την ψυχή και να πάρουν µία ανάσα από το καταπιεστικό τεχνοκρατικό 

εκπαιδευτικό πρό

τοµείς, χορό, θέατρο, ζωγραφική, µουσική. Ωστόσο, έχοντας ασχοληθεί προσωπικά 

µε το χορό, έχω να επισηµ

νοντας την ίδρυση κρατικών σχολών χορού, που θα επιφέρει µείωση των 

διδάκτρων, αλλά και την ίδρυση τµήµατος 

Ακόµη, θε ρώ άδικο τη στιγµή που πριµοδοτούνται µε 10% οι µαθητές που 

έχουν βραβευθεί –και καλώς φυσικά- σε πανελλήνιο διαγωνισµό αθλητικών 

δραστηριοτήτων ή πνευµατικών παιγνιδιών, όπως είναι το σκάκι, να µην ισχύει το ίδιο 

στους µαθητές που έχουν διακριθεί σε πανελλήνιο διαγωνισµό θεάτρου, µουσικής ή 

χορού.  

Στην εποχή που κυριαρχεί η σκιά του BIG BROTHER και του BIG MOTHER, η 

τέχνη έρχεται να χαρίσει όραµα και εµείς οι Έλληνες έχουµε ανάγκη να 

οραµατιζόµαστε, γιατί είναι γραµµένα στο D

θόν, έγιναν για υψηλές αξίες και ιδανικά.  

Στην υλιστική εποχή που ζούµε όλοι διαπιστώνουν την ανυπαρξία πνευµατικών 

ηγετών, ανθρώπων που θα µας βοηθήσουν να ονειρευτούµε και να χτίσουµε ένα 

καλύτερο αύριο. 

Ωστόσο η νέα γενιά είναι αποφασισµένη να προσπαθήσει και να συνεχίσει την 

παράδοση. Ζητάµε όραµα.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

η Έφηβος Βουλευτής Αργυρώ Καρόζου.  

ΑΡΓΥΡΩ ΚΑΡΟΖΟΥ (Νοµός Καρδίτσας): Αξιότιµη, κυρία Πρόεδρε της 

Επιτροπής, σεβαστά

γασίας της Σύνθεσης Κειµένων που µας έχουν αποσταλεί από το Ίδρυµα της 

Βουλής των Ελλήνων, µοιραία διαπιστώνουµε πως οι απόψεις χιλιάδων τετραδίων, 

όσον αφορά το βαρυσήµαντο θέµα της παιδείας ταυτίζονται και καταλήγουν στο 
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συµπέρασµα, πως σήµερα η παιδεία στη χώρα µας είναι διχασµένη. Άλλη είναι, άλλη 

δείχνει ότι είναι και άλλη θα ήθελε να είναι, αλλά δεν ξέρει τι θα ήθελε να είναι. ∆εν 

περνά απλώς κρίση. Αποτελεί η ίδια κρίση.  

Αναρωτηθήκατε άραγε, γιατί τα παιδιά, εµείς, η σηµερινή κατηγορηµένη νεολαία 

χλευάζει αξίες, θεσµούς, υπάρχουν κάποιες στιγµές που γελοιοποιεί την παράδοση, 

περιφρονεί τα ιδανικά, αδιαφορεί για την εθνική πολιτική και ενδιαφέρεται µόνο για την 

Εθνική Μπάσκετ; Αναρωτηθήκατε γιατί για το σηµερινό ελληνόπουλο εθνική γιορτή 

σηµαίνει µόνο αργία, γιατί οικογένεια σηµαίνει ασυνεννοησία, γιατί πατρίδα σηµαίνει 

ό,τι µαθαίνεις στη Γεωγραφία στο σχολείο για τα ελληνικά βουνά, τα ποτάµια και τις 

λίµνες; Αναµφισβήτητα όλα αυτά είναι απόρροια ενός άρρωστου εκπαιδευτικού 

συστήµατος, οι διαφόρων µορφών ασθένειες του οποίου προκαλούνται από την όλη 

φιλοσο

ει, δεν 

θα πάψ

καλύτερα οι κοµµατικές αλαζονείες -θα έλεγα- 

δεσπό

χρόνος δεν µου επιτρέπει να τα αναλύσω όλα. Πάντως, όλοι 

αισθαν

κάθε τρεις και λίγο νέους τρόπους 

εισαγω σω της. Σήµερα η Πολιτεία διορίζει απλούς 

πτυχιούχους και τους βαπτίζει εκπαιδευτικούς. Όµως, ένας εκπαιδευτικός, ένας απλός 

φία του, η οποία καλλιεργείται και από τις ίδιες ενέργειες της πολιτείας και εδώ 

θα ήθελα να σταθώ.  

Ο ιερός χώρος του σχολείου έχει γίνει χώρος πειραµατισµού µε πειραµατόζωα 

εµάς, τους µαθητές. Η διαδικασία εισαγωγής στα ΑΕΙ, όσα ονόµατα και αν αλλάξ

ει να µοιάζει µε ένα χωνί που έχει τοποθετηθεί ανάποδα. Όµως, αυτό το χωνί 

είναι ικανό να αποπροσανατολίσει το διδασκόµενο, που δεν προλαβαίνει να µπει σε 

µια σειρά, να συντονιστεί και αµέσως αποσυντονίζεται. Βέβαια, όλη η φιλοσοφία της 

παιδείας δεν παύει να στρέφεται γύρω από το άψυχο χαρτί που περνά µέσα από τις 

ιδρωµένες από το άγχος παλάµες µιας τρίωρης εξέτασης και µάλιστα χωρίς να 

λαµβάνεται υπόψη η δωδεκάχρονη εκπαιδευτική πορεία του µαθητή. Και όλα αυτά, 

γιατί το φλερτ των Κοµµάτων µε τη νεολαία δεν σταµάτησε ούτε µέσα στον ιερό χώρο 

του σχολείου. Οι κοµµατικές διαφορές ή 

ζουν στην εκπαίδευση. ∆εν υπάρχει µια µέση κοινή συµπορευτική οδός στο 

θέµα της παιδείας, γιατί ο κοµµατισµός τη διχάζει. Πότε πρόλαβε δηλαδή να 

δοκιµαστεί το παλιό πλέον σύστηµα, που -αν δεν απατώµαι- εφαρµόστηκε το 1998 και 

τώρα εµφανίζεται νέο µε την εκλογή της νέας Κυβέρνησης; Έλεος! 

Πολλά είναι τα ψεγάδια του εκπαιδευτικού µας συστήµατος, που, βέβαια, ο 

περιορισµένος 

όµαστε ότι κάτι πρέπει να αλλάξει στο θέµα της παιδείας. Βέβαια, δεν µπορούν 

να γίνουν όλα µε µιας. Ας ξεκινήσουµε πρώτα από τα πιο απλά, τα πιο βασικά.  

Αντί, λοιπόν, η Πολιτεία να µας ζητάει 

γής στα ΑΕΙ, ας κοιτάξει λιγάκι πί
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πτυχιο τυ δε

. Πρέπει να περνά από ψυχολογικές εξετάσεις, πριν του 

δοθεί τ  και πρέπει να 

βρει τρ

λλάξει και να αποκαταστήσει τα 

πεσµέ

 ι  

Έ

αθητές, Έφηβοι Βουλευτές. Είναι αλήθεια ότι το σηµερινό εκπαιδευτικό 

σύστηµ

ύχος εκπαιδευτικός, έστω και µε «άριστα» να πήρε το π χίο,  ν σηµαίνει ότι 

είναι ικανός για εκπαιδευτικός

ο δικαίωµα διδασκαλίας, γιατί εδώ πρόκειται να κάνει µε ψυχές

όπο να µεταλαµπαδεύσει βαθιά τις γνώσεις και όχι ένα ξερό υλικό, για να 

καταφύγει στη στείρα αποµνηµόνευση.  

Όµως, ας ελπίσουµε ότι ποτέ δεν είναι αργά. ∆εν νοµίζω πως είναι τόσο 

τραγικά τα πράγµατα, ώστε τίποτα να µην µπορεί να α

να θεµέλια της παιδείας µας. Η στιγµή για µια νέα πολιτική µπορεί να έρθει, 

αρκεί, βέβαια, τα Κόµµατα να αφήσουν απερίσπαστη την παιδεία στο έργο της. Γιατί η 

παιδεία τελικά είναι η µεγαλύτερη πολιτική κα πρέπει να υπερβαίνει κάθε κοµµατική 

αντιπαλότητα.  

Χρειάζεται, λοιπόν, συµπαράταξη όλων: πολιτείας –πάνω απ’ όλα-  Κοµµάτων, 

γονέων, παιδιών, ώστε όλοι µαζί να κατορθώσουµε να ανατείλουµε τον «καυτερό» 

ήλιο της παιδείας που καρτερικά µας περιµένει.  

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε.  

Ο φηβος Βουλευτής Αθανάσιος Γρηγορόπουλος έχει το λόγο.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΣ: (Νοµός Εύβοιας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, 

αγαπητοί συµµ

α µπορεί να δεχθεί αρνητική κριτική σε ό,τι αφορά το έργο του, το οποίο κάτω 

από ορισµένες προϋποθέσεις θα ήταν επιτυχέστερο.  

Η εκπαίδευση πρέπει να παρακολουθεί τις πολιτισµικές εξελίξεις και να 

προσαρµόζεται ανάλογα. Σήµερα µε τα τεχνικά επιτεύγµατα του τεχνικού πολιτισµού 

παρίσταται ανάγκη εκσυγχρονισµού των προγραµµάτων και των µεθόδων 

διδασκαλίας, ώστε να ανταποκρίνονται στα δεδοµένα της σύγχρονης κοινωνίας. Αυτό 

δε σηµαίνει ότι πρέπει να παραµεληθεί η ανθρωπιστική παιδεία. Αντιθέτως πρέπει να 

δοθεί ιδιαίτερη έµφαση και σε αυτήν, αφού είναι γεγονός ότι περνάει κρίση. Η ποιότητα 

της παιδείας πρέπει να αναβαθµιστεί και ο τρόπος διδασκαλίας να αναπροσαρµοστεί, 

ώστε να λαµβάνεται υπόψη η µοναδικότητα και η ιδιαιτερότητα του κάθε µαθητή, οι 

κλήσεις και τα ταλέντα του. Πρέπει να καταργηθεί η στείρα αποµνηµόνευση και να 

τονιστεί η καλλιέργεια της κριτικής ικανότητας, η οποία σε συνάρτηση µε το οµαδικό 

πνεύµα, αποτελούν προσόντα πολυσήµαντα για τη µελλοντική ζωή και την 
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επαγγελµατική µας αποκατάσταση, η οποία πλέον είναι γεµάτη ερωτηµατικά και 

αβεβαιότητα.  

Άλλος τοµέας που χωλαίνει στην εκπαίδευση είναι η υλικοτεχνική υποδοµή, 

που είναι αρκετά φτωχή. Η διδακτική διαδικασία, όµως, δεν περιλαµβάνει µόνο τη 

θεωρία, αλλά και την πράξη. Η έλλειψη, λοιπόν, άρτια εξοπλισµένων εργαστηρίων 

καθιστ

 και µε το διδακτικό προσωπικό, το οποίο 

άλλες 

έλεσµα, χωρίς την ανάλογη βοήθεια και 

συµβο

ύ  

η

ρεία του 

µαθητή

έξαρση της παραπαιδείας. Πληθώρα 

µαθητών οι οποίοι δεν εµπιστεύονται πλέον το σχολείο καταφεύγουν στα 

ά λειψή ή και αδύνατη τη διδασκαλία ειδικών µαθηµάτων. Επιπρόσθετα η 

ανεπάρκεια αιθουσών στα σχολεία, τα ακατάλληλα κτιριακά συγκροτήµατα και η 

έλλειψη προαύλιων χώρων επιδεινώνουν την κατάσταση για την οποία η Πολιτεία 

δείχνει να αδιαφορεί. Προβλήµατα υπάρχουν

φορές δεν επαρκεί και άλλες φορές στελεχώνεται από ανειδίκευτους καθηγητές. 

Υπάρχουν εκπαιδευτικοί που αδιαφορούν για το µάθηµα στην τάξη είτε επειδή 

διδάσκουν κάτι διαφορετικό από την ειδικότητά τους είτε επειδή είναι σίγουροι για τη 

µονιµότητά τους, επιζητούν µεγαλύτερα κέρδη µέσα από την παράδοση ιδιαιτέρων 

µαθηµάτων στους µαθητές τους. Άρα, η αχίλλειος πτέρνα του εκπαιδευτικού 

συστήµατος είναι η επιµόρφωση των διδασκόντων, γιατί όσα µέτρα και να θεσπίζονται 

δεν µπορούν να έχουν το επιθυµητό αποτ

λή τους, οπότε η Πολιτεία υποχρεούται να δίνει ευκαιρίες εκσυγχρονισµού των 

γνώσεων και των µεθόδων του διδακτικο  προσωπικού µέσα από σεµινάρια και 

έκδοση βιβλίων, αλλά και να ελέγχει συνεχώς το έργο τους µε συνεχείς ελέγχους στα 

σχολεία, ενώ απαραίτητες κρίνονται και ορισµένες γνώσεις ψυχολογίας, για τη 

σωστότερη αντιµετώπιση των µαθητών.  

Προβληµατικό εµφανίζεται και το εξεταστικό σύστηµα, αφού οδηγεί στη στείρα 

αποµνηµόνευση και µόνο των πανελλαδικά εξεταζοµένων µαθηµάτων. Έτσι, όµως, το 

σχολείο χάνει την ουσία του, αναιρείται ο κοινωνικοπολιτικός του ρόλος και φθείρονται 

οι σχέσεις µαθητών - καθηγητών.  

Ακόµα η κατάργηση των εξετάσεων στ  Β’ Λυκείου, αποτελεί µεγάλο 

εκπαιδευτικό λάθος αφού µέσω αυτών προετοιµαζόµασταν µαθησιακά και ψυχολογικά 

για τη Γ’  Λυκείου, στην οποία πλέον άδικα κρίνεται ολόκληρη η εκπαιδευτική µας 

πορεία µέσα σε µία τρίωρη εξέταση. Άρα, η Πολιτεία οφείλει να επαναπροσδιορίσει το 

ρόλο του Λυκείου και να οργανώσει εξετάσεις µε πανελλαδικά εξεταζόµενα µαθήµατα 

και στις τρεις τάξεις του Λυκείου και να λαµβάνεται υπόψη η συνολική πο

 για την εισαγωγή σε κάποια σχολή.  

Όλη αυτή η κατάσταση οδηγεί στην 
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φροντι

, λόγω του πλήθους των φροντιστηρίων, επιβαρύνεται ο οικογενειακός 

προϋπ

το µπαλέτο, το οποίο είναι εξαιρετικά 

αδικηµ

ο  

 οργάνωση της Κρατικής Σχολής, της µοναδικής σχολής χορού που 

υπάρχ

τές, που δεν 

ενδιαφ

στήρια, στα οποία εναποθέτουν τις ελπίδες τους για επιτυχία στις εξετάσεις. 

Αυτό συµβαίνει, επειδή έχει επικρατήσει η αντίληψη ότι ο ρόλος του Λυκείου είναι η 

εισαγωγή σε µία καλή σχολή των ΑΕΙ ή ΤΕΙ, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει 

ουσιαστική παιδεία, µόνο επιδερµική, η οποία έχει ως στόχο το κυνήγι των µεγάλων 

βαθµών. Έτσι εµείς οι µαθητές πέφτουµε στην παγίδα του ανταγωνισµού και της 

βαθµοθηρίας και αποπροσανατολιζόµαστε από την απόκτηση πραγµατικής γνώσης. 

Επιπλέον

ολογισµός, ενώ στις περισσότερες των περιπτώσεων αποδεικνύεται ότι 

ζηµιωνόµαστε και εµείς, αφού δε γίνεται ουσιαστική δουλειά στα φροντιστήρια, 

χάνουµε πολύτιµο χρόνο, αποκτώντας µονάχα άγχος και στρες. Το κράτος πρέπει να 

λάβει δραστικά µέτρα που θα έχουν ως στόχο τη βελτίωση της ποιότητας της παιδείας 

που παρέχει το σχολείο και την αρτιότερη λειτουργία των τµηµάτων πρόσθετης 

διδακτικής στήριξης, ώστε οι µαθητές να µην καταφεύγουν στα φροντιστήρια. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): To λόγο έχει 

η Έφηβος Βουλευτής Μαργαρίτα Κώστογλου. 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΚΩΣΤΟΓΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Κύριοι Βουλευτές, θέλω να µιλήσω 

για το θέµα του χορού και ιδιαίτερα για 

ένο στην Ελλάδα και δεν έχει καµία σχέση µε την κατάσταση που επικρατεί 

στην Αγγλία και στις άλλες χώρες. Σίγουρα δεν έχει ενδιαφερθεί κανένας για τη 

δηµιουργία Ακαδηµίας χορού, όπως έχει γίνει στην Αγγλία, τη Γαλλία και σίγουρα δεν 

έχουµε ενδιαφερθεί για διάφορες υπ τροφίες και διαγωνισµούς που πρέπει να 

γίνονται. 

Η κακή

ει σε πανεπιστηµιακό επίπεδο, είναι χαρακτηριστική. Υπάρχουν, βέβαια, 

αρκετές ιδιωτικές σχολές, οι οποίες απαρτίζονται από αδιάφορους καθηγη

έρονται ιδιαίτερα για το χορό, αλλά το κάνουν µόνο για να έχουν κάποια 

εισοδήµατα. Ακόµη, πολλά παιδιά αναγκάζονται να δώσουν πάρα πολλά λεφτά, για να 

πάνε στο εξωτερικό και να σπουδάσουν και στο τέλος αναγκάζονται κάποια στιγµή να 

τα παρατήσουν, γιατί οι γονείς τους δεν έχουν άλλα έσοδα και εγκαταλείπουν αυτό 

που αγαπούν και για το οποίο νιώθουν τόσα πολλά. Το κάνουν µια ζωή και στο τέλος 

αναγκάζονται να ακολουθήσουν το πανεπιστήµιο, που δεν τους ενδιαφέρει ουσιαστικά 

καθόλου και είναι δυστυχισµένοι για µια ζωή. 

Καλούµαστε στην ηλικία των 15-16 ετών να αποφασίσουµε τι θα κάνουµε στο 

µέλλον µας και αυτό είναι κάτι εξαιρετικά δύσκολο. Ας κάνουµε, λοιπόν, κάτι για τα 
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επόµενα 35-40 χρόνια, το οποίο θα µας εκφράζει και θα µας αρέσει πραγµατικά, αλλά 

ας δηµιουργηθούν επιτέλους και οι κατάλληλες υποδοµές για ό,τι πραγµατικά 

θέλουµε, ιδιαίτερα για τη  τέχνη, η οποία έχει αδικηθεί τόσο πολύ, αι κυρίως για το 

µπαλέτο. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ο Έφηβος 

Βουλευτής Βασίλειος Γιαννακίδης από την Α΄ Θεσσαλονίκης έχει το λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΙ∆ΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και 

κύριοι, φίλες και φίλοι Βουλευτές, το θέµα που απασχόλησε εµένα, καθώς και πολλούς 

συνοµηλίκους µας, είναι ο ρόλος της θρησκείας γενικότερα µέσα στην εκπαίδευση. Η 

αφορµή για τη συγγραφή αυτού του θέµατος δεν άργησε να έρθει µέσα από το 

σχολικό µου περιβάλλον. Φράσεις καθηγητών, όπως ότι το πρόσφατο τσουνάµι του 

∆εκεµβρίου το προκάλεσε

ν κ

 ο Θεός, διότι στην ανατολική Ασία υπάρχουν πολλοί 

αµαρτω

είναι 

αναγκα

τα και κυριότερα, 

δυστυχ

υ µ

υλάχιστον µε 

την πα

λοί, επιπλέον αδικαιολόγητες αναφορές σε θρησκευτικές πεποιθήσεις σε 

µαθήµατα, όπως αυτά της φιλοσοφίας και της έκθεσης. Ακόµη η αναγκαστική τέλεση 

προσευχής στην έναρξη του σχολικού ωραρίου, που πολλές φορές δηµιουργεί 

δυσφορία στους µαθητές. Επιπρόσθετα, οι επισκέψεις σε ναούς, που συνήθως 

στικές υπό την απειλή των απουσιών, ακόµη η απαράδεκτη συγγραφή των 

θρησκευτικών της Β΄ Λυκείου, όπου φυσικά εξυµνείται το θρήσκευµα του 

Χριστιανισµού, ενώ εξευτελίζονται τα άλλα θρησκεύµατα, όπως φαίνεται από φράσεις 

όπως «το Opus Dei είναι απαράδεκτο», αλλά και το γεγονός ότι ο Χριστιανισµός 

αναλύεται στα δύο τρίτα του ίδιου βιβλίου, ενώ τα υπόλοιπα ελάχισ

ώς, θρησκεύµατα, παρουσιάζονται σε λιγοστές σελίδες. Ακόµη, η ρατσιστική 

αντιµετώπιση αλλόθρησκων µαθητών και καταληκτικά η παρουσία θρησκευτικών στο 

∆ηµοτικό, όταν τα παιδιά δεν έχουν διαµορφώσει καν την προσωπικότητα, αλλά και 

κριτική ικανότητα, όλα αυτά µο  δη ιούργησαν το ερώτηµα: έχει παραγωγικό ρόλο η 

παρουσία των θρησκευτικών στο σχολικό περιβάλλον; Προφανώς όχι, το

ρούσα µορφή τους. 

Η σύγχρονη ελληνική κοινωνία, εάν θέλει να αποκαλείται δηµοκρατική, τότε 

πρέπει να έχει ως θεµέλια την ελευθερία και την ισότητα, την ελευθερία της άποψης 

και της σκέψης, αλλά και την ισότητα σε κάθε τοµέα, από τη σχέση των δύο φύλων 

έως την αντιµετώπιση εκ µέρους της πολιτείας των θρησκευτικών πεποιθήσεων. 

Είναι απαράδεκτο το σχολείο να κατευθύνει τους µαθητές του προς µια 

συγκεκριµένη θρησκεία, επειδή οι κοινωνικές συµβάσεις, η ιστορία και η πλειοψηφία 

το επιβάλλει. Το σχολείο υποχρεούται να διδάξει στους µαθητές την ανεξιθρησκία, 
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προκειµένου να τους καταστήσει ολοκληρωµένες προσωπικότητες, κατάλληλους να 

αντιµετωπίσουν τα σύγχρονα προβλήµατα του κοινωνικού µας βίου. 

κ ώ α ή µ

θ ε  ι ρ η τ

θ ή γ

γράφει εξίσου 

όλες τι

α

 θα βοηθούν τους µαθητές να επιλέξουν εκείνοι 

το θρ

ησκειών 

υπό τ σ

τητές τους στη διεύρυνση της ανεξιθρησκίας και της ελευθερίας.  

Φαντάζοµαι, λοιπόν, µια κοινωνία, ένα σχολείο που θα προωθεί την ελευθερία 

των απόψεων, που δεν θα επιβάλλει ιδέες και πεποιθήσεις, αλλά θα επιτρέπει να 

παρουσιαστούν όλες οι αντιλήψεις. Ονειρεύοµαι ένα σχολείο, το οποίο θα προβάλλει 

την ανεξιθρησκία και όπου θα διδάσκονται στοιχεία θρησκειολογίας, ενώ τη 

θρησκευτική διαπαιδαγώγηση θα αναλάβει το οικογενειακό περιβάλλον. 

Η συγκεκριµένη κοινωνία, αυτό το σχολείο ευτυχώς µπορεί να υπάρξει µέσα 

από µια σειρά µέτρων, που πρέπει να λάβει η Πολιτεία και συγκεκριµένα το Υπουργείο 

Παιδείας και Θρησκευµάτων. Προτεινόµενα µέτρα, προκειµένου η εκπαίδευση να 

επιτελέσει σε αυτό τον τοµέα τον ιερό σκοπό της, είναι τα εξής: αρχικά το µάθηµα των 

θρησ ευτικ ν πρέπει ν  αλλάξει δοµ  και περιεχό ενο. Είναι αναγκαίο, πιο 

συγκεκριµένα, να είναι πιο αµερόληπτη η παρουσίαση των θρησκειών του κόσµου. Η 

περιγραφή κάθε ρησκ ίας θα πρέπει να περιλαµβάνε τα κύρια χα ακτ ριστικά ης, 

τις πεποιθήσεις, καθώς και τις λατρευτικές εκδηλώσεις τους. ∆εν θα πρέπει να 

εκφράζονται από τους συγγραφείς ετικές  αρνητικές κρίσεις ια οποιαδήποτε 

θρησκεία. 

Έτσι, λοιπόν, δεν χρειάζεται να καταργηθούν τα θρησκευτικά, αλλά να διδάσκονται 

στοιχεία θρησκειολογίας µε διδακτικό µέσο ένα εγχειρίδιο που θα περι

ς θρησκείες. ∆εύτερον, αποβολή των θρησκευτικών συµβόλων από το σχολικό 

περιβάλλον και πιο συγκεκριµένα από τις σχολικές αίθουσες, προκειµένου να 

προβάλλεται η ανεξιθρησκία και να µην καλλιεργούνται ρατσιστικές απόψεις και 

αντιλήψεις για αλλόθρησκα άτοµα που βρίσκονται εντός του εκπαιδευτικού χώρου. 

Τρίτον, παύση πραγµατοποίησης προσευχών κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου 

και αυτό διότι δηµιουργούνται συναισθήµατα δυσφορίας σε αλλόθρησκους και µη 

µαθητές. Μέσω αυτής της οδού, το σχολείο θ  αποβάλει τον ατυχή ανεπίσηµο ρόλο 

του ως καλλιεργητή χριστιανικών αποκλειστικά πεποιθήσεων. Τέταρτον, 

πραγµατοποίηση δραστηριοτήτων που

ήσκευµα που τους αντιπροσωπεύει. Πιο αναλυτικά θα πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν προαιρετικές επισκέψεις σε λατρευτικά µέρη όλων των θρ

η συνοδεία καθηγητών, οι οποίοι θα πρέπει µε τη ειρά τους να 

παρακολουθήσουν κατάλληλα συνέδρια και εκδηλώσεις, αλλά και να προβάλλουν 

ντοκιµαντέρ στους µαθητές, προκειµένου να συµβάλλουν και αυτοί, σύµφωνα µε τις 

δυνατό
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Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονίσω πως σε καµία περίπτωση δεν είµαι 

πολέµιος του χριστιανισµού. Αντίθετα, οι ιδέες του, όπως για παράδειγµα η αγάπη για 

τον πλησίον, µε αντιπροσωπεύουν απόλυτα ως άνθρωπο και ως προσωπικότητα. 

Ωστόσο η παρουσία του στην παιδεία µε την παρούσα µορφή περισσότερο αρνητικά 

παρά θετικά αποτελέσµατα έχει. Είναι, λοιπόν, φανερό πως στη χώρα που γέννησε τη 

δηµοκρατία, όπως φυσικά και κάθε χώρα, δεν επιτρέπεται η παιδεία να προβάλλει 

απόψεις, πεποιθήσεις και θρησκείες. Η πα δεία πρέπει να ροβάλλει την 

ανεξιθρησκία. Οφείλει να είναι πεδ

ι  π

ίο δηµιουργικής ελευθερίας, χώρος προβολής όλων 

των απ

δ ε  

λτιώσει την 

απόδο

όψεων, όλων των «πιστεύω».  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Μαυρονάσιου Κωνσταντίνα, από το Νοµό Κορινθίας, έχει το λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΑΥΡΟΝΑΣΙΟΥ (Νοµός Κορινθίας):  Αξιότιµη κυρία 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, το θέµα στο οποίο θα ήθελα να 

αναφερθώ είναι στην αξία της εκπαίδευσης στην κοινωνία και οι στόχοι που πρέπει να 

έχει.  

Η παιδεία που παρέχει µία χώρα στα παιδιά της καθορίζει και το πόσο 

αναπτυγµένη είναι. Ένα σοβαρό και σκεπτόµενο κράτος έχει ως πρώτο του σκοπό να 

παρέχει στους νέους δωρεάν και σωστή παιδεία. Γιατί, ας µην ξεχνάµε ότι οι νέοι είναι 

οι πολίτες του αύριο, οι οποίοι θα κληθούν να λύσουν τα προβλήµατα της γενιάς τους. 

Άρα, το κράτος πρέπει να έχει ως στόχο του, µέσω της εκπαίδευσης να καλλιεργήσει 

στους νέους την κριτική ικανότητα, την ικανότητα να διαλέγονται, να εκφράζουν 

ελεύθερα τις απόψεις τους και να ακούνε τις απόψεις των άλλων, χωρίς 

προκαταλήψεις και στερεότυπα.  

Εκτός όµως απ’ αυτό, το σχολείο θα πρέπει να έχει και ως στόχο του να 

οπλίσει τους νέους µε τις ικανότητες εκείνες που απαιτούνται, ώστε να µπορούν να 

εισέλθουν στην αγορά εργασίας. Αναγκαίο κακό της εποχής µας αποτελεί η 

εξειδίκευση. Εξειδίκευση είναι η ιαρκής και πίπονη προσπάθεια του ατόµου να 

γνωρίσει τα πάντα γύρω από ένα συγκεκριµένο τοµέα, µε σκοπό να βε

σή του. Οι λόγοι που την καθιστούν αναγκαία είναι πολλοί. Θα αναφέρω 

µερικούς εκ των οποίων είναι η τεράστια ανάπτυξη της τεχνολογίας, η ακρίβεια µαζί µε 

την αύξηση των ανθρώπινων αναγκών, η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας, όπως και 

ο διεθνής ανταγωνισµός. Η εξειδίκευση, όµως, όσο αθώα και αν φαίνεται, εγκυµονεί 

και ένα µεγάλο κίνδυνο. Ο άνθρωπος ενασχολούµενος αποκλειστικά και µόνο µε ένα 

αντικείµενο, διατρέχει τον κίνδυνο να γίνει µονοµερής και να αποσυνδεθεί από την 
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κοινωνική πραγµατικότητα, φαινόµενο πολύ συχνό στις µέρες µας. Θα ήταν, όµως, 

ποτέ δυνατόν µία κοινωνία να προοδεύσει, όταν ο καθένας από εµάς θα ασχολείτο 

µόνο µε την εργασία του και αδιαφορούσε παντελώς για όλα τα άλλα; Η δηµοκρατία 

τότε θ

ρες δηλαδή γνώσεις που έχουν ως στόχο τη δηµιουργία µιας υγιούς και 

ολοκλη

ηµερωθεί και να 

προβλ

. 

Είναι ε διορισµού των στόχων του εκπαιδευτικού 

συστήµατος. Αυτό που θα πρέπει ι οι νέοι να έχουν µεν τις 

εξειδικ ρο 

εργασί

ν εκµεταλλευτών και να δώσουµε ελπίδα σε αυτόν εδώ τον τόπο.  

 

ήθελα να 

καλωσ

α έπαυε προφανώς να ισχύει, γιατί δεν θα υπήρχαν άνθρωποι να την 

υποστηρίξουν. Σαν αντίβαρο της εξειδίκευσης έρχεται η ανθρωπιστική παιδεία, οι 

πολύπλευ

ρωµένης προσωπικότητας, απαλλαγµένη από κάθε είδους συντηρητισµούς, 

έτοιµη να συνδιαλλεχθεί, να ανταλλάξει απόψεις, να εν

ηµατιστεί για τα διάφορα θέµατα που απασχολούν τον κόσµο µας.  

∆υστυχώς, σήµερα το εκπαιδευτικό µας σύστηµα έχει χάσει τον παιδαγωγικό 

του χαρακτήρα και περιορίζεται στην παροχή στείρων και εξειδικευµένων γνώσεων

πιτακτική η ανάγκη του επαναπροσ

να επιτευχθεί είνα

ευµένες γνώσεις που θα τους χρειαστούν για την πρόσβασή τους στο χώ

ας, αλλά να διαθέτουν και καθολικές γνώσεις, οι οποίες θα τους βοηθήσουν 

στην πρόσβασή τους στην κοινωνία. Σήµερα, περισσότερο από ποτέ έχουµε ανάγκη 

από τέτοιους ανθρώπους να ορθώσουν το ανάστηµά τους ανάµεσα στα πλήθη των 

αδίκων και τω

Το χρέος του σύγχρονου ανθρώπου είναι να παραµείνει άνθρωπος, όσο 

δύσκολο και αν ακούγεται αυτό σήµερα. Μόνο έτσι θα καταφέρει η κοινωνία µας να 

ανθίσει.  

(Στο σηµείο αυτό προσέρχεται στην Αίθουσα ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. 

Απόστολος Κακλαµάνης, για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση.) 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Θα 

ορίσω τον κύριο Κακλαµάνη, τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής, ο οποίος είναι 

συνδεδεµένος και µε αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων». 

Καλώς ήλθατε,  κύριε Κακλαµάνη.  

(Χειροκροτήµατα) 

Η Έφηβος Βουλευτής Μαριάννα Ζάχου από το Νοµό Λαρίσης, έχει το λόγο.  

ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΖΑΧΟΥ (Νοµός Λάρισας): Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί 

συνάδελφοι, θα ήθελα να εκφράσω και εγώ στη συνεδρίαση αυτή τις απόψεις µου 

σχετικά µε το θεσµό της δηµόσιας εκπαίδευσης σε αντιπαραβολή µε την ιδιωτική 

εκπαίδευση. 
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 Πολλοί θεωρούν πως, χάρη στη δηµόσια εκπαίδευση, όλοι οι µαθητές 

λαµβάνουν γνώσεις και παιδεία στο ίδιο επίπεδο µε αποτέλεσµα να τυγχάνουν 

ισάξιων ευκαιριών στην αγορά εργασίας, αφού συµπληρώσουν τις σπουδές τους. 

Υπάρχει ακόµα  άποψη ότι η δηµόσια εκπαίδευση που παρέχετα  στα σχολεία είναι 

επαρκής, ώστε να καταρτίζει νέους έτοιµους να ενεργοποιηθούν επαγγελµατικά 

κατέχοντας γνώσεις ευρέου φάσµατος καθώς επίσης και τεχνικές δεξιότητες. 

 Αποτελεί ωστόσο πράγµατι η δηµόσια εκπαίδευση µοχλό ηθικής, πνευµατικής 

και λειτουργικ

 

η  ι

ής ολοκλήρωσης του ατόµου; Την άποψη αυτή έρχεται να ανατρέψει µία 

εκ δια

άσει τον πήχη σε υψηλά επίπεδα. Οι 

απαιτή

 επιθυµούν να παράσχουν στα παιδιά τους, όσο το δυνατόν 

αρτιότε

τικό, ώστε να 

µπορο

 

µέτρου αντίθετη, υποστηριζόµενη από πολλούς, που πιστεύουν ότι µε τα 

σηµερινά δεδοµένα και τη µεγάλη δυσκολία ανεύρεσης εργασίας, η δηµόσια 

εκπαίδευση δεν αποδεικνύεται επαρκής. Τα προσόντα που απαιτούνται πλέον είναι 

περισσότερα από αυτά που ένα δηµόσιο σχολείο µπορεί να παράσχει.  Για το λόγο 

αυτό και αρκετοί γονείς επιλέγουν τα ιδιωτικά σχολεία για τη µόρφωση των παιδιών 

τους, ενώ όλοι πλέον, αναλόγως και µε  την οικονοµική τους δυνατότητα, παρέχουν 

άλλοι σε µεγαλύτερο και άλλοι σε µικρότερο βαθµό επί πλέον βοήθεια και ενίσχυση 

στα παιδιά τους µε φροντιστηριακά µαθήµατα. Κάτι τέτοιο βεβαίως είναι φυσικό να 

συµβαίνει. Ο περιορισµένος αριθµός θέσεων εργασίας και ο κορεσµός των 

επαγγελµάτων στην αγορά έχουν ανεβ

σεις των εργοδοτών είναι αυξηµένες και φυσικά για κάθε θέση προτιµάται 

εκείνος µε τα περισσότερα διπλώµατα ξένων γλωσσών, µε τις περισσότερες 

δεξιότητες, πτυχία και µεταπτυχιακές σπουδές. Βλέποντας φυσικά την κατάσταση 

αυτή, οι γονείς, καθώς

ρη εκπαίδευση, αρχίζουν να διαφοροποιούνται στις επιλογές τους, όσον αφορά 

το σχολείο.  

Εγώ φοιτώ σε ένα ιδιωτικό σχολείο στο οποίο βρίσκοµαι από την ηλικία των 

τριών ετών. Οµολογώ πως είµαι απολύτως ικανοποιηµένη. Αφενός ο έλεγχος από τη 

διοίκηση του ιδιωτικού σχολείου ευνοεί την αποτελεσµατικότερη και συστηµατικότερη 

δουλειά, αφετέρου οι µαθητές δέχονται καθοδήγηση πνευµατική από το σχολείο, 

αποκτούν µεθοδολογία, θέτουν ισχυρές βάσεις ήδη από το δηµο

ύν να συνεχίσουν στις ανώτερες βαθµίδες µε περισσότερη άνεση. ∆ιακρίνω 

ακόµα µια αυστηρή συγκρότηση, όπως επίσης και την προσοχή µε την οποία 

εργάζονται οι καθηγητές. Εξίσου σηµαντική είναι η συµβολή του σχολείου στην 

ενίσχυση του θρησκευτικού µας φρονήµατος, στη γνώση της παράδοσης, των ηθών 

και των ιδεωδών του Ελληνικού Έθνους.  
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Κάνοντας µια σύγκριση µε παιδιά της ηλικίας µου, όπου φοιτούν σε δηµόσια 

σχολεία, τολµώ να πω πως υπάρχει σηµαντική διαφορά σε πολλά επίπεδα και σε 

αυτό

γεί, έχοντας ως 

αποτ

 σ  

ση της κοινωνικής προόδου.  

ατα που δέχονται από το περιβάλλον τους.  

ο κράτος οφείλει, µέσω του θεσµού της δηµόσιας εκπαίδευσης, να δίνει στους 

νέους κίνητρα για δηµιουργική απασχόληση και έρευνα, διοργανώνοντας 

διαγωνισµούς και εκπαιδευτικές εκδροµές. Nα καλλιεργήσει σ’ αυτούς το ενδιαφέρον 

για τη φύση, την άθληση την παράδοση και το βιβλίο. Το κράτος εποµένως έχει την 

ανάγκη από µια δηµόσια εκπαίδευση προσαρµοσµένη στις σύγχρονες απαιτήσεις που 

να στοχεύει στην διάπλαση ισχυρών και συγκροτηµένων προσωπικοτήτων που 

διαπνέονται από τη συνείδηση αριστοτελικής µεσότητος και από τη συνείδηση του 

καθήκοντος που καλλιεργούν την ετοιµότητα και την ειλικρίνεια, που έχουν οράµατα 

και υψηλούς στόχους για να αναβαθµίσουν την τελµατωµένη κοινωνία µας, που σε µια 

εποχή ηθικού σχετικισµού δεν έχει σταθερές αξίες και σταθερά σηµεία αναφοράς. Μια 

εκπαίδευση που να προωθεί την κοινωνική και δηµιουργική συνείδηση, που να δίνει 

σωστή επαγγελµατική προοπτική, αισθητική αγωγή στους νέους, να αναδεικνύει και 

να αξιοποιεί τις κλίσεις και τις ικανότητές τους.  

 το σηµείο θα ήθελα να εκφράσω τη δυσαρέσκειά µου και συνάµα την ανησυχία 

µου επί του θέµατος.  

Θεωρώ πως ο θεσµός της δηµόσιας εκπαίδευσης υπολειτουρ

έλεσµα την ανεπαρκή και ελλιπή κατάρτιση των µαθητών. Κατ’ αρχάς 

παρατηρείται απουσία ωστού ελέγχου. Πολλοί είναι οι καθηγητές που διορίζονται και 

από εκεί και πέρα αδιαφορούν για το εάν ο µαθητής εκπαιδεύεται ή όχι. Πώς ο 

µαθητής, διακρίνοντας από τη µεριά του ίδιου του καθηγητού αδιαφορία, θα µπορέσει 

µετά να ενδιαφερθεί; Ο ζήλος του και το ενδιαφέρον του για το µάθηµα χάνονται 

απευθείας από τη στιγµή που δεν του δίνεται έρεισµα για να εργαστεί.  

Οι νέοι, δυστυχώς, εξαιτίας αυτής της κατάστασης, αντιµετωπίζουν την παιδεία 

µονάχα σαν ένα µέσο επαγγελµατικής αποκατάστασης, γι’ αυτό και καταφεύγουν σε 

δευτερεύουσες επιλογές εκπαίδευσης. Στην πραγµατικότητα όµως αποτελεί, ή 

τουλάχιστον πρέπει να αποτελεί, η εκπαίδευση διαδικασία πνευµατικής καλλιέργειας 

και ηθικής ολοκλήρωσης, η οποία οφείλει να εξασφαλίζει ίσες εκπαιδευτικές 

δυνατότητες για τους νέους της κοινωνίας µας. Αναγκαία καθίσταται και η πνευµατική 

καλλιέργεια των νέων ως απαραίτητη προϋπόθε

Το σχολείο πρέπει να δίνει τη δυνατότητα στους νέους, να διευρύνει τους 

πνευµατικούς τους ορίζοντες, να αναπτύξουν τον κριτικό στοχασµό άρα και να 

ελέγχουν γόνιµα τα µηνύµ

Τ

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 49 από 897 



Τέλος, χρειαζόµαστε ένα σχολείο που να θεµελιώνει την πίστη σε υψηλές αξίες 

και ιδανικά, την πίστη στην παράδοση και τη θρησκεία που συναποτελούν ένα πόλο 

της ιστορικής συνέχειας.  

 

 
Η Π

ακολουθούν συνεδρίαση των Επιτροπών της 

«Βου

ο εκπαιδευτικό µας σύστηµα. Το είδος της 

µάθη

ρόεδρος της Βουλής κ. Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα και ο τέως Πρόεδρος της 

Βουλής κ. Απόστολος Κακλαµάνης παρ

λής των Εφήβων» 

 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο 

Έφηβος Βουλευτής Σωτήριος Γάτσος.  

ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΓΑΤΣΟΣ (Nοµός Ηµαθίας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί 

Βουλευτές, θα µιλήσω για την έρευνα ως παράγοντα εξέλιξης και οικονοµικής 

ανάπτυξης ενός τόπου και την υστέρηση που παρουσιάζει η πατρίδα µας στον τοµέα 

αυτό. Μερίδιο ευθύνης για το ζήτηµα φέρει τ

σης που προσφέρεται και η βαθµοθηρική και όχι γνωσιοθηρική προσέγγιση του 

σχολείου στην οποία οδηγούνται οι µαθητές εξαιτίας της, επηρεάζουν καταλυτικά το 

ενδιαφέρον τους για τον ερευνητικό τοµέα. Επίσης, σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η 

κρατική µέριµνα της εκάστοτε κυβέρνησης.  
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Όπως είναι γνωστό, οι επιστήµες και συνεπώς η έρευνα βασίζονται στην 

τεχνολογία για την περαιτέρω ανάπτυξή τους. Επιπλέον, καθώς στις µέρες µας οι 

τυχα

ε ,

ά µόλις το 0,67%. Τα 

παρα

ες, κατά 

πάσα  

µ π  

ρατηρείται 

είναι

ίες ανακαλύψεις είναι µάλλον απίθανες, απαιτείται πέρα από την συνεργασία 

επιστήµης - τεχνολογίας και συνεργασία πολλών επιστηµόνων. Εποµένως, η 

επένδυση σε ξοπλισµό, όπως και σε έµψυχο δυναµικό, κρίνεται απαραίτητη  παρά το 

γεγονός πως είναι ελλιπής.  

Το πρόβληµα της υποχρηµατοδότησης µε στοιχεία και αριθµούς µας έφερε στην 

τελευταία θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση των δέκα πέντε χωρών πριν τη διεύρυνση. 

Στο σύνολό της η Ευρωπαϊκή Ένωση δαπανά το 1,9% κατά µέσο όρο του 

Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος όταν η Ελλάδα δαπαν

πάνω στοιχεία προέρχονται από τον ηµερήσιο Τύπο. Τέλος η µη ανάπτυξη της 

έρευνας οφείλεται και σε ποικίλες αντικειµενικές δυσχέρειες, όπως ο µικρός 

πληθυσµός της χώρας, η έλλειψη υποδοµών και η µικρή συµβολή του ιδιωτικού τοµέα 

για τον οποίο η επένδυση στην Ελλάδα θα ήταν ασύµφορη.  

Οι συνέπειες του προβλήµατος είναι εξαιρετικά σηµαντικές. Κατ’ αρχάς ένα από 

τα επακόλουθα είναι η ανεργία, η οποία µε τη σειρά της επιβαρύνει το έργο των 

επιστηµόνων, αλλά και αποµακρύνει τους επίδοξους ερευνητές, γεγονός που 

αποτέλεσε και το έναυσµα για τη συµµετοχή µου στο θεσµό της Βουλής των Εφήβων. 

Έτσι, παρόλο που πολλοί µαθητές ενδιαφέρονται για τις ερευνητικές επιστήµ

 πιθανότητα δεν θα αποτελέσουν την µελλοντική εργασιακή τους επιλογή, αφού 

ο φόβος της ανεργίας υποσκελίζει το ενδιαφέρον τους. Ως αποτέλεσµα πολλά λαµπρά 

µυαλά ένουν αναξιο οίητα, ενώ πολλοί άλλοι επιλέγουν να σταδιοδροµήσουν στο 

εξωτερικό µε την πορεία της έρευνας στην Ελλάδα να πλήττεται εντονότερα.  

Η θέση του ουραγού στο κυνήγι των ανακαλύψεων επιφέρει δυσάρεστα 

αποτελέσµατα σε πολλούς τοµείς του κράτους. Ένας απ’ αυτούς είναι η οικονοµία µας 

αφού, όταν πλέον εισαχθούν οι ανακαλύψεις στη χώρα µας, είναι πλέον 

πεπαλαιωµένες, χωρίς να αποφέρουν τα κέρδη των καινούργιων, που αποκοµίζουν οι 

χώρες που τις ανακάλυψαν. Θα φέρω ένα παράδειγµα από τον αγροτικό τοµέα, 

καθώς κατοικώ στην αγροτική περιοχή της Νάουσας, Ηµαθίας. Αυτό που πα

 πως, ακολουθώντας κυρίως την Ιταλία και τη Γαλλία στην τεχνολογία των 

µηχανηµάτων και στις νέες ποικιλίες φρούτων, υστερούµε στον ανταγωνισµό. Όµοια, 

η Ελλάδα υστερεί στην υγεία µε την καθυστερηµένη είσοδο µηχανηµάτων και 

θεραπειών, αλλά και σε όλους τους τοµείς που συνδέονται µε την έρευνα.  
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Τέλος, µε την ενεργοποίησή µας θα µπορούσαµε να προσθέσουµε ένα λιθαράκι 

στο παγκόσµιο οικοδόµηµα του ανθρώπινου πολιτισµού, αλλά και στην προσπάθεια 

επίλυσης προβληµάτων που προάγουν την ευηµερία της παγκόσµιας κοινότητας. Οι 

συνέπειες του πρ

 

οβλήµατος καθιστούν επιτακτική την ανάγκη για ανατροπή της 

κατά

η εκπαιδευτικών 

ηση υποδοµών και 

τη δη

ικότερη και 

αντα

α

ς τοµείς, στους οποίους και θα πρέπει να δώσουµε έµφαση.  

 διαφαίνεται 

από 

ολείο µου 

για π

στασης. Αρχικά η παιδεία θα πρέπει εν µέρει να αλλάξει προσανατολισµό, 

κατευθύνοντας περισσότερο τους µαθητές προς την αναζήτηση της γνώσης και 

συνεπώς στην έρευνα. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε τη χρήση παραστατικότερων 

µορφών εκµάθησης, όπως τα πειράµατα και η παρακολούθησ

προγραµµάτων.  

Επίσης, θα πρέπει να εµπλουτιστούν ποιοτικά και ποσοτικά οι συµµετοχές των 

σχολείων σε διαγωνισµούς και διοργανώσεις.  Ακόµα θα πρέπει να αναγνωριστεί η 

βαρύτητα του θέµατος και να αυξηθούν τα κονδύλια για την απόκτ

µιουργία κινήτρων για τους ερευνητές και τους ξένους ιδιώτες. 

Ωστόσο, η δηµιουργία κατάλληλων συνθηκών για µία παραγωγ

γωνιστικότερη ερευνητική πορεία, είναι διαδικασία που απαιτεί χρόνο και πόρους. 

Συνεπώς, θα είναι δύσκολο να φτάσουµε στο εγγύς µέλλον τα επίπεδα ορισµένων 

ξένων χωρών. Άρα, η διακρατική συνεργασία κρίνεται παραίτητη. 

Τέλος, ο γεωφυσικός πλούτος της χώρας µάς δίνει προβάδισµα σε κάποιους 

ερευνητικού

Κλείνοντας θέλω να πω το εξής: Η έρευνα µπορεί να αποδώσει αναρίθµητα 

οφέλη. Η σηµασία του ρόλου της στην αναπτυξιακή πορεία ενός κράτους

την ευεργετική επίδρασή της σε πολλούς τοµείς του. Έτσι, η ανάγκη 

αναπροσδιορισµού της προτεραιότητάς της είναι ένα ζήτηµα που αφορά άµεσα τη 

χώρα µας. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Μαρία - Μαλβίνα Γεωργίου από το Νοµό Θεσπρωτίας. 

ΜΑΡIΑ - ΜΑΛΒΙΝΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ (Νοµός Θεσπρωτίας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, 

φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, στην Ε’ τάξη του ∆ηµοτικού επισκέφτηκα µε το σχ

ρώτη φορά το Σούλι. Ακουµπούσα την ιστορία. Έβλεπα απέναντί µου το Κούγκι, 

την Κιάφα και το Ζάλογγο. Τα λόγια του κυρίου διευθυντή: «εκαθόταν στα όρη ο 

Σουλιώτης ξακουστός, να τον διώξει δεν ηµπόρει πείνα, δίψα ή αριθµός» και η εικόνα 

γράφτηκαν στη λευκή κασέτα του µυαλού µου και δεν θα σβήσουν ποτέ. Αυτά ήταν η 

αιτία να αγαπήσω τους αρχαιολογικούς χώρους και την εθνική µας ιστορία. 
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Ας βάλω, όµως, τα πράγµατα σε µία σειρά. Η ιστορία είναι το σύνολο των 

γεγονότων της ανθρώπινης ζωής στο παρελθόν και η διαδικασία της έρευνας που 

οδηγεί στη γνώση του παρελθόντος. Η λέξη παράγεται από το ουσιαστικό «ίστωρ» 

που σηµαίνει γνώστης και προέρχεται από το αρχαίο ρήµα «οίδα» που θα πει 

γνωρίζω. Οι πρωτόγονοι άνθρωποι µετέδιδαν στους απογόνους τους προφορικά την 

ιστορία της φυλής τους. Τις βάσεις της ιστορίας πρώτοι θέτουν οι Ίωνες λογογράφοι, 

γράφ

 

ως το πιο ωφέλιµο µάθηµα του σχολικού 

προγ

έσεις. 

οντας σε πεζό λόγο ηρωικές πράξεις των προγόνων και συναρπαστικές 

περιπέτειες για την ψυχαγωγία των αναγνωστών. Ο Ηρόδοτος υπήρξε πατέρας της 

Ιστορίας. Ο Θουκυδίδης υπήρξε πατέρας της επιστηµονικής ιστορικής µεθόδου. Ήταν 

ο πρώτος αντικειµενικός ιστορικός. Μολονότι η ιστορία είναι αρχαιότατη, η διδασκαλία 

της αρχίζει από τα ευρωπαϊκά πανεπιστήµια της Αναγέννησης. Οι ιστορικές έρευνες 

του 17ου αιώνα καθιερώνουν την παγκόσµια ιστορία.  

Στα δηµοτικά σχολεία εισάγεται το µάθηµα ως Εθνική Ιστορία. Στην Ελλάδα 

µπαίνει στα σχολεία το 1869. Σήµερα η διδασκαλία της µάλλον περνάει κρίση. Μέχρι 

σήµερα έχουν βγει πολλά ιστορικά διδάγµατα. Να µερικά εξ αυτών: Οι νεκροί 

κυβερνούν τους ζωντανούς. Η ιστορική παράδοση δείχνει το χαρακτήρα του Έθνους. 

Το µεγαλείο του παρελθόντος γεννά το χρέος του παρόντος. Η ιστορία είναι µάρτυρας 

του παρελθόντος, σύµβουλος του παρόντος και καθοδηγητής του µέλλοντος. 

Ενδυναµώνει την ιστορική συνείδηση των εθνών, συγκρίνει λαούς και πολιτισµούς, 

καλλιεργεί ανθρωπιστικά ιδανικά και γίνεται κίνητρο µεγάλων και ενδόξων έργων. Ο 

Γάλλος ποιητής Βαλερί γράφει: Η ιστορία κάνει τους λαούς να ονειρεύονται, να 

θυµούνται τα περασµένα µεγαλεία, να µεθούν µε το ένδοξο παρελθόν της πατρίδος 

τους. Το µάθηµα της Ιστορίας είναι ίσ

ράµµατος, γιατί καλλιεργεί το αίσθηµα της φιλοπατρίας, καταπολεµά τον εγωισµό 

και την υπερβολική αισιοδοξία, προάγει τον πολιτισµό και συµβουλεύει τους νέους για 

να µπορούν να κατανοήσουν καλύτερα το παρόν και να γνωρίζουν το µέλλον. 

∆ιδάσκει τις αξίες της ζωής, που είναι η ελευθερία, η αλήθεια, το θάρρος, η δικαιοσύνη 

και η αρετή. Μαθαίνει τους µαθητές ότι οι ανάγκες οδηγούν τον άνθρωπο σε 

τεχνολογικές επινοήσεις και εφευρ

Το σχολικό µάθηµα της Ιστορίας σήµερα δεν διδάσκεται σωστά, γιατί κουράζει 

τους µαθητές µε τις πολλές χρονολογίες και περιττές λεπτοµέρειες. Ωθεί σε απλή 

αποστήθιση, δεν ερµηνεύει σε βάθος τα ιστορικά γεγονότα, καταντάει µάθηµα µνήµης, 

ενώ πρέπει να είναι κρίσης. ∆εν βοηθάει τους µαθητές να αναζητούν τα αίτια των 
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ιστορικών γεγονότων και τις συνθήκες κάτω από τις οποίες έγιναν. ∆εν εξετάζει την 

αλληλεπίδραση των πολιτισµών. 

οχή µας είναι µία εποχή ραγδαίων µεταβολών, λόγω της τεχνολογικής 

 ν  

τήριγµα και να 

εδραιώ

«Οι τες και εκπατρισθέντες, ουδέποτε 

εξεφ

ία πρόταση. Να σταλεί 

εγκύ

 Άννα Γκασνάκη από το Νοµό Ηµαθίας. 

 µ , υ

υ  ει ιδ

Για την καλύτερη διδασκαλία της πιστεύω πως πρέπει να αλλάξει το αναλυτικό 

σχολικό πρόγραµµα, να γίνεται η διδασκαλία της από ειδικευµένους καθηγητές. Κατά 

τη διδασκαλία της να χρησιµοποιούνται εποπτικά µέσα, να γίνεται συζήτηση µεταξύ 

µαθητών και καθηγητών, να γίνεται σύγκριση ιστορικών γεγονότων µε άλλα γεγονότα, 

να αναζητούνται τα βαθύτερα αίτια, να µη δεσµεύεται η διδασκαλία της από τα σχολικά 

εγχειρίδια. 

Η επ

ανάπτυξης. Μέσα σε αυτή τη εποχή της ρευστότητας ο άνθρωπος που ανησυχεί και 

προβληµατίζεται, στρέφεται προς τις εθνικές του ρίζες για να βρει σ

σει το αίσθηµα της αυτοβεβαίωσης. Η στήριξη των εθνικών ριζών χρειάζεται και 

ιστορικές γνώσεις, για να απαντάµε σε µελλοντικούς Φαλµεράιερ και υπεύθυνα, αλλά 

και µε χαριτωµένα αξιώµατα, σαν αυτό των Αθηναίων λογίων που καταγράφει η Ράνια 

∆ώρου.  

Αθηναίοι, πολλάκις υποδουλωθέν

υλίσθησαν, αλλά επειδή δεν ήσαν Ικτίνοι, έπεται ότι ήσαν κτήνη»;  

Κυρία Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε να κλείσω µε µ

κλιος προς τις Νοµαρχιακές ∆ιευθύνσεις πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης που να αναφέρει ότι οι µαθητές είναι υποχρεωµένοι να επισκέπτονται 

τους αρχαιολογικούς θησαυρούς του νοµού τους. 

Από το ηρωικό Σούλι, καλή σας µέρα. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφηβος Βουλευτής

ΑΝΝΑ ΓΚΑΣΝΑΚΗ (Νοµός Ηµαθίας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, Έφηβοι 

Βουλευτές, ανεβαίνοντας σ’ αυτό το Βήµα θα µπορούσα να θίξω πολλά ζητήµατα 

διότι, όπου και αν στρέψω το βλέµµα µου, αντικρύζω προβλήµατα. ∆εν υπερβάλλω. 

Ζούµε σε µία χώρα που στην προσπάθειά της να δείξει το µεγαλείο της, το πνίγει 

ολοένα περισσότερο. ∆υστυχώς, ο καθένας κοιτά το συµφέρον του και το µέλλον είναι 

διαρκώς αβέβαιο. 

Η παιδεία αντιµετωπίζεται από απόσταση, επιπόλαια, εγωιστικά θα έλεγα. Οι 

νέοι, οι αγωνιστές του σήµερα, οι ορα ατιστές του αύριο  είναι παγιδε µένοι σε µία 

πραγµατικότητα πο  δεν τους επιτρέπ  να καλλιεργήσουν τα ιαίτερα ταλέντα τους, 

να αναπτύξουν µία ελεύθερη προσωπικότητα, να δηµιουργήσουν. Το σχολείο έχει 
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γίνει εργοστάσιο µετάδοσης στείρων και υπερβολικών γνώσεων που σε µεγάλο βαθµό 

είναι άχρηστες και σε ακόµα µεγαλύτερο, χρησιµεύει µόνο στην ένταξή µας στα 

Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Μοναδικός στόχος καθηγητών και παιδιών είναι να 

ανταπεξέλθουν στη διδακτέα ύλη που ορίζει το Υπουργείο. Οι µαθητές 

µεταµορφώνονται σε ροµποτάκια καλά κουρδισµένα. Σχολείο, διάβασµα, 

φροντιστήριο, διάβασµα. Αυτή είναι η ζωή τους σε µία ηλικία που η δηµιουργία έπρεπε 

να έχει τον πρώτο λόγο. Και ρωτάω: Γιατί να υπάρχουν τα φροντιστήρια; Η 

παραπαιδεία επιβαρύνει οικονοµικά τους γονείς και οξύνει τις διαφορές, καθώς όλα τα 

παιδ

τότητα να εκφραστούµε ελεύθερα, αυτό δεν συµβαίνει. Στην 

Έκθε

α

βασµό των άλλων, πρέπει πρώτα εµείς 

οι ίδ

ε ς

ιά δεν µπορούν να παρακολουθήσουν φροντιστηριακά µαθήµατα. Γιατί να µη 

βασίζεται ο καθένας στις ικανότητές του; ∆ιότι πλέον όλα γίνονται για τις πανελλήνιες 

και εκεί –λυπάµαι που θα το πω- αλλά σε µαθήµατα όπως τα Κείµενα και η Έκθεση, 

όπου έχουµε τη δυνα

ση βαθµολογούνται απόψεις στερεότυπες που ο µαθητής, από φόβο αποτυχίας, 

επέλεξε να διαβάσει, να αποστηθίσει, αντί να διατυπώσει τα δικά του πιστεύω. 

Επίσης, στα Κείµενα, η ανάλυση ποιηµάτων οδηγεί στην αλλοτρίωσή τους, στην 

καταστροφή ό,τι ωραίου µπορεί να βιώσει κάποιος διαβάζοντας ποίηση, γιατί η 

ποίηση πάνω απ’ όλα είναι προσωπική, πάνω απ’ όλα συναίσθηµα. Όπως νιώθει την 

ερµηνεύει ο καθένας. 

Στη χώρα µας, φίλοι µου, ρέσει το ψέµα, αρέσει το κοινότυπο. Η επανάσταση, η 

διαφορετικότητα φοβίζει. ∆εν µπορούµε να απαιτούµε σεβασµό, επειδή είχαµε 

ένδοξους προγόνους. Για να κερδίσουµε το σε

ιοι να σεβόµαστε το παρελθόν µας, τον εαυτό µας. Παρελθόν δίχως παρόν και 

µέλλον, δεν έχει αξία. Πρέπει να επιδιώκουµε το καλύτερο, να αγωνιζόµαστε για την 

εκπλήρωση των ονείρων µας. Άλλωστε, για ένα όνειρο ζούµε όλοι. 

Αφήστε τους νέους να δηµιουργήσουν. Ας δοθεί έµφαση σε πνευµατικές 

δραστηριότητες. Ας έχει ο καθένας την ευκαιρία να αναπτύξει το ταλέντο του, να 

µιλήσει ελεύθερα, να αγωνιστεί για το µέλλον. 

∆ηµοκρατία δεν είναι µόνο η ψήφος, το πολίτευµα. ∆ηµοκρατία πρέπει να 

υπάρχει σ  κάθε πτυχή της ζωής µας. Ξέρω πω  οι απόψεις που εκφράζονται εδώ 

σήµερα, δύσκολα θα µελετηθούν από αρµοδίους. Ο θεσµός αυτός της Βουλής των 

Εφήβων δεν έχει άµεσα οφέλη. Ίσως είναι µία ικανοποίηση, µία τιµή για όσους 

επελέγησαν. Πέρα από αυτό, είναι µόνο λεφτά που ξοδεύονται, ενώ θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν σε άλλους τοµείς, όπως να δοθεί ένας αριθµός υποτροφιών.  
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Πριν από ένα χρόνο, αναβίωσε στην Ελλάδα το πνεύµα των Ολυµπιακών 

Αγώνων. ∆απανήθηκαν τεράστια ποσά για τη δηµιουργία νέων αθλητικών 

εγκαταστάσεων που κατά γενική οµολογία είναι στολίδια για τη χώρα µας. Παρ’ όλα 

αυτά, υπάρχουν νέοι που δεν έχουν χώρο να παίξουν µπ

 

άλα, να αθληθούν, να 

αθηµερινότητα για 

τους 

νταν σε ένα βαθµό πράξη, ο 

κόσµο ς  σ

Ηλείας): Αξιότιµη κυρία 

Πρόεδ

είας ήταν να κάνει την εµφάνισή του το 

φαινόµ  ε α

ιάρκεια της σχολικής χρονιάς παρακολουθούµε µαθήµατα, µε σκοπό 

να βελ

καλλιεργήσουν το οµαδικό πνεύµα που υµνούν οι Ολυµπιακοί Αγώνες. Έτσι, 

υπάρχουν ταλέντα που «πνίγονται» στην ανυπαρξία της πραγµατικότητας που ζούµε. 

Αντί να λαµβάνονται αποφάσεις για να γίνει ένα βήµα µπροστά, η κ

περισσότερους ανθρώπους γίνεται ολοένα και πιο ανυπόφορη. Αν όσα 

ακούγονταν τόσα χρόνια από τα στόµατα των νέων γίνο

ς µας θα ήταν πολύ διαφορετικός, πολύ καλύτερο . Και αυτό γιατί στη κέψη 

και τα λόγια των νέων ανθρώπων δεν υπάρχει υστεροβουλία. 

Όσο υπάρχει ο άνθρωπος, θα αγωνίζεται. Γι’ αυτό µη µε εµποδίζεις να αγωνιστώ. 

Όσο έχει φωνή, θα υπερασπίζεται τα πιστεύω του. Γι’ αυτό, άσε µε να ονειρεύοµαι. 

Όσο πονάει, θα γίνεται ακόµα πιο δυνατός. Γι’ αυτό εγώ θα ελπίζω. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ο Έφηβος 

Βουλευτής Γεώργιος-Ανδρέας Λιάγκουρας έχει το λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΙΑΓΚΟΥΡΑΣ (Νοµός 
ρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, η παιδεία σε κάθε κράτος αποτελεί υπέρτατο 

αγαθό. Ένα κράτος που βασίζεται στη δηµοκρατία, οφείλει να εξασφαλίζει στους 

πολίτες του ισότητα, ισονοµία, ασφάλεια και παιδεία. Τα τελευταία χρόνια γινόµαστε 

µάρτυρες µιας φθίνουσας πορείας του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος της 

ελληνικής παιδείας. Αποτέλεσµα αυτής της πορ

ενο της παραπαιδείας, που σαν ιός ξαπλώθηκε ταχύτατ  και έχει γίνει πια 

µέρος της καθηµερινότητας του Έλληνα έφηβου µαθητή.  

Κατά τη δ

τιώσουµε την επίδοσή µας και να καλύψουµε τα κενά µας, αφού το ελληνικό 

σχολείο αδυνατεί πλέον να πραγµατοποιήσει το σκοπό αυτό. Αµέτρητα χρήµατα 

δαπανώνται από τις ελληνικές οικογένειες σε φροντιστήρια, ενώ το κράτος την ίδια 

στιγµή δηλώνει πως υπάρχει δωρεάν παιδεία.  

Τα αίτια ύπαρξης και διαιώνισης του προβλήµατος είναι ποικίλα και 

πολύπλοκα. Θα αναφέρω αυτά, που σύµφωνα µε την προσωπική µου άποψη, είναι τα 

πιο σηµαντικά.  

Πρώτον, οι εκπαιδευτικοί. Πολλοί από τους υπάρχοντες καθηγητές στα σχολεία 

είναι ακατάλληλοι για το χώρο της εκπαίδευσης. Αυτό συµβαίνει είτε γιατί αδυνατούν 
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να ανταποκριθούν στο έργο τους είτε γιατί αδιαφορούν πλέον, αφού έχουν 

εξασφαλίσει µόνιµη εργασία και µισθό. Οι µαθητές καθηµερινά βιώνουν αυτή την 

κατάσταση, µε αποτέλεσµα το εκπαιδευτικό µας σύστηµα να έχει χάσει την αξιοπιστία 

του. Έτσι, επιλέγουν το δρόµο της παραπαιδείας, που θα τους δώσει τα εφόδια για 

την µετέπειτα εξέλιξή τους. ∆εύτερον, τα µειωµένα κονδύλια που δίνονται για την 

παιδεία αποτελούν τροχοπέδη για τη βελτίωση του εκπαιδευτικού µας συστήµατος. 

∆εν υπάρχουν πόροι, ώστε να προσληφθεί επαρκές προσωπικό σε αρκετά σχολεία 

της χώρας. Επίσης, η ακαταλληλότητα των καθηγητών είναι εµφανής, αφού τα 

σεµινάρια που γίνονται, δεν επαρκούν για την πληροφόρηση και επιπλέον µόρφωση 

των εκπαιδευτικών. Ακόµα, οι χαµηλοί µισθοί ωθούν τους ίδιους τους καθηγητές να 

προσφέρουν τις υπηρεσίες τους εκτός σχολείου –µε το αζηµίωτο βέβαια- κάτι που 

φυσικά είναι παράνοµο. Επίσης, τα αυξηµένα όρια συνταξιοδότησης είναι η αιτία της 

ύπαρξης πολλών καθηγητών µεγάλης ηλικίας, που δεν µπορούν να έρθουν σε 

επικοινωνία µε τα παιδιά. Η διαφορά ηλικίας αποδεικνύεται αγεφύρωτο χάσµα. Τρίτον 

και τε

 θεωρεί την παιδεία θέµα δευτερεύουσας 

σηµασ

ησης των εκπαιδευτικών, όπου θα κρίνεται 

η κατα

ξει, πάση θυσία, καθώς 

λευταίο, το υπάρχον εκπαιδευτικό σύστηµα νοσεί, αφού έχει σκοπό να 

δηµιουργήσει επιστήµονες και όχι να καλλιεργήσει τις δυνατότητες του κάθε µαθητή. 

Οι απαιτήσεις είναι πολλές, ενώ οι υπηρεσίες που µας δίνονται, είναι λίγες. Είναι 

γνωστό πλέον ότι σε πολλά µαθήµατα, όπως τα Μαθηµατικά, το επίπεδο δυσκολίας 

είναι από τα υψηλότερα στην Ευρώπη. Είναι, επίσης, γνωστό πως οι Έλληνες 

µαθητές είναι οι σκληρότερα εργαζόµενοι της Ευρώπης. Αυτό είναι ενδεικτικό στοιχείο 

για το µέγεθος του προβλήµατος.  

Για να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα, πρέπει το κράτος να καταλάβει τη 

σοβαρότητα της κατάστασης και να µη

ίας. Έτσι, πιστεύω ότι πρέπει να γίνουν µια σειρά από ενέργειες, όπως: αύξηση 

των κονδυλίων για την παιδεία, αυξηµένος µισθός στους καθηγητές και µείωση των 

ορίων συνταξιοδότησης, άρση της µονιµότητας στους καθηγητές δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης, ώστε να πάψουν πια να θεωρούν το επάγγελµά τους αγγαρεία. Επίσης, 

πρέπει να εφαρµοστεί ένα σύστηµα αξιολόγ

λληλότητά τους και όσοι θα απορρίπτονται, θα παρακολουθούν επιµορφωτικά 

σεµινάρια µε στόχο την επανένταξή τους. 

Η παιδεία είναι πρωτεύον θέµα της κάθε χώρας και έχει ηθικό χρέος το κράτος 

να τη στηρίζει και να την ενισχύει. Γι’ αυτό το φαινόµενο της παραπαιδείας χρειάζεται 

άµεση αντιµετώπιση και το κράτος πρέπει να το πατά
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δηµιου

. 

ας πω λίγα πράγµατα για 

την ιστ

µα, υπήρχαν τα 

ποντια

στην αρχή ήταν κυριακάτικα και απογευµατινά.  Πολλές 

δυσκ

ονται 

χρήµατα βάσει προγράµµατος του Υπουργείου Παιδείας στους δασκάλους και να 

ργεί προβλήµατα στους κόλπους της εκπαίδευσης, εκεί όπου εκκολάπτονται οι 

µελλοντικοί πολίτες, το µέλλον της χώρας. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ο Έφηβος 

Βουλευτής Κώστας Αλέποβ από τη Σταυρούπολη έχει το λόγο

ΚΩΣΤΑΣ ΑΛΕΠΟΒ (Ρωσία): Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να σας µεταφέρω 

τους θερµούς χαιρετισµούς των Ελλήνων της Ρωσίας και ιδιαίτερα της πόλης µου της 

Σταυρούπολης και να ευχηθώ καλή επιτυχία σε όλους µας. 

Θα ήθελα σήµερα να σας δώσω µε λίγα λόγια την πραγµατική εικόνα για την 

εκπαιδευτική κατάσταση της Ρωσίας, µα πρώτα θέλω να σ

ορία. Οι πρώτες µετανάστες από τον Πόντο ήρθαν στη Ρωσία περίπου το 18ο 

αιώνα µε το διάταγµα της Αυτοκράτειρας Αικατερίνης Β΄.  

Το 1918 ιδρύθηκαν τα πρώτα ελληνικά σχολεία, τα οποία λειτούργησαν µε τη 

βοήθεια των ελληνικών τυπογραφείων µέχρι το 1937. Από το 1937 η ελληνική γλώσσα 

µεταδιδόταν µόνο από τον παππού στο γιο και από το γιο στον εγγονό.  Ακόµα, 

διατηρούνταν τα ήθη και τα έθιµα, τα τραγούδια και οι χοροί. Ακό

κά χωριά, όπου οι κάτοικοι µιλούσαν µόνο ποντιακά. 

Στο χρονικό διάστηµα από το 1970 µέχρι το 1980 περίπου άρχισαν να 

λειτουργούν τα Τµήµατα Ελληνικής Γλώσσας στα πανεπιστήµια της Μόσχας, της 

Πετρούπολης, του Κρασναντάρ, της Τιφλίδας κ.λπ. Μετά, άρχισαν να λειτουργούν τα 

ελληνικά σχολεία, τα οποία 

ολίες υπήρχαν τότε, γιατί εµείς δεν είχαµε ούτε βιβλία ούτε χάρτες της Ελλάδας 

και οι δάσκαλοι ζωγράφιζαν µόνοι τους τα ελληνικά αλφαβητάρια. 

Σήµερα υπάρχουν δεκάδες σχολικές µονάδες ελληνικής γλώσσας σε όλη τη 

Ρωσία. Όµως, παρά την ισχυρή θέληση που έχουµε, δεν θα έχουµε σπουδαία 

αποτελέσµατα χωρίς βοήθεια από την Ελλάδα, γιατί η οικονοµική κατάσταση της 

Ρωσίας σήµερα δεν µας αφήνει πολλά περιθώρια. Γι’ αυτό θέλω να ακούσετε τις 

κυριότερες προτάσεις µου.  

Πρώτον, να γίνει πρόσκληση από το Υπουργείο Παιδείας σε δασκάλους από τη 

Ρωσία να εκπαιδευτούν στην Ελλάδα και γυρνώντας πίσω να διδάξουν όσα έµαθαν 

στους τοπικούς δασκάλους. ∆εύτερον, να υπάρχει πρόγραµµα που θα δίνει τα 

κατάλληλα βιβλία και διδακτικά µέσα. Τρίτον, να έρχονται πιο συχνά παιδιά από τη 

Ρωσία στην Ελλάδα, να γίνονται αδελφοποιήσεις σχολείων και να γίνουν περισσότερα 

προγράµµατα φιλοξενίας από τους δήµους και τις κοινότητες. Τέταρτον, να δίν
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καλύπ

γλώσσ

γίνει διακρατική συµφωνία ανάµεσα στη Ρωσία, τη Γεωργία, την 

Τουρκ

 το παρελθόν και την ιστορία των οικογενειών µας.  

χουµε πολλούς πατριώτες που αγαπάνε την Ελλάδα, την 

ιστορία

 Έφηβοι Βουλευτές- να κάνω ένα µικρό σχόλιο.  

ίας.  

Το Κ

 τον εαυτό σας και να 

ασχοληθείτε µε το εκπαιδευτικό σύστηµα, µε τη νεολαία, µε την ίδια την κοινωνία, της 

τονται και τα έξοδα λειτουργίας των τάξεων της ελληνικής γλώσσας. Πέµπτον, 

να ιδρυθούν δίγλωσσα διαπολιτισµικά σχολεία που στην αρχή θα είναι πιλοτικά. Τα 

σχολεία αυτά θα γίνουν σιγά-σιγά µορφωτικά κέντρα που θα αναδείξουν τις δύο 

ες και τους δύο πολιτισµούς, της Ελλάδας και της Ρωσίας. Έκτον, να ιδρυθεί 

ένα Κέντρο Ποντιακού Πολιτισµού όπου κανείς θα µπορεί να βρει πληροφορίες για τα 

ήθη και τα έθιµα, την ιστορία, τα τραγούδια και τους χορούς των προγόνων µας.  

Τέλος, να 

ία και την Ελλάδα, ώστε να ιδρυθεί µια επιτροπή που θα κάνει έρευνα στα 

αρχεία για να βρει πληροφορίες για

Αυτά τα αιτήµατα πιστεύω ειλικρινά ότι δεν θα είναι δύσκολο να ικανοποιηθούν, 

γιατί εµείς στη Ρωσία έ

 της, τον πολιτισµό και τη γλώσσα. Γι’ αυτό πιστεύω ότι αυτά τα αιτήµατα θα 

ικανοποιηθούν.  

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής): Κυρία 

Πρόεδρε, µπορώ να έχω το λόγο;  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ορίστε, κύριε 
Πρόεδρε, έχετε το λόγο. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Θέλω να µου επιτρέψετε -και οι φίλοι µας, οι  

νέες και οι νέοι

Αυτός ο θεσµός ξεκίνησε πριν από δέκα χρόνια και πιστεύω ότι έχει προσφέρει 

ήδη µια ελπίδα, όπως είπε κάποια από εσάς, στους νέους αυτής της ηλικίας να 

µπορούν να προβληµατιστούν και να εκφράσουν τους προβληµατισµούς τους εδώ 

που είναι η έδρα της δηµοκρατ

οινοβούλιο αποτελεί την πρώτη, όπως ξέρετε, εξουσία της κοινοβουλευτικής µας 

δηµοκρατίας.  

∆εν είναι βέβαιο ότι όλα όσα διατυπώνετε είναι πραγµατοποιήσιµα ή είναι και 

σωστά. Πρέπει να συζητούνται. Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι συζητούνται απ’ 

αυτούς που αισθάνονται το χρέος, αλλά και την ανάγκη για τους ίδιους να ξέρουν, πώς 

σκέπτονται οι νέοι άνθρωποι. 

Από εκεί και πέρα -να το ξέρετε αυτό και για τώρα, αλλά και µέχρι το τέρµα της 

ζωής- είναι θετικό να κινείται κανείς και ιδιαίτερα να συµµετέχει στα κοινά. Και αυτό 

κάνετε εσείς. Είναι το πρώτο σας βήµα για να βγείτε από
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οποί

έχει 

πολλ

 και από τα παιδιά των 

σχολ

χυρώνετε την αυτονοµία της σκέψης σας και των προβληµατισµών 

σας ν

ό των δέκα 

ετών και πάρα πολλά από αυτά τα  θέλετε και ως αφετηρία την 

παρο

τερα της κοινωνίας και άρχισαν να νιώθουν ότι µπορούν να 

αισθ

νοµίζ

(Χειροκροτήµατα) 

Μ

Ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Μαργιώλας από το Νοµό Αργολίδας έχει το λόγο.  

ας -θα επαναλάβω το στερεότυπο- αυτή η νεολαία κάποια στιγµή θα είναι η 

ηγεσία της, η πρωτοπόρα της δύναµη.  

Όταν, λοιπόν, κανείς δίνει µια µάχη, συµµετέχει σε µια προσπάθεια. Αυτό 

ές φορές µεγαλύτερη αξία και από το αποτέλεσµα της µάχης και του αγώνα. 

Θυµηθείτε εδώ την «Ιθάκη», το γνωστό ποίηµα του Καβάφη.  

Άκουγα πάντοτε από τους ‘Εφηβους Βουλευτές, αλλά

είων που επισκέπτονται εδώ και δέκα χρόνια τη Βουλή το ερώτηµα: «Κύριε 

Πρόεδρε, τι βγαίνει από όλα αυτά; Αυτά που λέµε ακούγονται; Θα γίνουν δεκτά;»  

Πιστεύω ότι αυτό πρέπει να σας ενδιαφέρει πολύ, αλλά τίποτα δεν πρέπει να σας 

κάνει να κάνετε πίσω απ’ ό,τι νοµίζετε, απ’ ό,τι σκέπτεστε, απ’ ό,τι ελπίζετε για εσάς -

όχι µόνον ατοµικά, αλλά ως νέα γενιά- και για τον τόπο σας. 

Και κάτι ακόµη, µε αφορµή τα όσα άκουσα από τον Πόντιο Έφηβο Βουλευτή. 

Προσπαθήστε και όσοι θα µιλήσετε στην Ολοµέλεια, να µιλήσετε χωρίς κείµενα. 

Άλλωστε ο Κανονισµός της Βουλής και για εµάς τους Βουλευτές ορίζει ότι πρέπει να 

µιλάµε από στήθους και µόνο, όταν θέλουµε κάποια στοιχεία, κάτι συγκεκριµένο να 

τονίσουµε, όπως µια πρόταση, µπορούµε να χρησιµοποιούµε σηµειώσεις.  

Έτσι θα κατο

από την καλή ή κακή διάθεση του οποιουδήποτε θα ήθελε α παρεµβάλει τις δικές 

του απόψεις µέσω υµών, ανάµεσα σε εσάς και την κοινωνία, η οποία πρέπει να 

γνωρίζει ότι είναι ο δικός σας λόγος, οι δικές σας σκέψεις που διατυπώνονται εδώ. 

‘Οποια κριτική γίνεται, συνήθως κακόπιστη, σ’ αυτόν το θεσµό, εκµεταλλεύεται και 

αυτό το στοιχείο. 

Σας εύχοµαι µέχρι το τέλος του προγράµµατος να είστε απολύτως 

ικανοποιηµένοι και να έχετε µια εµπειρία που να τη µεταδώσετε στους συµµαθητές 

σας, όπως το κάνουν χιλιάδες παιδιά που ήρθαν εδώ στο διάστηµα αυτ

 παιδιά πήραν, αν

υσία τους εδώ για να αναπτύξουν δραστηριότητες, οµαδικές πια, σε ζητήµατα 

του πολιτισµού, γενικό

άνονται κάπου παραπάνω από εκεί που δικαιολογηµένα η πλειονότητα των νέων 

ει ότι οι γενιές οι προηγούµενες την έχουν καθηλώσει. Να είστε καλά. 

ΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε 

πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
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(Στο ση είο αυτό αποχωρεί  πρώην Πρόεδρος της Βουλής, κ. Απόστολος 

Κακλαµάνης) 

µ ο

ία στη χώρα µας. 

ιανισµού ευρύτερα. Από ότι αποδείχθηκε 

όµως 

της, τα οποία βλέπουν κατά 

καιρού

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΓΙΩΛΑΣ (Νοµός Αργολίδας): Αγαπητοί συνάδελφοι, έχοντας 
σήµερα την τιµή και την ευκαιρία να απευθύνω το λόγο σε αυτόν τον ιερό χώρο για τη 

δηµοκρατία, θα ήθελα να σας παρουσιάσω τις παρατηρήσεις µου για τον 

κοινωνικοπολιτικό και οικονοµικό ρόλο που επιτελεί η Εκκλησ

Αρχικά θα ήθελα να διευκρινίσω ότι, όταν χρησιµοποιώ τη λέξη Εκκλησία, 

αναφέροµαι στους ανώτατους ιερείς και στα ηγετικά στελέχη της. σε καµία περίπτωση 

δεν αναφέροµαι στους απλούς ιερείς, οι οποίοι προσπαθούν, µέσω της θρησκείας, να 

βελτιώσουν τη ζωή και την καθηµερινότητα των ανθρώπων.  

Έχουµε παρατηρήσει πολλές φορές ότι η Εκκλησία στην προσπάθειά της να 

κερδίσει κοινωνική και οικονοµική δύναµη δεν διστάζει να εκµεταλλεύεται και να 

δηµαγωγεί τους πιστούς είτε αποσπώντας τους χρηµατικά ποσά και περιουσίες είτε 

στρέφοντάς τους εναντίον πολιτικών προσώπων και κοµµάτων.  

Όταν αποφασίστηκε πριν από µερικά χρόνια από την τότε κυβέρνηση η µη 

αναγραφή του θρησκεύµατος στις αστυνοµικές ταυτότητες, η Εκκλησία αντέδρασε λες 

και η απόφαση αυτή παραβίαζε τους θεσµούς και τα δικαιώµατά της. Τότε είδαµε τον 

κ. Χριστόδουλο να παίρνει καθαρά πολιτικό ρόλο και να καλεί τους πολίτες σε 

δηµοψήφισµα, το οποίο καταδίκαζε την κυβερνητική απόφαση µε σκοπό δήθεν την 

προστασία της Ορθοδοξίας και του Χριστ

το δηµοψήφισµα αυτό εξυπηρετούσε πολιτικές σκοπιµότητες. ∆εν είναι τυχαίο 

ότι τα κορυφαία πολιτικά στελέχη της τότε Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και άλλων 

συντηρητικών κοµµάτων υπέγραψαν στο δηµοψήφισµα σε µία κίνηση λαϊκισµού και 

δήθεν ευσέβειας στο χώρο της θρησκείας. 

Η εποχή στην οποία βρισκόµαστε πρέπει να διακρίνεται από ελευθερία 

επιλογών και ισότητα. Γι’ αυτό και είναι απαράδεκτη η αναγραφή του θρησκεύµατος 

στις ταυτότητες. Με την ίδια λογική θα έπρεπε να αναγράφονται στην ταυτότητα οι 

πολιτικές πεποιθήσεις και η αγαπηµένη ποδοσφαιρική οµάδα του κάθε ατόµου.  

Η Εκκλησία παρουσιάζει τις ακροδεξιές και ρατσιστικές της τάσεις όχι µόνο µε 

την επίσηµη άποψή της για την αναγραφή του θρησκεύµατος στις ταυτότητες, αλλά 

και από κείµενα που προέρχονται από τους κόλπους 

ς το φως της δηµοσιότητας. Τα κείµενα αυτά θέλουν την Ελλάδα ως ένα 

απόλυτα εθνικιστικό κράτος και παρουσιάζουν τους γειτονικούς µας λαούς ως 
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προδότες και εχθρούς του ελληνισµού. Αν αυτό δεν είναι άσκηση εξωτερικής πολιτικής 

από την Εκκλησία, τότε τι είναι; Ας µην κοροϊδευόµαστε. 

Επίσης, όταν τα ΜΜΕ ή η πολιτεία κατηγορούν κάποιον ανώτατο κληρικό για 

οικονοµικές ατασθαλίες ή κάποιο αδίκηµα, βλέπουµε ότι αυτός επικαλείται επίθεση 

κατά της Εκκλησίας και του Χριστιανισµού, δηλαδή πολύ αδίστακτοι άνθρωποι της 

Εκκλησίας δεν διστάζουν να χρησιµοποιούν τη θρησκεία και τους πιστούς ως ασπίδα 

για τα παραπτώµατα και τις παράνοµες δραστηριότητές τους.  

 όλα τα κόµµατα 

ανεξάρ

 δεν αρµόζουν στην εποχή µας.  

οτε άλλη θρησκεία, αλλά ο καυτηριασµός 

ατόµων τα οποία κρύβονται πίσω α α ή τα πολιτικά κόµµατα και 

χρησιµ µό και τη θρησκεία ευρύτερα προωθούν τα δικά τους 

συµφέ

Πριν λίγο καιρό πολλοί κληρικοί κατηγορήθηκαν για οµοφυλοφιλία. Θεωρώ ότι 

είναι απαράδεκτο να ασχολούµαστε µε κάτι τέτοιο. Η σεξουαλική ζωή του καθενός 

είναι προσωπικό δεδοµένο και βέβαια από τη στιγµή που ισχυριζόµαστε ότι έχουµε 

δηµοκρατία ο κάθε άνθρωπος µπορεί να έχει οποιαδήποτε σεξουαλική προτίµηση 

επιθυµεί. 

Όλα τα παραπάνω οδηγούν στο συµπέρασµα ότι ο διαχωρισµός Εκκλησίας και 

πολιτείας δεν είναι απλά κάτι ωφέλιµο αλλά αναγκαίο, δηλαδή είναι απαραίτητο να 

διαχωριστούν οι αρµοδιότητες της Εκκλησίας από αυτές του κράτους. Για να γίνει κάτι 

τέτοιο εφικτό, θα πρέπει κατ’ αρχήν κάθε άνθρωπος να κατανοήσει ότι η Εκκλησία και 

η θρησκεία όχι µόνο δεν ταυτίζονται, αλλά είναι δύο πράγµατα διαφορετικά, τα οποία 

από ότι φαίνεται έχουν διαφορετικές αρχές αξίες και στόχους. Ακόµη, για να γίνει 

πραγµατικότητα ο διαχωρισµός θα πρέπει να συνεργαστούν

τητα από την ιδεολογική τους ταυτότητα. Αυτό γιατί, όταν χρησιµοποιείς την 

Εκκλησία και συνεργάζεσαι µε αυτήν µε απώτερο σκοπό καλύτερα εκλογικά 

αποτελέσµατα και προώθηση συµφερόντων, κάθε άλλο παρά την επίτευξη ενός 

διαχωρισµού υποκινείς. Ας καταλάβει επιτέλους ο κάθε Αντρεότι ότι τα χρόνια της  

χριστιανοδηµοκρατίας

Τέλος, θα ήθελα να διευκρινίσω ότι στόχος αυτής της οµιλίας µου δεν είναι 

επίθεση στο Χριστιανισµό ή σε οποιαδήπ

πό τα ράσ

οποιώντας το χριστιανισ

ροντα. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Στο σηµείο 

αυτό θα γίνει ένα διάλειµµα για µισή ώρα. 

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 

  (ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 
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ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. Το λόγο έχει η ΄Εφηβος Βουλευτής 

Αναστ

ξω αφορά την εκπαίδευση όλων των µειονοτήτων, 

ειδικότ

ε θ

ε αυτό εδώ το Βήµα σαν θέµα, αλλά η απάντηση είναι αυτονόητη, καθώς 

κάθε χ

 ή

ροτιµούσαν τη γυναίκα 

να µέν

κή παιδεία για όλους του Έλληνες υπηκόους. Μια 

παιδεία

 αφορά την 

εκπαίδ

ασία Μαυροπούλου, από το Νοµό Ξάνθης. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Ξάνθης): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, 

σεβαστά µέλη, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, αισθάνοµαι εξαιρετική χαρά 

και τιµή που µου δίνεται αυτή η ευκαιρία από αυτό εδώ το Βήµα να εκφράσω τις 

σκέψεις µου, τις ανησυχίες µου, αλλά και τις προτάσεις µου.  

Το θέµα που θα ήθελα να θί

ερα όµως της µουσουλµανικής µειονότητας της Θράκης, όπου και κατοικώ. 

Βέβαια θα σας κάνει µεγάλη ντύπωση το γεγονός ότι η Ξάνθη σχεδόν κά ε χρόνο 

αναφέρεται σ

ρόνο λέµε τα ίδια και κάθε χρόνο ανακαλύπτουµε απλώς και µόνο ότι τα λόγια 

µας καταγράφονται στα πρακτικά.  

Στην Ευρώπη του 21ου αιώνα όλοι οι γονείς και τα παιδιά τους επιθυµούν να 

αποκτήσουν τις σύγχρονες αξίες, επαγγελµατικ  διέξοδο, καθώς και ανώτατη 

εκπαίδευση. 

Το ίδιο επιθυµούν και οι γονείς και τα παιδιά της µειονότητας. Από τα 

µειονοτικά σχολεία, όµως, στα οποία φοιτούν αυτά τα παιδιά λείπει βασική και 

αναγκαία υποδοµή. Ξυλόσοµπα αντί καλοριφέρ, σπασµένα τζάµια, υγρές αίθουσας, 

ανύπαρκτα εποπτικά µέσα, έλλειψη βιβλίων, κυρίως για µαθήµατα θετικής 

κατεύθυνσης, για τις τελευταίες τάξεις του Λυκείου. Χρήση βιβλίων τόσο παλιών που 

στην εποχή µας θεωρούνται ξεπερασµένα. Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά, υπάρχει 

ανεξέλεγκτη διαρροή µαθητών προς και από το Γυµνάσιο κυρίως τα κορίτσια, λόγω 

των παραδοσιακών αντιλήψεων για το ρόλο των φύλων που π

ει κλεισµένη στο σπίτι. Όλα αυτά δείχνουν ότι ο όρος «µειονοτικά σχολεία» 

σήµερα πια δεν ανταποκρίνεται στο περιεχόµενό του. Προσωπικά πιστεύω πως 

πρέπει να υπάρχει ενιαία βασι

 που θα σέβεται τους πολίτες της. Μία παιδεία χωρίς προνόµια για τους 

αδύναµους και άρνηση και προκατάληψη από τους ισχυρούς.  

Ειδικότερα, για την περιοχή µου η ενηµέρωση των γονέων όσον

ευση των παιδιών, ανεξάρτητα από το φύλο τους, πρέπει να απασχολήσει τις 

τοπικές αρχές και την Πολιτεία.  
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Επιπλέον, η Πολιτεία οφείλει να βρει κατάλληλους µηχανισµούς για να ωθήσει 

τα παιδιά από πολύ µικρή ηλικία σε οµαδικές δραστηριότητες που βοηθούν στην 

ένταξή τους στην κοινωνία και όχι στον αποκλεισµό και την αποµόνωση.  

η 

υποχρ

νες παιδαγωγικές µεθόδους, 

µείωση

δ τ

νοµηλίκων µου και αυτό δεν είναι άλλο από τις δυσκολίες 

που µ

για την 

επόµεν

Τέλος, θεωρώ ότι θα συνέβαλε θετικά στην όλη διαδικασία η δηµιουργία 

νηπιαγωγείων και γιατί όχι και παιδικών σταθµών. Στους οικισµούς, όπου είναι 

εγκατεστηµένη η µειονότητα, η βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδοµής και 

εωτική εννιάχρονη εκπαίδευση είναι αυτονόητες, αλλά δεν αρκούν. Χρειάζονται 

κατάλληλα βιβλία και γλωσσική διδασκαλία µε σύγχρο

 των διπλών αργιών και δηµιουργία ενός κλίµατος εµπιστοσύνης των γονέων 

για την εκπαίδευση.  

Επειδή, λοιπόν, η παιδεία αποτελούσε από την αρχαιότητα την κινητήρια 

δύναµη για την πρόοδο των κοινωνιών και η σύγχρονη ευρωπαϊκή Ελλάδα είναι 

κοινωνία προόδου, η µόρφωση όλων των πολιτών της ας γίνει υπόθεση όλων µας.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

η Έφηβος Βουλευτής Πολυξένη Γάκη από την Καβάλα.  

ΠΟΛΥΞΕΝΗ ΓΑΚΗ (Νοµός Καβάλας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, σεβαστά 

µέλη, φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, πιστεύω ότι για να προτείνεις κάποια λύση σε ένα 

πρόβληµα, θα πρέπει πρώτα να το βιώσεις και συ ο ί ιος απ’ όλες τις πλευρές ου. 

Έτσι κι εγώ, λοιπόν, θα αναφερθώ σε ένα θέµα που φαντάζει φλέγον στα µάτια µου 

και σίγουρα στα µάτια των συ

ου προκαλεί το καθηµερινό άγχος του σχολείου, των εξετάσεων, του 

ανταγωνισµού, του αβέβαιου µέλλοντός µου και της αποτυχίας. 

Πολλοί υποστηρίζουν ότι η εφηβεία είναι το άνθος της ηλικίας του ανθρώπου, η 

ηλικία στην οποία θα σχηµατίσει το χαρακτήρα του και θα ζήσει εµπειρίες που δεν 

µπορούσε να ζήσει ως παιδί, χωρίς βέβαια να χάσει τη ζωντάνια και τον 

αυθορµητισµό του. Φαίνεται, όµως, ότι όλα αυτά χάνονται µέσα στο λαβύρινθο του 

εκπαιδευτικού συστήµατος.  

Σίγουρα, όµως, ως Έφηβος, εγώ σήµερα θα περιέγραφα διαφορετικά την 

εφηβεία. Ήδη από το Γυµνάσιο ο νέος υποβάλλεται σε τριβή µε τη µαθησιακή ύλη των 

σχολείων και γρήγορα συνειδητοποιεί ότι το σύστηµα δεν ευνοεί την ουσιαστική 

γνώση, αλλά τη χρηστική αποστήθιση της ύλης που αποτελεί το διαβατήριο 

η τάξη. Επιπλέον στο Λύκειο µαθητές και γονείς ήδη από το πρώτο έτος 

προκαταβάλλονται από το άγχος του ανταγωνισµού και τη σκληρή επιδίωξη υψηλών 

ποσοστών επιτυχίας στις πανελλαδικές εξετάσεις της Γ’ Λυκείου. ∆ηλαδή ένας νέος 
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της ηλικίας δεκαπέντε µε δεκαοχτώ ετών αναγκάζεται να ενηλικιωθεί, πριν καν το 

θελήσει, γιατί οι συνθήκες ζωής το επιβάλλουν. Ο σηµερινός έφηβος ζει για να γίνει 

ακαδηµαϊκός πολίτης, ζει για να γίνει φοιτητής. Η εφηβεία γι’ αυτόν είναι µία περίοδος 

άγχους και καταπίεσης και όχι ξεγνοιασιάς και δηµιουργίας, όπως θα έπρεπε.  

Και για να µην µιλώ αυθαίρε α, προσθέτοντας κόµη ένα πρόβλη α προς λύση 

σε άλλους, θα προτείνω κάτι που ίσως να µην µπορέσει ποτέ να υλοποιηθεί, αλλά θα 

ήταν καλό να ακουστεί. Η πρότασή µου είναι, λοιπόν, να αλλάξει εντελώς η νοοτροπία 

του συστήµατος. Θα µπορούσε να υπάρξει ένα νέο σύστηµα βασισµένο στη 

συνεχόµενη µόρφωση από το ∆ηµοτικό µέχρι τη Γ’ Λυκείου χωρίς καθόλου ενδιάµεσες 

εξετάσεις µε στόχο τον εφοδιασµό των παιδιών, µε γνώσεις χρήσιµες και απαραίτητες 

για την ωρίµανση και τη µετέπειτα ζωή τους. Και έπειτα, όταν απλά θα έχουν τελειώσει 

αυτή τη δωδεκάχρονη πορεία τους, θα είναι γεµάτοι εφόδια, γνώσεις και 

αυτοπεποίθηση, ώστε να προσδιορίσουν σωστά το αντικείµενο του επαγγελµατικού 

προσανατολισµού που τους ενδιαφέρει. Και τότε στα δεκαοχτώ τους πλέον θα 

µπορέσουν να παρακολουθήσουν µια τάξη µε αντικείµενο µαθήµατα της σχολής που 

τους ενδιαφέρει και να εξετάζονται σ’ αυτά γ

 τ α µ

ια την πρόσβασή τους στο πανεπιστήµιο. 
Έτσι, δ

ατικό 

κριτήρ

τηµίων, καθώς θα 

εξειδικ

 Β’ Λυκείου και κάνοντας έναν απολογισµό 

της µέ

η αρωγή από τους καθηγητές. Εν τούτοις, διαπιστώνω ότι, ενώ κατέχω 

πληθώ

ηλαδή, θα κέρδιζαν και γνώσεις γενικού περιεχοµένου, αποφεύγοντας το άγχος 

και την ψυχολογική ταλαιπωρία και θα έρχονταν αντιµέτωποι µε κάποιο αξιοκρ

ιο για την πρόσβασή τους στα Πανεπιστήµια. Επιπλέον, µε αυτόν τον τρόπο θα 

ανέβαινε και το µορφωτικό επίπεδο των φοιτητών των πανεπισ

εύονταν περισσότερο και θα αυξανόταν έτσι και το ενδεχόµενο ανέλιξης των 

ελληνικών πανεπιστηµίων, τα οποία µάλιστα βρίσκονται σε τριτοκοσµικό θα έλεγα 

επίπεδο σε σχέση µε αυτά του εξωτερικού.  

Καλό θα ήταν, λοιπόν, κάποτε να γίνει το µεγάλο βήµα της αλλαγής µε όσες 

συνέπειες και αν αυτό επιφέρει. Γιατί, αν δεν ρισκάρεις, δεν θα κερδίσεις κιόλας. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Βούκια ∆ήµητρα, από το Νοµό Τρικάλων, έχει το λόγο. 

∆ΗΜΗΤΡΑ ΒΟΥΚΙΑ (Νοµός Τρικάλων): Αξιότιµη, κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί 

συµµαθητές, έχοντας φτάσει στο τέλος της

χρι τώρα σχολικής µου ζωής, συνειδητοποιώ ότι πάντα ήµουν συνεπής στο 

διάβασµα. ∆εν διέκρινα τα µαθήµατα σε κύρια και δευτερεύοντα, ενώ πάντα είχα την 

απαιτούµεν

ρα λεπτοµερειακών γνώσεων σε πολλά µαθήµατα, κυρίως των θετικών 

επιστηµών, γνωρίζω τύπους και εξισώσεις, λύνω πολύπλοκα προβλήµατα, νιώθω 
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πως αγνοώ την σία αυτώ  που µου διδάσκονται και πως ελάχιστα π’ όσ µαθαίνω 

θα µε βοηθήσουν στη µετέπειτα ζωή µου.  

Μετά από τόσα χρόνια διαπιστώνω ότι το σχολείο ουσιαστικά δεν µορφώνει, 

πληροφορεί. ∆εν δίνει την ουσία, το γιατί. Προσφέρει απλόχερα τη φ

ου ν  α α 

όρµα και την 

επιφάν

,

 

,

ι το µάθηµα της ιστορίας, που από τάξη σε τάξη 

δεν υπ

 τύπου «τι γιορτάζουµε την 28η Οκτωβρίου;», όταν 

αυτές 

εια. 

Αντί να µας εξηγήσει τον κόσµο, τον αποκρύπτει  εµπλέκοντάς µας στη 

δυσκολία της λεπτοµέρειας εις βάρος της ουσίας. Μας παρέχονται πολλές γνώσεις, 

όµως πάντα έτοιµες, τυποποιηµένες. Υποχρέωσή µας είναι να τις 

αποµνηµονεύσουµε, χωρίς πάντα να καταλαβαίνουµε τι ή γιατί το µαθαίνουµε. 

Κυριαρχεί η νοοτροπία του «αποστηθίζω αυτό που µου λένε, χωρίς  πάντα να το 

κατανοώ, το γράφω όταν µου ζητηθεί, παίρνω το βαθµό και το ξεχνώ».  

Έχουµε µετατραπεί εµείς, οι σύγχρονοι µαθητές, σε άριστους λύτες, 

αλάνθαστους εκτελεστές µαθηµατικών πράξεων, ικανοί να εφαρµόζουµε κάθε 

µεθοδολογία και να παπαγαλίζουµε κάθε κοµµάτι θεωρίας των βιβλίων. Αυτό που 

πρέπει να κάνουµε είναι να µάθουµε γρήγορα ό,τι µόνο µπορεί να µας ζητηθεί στις 

εξετάσεις, τέλεια, µε κάθε λεπτοµέρεια. Οτιδήποτε άλλο είναι άχρηστο, περιττό, 

αδιάφορο. ∆εν έχει πια σηµασία να κατανοήσουµε αυτό που µαθαίνουµε. Σηµασία έχει 

να µπορούµε να το εφαρµόσουµε σε µία άσκηση. Αυτή είναι η τραγική µας κατάσταση. 

∆ιαβάζουµε από το πρωί έως το βράδυ. Καταβροχθίζουµε αδιάκοπα ιδιότητες, 

θεωρήµατα. Φορτωνόµαστε µε αξιώµατα της τυπικής λογικής. Το µόνο που 

καλλιεργούµε είναι η µνηµονική ικανότητα και η στατική λογική. Τι γίνεται όµως µε την 

κρίση  τη φαντασία, τη δηµιουργικότητα; ∆υστυχώς η πίεση των εξετάσεων δεν αφήνει 

χρόνο γι’ αυτά. Εκτός όµως από εξειδικευµένες και τεχνοκρατικές, πολλές φορές οι 

γνώσεις µας είναι αποσπασµατικές, µε πολλά χάσµατα που αφορούν σηµαντικά 

θέµατα. Κραυγαλέο παράδειγµα είνα

άρχει συνέχεια στην ύλη όσον αφορά τα γεγονότα, ενώ την κατάσταση 

επιδεινώνει το γεγονός ότι ο χρόνος ποτέ δεν επαρκεί ώστε να ολοκληρωθεί η ύλη 

κάθε σχολικής χρονιάς. Πώς, λοιπόν, µας φαίνεται παράξενο και φαντάζει ανήκουστο; 

Γιατί άραγε εκπλησσόµαστε, όταν πολλοί µαθητές απαντούν λανθασµένα σε 

θεωρητικά απλές ερωτήσεις του

γίνονται από τους δηµοσιογράφους των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης τις 

παραµονές της εθνικής µας εορτής;  

Επιβάλλεται λοιπόν, η αναζήτηση εφικτών τρόπων για την εξυγίανση του 

εκπαιδευτικού µας συστήµατος. Αρχικά θεωρώ πως για την αφοµοίωση και τη 
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βαθύτερη κατανόηση είναι αναγκαία η σύνδεση της θεωρητικής γνώσης µε την πράξη. 

Ένα σηµαντικό βήµα προς την επίτευξη του στόχου αυτού είναι η εξύψωση του ρόλου 

των ερ

ικοδοµητικό θα ήταν το µάθηµα. 

Έτσι θ

ει να ακούγεται, 

ώσπου ουµε χορτάσει από λεπτοµέρειες,  θεωρία, 

έτοιµες  γνώσεις και 

οι εξειδ  

αποκα

αυτό θα πρέπει να 

συνεχί

Ο

ελα να αρχίσω την εισήγησή µου, 

γυρνώ

εισβάλλει στην ξηρά και παίρνει µαζί του 

χιλιάδε

γαστηρίων στα σχολεία.  

Πόσοι από εµάς και πόσο συχνά µπαίνουµε στα εργαστήρια; Ελάχιστοι και 

σπάνια. Πόσοι από εµάς  και πότε είδαµε πειράµατα στην πράξη; Κανείς και ποτέ. 

Όλοι το ξέρουµε. Φανταστείτε όµως πόσο πιο επο

α χρησιµοποιούνταν επιτέλους και τα εργαστηριακά τετράδια, που στην αρχή 

του κάθε χρόνου µας µοιράζονται. Στο τέλος αυτού καταλήγουν ανέγγιχτα στον κάδο 

ανακύκλωσης, αν καταλήγουν βέβαια και εκεί, αλλά αυτό είναι ένα άλλο θέµα.  

Ακόµη επιβάλλεται η πιο υπεύθυνη θεώρηση της ύλης που διδάσκεται, ενώ και 

εµείς οι ίδιοι οι µαθητές θα µπορούσαµε στο τέλος κάθε χρονιάς να συγκεντρώνουµε 

και να παρουσιάζουµε, πιθανότατα µέσω ερωτηµατολογίων τις προτάσεις και τις 

διορθώσεις µας πάνω στην ύλη που διδαχθήκαµε.  

Καταλήγοντας, νιώθω την έντονη ανάγκη να πω αυτό που όλοι οι σύγχρονοι 

µαθητές αισθανόµαστε και που, όσες φορές και αν ειπωθεί, πρέπ

 να γίνει επιτέλους συνείδηση: Έχ

, µασηµένες γνώσεις. ∆ιψούµε για ουσία, για νόηµα ζωής, γιατί οι

ικευµένες λεπτοµέρειες θα ξεχαστούν σύντοµα, θα σβήσουν από τη µνήµη µας

λύπτοντας το τεράστιο κενό. Η καλλιέργεια όµως και η παιδεία θα µας 

συνοδεύουν  για πάντα. Αυτό είναι το σχολείο που φανταζόµαστε. Αυτό είναι το 

σχολείο που θέλουµε, που απαιτούµε, που µας αξίζει. Γι’ 

σουµε να ελπίζουµε, να αγωνιζόµαστε και να προσπαθούµε.  

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

ΜΑΡΙΑ Κ ΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Καρδούτσου Βασιλική από την Α΄ Αθηνών.  

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΡ∆ΟΥΤΣΟΥ (Α΄ Αθήνας): Αξιότιµε κυρία Πρόεδρε, αγαπητά 

µέλη της Επιτροπής και Έφηβοι Βουλευτές,  θα ήθ

ντας λίγο πίσω, λίγο στο παρελθόν, στις 26 ∆εκεµβρίου.  

Φέτος, λοιπόν, στις 26 ∆εκεµβρίου 2004 στην Ασία ένας πολύ δυνατός σεισµός 

δηµιουργεί ένα παλιρροιακό κύµα, το οποίο 

ς ζωές. Από εκείνη, λοιπόν, τη στιγµή αρχίζει να διαδραµατίζεται ένα 

ανεπανάληπτο παγκόσµιο γεγονός, καθώς όλοι οι λαοί, ενωµένοι σαν µια γροθιά, 

προσφέρουν ό,τι µπορούν ακόµη και από το υστέρηµά τους σε αυτούς που 

κατάφεραν να επιζήσουν από τη µανία της φύσης.  
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Και ενώ, λοιπόν, βλέπουµε αυτήν την πρωτοφανή έκρηξη ευαισθησίας και 

συµπόνιας για το συνάνθρωπο, η καθηµερινότητα του σύγχρονου πολίτη µαρτυρεί µια 

άλλη εικόνα και µια διαφορετική νοοτροπία.  

Ας θυµηθούµε, λοιπόν, πως ο τρόπος ζωής στις σύγχρονες κοινωνίες βασίζεται 

στο τρίπτυχο «νοιάζοµαι, παλεύω και κερδίζω µόνο για µένα, αδιαφορώ για ό,τι 

συµβαίνει στους τρίτους», ενώ βρισκόµαστε µπροστά σε µια τραγική διαπίστωση, που 

µας παραπέµπει σε έννοιες, όπως ο ωχαδελφισµός, η αδιαφορ α και η αποµόνωση. 

Ο σύγχρονος άνθρωπος νοιάζεται µόνο να κερδίσει χρήµατα, να συµβάλλει 

στην αύξηση του ανταγωνισµού, που χαρακτηρίζεται συνήθως ως αθέµιτος, και 

παλεύει για ναν αγώνα επιβολής και επιβίωσης του ισχυρότερου, αυτού που θα 

δουλέψει σκληρότερα και καλύτερα ή που θα β ει τ ν καλύτερο και όχι πάντα εµιτό 

τρόπο, για να κατακτήσει αυτό που θέλει, τη δόξα και τον πλούτο. Σταδιακά γεννιέται, 

λοιπόν, στην ψυχή του ανθρώπου το αίσθηµα του εγωισµού, το οποίο τον οδηγεί στην 

ολοκληρωτική αποµόνωση. ∆ηµιουργούνται αντικοινωνικές συµπεριφορές κα

ί

έ

ρ ο θ

ι οι 

διαπρο

θύνης έχει το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, 

καθώς

ηβική ψυχή έχει πολλά να δώσει και το ξεχνάνε οι καθηγητές 

αυτό. Έχου

πρότυπα προς µίµηση, θα καλύψουν την ανάγκη µας και την ορµή µας για ιδεολογικές 

σωπικές σχέσεις µας είναι πλέον ανύπαρκτες. ∆εν νοιαζόµαστε για τα 

προβλήµατα των άλλων και δεν θα αφιερώσουµε τον πολύτιµο, όπως θεωρούµε, 

χρόνο µας, για να βοηθήσουµε κάποιον που έχει την ανάγκη µας. Αντίθετα, 

αναπτύσσουµε επιθετικές συµπεριφορές, οι οποίες αντανακλώνται στην 

καθηµερινότητά µας. Αυτή η πνευµατική, όµως, και κοινωνική παρακµή επιφέρει στις 

σύγχρονες κοινωνίες ολέθριες συνέπειες. Πρέπει, λοιπόν, να αναζητήσουµε αυτούς, οι 

οποίοι έχουν ένα µεγάλο µερίδιο ευθύνης στην κατάσταση που επικρατεί σήµερα. 

Πιστεύω ότι µεγάλο µερίδιο ευ

 τα σύγχρονα εκπαιδευτικά συστήµατα, αν και έχουν σκοπό µια δηµιουργική 

αγωγή, ξεχνάνε το βασικό στόχο της παιδείας, δηλαδή τη µετάδοση της βαθιάς 

γνώσης. Αντίθετα, µας εµπνέουν µόνο το άγχος των εξετάσεων και µακροπρόθεσµα 

το άγχος για την επαγγελµατική µας αποκατάσταση. ∆εσπόζουν χαρακτηριστικά, 

όπως η µηχανική αποµνηµόνευση και αναπτύσσεται η ανταγωνιστικότητα µέσω της 

βαθµοθηρίας. Οι καθηγητές δεν έχουν ως σκοπό την αγωγή της δικής µας εφηβικής 

ψυχής, η οποία έχει πολλά να δώσει. 

Η δική µας εφ

µε, λοιπόν, ανάγκη από τους καθηγητές, από εκείνους τους πνευµατικούς 

ηγέτες, οι οποίοι θα αφυπνίσουν την ανθρώπινη συνείδησή µας, η οποία κρύβει 

ανθρωπιά και συµπόνια για το συνάνθρωπο, και θα µας παρέχουν τα σωστά 
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αναζητήσεις και θα µας µεταβάλουν ψυχικά και κοινωνικά, έτσι ώστε να µας διδάξουν 

µια αποδεκτή στάση, η οποία θα είναι απαλλαγµένη από προκαταλήψεις και 

λανθασ

βρίου στην Ασία ευτυχώς 

ήρθε ν ά µόνο έχει 

αποκοι

όνοι µας να συµµετέχουµε και να ξαναφέρουµε στην επιφάνεια την ανθρώπινη 

φύση, 

αυτού του. Επιπλέον, του χαρίζει ψυχική πληρότητα, 

ιατί µας φαίνονται όλα σαν ένα 

άπια

µόνον για την εισαγωγή µας σε Α.Ε.Ι. και  Τ.Ε.Ι.; Με ποιο δικαίωµα το ισχύον 

µένα ιδανικά. 

∆εν θα πρέπει, όµως, να ξεχνάµε και τον ενεργό ρόλο του καθενός µας. 

Οφείλουµε όλοι να συµµετέχουµε, να ενηµερωνόµαστε και να εκφράζουµε άποψη και 

στάση ζωής. Ας ξεχάσουµε νοοτροπίες που µας θέλουν αποκοµµένους και 

αποµονωµένους από τη δικιά µας ανθρώπινη φύση, από τη φύση, η οποία έχει σαν 

κύριο γνώµονα την αγάπη. 

Το τραγικό αυτό γεγονός που έγινε στις 26 ∆εκεµ

α µας θυµίσει ότι η ανθρώπινη φύση δεν έχει αλλοτριωθεί, παρ

µηθεί µέσα µας, µέσα από το χείµαρρο των εξελίξεων. Μπορούµε, λοιπόν, όλοι 

µας, µ

η οποία δεν διαστρεβλώθηκε ουσιαστικά και βαθιά, παρά µόνο αποκοιµήθηκε, 

λόγω των σύγχρονων πολιτικών ιδεολογιών, δίνοντας νόηµα για ζωή και ελπίδα σε 

χιλιάδες ανθρώπους. Άρα, µπορούµε να ελπίζουµε ακόµα. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  
Η Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη Κιούλογλου από το Νοµό Μαγνησίας έχει το 

λόγο. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΙΟΥΛΟΓΛΟΥ (Νοµός Μαγνησίας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε 

της Επιτροπής, αγαπητοί Βουλευτές, όλοι έχουµε συνειδητοποιήσει την αξία της 

Τέχνης στο εκπαιδευτικό σύστηµα, σε όποια µορφή και αν είναι αυτή: µουσική, χορός, 

θέατρο, ζωγραφική. Η Τέχνη αγκαλιάζει όλους τους τοµείς του κοινωνικού βίου και έχει 

συναισθηµατική επενέργεια στον άνθρωπο. Πρώτα απ’ όλα τον εξανθρωπίζει, δηλαδή 

εµπλουτίζει και εξευγενίζει τη συναισθηµατική του ζωή, ευαισθητοποιεί την ψυχή του, 

τον οδηγεί στην ανακάλυψη του ε

τον ξυπνάει από το λήθαργο και την αδράνεια, οξύνει το κριτικό και ερευνητικό του 

πνεύµα και τέλος συµβάλλει καθοριστικά στη διάπλαση της προσωπικότητάς του. Με 

λίγα λόγια, ο άνθρωπος, µέσω της Τέχνης προσλαµβάνει και κατανοεί την 

πραγµατικότητα. Γιατί, όµως, δεν παρατηρούνται όλα αυτά τα θετικά αποτελέσµατα 

που έχει η µελέτη της Τέχνης στα σχολεία; Και γ

στο και ακατόρθωτο όνειρο; 

Γιατί το ελληνικό σχολείο παραγκωνίζει σχεδόν την τέχνη, κάτι που φυσικά 

επιδεινώνεται στο χώρο του λυκείου, υποχρεώνοντας όλους εµάς να ενδιαφερόµαστε 
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εκπαιδευτικό µας σύστηµα στερεί από τα ελληνόπουλα τις ψυχικές διεξόδους ου 

χαρίζει η επικοινωνία µε την τέχνη; Γιατί, γιατί, γιατί;  

π

αγκωνίζεται για ακόµη µια φορά η τέχνη, αφού είτε 

αφαι

 ζωή. Έτσι και η τέχνη µε τον ιαµατικό της ρόλο στα σχολεία θα συµβάλλει 

στη 

ε παρόντες µε τα όπλα της τέχνης και της γνώσης, της 

ευαισθ

ωση να παράγουµε πολιτισµό, εµείς οι νέοι, το πιο ευαίσθητο και αγνό 

τµήµ

πάµαι που θα είναι δικό µου 

µόνο

Σήµερα στα ελληνικά γυµνάσια οι ώρες διδασκαλίας των µαθηµάτων αισθητικής 

αγωγής περιορίζεται σε µια και δύο ώρες. Παρατηρείται επίσης έλλειψη καθηγητών  

µουσικής και καλλιτεχνικών στα σχολεία αποµακρυσµένων περιοχών. Ακόµη, στο 

µάθηµα της ιστορίας παρ

ρούνται τα σχετικά κεφάλαια, είτε διδάσκονται περιληπτικά. 

Τέλος, οι σχολικές εκδροµές έχουν χάσει τον εκπαιδευτικό τους χαρακτήρα, αφού 

οι επισκέψεις σε µουσεία, αρχαιολογικούς χώρους και χώρους τέχνης και πολιτισµού, 

γίνονται χωρίς συστηµατική προετοιµασία και οργάνωση και συνεπώς θεωρούνται 

αγγαρεία για τους µαθητές. 

∆εν θέλουµε πια τέτοια σχολεία. Θέλουµε σχολεία ανοικτά στη ζωή και την 

κοινωνία. Θέλουµε σχολεία που είναι φορείς τεχνολογικής µα και ανθρωπιστικής 

γνώσης. Θέλουµε σχολεία που να είναι φυτώρια µελλοντικών ανθρώπων µε οξυµµένο 

κριτικό πνεύµα, µε ανθρωπιστικές αξίες, µε ευαισθητοποίηση και οράµατα για µια 

καλύτερη

Γνώση του ατόµου. Και το «Γνώση» µε το «Γ» κεφαλαίο, γιατί όπως είπε και ο 

µεγάλος δάσκαλος και πνευµατικός άνθρωπος του τόπου µας Ευάγγελος 

Παπανούτσος η τεχνολογική γνώση δίνει στον άνθρωπο τη διάσταση του πλάτους, 

ενώ η ανθρωπιστική και κοινωνική γνώση προσθέτει και µια άλλη διάσταση, αυτή του 

βάθους. 

Σήµερα, εποχή κηρυγµένων και ακήρυχτων πολέµων, εποχή βίας και σύνθλιψης 

ανθρώπων, λαών και αξιών, δεν πρέπει να µένουµε συνεχώς βουβοί θεατές σε µια 

παγκόσµια θεατρική σκηνή όπου διαδραµατίζεται δυστυχώς ένα έργο παραλόγου. 
Πρέπει να δηλώσουµ

ησίας και της συµµετοχής και γιατί όχι και µε τα όπλα της γόνιµης 

αµφισβήτησης. Το σχολείο ας µας δώσει επιτέλους αυτά τα όπλα, γιατί όταν οι άλλοι 

οργανώνουν πολέµους ή τροµοκρατικές επιθέσεις και «µαγειρεύουν» την αδικία, εµείς 

έχουµε υποχρέ

α της κοινωνίας. 

Από το βουλευτικό έδρανό µου, για το οποίο λυ

 για λίγες µέρες, αισιοδοξώ ότι τα µηνύµατα και οι προτάσεις όλων µας δεν θα 

µείνουν εδώ, σε αυτόν εδώ τον τόπο, αλλά ελπίζω να φτάσουν σε ολόκληρο τον 

ελληνικό λαό. 
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ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ο κ. Αγορίτσης 

Σταύρος, από το Νοµό Μαγνησίας επίσης, έχει το λόγο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓΟΡΙΤΣΗΣ (Νοµός Μαγνησίας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί 

συνάδελφοι, θα µιλήσω γενικά για τους προβληµατισµούς µας για τα προβλήµατα της 

ελληνικής παιδείας. Για να γίνω πιο συγκεκριµένος, θα ήθελα να µιλήσω για την 

απόφαση του Υπουργείου Παιδείας να βάλει επιπλέον µια ώρα Αρχαία στην Τρίτη 

λυκείου, διότι η κυρία Υπουργός πιστεύει ότι εκεί οφείλεται η λεξιπενία της νεολαίας. 

∆εν 

έτσι ώστε να πετύχουν το στόχο τους.  

Τ

Ως προς το δεύτερο, όσον αφορά στους 

καθη

τους και να µας µεταδώσουν σωστά τη 

γλώσ

δική µας ευθύνη. Εµείς θα 

αποφ ,

 (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφη

α απαντήσω 

και ί

θα συµφωνήσω. Η λεξιπενία δεν οφείλεται στις λίγες ώρες Αρχαίων Ελληνικών. 

Σαφώς, βέβαια, συµβάλλουν τα Αρχαία Ελληνικά στην αποφυγή της λεξιπενίας, 

καθώς µεταδίδουν έναν τρόπο σκέψης µιας άλλης εποχής και µας δείχνουν τις ρίζες 

της τόσο πλούσιας γλώσσας µας. ∆υστυχώς, όµως, τα Αρχαία δεν διδάσκονται –κατά 

τη γνώµη µου- όπως θα έπρεπε, 

Επίσης, κατά τη γνώµη µου, η λεξιπενία οφείλεται στη γενικότερη γλωσσική 

ένδεια του τρόπου διδασκαλίας, είτε µιλάµε για τη διδασκαλία των Μαθηµατικών, είτε 

των Κειµένων, είτε του ∆ικαίου ή του οποιουδήποτε άλλου µαθήµατος. Πολλές φορές 

καθηγητές και µάλιστα φιλόλογοι κάνουν λάθη στην έκφρασή τους. Τα βιβλία έχουν 

τετριµµένες φράσεις και λέξεις.  

ο πρώτο που ανέφερα, ο στόχος των Αρχαίων µπορεί να διορθωθεί µε νέα 

βιβλία και µε νέο τρόπο διδασκαλίας. 
γητές δηλαδή, µπορούν να γίνουν κάποια σεµινάρια ορθοφωνίας έτσι ώστε  να 

διορθωθούν τα προβλήµατα στην έκφρασή 

σα. Επίσης, η λεξιπενία οφείλεται στο γεγονός ότι εµείς οι νέοι δεν διαβάζουµε, 

όσο θα έπρεπε άρθρα, βιβλία κλπ. Αυτό είναι 

ασίσουµε  αν θα διαβάσουµε ή όχι.  

Αυτά είχα να πω απ’ αυτή τη θέση, αυτά ήθελα να ακούσει η Υπουργός Παιδείας 

για την απόφαση του Υπουργείου Παιδείας.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ
βος Βουλευτής Μηλίδου Μαρίνα από την Εύβοια.  

ΜΑΡΙΝΑ ΜΗΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Εύβοιας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί 

Έφηβοι Βουλευτές και συµµαθητές, µ΄ αυτά που άκουσα σήµερα, ήθελα ν

σως και να συµφωνήσω µ’ αυτά που είπατε.  Συγχωρήστε µου, όµως,  τον 

προφορικό µου λόγο.  
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Λέτε ότι είναι δώδεκα χρόνια άχρηστης εκπαίδευσης, επειδή το δωδέκατο µόνο 

κρινόµαστε. Εγώ δεν το βρίσκω κακό αυτό, γιατί έτσι µπορούµε έντεκα χρόνια να 

καθόµαστε και ένα χρόνο να διαβάζουµε και να περνάµε, όπου θέλουµε.  

Επίσης παραπονεθήκ

 

ατε ότι δεν διδάσκεται τέχνη στο σχολείο και γενικά δεν 

δίνετ

λο 1/3 στις υπόλοιπες 

θρησ  π

 επίσης από το βάρος της 

συνε  

έπει να αλλάξει η νοοτροπία µας. 

Και ε

αι τόσο βάση. Έτσι ο καθένας µε ό,τι καθόταν και ζωγράφιζε τα υπόλοιπα έντεκα 

χρόνια στο σχολείο που καθόταν και άκουγε την παράδοση νωχελικά, µπορεί να τα 

πουλήσει ως αριστουργήµατα µετά.  

Ακόµα, παραπονεθήκατε για την παραπαιδεία και τα φροντιστήρια. Εγώ δεν 

παραπονιέµαι. Ο µπαµπάς µου είναι πλούσιος και µπορεί να πληρώνει τα 

φροντιστήρια, ώστε να έχω ένα καλύτερο µέλλον από τους υπόλοιπους. Ούτε αυτό 

λοιπόν µε προβληµατίζει.  

Ως προς το θέµα της θρησκείας να πω ότι δεν συµφωνώ ότι τα 2/3 της ύλης των 

θρησκευτικών αφιερώνονται στον χριστιανισµό και το άλ

κείες και ότι αυτό είναι άδικο, γιατί αυτά τα 2/3 είναι τόσο κακογραµµένα ου 

ειλικρινά δεν καταλαβαίνεις τι εκπροσωπεί ο χριστιανισµός. Περισσότερα κατάλαβα 

για τις άλλες θρησκείες, παρά για τον χριστιανισµό. Είναι ανούσια αυτά που µας 

γράφουν. Καθόµαστε στο Γυµνάσιο που είµαστε ακόµα πιο µικροί και µαθαίνουµε για 

την ιστορία, πότε έγινε κάθε Σύνοδος. Θρησκευτικά κάνουµε, όχι Ιστορία. Οπότε µε το 

να µη διδάσκεται ούτε η θρησκεία σωστά, απαλλασσόµαστε

ίδησής µας και αυτό είναι επίσης πολύ ωραίο για µένα.  

Όλα ουσιαστικά θέλουν διόρθωση. Η Αργυρώ Καρόζου είπε ότι δεν 

αναρωτιόµαστε.  Για όλα αναρωτιόµαστε. Αλλά εγώ, κυρίως, αναρωτιέµαι γιατί, ενώ 

εµείς που είµαστε µόνο 17 χρονών, τα καταλαβαίνουµε αυτά και µάλιστα εντοπίζουµε 

και λύσεις, ενώ οι Βουλευτές που έχουµε εκλέξει και που έχουν προσόντα και πολύ 

περισσότερη πείρα από µένα και προβληµατισµούς σαφώς πιο βαθυστόχαστους, δεν 

έχουν καταφέρει να υλοποιήσουν ούτε µια λύση απ΄ αυτά.  

Tο πρόβληµα έγκειται στη γενικότερη νοοτροπία µας, στη νοοτροπία της 

ευκολίας και του κέρδους, του ωφελιµισµού. Άρα, πρ

κεί το συνδέω µε τον πολιτισµό. Ο πολιτισµός είναι γενικότερη νοοτροπία. ∆εν 

µπορούµε να τον συνδέουµε µε τα αγάλµατα και µε τα κτίρια. Είναι πώς σκεφτόµαστε. 

Οι αρχαίοι σκέφτονταν αλλιώς και γι’ αυτό έκαναν και τέτοια αριστουργήµατα. Εµείς 

τώρα παραπονιόµαστε για το ένα και το άλλο, συνεχώς διαµαρτυρόµαστε ή πάντα 

προσπαθούµε να βρούµε κάποιον αποδιοποµπαίο τράγο. Αυτό δεν είναι η λύση. 
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Χρειαζόµαστε πολιτισµό, δηλαδή να ερευνούµε τα προβλήµατα, να ψάχνουµε την 

ουσία των πραγµάτων και να αναζητούµε τη λύση.  

ικές βλέψεις- θα µπορέσουν να ανέβουν στο Βήµα και να εκφράσουν απόψεις, 

που 

άγµατι ενδιαφέρονται για τη διακυβέρνηση της χώρας 

µας. 

ησα σήµερα. 

Βρίσ άκη ήρθε, 

µας 

ώ κι εσάς για την προσοχή σας. 

µη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι 

Έφη

έσα  -ίσως και το δυνατότερο- για την αποφυγή περαιτέρω ζηµιών 

στα µ ς

Μάλιστα, γι’ αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω και τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής, 

κ. Κακλαµάνη -αν και δεν είναι εδώ- διότι νοµίζω ότι ο πιο δηµιουργικός, ο πιο 

πρωτοπόρος και ουσιαστικός, κυρίως, θεσµός που σκέφτηκαν οι πολιτικοί µας είναι 

αυτός της Βουλής των Εφήβων. ∆ιότι πολλοί ή λίγοι από εµάς –δεν ξέρω ποιος έχει 

πολιτ

δεν θα φοβούνται ότι µπορούν να κάνουν κακό στην καριέρα τους, στην πολιτική 

τους ιδεολογία κλπ. 

Ευχαριστώ, λοιπόν, ιδιαιτέρως τον κ. Κακλαµάνη που µας έδωσε αυτή τη 

δυνατότητα, µας εµφυτεύει από αυτή τη νεαρή ηλικία το µικρόβιο της ενασχόλησης µε 

τα κοινά, µας δείχνει ότι ίσως δεν ανεβαίνουν στο έδρανο µόνο όσοι αποζητούν το 

κέρδος, αλλά ίσως και όσοι πρ

Τέλος, θα ήθελα να πω και κάτι αρνητικό, που επίσης παρατήρ

κω λίγο µαταιόδοξο να θεωρούµε τιµή µας που η κα Ψαρούδα-Μπεν

χαιρέτισε και βγάλαµε φωτογραφία. Εγώ θα θεωρούσα πολύ πιο τιµητικό να 

βγάλω φωτογραφία µε τον κ. Κακλαµάνη, που ήρθε, κάθισε και άκουσε τι είπαµε και 

µάλλον δεν του επέτρεπε ο χρόνος του να καθίσει και άλλη ώρα. Εγώ συγκινήθηκα 

πάρα πολύ και τον ευχαριστώ. 

Ευχαριστ

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  
Η Έφηβος Βουλευτής Ιακωβίδου Αµάντα από την Κύπρο έχει το λόγο. 

ΑΜΑΝΤΑ ΙΑΚΩΒΙ∆ΟΥ (Κύπρος): Αξιότι
βοι Βουλευτές, εµένα το θέµα που µε απασχόλησε είναι η καταστροφή της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς της Ελλάδας και της Κύπρου και πώς η Παιδεία µπορεί να 

βοηθήσει στη διατήρηση και διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς της Κύπρου και 

της Ελλάδας. 

Πιστεύω πως η συµµετοχή της Παιδείας στον πολιτισµό είναι ένα από τα 

σηµαντικότερα µ

νηµεία µας και την κοινή µα  ιστορία. 

Ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα –όπως όλοι γνωρίζουµε- που αντιµετωπίζει 

σήµερα ο Ελληνισµός, είναι η καταστροφή της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Αυτό είναι 

ιδιαίτερα αισθητό στην Κύπρο µας και κυρίως στο Βόρειο κατεχόµενο τµήµα του 
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Νησιού. Οι αρχαιολογικοί θησαυροί της κατέχουν πολυσήµαντη θέση ανάµεσα στα 

µουσεία και τα µνηµεία του ελληνικού χώρου, γιατί µαρτυρούν µια ιστορία οκτώ 

χιλιετηρίδων.  

Η συνεχής υποδούλωση του Νησιού από ξένους κατακτητές, λόγω της 

στρα ή  , 

 πατρίδας τους στο βωµό του 

χρήµα

για διαφύλαξη. 

Κατά δ

τηγικ ς της θέσης στο άκρο της Ανατολικής Μεσογείου δεν σταµάτησε τη 

δηµιουργική επίδοση στα έργα της τέχνης και του πνεύµατος. Κράτησε ακέραιη την 

ελληνικότητά της. Και σε αυτά τα έργα του λαού της εκφράζεται η ψυχή της. 

Ασυνείδητοι τυµβωρύχοι και αρχαιοκάπηλοι, όχι µόνο Τουρκοκύπριοι, αλλά και 

Ελληνοκύπριοι, ξεπουλούν τους θησαυρούς της

τος. Επίσης, πολλά µνηµεία καταστρέφονται αφού αφήνονται στο έλεος της 

φύσης χωρίς στοιχειώδη φροντίδα. 

Στις σύγχρονες κοινωνίες µας συνεπαίρνει συνήθως η τεχνολογική και 

οικονοµική πρόοδος, υποβαθµίζοντας την πολιτιστική διάσταση της ζωής. ∆εν είναι 

αρκετό να µπορέσουµε µόνο να διατηρήσουµε την ταυτότητα της πατρίδας µας. 

Πρέπει να µπορούµε να την αποδείξουµε, ώστε το Νησί µας να αποκτήσει κάποια 

µέρα το κύρος και τη λαµπρότητα που κάποτε είχε. 

Το όραµά µου είναι να συµβάλλω στη δηµιουργία µιας σύγχρονης κυπριακής 

κοινωνίας που να βασίζεται στις ξεχασµένες αξίες και ιδανικά, διατηρώντας αυτές τις 

παραδόσεις, τα έθιµα και τις αποδείξεις του αξιόλογού µας πολιτισµού. Ως πρώτο 

βήµα ξεκινώντας από τα παιδιά, αφού σε εµάς ανήκει το µέλλον, ενισχύοντας το 

µάθηµα της Ιστορίας στα σχολεία, µε επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, µουσεία 

ή εκκλησίες, θα αναπτυχθεί το αίσθηµα του σεβασµού και η επιθυµία 

εύτερον, µε τη συνεργασία των Υπουργείων Παιδείας Κύπρου και Ελλάδας και 

την ανταλλαγή Κυπρίων µε Ελλαδίτες µαθητές, θα χτίσουµε συνείδηση για τα κοινά. 
Μια άλλη πρόταση είναι να καθιερώσουµε µια εβδοµάδα κάθε χρόνο, την εβδοµάδα 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, στην οποία θα οργανώνονται εκθέσεις, συνέδρια ή και 

συναυλίες, µε καλεσµένους τους γνώστες της τέχνης απ’ όλο τον κόσµο, για να 

ενηµερώνονται για τα αρχαία µνηµεία µας. Αναµνηστικά αντίγραφα χαρτών, καθώς και 

cd µε πληροφορίες και εικόνες, θα µπορούν να διανέµονται στο τέλος.  

Πολύ σηµαντικό για µία καλύτερη πορεία της Κύπρου στο µέλλον θα ήταν µια 

καλή συνεργασία Ελληνοκύπριων και Τουρκοκύπριων εκπαιδευτικών, σπουδαστών 

και µαθητών. Στήνοντας µια γέφυρα επικοινωνίας µεταξύ µας θα µπορούσε να 

συµβάλλει στη διαφύλαξη της αρχαιολογικής κληρονοµιάς, είτε αυτά είναι χριστιανικές 

εκκλησίες, είτε µουσουλµανικά τζαµιά. Καλό θα ήταν να ξεκινήσει και µια εκστρατεία 
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καταγραφής πολλών µνηµείων της Κύπρου, ένας πολιτιστικός χάρτης που θα είναι 

πολυδάπανο εγχείρηµα. Θα µπορέσουµε να απευθυνθούµε στο ∆ιεθνή Οργανισµό 

«Αναστήλωση και Συντήρηση Μνηµείων» που υπάγεται στην UNESCO και διαθέτει 

σηµαντικά κονδύλια για τέτοιους σκοπούς. Η πολιτιστική µας κουλτούρα πρέπει να 

είναι συνυφασµένη µε τη δική µας προσωπικότητα, µε τον ίδιο µας τον εαυτό. Εάν δεν 

διαφυλ

 ενδίδει στις 

προσκ

άξουµε και δεν υπερασπιστούµε τα µνηµεία που µας αντιπροσωπεύουν, είναι 

σαν να αφήνουµε τον εαυτό µας να εκφυλίζεται σιγά-σιγά και να

λήσεις µιας άσκοπης ζωής, η οποία σήµερα βασίζεται µόνο σε υλικές, 

πρόσκαιρες απολαύσεις. Γι’ αυτό και πρέπει να ενωθούµε όλοι µαζί για να 

υπερασπίσουµε τον ένδοξο πολιτισµό της Κύπρου και του απανταχού Ελληνισµού 

που αποτελεί το υπόβαθρο για ένα αξιόλογο µέλλον. Εµείς έχουµε το χρέος να 

µεταλαµπαδεύσουµε τον πολιτισµό µας και στις επόµενες γενιές.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η ΄Εφηβος 

Βουλευτής Στεφανία Καπετανάκη από το Νοµό Ρεθύµνης έχει το λόγο.  

ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΗ (Νοµός Ρεθύµνης): Αξιότιµη, κυρία Πρόεδρε, 

αξιότιµα µέλη της Επιτροπής, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, το σχολείο ως ζωντανός 

οργανισµός αποτελεί θεσµό που προετοιµάζει τα παιδιά µε τη µάθηση και την αγωγή 

για µια σωστή και αποδοτική ζωή. Τα προετοιµάζει και τα διαπαιδαγωγεί για την 

απρόσκοπτη ένταξή τους σε µία ελεύθερη και δηµοκρατική κοινωνία µετά την 

αποφοίτησή τους από το σχολείο. Μ’ αυτά τα λόγια ξεκινάει ο Κανονισµός των 

µαθητικών κοινοτήτων που στόχος τους είναι η δηµιουργία ενός σχολείου που θα 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες της νεολαίας, της ζωής και του τόπου. Σε ποιο βαθµό, 

όµως, αυτά ανταποκρίνονται στη σύγχρονη πραγµατικότητα; Σε ποιο βαθµό ο λόγος 

συµβαδίζει µε την πράξη; Στην προκειµένη περίπτωση, ο λόγος απέχει κατά πολύ 

από την πράξη. Στο σύγχρονο σχολικό περιβάλλον, η εφαρµογή του θεσµού των 

µαθητικών κοινοτήτων είναι υποτυπώδης και επιφανειακή. Είναι µια προσπάθεια από 

πλευράς µαθητών και εκπαιδευτικών για να τηρηθούν τα προσχήµατα. Έτσι, η 

δραστηριότητα των µαθητικών κοινοτήτων περιορίζεται απλώς στην ανάδειξη των 

πενταµελών και δεκαπενταµελών συµβουλίων. Σε αντίθεση µε την πρακτική πλευρά 

του θεσµού, η θεωρητική προβλέπει πλήθος εποικοδοµητικών δραστηριοτήτων. 

Άλλωστε, όπως αναφέρεται στο σχετικό Κανονισµό, το σχολείο πέρα από χώρος 

παιδείας µπορεί και πρέπει να γίνει χώρος πολιτιστικής δηµιουργίας και ανάπτυξης, 

καθώς και καλλιέργειας του αθλητικού πνεύµατος και της άθλησης. Με βάση την 

παραπάνω πρόταση, το Υφυπουργείο Νέας Γενιάς προτείνει στα πλαίσια των 
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µαθητικών κοινοτήτων τη διοργάνωση µουσικών βραδιών, τ  δηµιουργία θεατρικής 

οµάδας, την οργάνωση λογοτεχνικών βραδιών και εκθέσ

η

εων βιβλίου. Επίσης, 

ενθαρρ

η τ

λλακτικότητα του ατόµου. Επιπλέον, µέσα από τις 

καλλιτε

νικοποιείται και αποκτά ατοµική και συλλογική συνείδηση. Ζει στο εγώ, 

χωρίς 

π

ύνεται η ίδρυση χορευτικών οµίλων, η διοργάνωση αθλητικών εκδηλώσεων και 

η έκδοση µαθητικών εντύπων. Η εφαρµογή όλων των παραπάνω αποτελεί ουτοπία 

στο σύγχρονο εκπαιδευτικό περιβάλλον, παρ’ όλο που τα οφέλη της θα ήταν 

ανεκτίµητος πλούτος τόσο για τα άτοµα, όσο και για την κοινωνία. Μέσα από το θεσµό 

των µαθητικών κοινοτήτων, οι νέοι οπλίζονται µε ισχυρή και ηθική βούληση. 

Αναλαµβάνοντας πρωτοβουλίες αποκτούν θάρρος και αυτοπεποίθηση, ενώ 

ταυτόχρονα προωθείται η υπευθυνότητα και η συνέπειά τους.  

Άλλωστε, η συνεργασία µε τους συνοµήλικους, αλλά και µε γονείς και 

καθηγητές εξυψώνει στα µάτια των µαθητών την αξία του διαλόγου και ενισχύει το 

σεβασµό απέναντί τους. Παράλληλα, µέσα από τ  συζή ηση ενισχύεται η δηκτικότητα, 

η κριτική ικανότητα και η δια

χνικές και αθλητικές δραστηριότητες παρέχεται η δυνατότητα στους µαθητές να 

απελευθερώσουν τις ικανότητες τους και να ανακαλύψουν τυχόν ταλέντα και κλίσεις, 

που ως τότε έµεναν στην αφάνεια. Με αυτόν τον τρόπο οδηγούνται από µικρή ηλικία 

στην ωριµότητα και στην αυτογνωσία, πράγµα που συµβάλλει στον επαγγελµατικό 

τους προσανατολισµό. Με άλλα λόγια, θα µπορούσαν, εάν έβρισκαν πλήρη εφαρµογή 

οι µαθητικές κοινότητες, να συµβάλλουν στην αβίαστη προσαρµογή της 

προσωπικότητας του ατόµου.  

Όλα αυτά αποδεικνύουν ότι µε την ένταξή του στις µαθητικές κοινότητες το 

άτοµο κοινω

όµως να ξεχνά ότι δρα και ενυπάρχει στο εµείς. Πετυχαίνει να εντάξει τον εαυτό 

του στο σύνολο και να ενδιαφέρεται για το κοινό καλό. Εάν σκεφτεί µάλιστα κανείς ότι 

το σύνολο αποτελεί το κύτταρο της κοινωνίας, αντιλαµβάνεται ότι ένας τέλειος νέος 

εξελίσσεται σε τέλειο πολίτη, που επιδιώκει το προσωπικό του συµφέρον, πάντοτε σε 

συνδυασµό µε το κοινό συµφέρον. Με αυτό τον τρόπο ενισχύεται η δηµοκρατία και η 

ηθική της κοινωνίας και εξασφαλίζεται η γενικότερη πρόοδος σε όλους τους τοµείς του 

πολιτισµού. 

Τι είναι, όµως, αυτό ου καθιστά το θεσµό των µαθητικών κοινοτήτων τόσο 

αδύναµο, παρά το θησαυρό των πλεονεκτηµάτων που προσφέρει σε ατοµική και 

συλλογική κλίµακα; Τις πταίει; Εάν ερωτούνταν ένας µαθητής, σίγουρα θα απαντούσε 

ότι ευθύνονται οι καθηγητές, που περιορίζονται στη στείρα µετάδοση γνώσεων. Από 

την άλλη, εάν η ερώτηση απευθυνόταν σε ένα καθηγητή, τότε ο µαθητής θα 
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κατηγορούνταν για το γενικότερο πνεύµα αδιαφορίας, αντιδραστικότητας, απαξίας και 

αφασίας που τους διακρίνει. Όλα αυτά, όµως, αποτελούν µια εύκολη και επιφανειακή 

προσέγγιση του θέµατος. Μήπως θα πρέπει να αναζητηθεί η ρίζα του; Το 

εξαρτησιοκεντρικό σύστηµα που χαρακτηρίζει το εκπαιδευτικό σύστηµα, εντάσσει τους 

µαθητές από το Γυµνάσιο στο πνεύµα των πανελλήνιων εξετάσεων. Έτσι, οι νέοι από 

τα πρώ

και υποχρεώνονται να βγάλουν την ύλη, 

ώστε ν

τ

ήτηση µε ψυχολόγους, 

ειδικευ

Ακόµα, το θέµα των µαθητικών 

κοινοτή

είται η ενίσχυση του 

ολοήµε

ΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευ

τα εφηβικά τους χρόνια µαθαίνουν να ζουν στο άγχος και στην αγωνία για την 

εισαγωγή στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Σαν να µη φτάνουν όλα αυτά, οι 

έντονοι ρυθµοί ζωής υπαγορεύονται και λόγω της παραπαιδείας, που ταλανίζει 

σχεδόν όλους τους µαθητές, περιορίζοντας τον ελεύθερο χρόνο τους. Αλλά και οι 

καθηγητές από την πλευρά τους αγωνιούν 

α είναι άψογοι στις υποχρεώσεις τους. Πώς, λοιπόν, να βρουν µαθητές και 

εκπαιδευτικοί διάθεση για άλλες δραστηριότητες µέσα σ ο άγχος της καθηµερινότητας;  

Το φάρµακο για την αντιµετώπιση του προβλήµατος είναι η ενηµέρωση των 

µαθητών σχετικά µε τα οφέλη των µαθητικών κοινοτήτων. Για την επίτευξη αυτού του 

συγγραφικού σας στόχου σωστή θεωρείται η έκδοση του Κανονισµού Σχολικών 

Κοινοτήτων µαζί µε τα σχολικά βιβλία, καθώς επίσης και η συζ

όµενους σε ζητήµατα σχολικής ζωής. 

Επιπρόσθετα, προτείνεται η παροχή κονδυλίων για την κατασκευή επιπλέον 

αιθουσών, που θα στεγάσουν τις εκδηλώσεις και τις εκθέσεις των µαθητικών 

κοινοτήτων και µαζί τους τα νεοελληνικά όνειρα. 

των θα πρέπει να θίγεται µε την έναρξη της σχολικής χρονιάς και όχι τρεις 

µήνες, αργότερα όπως συνήθως. Τέλος, εποικοδοµητική θεωρ

ρου σχολείου µε στόχο την πάταξη της παραπαιδείας.  

Υπάρχουν, λοιπόν, περιθώρια για την ενδυνάµωση του θεσµού των µαθητικών 

κοινοτήτων, έτσι ώστε να ελευθερωθούν οι ευαισθησίες που κρύβει ο κάθε άνθρωπος 

µέσα του. Άλλωστε, εάν δεν υπήρχαν άνθρωποι µε ευαισθησίες, δεν θα υπήρχε 

δηµοκρατία, δεν θα υπήρχε «Βουλή των Εφήβων». 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟ
τής Βασιλική Κίου από το Νοµό Μαγνησίας έχει το λόγο. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΙΟΥ (Νοµός  Μαγνησίας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη, 

Έφηβοι Βουλευτές, ήθελα να µιλήσω για τα σχολικά κτίρια, αλλά  οι οµιλίες, µε 

κάλυψαν σε µεγάλο µέρος, γι’ αυτό και αποφάσισα να πραγµατευτώ το µεγάλης 

οξύτητας πρόβληµα του αναλφαβητισµού, λαµβάνοντας υπόψη αφετηριακά το 
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µέγεθος του φαινοµένου και ακολούθως τις επιπτώσεις που επιφέρει τόσο σε ατοµικό 

όσο και σε κοινωνικό επίπεδο.  

Φαίνεται παράδοξο και όµως στην εποχή µας υπάρχουν αναλφάβητοι, αν και 

 

α

ός ταλανίζει τον άνθρωπο, αφού δυσχεραίνει την εξεύρεση 

εργασί

ίνω λοιπόν, πρώτον, την κατοχύρωση του δικαιώµατος της παιδείας για 

όλα τα

υ δηλώνει πως 

οι άνθρωποι στις πιο µελανές σελίδες της ιστορίας της ανθρωπότητας αγωνίστηκαν 

σε όλες τις ηπείρους τα προϊόντα και τα εργαλεία του µηχανικού πολιτισµού 

διαδίδονται ραγδαία, γεγονός που δηµιουργεί µια παγκόσµια ανισορροπία και 

αποκαλύπτει την ύπαρξη µιας εκτυφλωτικής αντίθεσης µεταξύ της ηθικής και της 

υλικής προόδου του ανθρώπου. Στην Ελλάδα τα στοιχεία από την απογραφή του 

1991 παρουσιάζουν µείωση του οργανικού αναλφαβητισµού, ο οποίος σύµφωνα µε 

την απογραφή του 1981 κυµαινόταν στο 8,6% και θεαµατική αύξηση του λειτουργικού, 

ο οποίος κυµαινόταν στο 15,6%. Η τελευταία απογραφή δεν εµφανίζει αξιόλογες 

αποκλίσεις από τ  παραπάνω. 

Με κριτήριο λοιπόν την εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση, περισσότεροι από τους 

µισούς Έλληνες είναι λειτουργικά αναλφάβητοι. Πρόκειται, κυρίως, για οικονοµικά 

εξαθλιωµένες τάξεις, κατώτερα κοινωνικά στρώµατα, µετανάστες, µειονότητες, 

γυναίκες. Ο αναλφαβητισµ

ας, οδηγεί σε πρωτόγονους τρόπους διαβίωσης, ενώ παράλληλα υποβαθµίζει 

το βιοτικό του επίπεδο. Καθιστά το άτοµο ανελεύθερο και το µετατρέπει σε άβουλο 

ενεργούµενο µε συµπλέγµατα κατωτερότητας, ανασφάλειες και αδυναµία ανάληψης 

πρωτοβουλιών. Σε κοινωνικό επίπεδο αναστέλλει την οικονοµική ανάπτυξη, 

τροχοπεδεί τις δηµοκρατικές διαδικασίες, ενώ συγχρονικά ευνοεί την ανάπτυξη 

παθογενών φαινοµένων και ενισχύει εκδηλώσεις κοινωνικού ρατσισµού. Μοιραία, 

συνειδητοποιούµε πόσο επιτακτική είναι η καταπολέµησή του µε ορθούς χειρισµούς 

που θα τελεσφορήσουν.  

Προτε

 άτοµα, ανεξαρτήτως φυλής, οικονοµικής κατάστασης, κοινωνικής καταγωγής, 

θρησκείας. ∆εύτερον, τον προγραµµατισµό ειδικών µορφωτικών προγραµµάτων και 

την ίδρυση σχολείων και κινητών µονάδων Λαϊκής Επιµόρφωσης. Tρίτον, τη 

χορήγηση επιδοµάτων προς βοήθεια των αναλφάβητων. Τέταρτον, την ίδρυση και 

ενίσχυση σχολείων σε υποβαθµισµένες και ακριτικές περιοχές. Επιλογικά, την επιβολή 

αυστηρότατων κυρώσεων σε περιπτώσεις παραβίασης του νόµου περί υποχρεωτικής 

εννιαετούς εκπαίδευσης και καταπάτησης του ανθρώπινου δικαιώµατος στη 

µόρφωση.  

Θα ολοκληρώσω την οµιλία µου αναφέροντας ένα φαινόµενο πο
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για το 

 ο λαός 

διακήρ µατα του ανθρώπου θα έπρεπε να είναι και η 

απόκτη τ

 εναντίον των δυνάµεων καταπίεσης που φτώχαιναν το λαό. ∆εν απαίτησε 

µόνο ψ

ικά το αίµα του. Εµείς µπορούµε να αποφύγουµε κάτι τέτοιο.  

, γιατί πηγαίνουµε ακόµη σχολείο. Όπως, 

βλέπετ

και χρειάζονται πολλά 

ψυχικά

δικαίωµα στην εκπαίδευση, αφήνοντας να διαφανεί η αξία των γραµµάτων για 

την πορεία του ανθρώπου. Μέσα στην άγρια βία της επανάστασης του 1789

υξε πως ανάµεσα στα δικαιώ

ση της γραπτής γλώσσας, της αληθινής γλώσσας. ∆εν είχε καµία σχέση µε ην 

αντίδραση

ωµί και δουλειά, αλλά διεκδίκησε και το δικαίωµα στη µόρφωση, δίνοντας 

κυριολεκτ

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ – ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ο ΄Εφηβος 

Βουλευτής Ελευθέριος Κωνσταντινίδης, Βουλευτής Επικρατείας, έχει το λόγο. 

Από ποια περιοχή κατάγεστε; 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ (Βουλευτής Επικρατείας): Από το 

Αιγάλεω. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  Ωραία, έχετε 

το λόγο. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ (Βουλευτής Επικρατείας): Αξιότιµα µέλη 

της Επιτροπής, ήθελα να µιλήσω αύριο, αλλά είπα καλύτερα να το κάνουµε σήµερα, 

γιατί ποιος ξέρει τι ξηµερώνει αύριο! Έγραψα σκόρπιες τις σκέψεις µου και οι φίλοι 

µου αναρωτιόντουσαν αν θα µπορώ να βρω µια σειρά. Θα ξεκινήσω από το τέλος, 

όπως διαβάζω εγώ τα βιβλία, λίγο ανάποδα.  

Είµαστε προνοµιούχοι. Είµαστε προνοµιούχοι που είµαστε ακόµη µέσα στη 

σχολική κοινότητα. Είµαστε προνοµιούχοι

ε, είµαι λίγο µεγαλύτερος από εσάς και είµαι ακόµη στη σχολική κοινότητα. 

∆ηλαδή είµαι στη διαδικασία της εκπαίδευσης γιατί διέκοψα. Πραγµατικά αυτό είναι 

πολύ βίαιο και ψυχοφθόρο. Η διακοπή από το σχολείο, όπως και η επανένταξη µέσα 

στη Σχολική Κοινότητα είναι κάτι κουραστικό, ψυχοφθόρο 

 αποθέµατα για να το κάνει κάποιος. Γι’ αυτό η δική µου πρόταση είναι να 

ενισχύονται οι θεσµοί επανένταξης -όπως είναι τα «Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας»- 

µαθητών που έχουν διακόψει το σχολείο.  

Ντρέποµαι που δεν έχω προετοιµαστεί, γιατί αυτός ο θεσµός αξίζει την 

προετοιµασία και εσείς όλοι αξίζετε την προετοιµασία για να πει κάποιος κάποια 

πράγµατα ουσιώδη, αλλά παράλληλα χαίροµαι γιατί αυτά που θα πω είναι πραγµατικά 

αυτά που είναι πιο πάνω στην ψυχή µου και αυτά που νιώθω. 

Η Υποχρεωτική Εκπαίδευση µέχρι το Γυµνάσιο είναι κάτι που πρέπει να 

εφαρµοστεί από το νόµο. ∆υστυχώς, όπως είπατε και προηγουµένως, υπάρχουν 
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πάρα πολλοί αναλφάβητοι και πάρα πολλοί που δεν τελειώνουν την υποχρεωτική 

εκπαίδευση. Στην Ελλάδα, το 98% του ποσοστού των τσιγγάνων σήµερα είναι 

αναλφάβητοι. Στην εποχή δηλαδή που λέµε ότι, αν κάποιος δεν ξέρει υπολογιστή, 

θεωρείται λειτουργικά αναλφάβητος, το 98% του ποσοστού των τσιγγάνων είναι 

αναλφάβητοι. Εγώ θεωρώ ανάπηρο στην κοινωνία κάποιον που δεν ξέρει γράµµατα. 

Γεννιούνται παιδιά, είναι υγιή, έχουν πόδια, έχουν χέρια, έχουν µάτια, αλλά αν δεν 

ξέρουν γράµµατα, δεν µπορούν να αντιµετωπίσουν τις δύσκολες συνθήκες της 

εποχής µας. Θα σας πω λίγα πράγµατα για τη δουλειά µου. Εργάζοµαι σε ένα φορέα 

που παρέχει κοινωνική υποστήριξη σε ευπαθείς κοινωνικά οµάδες. Είµαι ο ίδιος 

τσιγγάνος και έτσι προσλήφθηκα σε αυτόν το φορέα. Όταν πρωτοξεκίνησα σ’ αυτήν 

την εργασία άκουγα τους δηµάρχους, τους πολιτικούς και πάρα πολλούς που 

ασχολούνται µε τα κοινά -επιστήµονες, κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους- να 

βγαίνουν και να λένε πόσα θα κάνουν για τους τσιγγάνους, πόσα θα κάνουν για άλλες 

κοινωνικές οµάδες, τι πρέπει να κάνουν και όταν πηγαίναµε µετά να φάµε –γιατί 

εργαζό

Έ

οινότητά µου και να 

δηµιου

Πρέπει να σκεφτόµαστε 

ροµαν

µ

στώ µαζί σας το ότι µε κάνατε πολύ χαρούµενο και ένιωσα πάρα 

πολύ  

µουν σε αυτούς τους φορείς- στα τραπέζια που λένε, έβλεπα ότι δεν είχαν 

καµία σχέση αυτά που έλεγαν µε αυτά που πίστευαν πραγµατικά. Ήταν δηλαδή 

άκρως αντίθετα. Πολλές φορές µάλιστα, επειδή δεν καταλάβαιναν ότι εγώ είµαι 

τσιγγάνος, έλεγαν: «Μωρέ, τους γύφτους θα φτιάξουµε τώρα, τους γύφτους θα 

αποκαταστήσουµε; χουµε άλλες προτεραιότητες». Τέλος πάντων, αυτοί οι άνθρωποι 

σήµερα δουλεύουν χάρη στους γύφτους ή έχουν εκλεγεί από τους γύφτους. Τους 

αποκαλώ γύφτους, γιατί εγώ έχω εξοικειωθεί µε τον όρο. 

Ξεκίνησα, λοιπόν, µε σκοπό να βοηθήσω την ίδια την κ

ργήσω πρότυπα, όπως και εγώ είχα κάποια πρότυπα για να προχωρήσω. 

Προσπάθησα να κρατήσω αυτή τη φλόγα, αυτή τη θερµότητα µέσα µου και κατέληξα 

στο εξής συµπέρασµα που θέλω να σας το µεταφέρω. 

τικά, αλλά δυστυχώς πρέπει να διεκδικούµε ρεαλιστικά. Είδα τον 

προβληµατισµό που έχετε όλοι σας, αν αυτά που λέτε θα ακουστούν, αν θα 

µπορέσουν να µεταφερθούν στην πολιτεία, στην Κυβέρνηση, αν η Κυβέρνηση θα 

υιοθετήσει κάποια από αυτά που λέµε έσα στο πρόγραµµά της. 

Να ξέρετε, όπως είπε και ο κ. Κακλαµάνης, ότι πολλά από αυτά ή δεν είναι 

πραγµατοποιήσιµα ή δεν φτάνουν παραπάνω. Εµείς, όµως, επαναλαµβάνω, πρέπει 

να διεκδικούµε ρεαλιστικά, αλλά να σκεφτόµαστε ροµαντικά. 

Θέλω να µοιρα

όµορφα, γιατί είδα µέσα σας τη νεανική φλόγα, αυτή που δυστυχώς, επειδή
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δουλεύ   µ Αλ

προβληµατισµούς, ανησυχίες και 

προτά

Ο  
 

ας. Είστε πολύ κοντά 

στο «π

να ανο

 τ

 ΓΑΤΣΟΣ (Νοµός Ηµαθίας): Αναφορικά µε τη συνάδελφο που 

προηγ

ληµα των χρηµάτων που δαπανώνται για τα 

φροντι

, οι 

οποίοι

-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευ

ω από τα δέκα µου χρόνια, έχει αρχίσει να σβήνει για ένα. λά µαζί µε τη 

φλόγα είδα και την ωριµότητα να καταθέτετε 

σεις για το πώς θα λυθούν αυτά που σας ανησυχούν. Άντλησα δύναµη να 

συνεχίσω και θα ήθελα να σας ευχηθώ κάποια στιγµή να είµαστε εµείς εδώ και να 

διαµορφώσουµε όλοι µαζί ένα καλύτερο αύριο για τα παιδιά µας, όσοι θέλουµε να 

κάνουµε οικογένεια. 

Αυτά. Αύριο, άµα προετοιµαστώ, θα σας πω και άλλα. Γεια σας και ευχαριστώ. 

ΜΑΡΙΑ Κ ΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε πάρα πολύ, κύριε Κωνσταντινίδη.  

Θεωρώ σηµαντική την παρέµβασή σας, όπως και όλων των άλλων Εφήβων 

Βουλευτών. Καταγράφονται οι αγωνίες σας, οι προβληµατισµοί σ

ρόβληµα», πολύ κοντά στο θέµα της εκπαίδευσης-παιδείας. Θα µπορούσαµε 

ίξουµε µια πολύ µεγάλη συζήτηση για τα θέµατα αυτά και από τη δική µου 

εµπειρία ως Βουλευτή -πρέπει να σας πω ότι είµαι Τοµεάρχης Παιδείας της Νέας 

∆ηµοκρατίας- και από τα θέµατα που διαπραγµατευόµαστε στην Επιτροπή 

Μορφωτικών Υποθέσεων, αλλά και ως µητέρα, η οποία αντιµετωπίζει τα ίδια 

προβλήµατα µε τους γονείς σας και µε τα παιδιά τα οποία χρειάζονται και αυτά να 

λειτουργήσουν µέσα στους γνωστούς χώρους της εκπαίδευσης. 

Ο Έφηβος Βουλευτής Σωτήριος Γάτσος έχει το λόγο για µια µικρή οποθέτηση. 

ΣΩΤΗΡΙΟΣ
ουµένως ανέφερε πως ο πατέρας της είναι πλούσιος και άρα ικανός να 

πληρώσει τα φροντιστήρια και ότι το πρόβ

στήρια δεν υφίσταται, να πω ότι αυτό που επιδιώκουµε είναι η ισότητα στην 

εκπαίδευση και στις ευκαιρίες που µας δίνονται, για να διαµορφώσουµε το µέλλον µας 

και όχι το µέλλον µας να κρίνεται από τη φορολογική δήλωση των γονέων µας

 πολύ πιθανόν να µην είναι και ικανοί να αντέξουν το κόστος των 

φροντιστηρίων.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ
τής Μαρίνα Μηλίδου έχει το λόγο. 

ΜΑΡΙΝΑ ΜΗΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Εύβοιας): Ακριβώς ειρωνικά µιλούσα, γιατί η 

παιδεία πλέον δεν χορηγείται, αλλά πληρώνεται. Αυτό κορόιδευα. Εµένα µπορεί να µε 

βολεύει αυτό το σύστηµα, όµως άλλους δεν τους βολεύει. Γι’ αυτό ήµουν ειρωνική. 
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Επίσης, να πω στο συνάδελφο Κωνσταντινίδη ότι δε νοµίζω πως έχει χάσει τη 

νεανική φλόγα, γιατί ακριβώς αυτό που τώρα υπηρετεί, είναι εντελώς αλτρουιστικό. 

Μπράβο σου!  

Τέλος, να εκφράσω ένα παράπονο, γιατί αυτά που είπα προηγουµένως 

σει κάποιος. Μάλιστα έχω 

ακούσ

 ψ µ

σει κατά κάποιο τρόπο, πάντως όχι µε δογµατικό τρόπο. 

Αυτή ε

λώς διαφορετικά.  

καυτηρίαζαν κάποια θέµατα. Έχω υπάρξει µέλος και του 5µελούς και του 15µελούς. 

Είχαµε στείλει επιστολή στο Νοµάρχη Ευβοίας, ώστε το Σεπτέµβριο που είναι η 

καλύτερη εποχή για αναδάσωση, να πηγαίνουν τα τµήµατα, αντί να πηγαίνουν για 

εκδροµές σε παραλίες ή σε τοπικά γήπεδα.  

Η Εύβοια αλλά και πολλές άλλες περιοχές της Ελλάδας έχουν ανάγκη 

αναδάσωσης και από χέρια που δεν χρειάζεται να πληρώ

ει στις ειδήσεις ότι αν αυτό το οργανώναµε και το εφαρµόζαµε, το 50% των 

καµένων εκτάσεων της Ελλάδας σε έξι χρόνια θα είχε αναδασωθεί.  

Ο κύριος νοµάρχης µας παρέπεµ ε στον κύριο δήµαρχο. Στείλα ε και στον κύριο 

δήµαρχο και ο κύριος δήµαρχος µας παρέπεµψε στον κύριο νοµάρχη. Καταλαβαίνετε 

ότι έτσι βαλτώνουν όλα τα συστήµατα και έτσι απογοητεύονται οι νέοι όση φλόγα και 

αν έχουµε, γιατί βλέπουµε ότι είτε δραστηριοποιηθούµε είτε όχι, πάντα το σύστηµά 

µας είναι να ρίχνουµε τις ευθύνες σε κάποιον άλλον. Και δεν είναι πάντα τα πολιτικά 

πρόσωπα που ευθύνονται, είναι, όπως είπα, η νοοτροπία. 

Επίσης, θα ήθελα να κάνω µια παράκληση για τα βιβλία των Θρησκευτικών. Θα 

ήθελα αυτά να εµµένουν περισσότερο στην ουσία. Είναι φυσικό κάποιοι να µην έχουν 

καταλάβει για το Χριστιανισµό κάποια πράγµατα, άρα τον περιφρονούν. Ο 

Χριστιανισµός είναι η επίσηµη θρησκεία της Ελλάδας και δεν γίνεται να κόψουµε την 

πρωινή προσευχή. Υποτίθεται ότι αν κάποιος έχει καταλάβει το Χριστιανισµό, θεωρεί 

τιµή του να προσεύχεται. Όµως για να τον καταλάβουν όλοι και να µη δυσανασχετούν, 

είναι ανάγκη να αλλάξει ο τρόπος διαπαιδαγώγησης. ∆εν µπορώ να µην περιµένω 

από το σχολείο να µε κατηχή

ίναι η δική σας δουλειά, να βρείτε εκείνον τον τρόπο που θα µας κάνει να 

καταλάβουµε καλύτερα την ουσία. Όµως εγώ επιµένω ότι στην Ελλάδα τουλάχιστον 

στο µάθηµα των Θρησκευτικών πρέπει να κοιτούν την ουσία, ίσως να παίρναµε και 

αποσπάσµατα από την Παλαιά και από την Καινή ∆ιαθήκη και να τα βλέπαµε και σε 

µετάφραση.  Παράλληλα, όχι να πηγαίνουµε στην εκκλησία και όποτε πηγαίνουν τα 

σχολεία, η λειτουργία να γίνεται σε µεταφρασµένο κείµενο µήπως και καταλάβουν τα 

παιδιά. Χάνεται η οµορφιά της γλώσσας, χάνεται η ιερότητα, χάνεται όλη η µαγεία. 

Είναι εντε
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Στο σπίτι οι γονείς δεν έχουν χρόνο και στο σχολείο περιµένουµε να µάθουµε 

κάτι για τη θρησκεία. Όσοι έχουν ανήσυχο πνεύµα, όσοι προσπαθούν να µάθουν κάτι 

υ

ι παντελόνια», να 

πιέσου

ΗΣΤΟΣ ΜΑΡΓΙΩΛΑΣ (Νοµός Αργολίδας): Θα ήθελα να πω ότι δεν 

πορο

 στα σχολεία κλπ –ακόµα και στη 

ουλή σµου, όπως 

λέµε. ∆ νει για παράδειγµα την 

προσε

αίδευση και κατήχηση σε κάποια συγκεκριµένη θρησκεία 

δεν µπ

 σηµερινή πραγµατικότητα της νεολαίας. Θα γίνω λίγο πιο 

σαφής

ης και στον Κώδικα 

Οδικής

περισσότερο για να λύσουν τα υπαρξιακά τους προβλήµατα, γι’ α τόν ακριβώς το 

λόγο καταφεύγουν σε άλλες µεθόδους και κυρίως στον αθεϊσµό. Γι’ αυτό ακριβώς και 

νοµίζω ότι έχουν χρέος, κυρίως, οι άνθρωποι της θρησκείας αντί να εµµένουν σε 

λεπτοµέρειες του τύπου «φορέστε φούστα στην εκκλησία και όχ

ν το σύστηµα να γίνεται καλύτερη κατήχηση και όχι δογµατική –επιµένω- στα 

σχολεία. 

 ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Μαργιώλας. 

 ΧΡ
µ ύµε να θεωρούµε µία θρησκεία ως επίσηµη και κάποια άλλη όχι. Παράλληλα 

πρέπει να σεβόµαστε κάποιον µουσουλµάνο έστω και αν είναι ένας µέσα στο σχολείο 

ή κάποιον άλλον ο οποίος ανήκει σε οποιαδήποτε άλλη θρησκεία.  

Πιστεύω επίσης ότι όλα αυτά, προσευχές

Β , αν υποθετικά γινόταν- είναι περισσότερο κάτι για τα µάτια του κό

εν το πιστεύει κανείς πραγµατικά. Όποιος θέλει να κά

υχή του, µπορεί να την κάνει το πρωί σπίτι του ή οποιαδήποτε στιγµή της 

ηµέρας.  

 Επίσης για το µάθηµα των Θρησκευτικών πιστεύω ότι θα έπρεπε να ήταν 

περισσότερο αρµοδιότητα της Εκκλησίας ή κάποιου άλλου φορέα και όχι του 

δηµόσιου σχολείου, γιατί εκπ

ορούν να συνδέονται άµεσα µεταξύ τους.  

 ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Κοτσολάκου. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΤΣΟΛΑΚΟΥ (Β΄ Αθήνας): Εγώ θέλω να πω σχετικά µε τη θρησκεία 

που µίλησε ο Βασίλης,  σκέφτηκα εντελώς συνειρµικά ένα άλλο θέµα το οποίο νοµίζω 

ότι πρέπει να καίει τη

. Η παρέµβαση της Εκκλησίας στο σχολείο και στην εκπαίδευση νοµίζω ότι έχει 

πάρει διαστάσεις τραγικές.  

Θα αναφερθώ στο θέµα της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησ

 Κυκλοφορίας, τα οποία είναι θέµατα που αγγίζουν την καθηµερινότητα των 

νέων και δεν υπάρχει καµία αντιστοιχία εκπαίδευσης και ζωής.  
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Τώρα, πώς «κολλάει» η Εκκλησία; Το θέµα έχει προταθεί αρκετές φορές στο 

Υπουργείο Παιδείας, έχω διαβάσει και γνωρίζω και πάντα µπαίνει εµπόδιο, γιατί θα 

προκληθεί αντίδραση. 

Σχετικά µε  το θέµα των εκτρώσεων. Ο τεράστιος αριθµός των εκτρώσεων 

κοριτσιών δεκατεσσάρων έως δεκαεπτά ετών πρέπει να προβληµατίσει, γιατί δεν 

υπάρχει ενηµέρωση. ∆εν φταίνε πάντα τα κορίτσια ή τα αγόρια.  

ρα τους να 

κάνουν

ις που δίνονται γι’ αυτές τις 

σχολές

µατα, έχω διαβάσει και κάποια βιβλία σχετικά µε το Στρατό. Βέβαια είναι ο 

πρώτο ρόκειται για 

αδικία ιες δεκαέξι και δεκαεπτά, 

που είν

∆εν είναι δυνατόν να δίνουν τα παιδιά 

πανελλ

Ένα άλλο θέµα είναι των τροχαίων ατυχηµάτων, στα οποία εµπλέκονται νέοι 

δεκατεσσάρων και δεκαπέντε ετών που παίρνουν το µηχανάκι του πατέ

 βόλτα. 

Πρέπει, λοιπόν, να υπάρχει ενηµέρωση και αυτή δεν βρίσκεται σε µία σελίδα 

στο βιβλίο της Γ’ Γυµνασίου για την αντισύλληψη ή στο βιβλίο της Οικιακής Οικονοµίας 

της Β’ Γυµνασίου σε ένα κεφάλαιο που βρίσκεται στο τέλος και δεν διδάσκεται. Βέβαια, 

µεταξύ µας τα συζητάµε, µεταξύ σας τα συζητάτε, αλλά δεν υπάρχει διάλογος και 

επικοινωνία. Άλλωστε ο κάθε καθηγητής έχει δικαίωµα να βγάλει κάποιο κεφάλαιο 

εκτός ύλης.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Αναστασία Μαυροπούλου, από το Νοµό Ξάνθης, έχει το λόγο. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Ξάνθης): Το θέµα που µε απασχολεί 

έχει σχέση µε τα ΤΕΕ και τις Στρατιωτικές Σχολές. Οι θέσε

 για όλα τα ΤΕΕ είναι µόνο εκατόν είκοσι. Είναι µηδαµινές έως και ελάχιστες οι 

πιθανότητες να εισαχθούµε στις σχολές αυτές. Είναι δώρον άδωρον το ποσοστό που 

µας δίνεται. Βέβαια εκεί περιλαµβάνονται και η Αστυνοµία και η Πυροσβεστική. Οι 

θέσεις είναι πάρα πολύ λίγες και το θεωρώ µεγάλη κοροϊδία. Αντίθετα δίνονται δύο και 

τρεις χιλιάδες θέσεις για ΕΠΟ. Ξέρω τι λέω, γιατί έχω στρατιωτικό συγγενή, ξέρω και 

πέντε πράγ

ς χρόνος και ίσως να αυξηθούν οι θέσεις. Πάντως νοµίζω ότι π

και εκτός αυτού χρειάζεται να γράψουµε στις πανελλήν

αι ένας δύσκολος βαθµός για έναν µέτριο µαθητή.  

Επίσης αυτό είναι άδικο και για τα Ενιαία Λύκεια, που µπορεί να πέφτει η βάση 

στο δεκατέσσερα, αλλά πάλι µε ανώτατο όριο διακόσια είκοσι άτοµα για τις 

Στρατιωτικές Σχολές και πρέπει να γίνει κάτι. 

ήνιες, να πληρώνουν τόσα χρήµατα οι γονείς και να µην υπάρχει κάποια 

ανταπόκριση από την πλευρά τις πολιτείας. Οι θέσεις πραγµατικά είναι πάρα πολύ 

λίγες. 
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ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ζάχου Μαριάννα.  

ά που έστω και τα εξωτερικά τους χαρακτηριστικά είναι διαφορετικά σε 

σχέση

τσισµό, θα ήθελα να αναφερθώ στα δεκαπενταµελή 

συµβο

ορούν να 

σκέπτο  και το 

κοινων εκφράσουν αυτούς τους 

προβλ

όλοι οι άνθρωποι το θάρρος να εκφραστούν. Νοµίζω ότι η έλλειψη 

παιδείας είναι η ρίζα του προβλήµατος. Πρέπει να εργαστούµε και γι’ αυτό.  

ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΖΑΧΟΥ (Νοµός Λάρισας): Κατά τη διάρκεια αυτής της 

συνεδρίασης, άκουσα τους συναδέλφους µου να προβληµατίζονται για διάφορα 

θέµατα όπως για τον αναλφαβητισµό, το µάθηµα των Θρησκευτικών στα σχολεία, τη 

διαφύλαξη της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς.  

Όµως, εγώ θα ήθελα να αναφερθώ και στον ρατσισµό που υπάρχει στα 

σχολεία, απέναντι σε ορισµένα παιδιά που ανήκουν σε µειονότητες ή απέναντι σε 

κάποια παιδι

 µε τα υπόλοιπα παιδιά. Γνώρισα ένα τέτοιο παιδί που βρίσκεται ανάµεσα στους 

Βουλευτές, σε άλλη Επιτροπή  βέβαια.  

Όµως, πέρα από το ρα

ύλια, στα οποία αναφέρθηκε µία άλλη Έφηβος Βουλευτής, και να πω ότι δεν 

ενδιαφέρονται για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει το σχολείο. Οι εργασίες τους 

αρκούνται µόνο στο να οργανώσουν µία εκδροµή και ενδιαφέρονται κυρίως για τη 

νυχτερινή διασκέδαση. ∆εν ασχολούνται µε το να γνωρίσουν τα παιδιά καινούργια 

πράγµατα, να δουν κάποια µουσεία και να µάθουν πράγµατα, κάτι που θα τους έκανε 

πολύ καλό.  

Πιστεύω ότι όλα αυτά οφείλονται στην έλλειψη της σωστής παιδείας από το 

σχολείο. Αυτή είναι η ρίζα του προβλήµατος, όπως και όλων των προβληµάτων που 

έχουν συζητηθεί σήµερα εδώ.  

Νοµίζω ότι το σχολείο πέρα από όλες τις γνώσεις που πρέπει να µας παρέχει, 

αν βέβαια αφήσουµε στην άκρη το γεγονός ότι µένει κυρίως στη στείρα αποστήθιση 

ορισµένων πραγµάτων, θα έπρεπε να παρέχει στους µαθητές κυρίως αξίες και 

ιδανικά, να προσπαθεί να καταρτίζει ανθρώπους δραστήριους που να µπ

νται, να είναι συνειδητοποιηµένοι, να σέβονται τον εαυτό τους, αλλά

ικό σύνολο και τέλος, να έχουν το θάρρος να 

ηµατισµούς και τις θέσεις τους, όπως κάνουµε σήµερα εδώ. Βεβαίως, εµείς 
έχουµε τη δυνατότητα. Ίσως θα έπρεπε να δίνονται κάποιες δυνατότητες και στους 

υπόλοιπους ανθρώπους να εκφράζονται γιατί δεν είναι εύκολο. Τριακόσια άτοµα που 

είµαστε σήµερα εδώ, και είµαστε λίγοι, δεν εκπροσωπούµε όλους τους ανθρώπους 

που έχουν τους διάφορους προβληµατισµούς. Πιστεύω ότι υπάρχει έλλειψη παιδείας 

και δεν έχουν 
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ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):   
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Βουκιά ∆ήµητρα.  

∆ΗΜΗΤΡΑ ΒΟΥΚΙΑ (Νοµός Τρικάλων): Θέλω να σχολιάσω κάτι στο οποίο 

αναφέρθηκε προηγουµένως κάποια συµµαθήτριά µας, η οποία υποστήριξε πως δεν 

είναι δυνατόν εµείς να διερωτώµαστε, να µπορούµε να προβληµατιζόµαστε και 

µάλιστα, λέει, να προτείνουµε και λύσεις στα προβλήµατα που ανακύπτουν στο χώρο 

της παιδείας, ενώ οι ίδιοι οι υπεύθυνοι δεν µπορούν να επιλύσουν αυτά τα 

προβλ

 νέοι, το µέλλον και η 

νέα γε

ερθούν οι άλλοι; Άλλωστε, πώς µπορούµε να πιστεύουµε στο 

σύνθη

λευτής Αλµπάνη Χρυσούλα.  

Π   κ

 καριέρα τους είτε 

ως γ ιορισµών που 

υπάρ

  

 απαιτούνται και για ένα ή δύο 

πόντ

ήµατα.  

Εγώ λοιπόν λέω το εξής: Αν δεν ενδιαφερθούµε εµείς οι

νιά του ελληνικού τόπου που βιώνουµε την κατάσταση στην οποία έχουν 

περιέλθει τα σχολεία από πρώτο χέρι και καθηµερινά, τότε πώς µπορούµε να 

περιµένουµε να ενδιαφ

µα της Βουλής «φαντασία στην εξουσία», όταν εµείς οι ίδιοι δεν πιστεύουµε στις 

δυνατότητές µας, στη φαντασία στη δηµιουργικότητα και την ικανότητά µας να 

οραµατιζόµαστε και να προτείνουµε;  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βου

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΑΛΜΠΑΝΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης):  Είχα ένα προβληµατισµό, ο 

οποίος πιστεύω ότι αφορά µεγάλο ποσοστό των νέων σήµερα και για τον οποίο δεν 

έγινε καµιά αναφορά.  

ιστεύω ότι υπάρχει ρατσισµός σε ό,τι αφορά τα ριτήρια εισόδου στις 

Στρατιωτικές Σχολές. Υπάρχουν πολλά παιδιά που εγκαταλείπουν τις φιλοδοξίες τους 

ή τα όνειρά τους να µπουν στο Στρατό και να ακολουθήσουν εκεί τη

ιατροί είτε ως ψυχολόγοι είτε ως αξιωµατικοί εξ’ αιτίας των περ

χουν όσον αφορά το ύψος.  

Θεωρώ άδικο για ένα αγόρι 1,58 ας πούµε και όχι 1,60 ύψος να µην µπορεί να 

γίνει ένας στρατιωτικός γιατρός ή ένας ψυχολόγος. ∆εν θα έχει κάτι περισσότερο να 

προσφέρει µε δύο πόντους παραπάνω! Μπορεί να έχει διαβάσει πάρα πολύ, να έχουν 

δώσει πολλά λεφτά όχι µονάχα σε φροντιστήρια, αλλά και ο ίδιος να έχει 

προσπαθήσει να έχει βγάλει τις υψηλές βάσεις που

ους να µην έχει δικαίωµα να ακολουθήσει αυτό που επιθυµεί!  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):  
Η Έφηβος Βουλευτής Κλεοπάτρα Κυρτάτα από τη Β’ Αθήνας, έχει το λόγο. 
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ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ ΚΥΡΤΑΤΑ (Β’ Αθήνας): Όπως είπε και ο προηγούµενος 

οµιλητής, είναι πάρα πολύ ωραίο να βλέπεις το ότι η νεανική φλόγα συνδυάζεται µε 

την ω

 γι’ 

αυτά

 

ιατί να 

χρησ

 δυνατότητα 

εκµε υµε 

ουµε οι ίδιοι ότι αυτά 

τα λί

υ  κ ό σ

η. 

Βουλευτής Μαϊστράλη Νεφέλη από την Α΄ Αθήνας, έχει το λόγο. 

ριµότητα. Ασχέτως από το πόσο διαφωνούµε ή συµφωνούµε µε όλα αυτά που 

ειπώθηκαν εδώ, πιστεύω ότι ειπώθηκαν µε έναν τρόπο πολύ ωραίο, πολύ ώριµο και 

συγκροτηµένο, που σίγουρα αξίζει την προσοχή µας. 

Άλλη συνάδελφος ανεβαίνοντας στο Βήµα έκανε µια µάλλον σκληρή κριτική, µια 

καυτηρίαση αυτών που ειπώθηκαν και µε τη σειρά της δέχτηκε και η ίδια µια κριτική

 που είπε. Αλλά πιστεύω ότι, ίσως, ήταν λίγο άδικο, γιατί το συµπέρασµα που 

έβγαλα εγώ ήταν ότι πράγµατι όλοι έχουµε την τάση πολύ έντονα να παραπονιόµαστε, 

αλλά δεν σκεφτόµαστε και εµείς οι ίδιοι τι µπορούµε να κάνουµε γι’ αυτό. ∆ηλαδή δεν 

αρκεί µονάχα να κατηγορούµε, όσους θεωρούµε, ότι βρίσκονται ψηλότερα από εµάς.  

Θέλω επίσης να τονίσω κάποια πράγµατα που άκουσα και µου άρεσαν πάρα 

πολύ. Είπε µια κοπέλα ότι παρελθόν, δίχως παρόν και µέλλον δεν έχει νόηµα και 

επίσης ότι δεν µπορούµε να απαιτούµε σεβασµό, επειδή έχουµε ένδοξους προγόνους. 

Και αυτό εκφράζει τη δική µου πεποίθηση ότι µεγαλύτερη σηµασία έχει τι γίνεται και 

όχι τι γεννιέται κανείς. Για να διεκδικούµε κάτι πρέπει οι ίδιοι να το έχουµε κερδίσει. 

Γι’ αυτό θέλω να καυτηριάσω και έγω αυτό που ειπώθηκε, ότι όλοι έχουµε την 

τάση να κατηγορούµε τους καθηγητές ή το εκπαιδευτικό σύστηµα και να λέµε ότι δεν 

έχουµε δυνατότητες να εκφραστούµε και να δηµιουργήσουµε ελεύθερα από τη στιγµή 

που αντικειµενικά εµείς οι ίδιοι δεν προσπαθούµε αρκετά γι’ αυτό. Και γ

ιµοποιούµε ως άλλοθι την πάσχουσα κατάσταση της ελληνικής παιδείας, τη 

στιγµή που το µεγαλύτερο ποσοστό των µαθητών, όπως βλέπω σε οποιαδήποτε 

µαθητικά περιβάλλοντα έχω βρεθεί, αποφεύγει συστηµατικά κάθε

τάλλευσης, δυνατοτήτων όσο περιορισµένες και αν είναι;  ΄Αµα θέλο

πραγµατικά να διεκδικούµε πράγµατα, πρέπει πρώτα να αποδείξ

γα που µέχρι στιγµής έχουµε, θέλουµε να τα αξιοποιήσουµε και αυτό κάνουµε. 

΄Οντως, µεγάλο µερίδιο ε θύνης κατέχει το ελληνικό ε παιδευτικ  σύ τηµα, όπως 

αναφέρθηκε ξανά και ξανά, αλλά άµα δεν δείξουµε πρώτα οι ίδιοι οι µαθητές ότι δεν 

είµαστε αδιάφοροι, δεν έχουµε πολλές πιθανότητες να βελτιωθεί η κατάστασ

Και τέλος, ένας µαθητής είπε ότι το αν θα διαβάσουµε και πόσο, αποτελεί δική 

µας ευθύνη και αυτό είναι η βάση για να δηµιουργήσουµε µια προσωπικότητα 

καλύτερη. ∆εν θα µπορούσα να συµφωνήσω περισσότερο µαζί του. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): H Έφηβος 
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ΝΕΦΕΛΗ ΜΑΙΣΤΡΑΛΗ (Α΄ Αθήνας): Κατ’ αρχήν, θέλω να συµφωνήσω µε την 

προλαλήσασα. Ακριβώς αυτό ήθελα να καταθέσω και εγώ για την ατοµική 

δραστη

λωση που είχε γίνει στο κέντρο- να πάει 

σε µια 

 συνεχίστηκε το µάθηµα και ξεχάστηκε η κουβέντα. Όµως, προσπάθησα να 

το επε

 που έχω εγώ ακούσει ως τώρα στα 17 µου 

χρόνια µε το 

µέλλον

π

ήνα. Μια 

κοπέλα που δεν έγραψε –έτσι τουλάχιστον νόµιζε εκείνη- καλά στα Μαθηµατικά 

ριότητα. Ο καθένας από εµάς είµαστε µια προσωπικότητα που πρέπει να 

αγωνιστεί γι’ αυτό που πιστεύει και γι’ αυτό που θέλει να δείξει στο µέλλον. 

Θέλω να αρχίσω αυτή τη σύντοµη σκέψη µου, καταθέτοντας µια εµπειρία µου. 

Πριν από ένα χρόνο είχα στο µυαλό µου ότι οι πολιτικοί, η Κυβέρνηση, η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, όλοι φταίνε, όλοι είναι υπεύθυνοι για ό,τι µου συµβαίνει. Ξαφνικά, 

λοιπόν, είχε µπει στην αίθουσα ένας καθηγητής ιστορίας, ο οποίος αρνήθηκε 

κατηγορηµατικά –µιλούσαµε για κάποια διαδή

διαδήλωση. 

 Εγώ, λοιπόν, πήρα το λόγο και του είπα ότι κακώς το έκανε αυτό, διότι, αν δεν 

πάει στη διαδήλωση, δείχνει και εκείνος ότι συµµερίζεται τις αδικίες που γίνονται κάτω 

από τα µάτια µας, ότι δεν αγωνίζεται και ότι στην ουσία µόνο αυτό µπορεί να κάνει. 

Μου είπε µια κουβέντα που δεν θα την ξεχάσω ποτέ και που µου έκανε τεράστια 

εντύπωση. Μου είπε, λοιπόν, ότι αν δεν αλλάξεις πρώτα τον εαυτό σου, σε όσες 

διαδηλώσεις και να πας, δεν πρόκειται να αλλάξει τίποτα άλλο, εκτός από τη 

συνείδησή σου που θα είναι λίγο πιο ήσυχη.  

Εγώ, ως έφηβη και αντιδραστικό πνεύµα, του είπα ότι σαφώς δεν έχει πολύ 

δίκιο. Μετά

ξεργαστώ και µέρα µε τη µέρα συνειδητοποιώ ότι αυτά τα λόγια, ίσως, είχαν το 

µεγαλύτερο δίκιο και τη µεγαλύτερη ουσία

. ∆ιότι βλέπω καθηµερινά ότι οι επιλογές είναι δικές µας, ότι εµείς φτιάχνου

 µας, ότι δεν πρέπει διαρκώς να καταστραφολογούµε και να ψέγουµε τους από 

πάνω, τους από κάτω, τους δίπλα. Αν γυρίσουµε µέσα µας και εντοπίσουµε τα 

σφάλµατά µας, τότε ίσως βρούµε την ουσία. Αν αλλάξουµε εµείς, θα αλλάξει και ο 

διπλανός και ο παραδιπλανός και µόνο έτσι θα µπορέσει να αλλάξει ο κόσµος, έστω 

και λίγο.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η ΄Εφηβος 

Βουλευτής Μαρία Μαυράκη έχει το λόγο. 

ΜΑΡΙΑ ΜΑΥΡΑΚΗ (Β΄ Πειραιά): Από τη χαρά µου θα σας ξαναµιλήσω.  

Τουλάχιστον τα δύο-τρία τελευταία χρόνια που παρακολουθώ στενά την 

επικαιρότητα ειδικά κατά την περίοδο των Πανελληνίων Εξετάσεων, έχω αρατηρήσει 

ότι υπάρχει ένα κρούσµα «αποτυχηµένου» µαθητή. Φέτος έγινε στην Αθ
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αυτοκτ

θέλει το Υπουργείο Παιδείας, για να θορυβηθεί. Όχι 

ότι πισ

∆

:

µου και του ανθρώπου.  

Κύριοι επιστήµονες, µη συνεχίζετε την 

έρευνά

 παραπλήσιο. Σίγουρα πάντως 

οπισθο

µας 

ερωτήµ

ΑΛΒΙΝΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ (Νοµός Θεσπρωτίας): Zω στην Ηγουµενίτσα, 

µια πο

ενηµέρωση για τη «Βουλή των Εφήβων» ήταν ελάχιστη. Περιορίστηκε σε 5 λεπτά 

όνησε. ∆εν θυµάµαι ακριβώς το περιστατικό που έγινε πέρυσι. Θυµάµαι µόνο 

το γεγονός. Αναρωτιέµαι τι άλλο 

τεύω ότι θα λύσει ξαφνικά από τη µια µέρα στην άλλη όλα τα προβλήµατά µας, 

αλλά τι άλλο θέλει, για να κοιτάξει πιο προσεκτικά. Η αφαίρεση τριών µαθηµάτων 

νοµίζω ότι είναι απλώς µια ανάσα για τους µαθητές. εν βελτιώνεται η κατάσταση. Η 

αφαίρεση των Πανελληνίων Εξετάσεων από τη Β΄ Λυκείου, οι οποίες µας 

προετοίµαζαν µαθησιακά και ψυχολογικά, δεν διευκόλυνε την κατάσταση.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής)  Τώρα το 

λόγο θα πάρει η εισηγήτριά µας.  

ΕΥΑ ΚΑΖΑΚΟΥ (Νοµός Αργολίδας): Θα ήθελα και εγώ να αναφερθώ σε µια 

προσωπική εµπειρία όσον αφορά το µάθηµα των Θρησκευτικών. Τη σχολική χρονιά 

που πέρασε η καθηγήτρια των Θρησκευτικών στο Τµήµα µου έκανε κάτι 

πρωτοποριακό. Αντιπαρέβαλε το κεφάλαιο της Γένεσης µε τις σύγχρονες θεωρίες της 

µεγάλης έκρηξης. Με αυτόν τον τρόπο καταλάβαµε ότι επιστήµη και θρησκεία δεν 

αλληλοαναιρούνται, αλλά κάνουν διαφορετικές προσεγγίσεις στο θέµα της 

δηµιουργίας του κόσ

Επίσης, έχω ένα παράπονο να εκφράσω. Θεωρώ απαράδεκτη την επέµβαση 

της καθολικής εκκλησίας σε µια διάλεξη επιστηµόνων στην οποία συµµετείχε και ο 

Χόκινς, ο επιστήµονας που κατέχει την έδρα του Πανεπιστηµίου Φυσικής στο 

Κέµπριτζ. Συγκεκριµένα η Εκκλησία είπε: «

 σας, γιατί πλέον δεν είναι θέµα δικό σας, αλλά του Θεού.» Αυτό πραγµατικά 

θυµίζει τη δράση της Ιεράς Εξέτασης ή κάτι

δροµικό.  

Θα ήθελα και οι δύο αυτές επιστήµες, που απαντούν στα κοσµολογικά 

ατα και δίνουν κάποιες απαντήσεις στην υπαρξιακή αγωνία, που αυτή τη 

στιγµή σε εµάς, τους έφηβους, είναι σε µεγάλη έξαρση, επιτέλους, να πάψουν να 

αλληλοαναιρούνται και να δρουν αυτόνοµα.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει  

η ΄Εφηβος Βουλευτής Μαρία – Μαλβίνα Γεωργίου. 

ΜΑΡΙΑ–Μ
λύ µικρή πόλη, η οποία δεν έχει καθόλου ενδιαφέροντα για µας τους νέους. 

Το θέµα που θέλω να θίξω δεν ακούστηκε καθόλου εδώ. Στο σχολείο µου δεν 

µας ενηµέρωσαν καθόλου για διάφορα προγράµµατα που γίνονται στην Ελλάδα και η 
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µέσα στην τάξη, όταν µπήκε µια καθηγήτρια και διέκοψε το µάθηµα. Όταν πήγα εγώ 

και ρώτησα, δεν ήξεραν να µου απαντήσουν για το τι γίνεται εδώ και τι πρέπει εγώ να 

φέρω µ

µέρειες προσκλήσεις για όλα αυτά τα 

προγρ τε 

και ζο

µε την προσωπικότητά µας. 

Ε ς   

γ

τ δ  

α κ

έως την τελευταία τάξη του Λυκείου, τα 

επανα

ουµε ή ίσως να περιορίσουµε το χρόνο τους και στον ίδιο χρόνο να 

ενηµερ πως οι αµβλώσεις, ο κώδικας οδικής 

κυκλοφ

α

 ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Βουλής): Για δύο λεπτά θα 

πάρου  ή

 ο πατήρ Μεταλληνός. 

αζί µου. 

Θέλω από σας να στέλνετε µε λεπτο

άµµατα, διότι ούτε τα σχολεία µας ενηµερώνονται ούτε εµείς ενηµερωνόµασ

ύµε µια καθηµερινότητα, όπου η διασκέδασή µας και όλα αυτά περιορίζονται 

στις καφετέριες. Και δεν θέλω αυτό να γίνεται, γιατί δεν µπορούµε εµείς οι ίδιοι οι νέοι 

να αναπτύξου

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Βουλής): To λόγο έχει η 

΄Εφηβος Βουλευτής Ευφροσύνη Ζώτου. 

ΥΦΡΟΣΥΝΗ ΖΩΤΟΥ (Νοµό . Πρεβέζης): Ονοµάζοµαι Ευφροσύνη Ζώτου. 

Ένας συνάδελφος Έφηβος Βουλευτής ξεκίνησε να λέει για αµβλώσεις και ια 

κώδικα οδικής κυκλοφορίας και για ο ότι εν συµπεριλαµβάνονται στο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα. 

Όντως, έχει δίκιο. Θέµατα σαν αυτά και άλλα, περισσότερο ενδιαφέροντα ίσως 

ή και του ίδιου ενδιαφέροντος, περιορίζονται, εάν υπάρχουν σε ένα-δυο κεφάλαια σε 

τάξεις του Γυµν σίου. Σπανίως διδάσκονται αι ελάχιστες φορές δίνεται ο 

απαιτούµενος χρόνος και εξετάζονται διεξοδικά. Αντίθετα, µαθήµατα όπως τα 

Θρησκευτικά, από το ∆ηµοτικό 

λαµβάνουµε συνέχεια, χωρίς να αποκοµίζουµε κάτι παραπάνω τόσα χρόνια. 

Αντί να διδασκόµαστε Θρησκευτικά από το ∆ηµοτικό έως το Λύκειο, θα µπορούσαµε 

να τα αντικαταστήσ

ωνόµαστε για άλλα θέµατα, ό

ορίας, που µας ενδιαφέρουν και µας αφορούν άµεσα και είναι κρίσιµα για τη 

ζωή και την νάπτυξη ενός εφήβου. 

ΜΑΡΙΑ
ν το λόγο τα µέλη της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλ  των Εφήβων», να 

σας χαιρετήσουν. 

Το λόγο έχει

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών): 
Ευχαριστώ πολύ. ∆εν ξέρω, κυρία Πρόεδρε, αν αυτό επιτρέπεται από τον 

Κανονισµό… 

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 90 από 897 



ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Βουλής): Εµείς 

παρακάµπτουµε λίγο τον Κανονισµό, αφού έχουµε λίγο χρόνο και τα παιδιά θα ήθελαν 

να σας ακούσουν. 

ΠΑΤΗΡ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών): 
Ήθελα πρώτον να επαναλάβω µε δυο λόγια αυτό που ίπε ο Πρόεδρος της 

Επιτροπής µας κ. Καµπανέλλης χθες, ότι κάθε χρονιά ενθουσιαζόµαστε πραγµατικά 

από την ωριµότητα που παρουσιάζετε εσείς οι νέοι. Και θέλω κι εγώ να υπογραµµίσω 

αυτό το γεγονός. Ενθουσιάστηκα απ’ όσα ακούστηκαν σήµερα. Είσαστε νέοι 

σκεπτόµενοι. Είστε νέοι που µπορείτε να προτείνετε λύσεις στην κοινωνία, όχι µόνο να 

κάνετε

ε

 κριτική. Σας συγχαίρω, λοιπόν, και πιστεύω ότι κάθε χρονιά αποδεικνύει ότι δεν 

ισχύει 

ν, της στάσεως των 

κληρικ

σει σε αυτά τα προβλήµατα. 

ισµό µας.  

εολογικές σχολές και πιστεύω ότι η 

Βουλή  α έ ι 

 θέµα και δεν θέλω να σας κουράσω. Το 

η παροιµία «κάθε πέρσι και καλύτερα», αλλά κάθε νέα χρονιά και καλύτερα. 

Το δεύτερο που θα ήθελα να υπογραµµίσω είναι ότι ως κληρικός –είµαι και 

Καθηγητής βέβαια, αλλά κληρικός κυρίως, αυτή είναι η βασική µου ιδιότητα- 

προβληµατίστηκα πολύ και θετικά απ’ όσα άκουσα µε την κριτική της οµάδος σας εδώ 

στα θέµατα της θρησκείας, του µαθήµατος των Θρησκευτικώ

ών σε προβλήµατα της κοινωνίας. Και οµολογώ ότι ωφελήθηκα πολύ. Θα 

µπορούσαµε, βέβαια, σε κάποια θέµατα να κάνουµε διάλογο, αλλά εδώ δεν µπορεί να 

γίνει. 

Θέλω µόνο να εκφράσω τον ενθουσιασµό µου για µια τελευταία δήλωση 

σχετικά µε το πώς µια Καθηγήτρια Θρησκευτικών, συνάδελφος σε ένα σχολείο, 

αντιµετώπισε τα προβλήµατα της επιστήµης. Άλλο η επιστήµη της πίστεως και άλλο η 

επιστήµη του κόσµου. Κάθε χώρος έχει τα δικά του προβλήµατα και τα δικά του 

γνωσιολογικά µέσα, για να απαντή

Σας θέτω µόνο ένα ερώτηµα, στην ησυχία του µεσηµεριού να το σκεφτείτε. Γιατί 

η Ορθόδοξη Εκκλησία –και δεν εννοώ τα πρόσωπα, εννοώ τους Αγίους µας- γιατί η 

ορθόδοξη παράδοση δεν είχε ποτέ πρόβληµα Γαλιλαίου; ∆ιότι η επιστήµη ελεύθερα 

ασκεί το έργο της. Η πίστη δεν µπορεί να βάλει φραγµό στην επιστήµη, διότι ο σκοπός 

της δεν είναι να λύσει τα κοσµολογικά προβλήµατα, αλλά να δείξει την ρίζα των 

πραγµάτων, τους λόγους των όντων, που λένε οι Πατέρες της Εκκλησίας, την άκτιστη 

ενέργεια και χάρη του Θεού που υπάρχει µέσα στα πράγµατα και να µας κατευθύνει 

προς τον αιώνιο προορ

Αυτόν τον αγώνα κάνουµε και εµείς στις θ

 µας θα δείξει κατανόηση να διατηρήσουµε την υτοτ λεια ακόµα κα της 

θεολογικής έρευνας. Αλλά είναι ένα τεράστιο
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µόνο π  

 σχολών δεν είναι να γίνουν όργανα 

κάποιο

ροεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας 

ευχαρι

 κοινά του 

επαγγέ

που µας διαµορφώνουν ως άτοµα. Υπάρχει ο τεράστιος ρόλος των 

Μ.Μ.Ε  

ι απασχολήσει πάρα πολύ η εισβολή της τηλεόρασης τα τελευταία 

χρόνια οµ ω

 η τηλεόραση εκπέµπει και πληροφόρηση και παιδεία και 

πολιτισ

 

κή µας ζωή.  

ου σας λέω τώρα, διότι πιστεύω ότι θα έχουµε ένα θερµό χειµώνα σ’ αυτήν την 

κατεύθυνση, είναι ότι ο σκοπός των θεολογικών

υ εκκλησιαστικού κατεστηµένου που θα επιβάλλει παπικά, βατικάνια τη θέλησή 

του, αλλά να µπορεί και ο θεολόγος επιστήµονας να αµφισβητήσει πράγµατα µε βάση 

την έρευνα που κάνει.  

Σας συγχαίρω λοιπόν και σας ευχαριστώ.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Π
στούµε, πατέρα Γεώργιε Μεταλληνέ.  

Ένα σύντοµο χαιρετισµό και από την κυρία Φάνη Πετραλιά, µέλος της 

Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος.   

ΦΑΝΗ ΠΕΤΡΑΛΙΑ (∆ηµοσιογράφος): Θα ήθελα να αναφερθώ σε έναν άλλο 

τοµέα, καθ’ ότι είµαι δηµοσιογράφος και ασχολούµαι χρόνια µε τα

λµατος, δηλαδή είµαι δέκα επτά χρόνια στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ένωσης 

Συντακτών που σηµαίνει ότι είµαι σε ένα χώρο που µου έχει δώσει τη δυνατότητα να 

παρακολουθήσω τις κοινωνικές εξελίξεις.  

Αναφερθήκατε στο ρόλο της παιδείας, στην οικογένεια, στους διάφορους 

παράγοντες 

. και επιµένω και εγώ από τη δική µου σκοπιά. ∆ηλαδή, τι ρόλο µπορεί να 

παίζουν πια αυτά τα Μέσα στον πολιτισµό, στην ενηµέρωση, στη διαµόρφωση της 

συνείδησης του ανθρώπου και της κοινωνίας που ο άνθρωπος φτιάχνει;  

Μας έχε

 και η τρ ακτική της δύναµη. Είναι ένα φαινόµενο πάν  στο οποίο πρέπει να 

σκύψουµε όλοι, γιατί

µό. Πρέπει να διεκδικήσουµε την όποια αλλαγή της, γιατί αν πάµε έτσι είναι 

τροµαχτικό.  

Τελειώνοντας, ήθελα να πω στα παιδιά ότι είναι ένας καινούργιος και 

τροµαχτικός τοµέας για την πληροφόρηση και την παιδεία, τα Μέσα Ενηµέρωσης, 

όπως διαµορφώνονται και πρέπει να αρχίσουν να µπαίνουν στον προβληµατισµό µας 

πιο επιθετικά.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε πολύ.  

Όντως, ο προβληµατισµός είναι µεγάλος και για το ρόλο του Τύπου στην 

κοινωνική µας και πολιτι
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Εγώ θα ήθελα, κλείνοντας, να σας ευχαριστήσω κάνοντας µόνο µια 

παρατήρηση. Όποια προσοµοίωση γίνεται στις Επιτροπές αυτές, µέσα στα πλαίσια 

της οργάνωσης αυτής της Βουλής των Εφήβων, δεν έχει καµία σχέση ή τουλάχιστον 

έχει 

ργός, εν προκειµένω η Υπουργός Παιδείας ή οι 

Υφυπ

η στα θέµατα της παιδείας.  

ω και τη δική µου άποψη. Είστε µια 

πολύ ωνίες αυτές πραγµατικά 

µας βάζουν σε µεγαλύτερες ευθύνες και δεν είναι απλός λό που 

µου λέει η ψυχή µου αυτή τη στιγµή.   

Πρέπει να καταλάβετε, κυρίες και κύριοι ΄Εφηβοι

καθένας µε τις συνειδησιακές τους αντοχές ή πιέσεις π να 

κάνει, σο καλύτερα µπορεί το έργο, το οποίο έχει αναλάβει, άλλοι πολύ και άλλοι 

περισσότερο, άλλοι καλύτερα και άλλοι λιγότερο καλά.  

Σας χαιρετώ και εύχοµαι να περάσετε καλά.  

Στη συνέχεια και περί ώρα 13.10 λύθηκε  η συνεδρίαση. 

Η ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ 
 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ – ΤΣΑΡΟΥΧΑ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΣΕΡΡΩΝ 

 

µια πολύ µικρή σχέση µε ό,τι συµβαίνει στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. ∆ηλαδή, οι 

τοποθετήσεις σας θα µπορούσαν κάλλιστα να είχαν απαντηθεί από τους αρµόδιους 

Υπουργούς, αλλά δεν συζητείται ένα συγκεκριµένο νοµοσχέδιο επί του οποίου θα 

πρέπει να µιλήσει ένας αρµόδιος Υπου

ουργοί Παιδείας.  

Εποµένως δεν µπορούν να παρίστανται υπουργοί σ’ αυτές τις συνεδρίες. 

Υπουργοί θα παρασταθούν, όσοι κρίνουν, στην Ολοµέλεια και προφανώς και η 

Υπουργός Παιδείας, η οποία εκπροσωπεί την Κυβέρνησ

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και να εκφράσ

 γλυκιά, πολύ καλή επιτροπή. Έτσι να συνεχίσετε. Οι αγ

γος αυτός. Είναι αυτό 

 Βουλευτές, ότι οι Βουλευτές ο 

ου δέχεται, προσπαθεί 

ό
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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
(Α΄ Τµήµα) 

 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 
 

Στην Αθήνα σήµερα, 4 Σεπτεµβρίου 2005, ηµέρα Κυριακή και ώρα 13.00', στην 

Αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Μορφωτικών 

Υποθέσεων (Α΄ Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων, υπό την Προεδρία της Βουλευτού 

Σερρών, κυρίας Μαρίας Κόλλια – Τσαρουχά, µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων: 

«Αξιολόγηση  - Επιµόρφωση των Εκπαιδευτικών, Bιβλία - Βιβλιοθήκες, Γλώσσα 

(Γλωσσική Πενία - Ιδιόλεκτοι των Νέων), ∆υσλεξία, Εκπαιδευτικό Σύστηµα – Εξετάσεις 

(ΤΕΕ, Μουσικά Σχολεία, Εσπερινά και Νυχτερινά Σχολεία), Παιδεία – Εκπαιδευτικά 

Προβλήµατα, Ελληνική Παράδοση, Παραπαιδεία, Κλήρος – Ορθόδοξη Εκκλησία, 

Επαγγελµατικός Προσανατολισµός, Αναλφαβητισµός, Σχολική Ζωή (Ψυχαγωγία, 

Ελεύθερος Χρόνος, Θέατρο, Χορός, Εορτές), Εκπαίδευση Ελληνοπαίδων Εξωτερικού, 

Πολιτισµός – Πολιτιστική Κληρονοµιά – Πολιτιστική Ανάπτυξη – Τέχνη – Μουσική – 

Χορός κ.λπ., Βουλή των Εφήβων», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των 

µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 

Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της 

Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των 

µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, 

Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ 

Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», Ι' Σύνοδος 2004 – 2005. (2η συνεδρίαση) 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγορίτσης 

Σταύρος (Ν. Μαγνησίας), Αλέποβ Κώστας (Ρωσία), Αλµπάνη Χρυσούλα (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Βλάχου Μαρία (Α΄ Αθήνας), Βούκια ∆ήµητρα  (Ν. Τρικάλων), Γάκη 

Πολυξένη (Ν. Καβάλας), Γάτσος Σωτήριος (Ν. Ηµαθίας), Γεωργίου Μαρία-Μαλβίνα (Ν. 

Θεσπρωτίας), Γιαννακίδης Βασίλειος (Α΄ Θεσσαλονίκης), Γκασνάκη Άννα (Ν. 

Ηµαθίας), Γλυκού  Χριστίνα (Ν. Αττικής), Γρηγορόπουλος Αθανάσιος (Ν. Ευβοίας), 

∆ηµόπουλος Λεωνίδας (Ν. Αρκαδίας), Ζαµπούνη Παναγιώτα (Αυστραλία), Ζάχου 

Μαριάννα (Ν. Λαρίσης), Ζώτου Ευφροσύνη (Ν. Πρεβέζης), Ιακωβίδου Αµάντα 

(Κύπρος), Καζάκου Εύα (Ν. Αργολίδας), Καπερώνη Μαρία (Β΄ Αθήνας), Καπετανάκη 
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Αντιόπη (Ν. ∆ωδεκανήσου), Καπετανάκη Στεφανία (Ν. Ρεθύµνου), Καραδενισλής 

∆ηµήτριος (Ν. Λάρισας), Καρδούτσου Βασιλική (Α΄ Αθήνας), Καρόζου Αργυρώ (Ν. 

Καρδίτσας), Κατσάνου Γεωργία (Ν. Τρικάλων), Κατσιµίχα Μαρία-Άννα (Α΄ Αθήνας), 

Κιοσσέ Γαρυφαλλιά (Ν. Πιερίας), Κιού Βασιλική (Ν. Μαγνησίας), Κιούλογλου 

Αικατερίνη (Ν. Μαγνησίας), Κοτσολάκου Μαρία (Β΄ Αθήνας), Κυρτάτα Κλεοπάτρα (Β΄ 

Αθήνας), Κωνσταντινίδης Ελευθέριος (Επικρατείας), Κώστογλου Μαργαρίτα (Β΄ 

Αθήνας), Λεβεντάκης Θεόδωρος (Ν. Χανίων), Λιάγκουρας Γεώργιος-Ανδρέας (Ν. 

Ηλείας), Λυµπέρη Σοφία (Ν. Αχαΐας), Μαϊστράλη Νεφέλη (Α΄ Αθήνας), Μαργιώλας 

Χρήστος (Ν. Αργολίδας), Μαυράκη Μαρία (Β΄ Πειραιά), Μαυρονάσιου Κωνσταντίνα 

(Ν. Κορινθίας), Μαυροπούλου Αναστασία (Ν. Ξάνθης), Μηλίδου Μαρίνα (Ν. Ευβοίας) 

και Μιχελουδάκη Καλλιόπη (Ν. Αφρική). 

Επίσης, στη συνεδρίαση παρέστη το µέλος του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος 

«Βουλή των Εφήβων», κ. Κλήµης Ναυρίδης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αρχίζει η 

συνεδρίαση. Είναι η δεύτερη µέρα σήµερα των εργασιών του Α΄ Τµήµατος της 

Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κα Χριστίνα Γλυκού από το Νοµό Αττικής. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΓΛΥΚΟΥ (Νοµός Αττικής): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη, 

Έφηβοι Βουλευτές, θέµατα υψίστης σηµασίας όπως ο εθνικισµός, η κακώς 

λειτουργούσα δηµοκρατία, ο εκχυδαϊσµός των ανθρωπίνων σχέσεων και πλήθος 

άλλων στριφογύριζαν στο µυαλό µου. Τελικά σύντοµα ανακάλυψα ότι όλα τα ανωτέρω 

είναι λίγο ως πολύ ειπωµένα στρέφοντας την προσοχή µου στο σχολικό χώρο, 

κρίνοντας και καυτηριάζοντας όλα εκείνα τα κακώς κείµενα που κάνουν επιτακτική την 

ανάγκη αλλαγών για την βελτίωσή του. 

Όλοι γνωρίζουµε τη σηµασία που έχει το σχολείο και τον καθοριστικό ρόλο που 

διαδραµατίζει η διαµόρφωση του εκκολαπτόµενου πολίτη, ο οποίος στα χρόνια αυτά 

για πρώτη φορά έρχεται σε επαφή µε τη συνεργασία, τη φιλία και τον έρωτα. Είναι ο 

χώρος όπου τίθενται οι βάσεις για την ολοκλήρωσή του, αποκτώντας όλα εκείνα τα 

εφόδια που θα τον βοηθήσουν αργότερα να επιβιώσει σε µια κοινωνία που, 

δεδοµένων των συχνών, αν όχι καθηµερινών περιστατικών βίας και εγκληµατικότητας, 

τείνει να απεµπολήσει τον επιθετικό προσδιορισµό «ανθρώπινη».  

Όµως ολοκληρωµένος δεν είναι ο πολίτης εκείνος που περιορίζει την 

εκµάθηση, που συχνά είναι τόσο επιφανειακή ώστε γρήγορα ξεχνιέται, στείρων 

γνώσεων από τα σχολικά βιβλία, αλλά εκείνος που αναλαµβάνει πρωτοβουλίες, που 
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οραµατίζεται. Για τη βελτίωση, λοιπόν, του τρόπου λειτουργίας του σχολείου πρέπει 

να αφυπνιστούµε όλοι εµείς που είµαστε το µέλλον αυτής της χώρας, να αναλάβουµε 

ευθύνες έτσι ώστε να είµαστε περισσότερο έτοιµοι να βγούµε και να αντιµετωπίσουµε 

τις προκλήσεις της εποχής µας και να πάψει η παθητική και µεµψίµοιρη στάση, που 

παρατηρείται δυστυχώς σε αρκετά σχολεία της χώρας, των µαθητικών κοινοτήτων 

που κανονικά θα έπρεπε να αποτελούν την µαθητική έκφραση στα διάφορα σχολικά 

προβλήµατα και επιτέλους να κινητοποιηθούµε.  

Με λύπη µου παρατηρώ να εκλέγονται 5µελή και 15µελή συµβούλια και ο 

ρόλος τους να είναι καθαρά διακοσµητικός, να αναπαύονται στις δάφνες τους 

αποστασιοποιηµένοι, παθητικοί δέκτες γεγονότων τηρώντας µια στάση εφησυχασµού 

και αδιαφορίας, απέναντι σε διάφορα προβλήµατα, φροντίζοντας µερικές φορές µόνο 

για την ατοµική τους προβολή και όχι για την αντιµετώπιση αρκετών δυσκολιών που 

οφείλουν να υπερκεράσουν, ζώντας ουσιαστικά το γήρας της νεότητάς τους, αν λάβει 

κανείς υπόψη του ότι τα νιάτα και η εφηβεία έχουν ταυτιστεί µε τη δράση και όχι την 

οκνηρία. 

 Υπήρξα κι εγώ µέλος 5µελούς και οµολογώ ότι παρασύροντας ο ένας τον 

άλλον «πιπιλούσαµε τη γνωστή καραµέλα» ότι εµείς δεν έχουµε χρόνο ν’ 

ασχοληθούµε µ’ όλα αυτά. Έτσι, λοιπόν, αρνούµασταν να προβληµατιστούµε και 

τελικά να δραστηριοποιηθούµε, µέχρι που συνειδητοποίησα ότι δε βρίσκοµαι τυχαία 

εκεί, ότι ψηφίστηκα από κάποιους και ότι τελικά έπρεπε κι εγώ κάτι να προσφέρω και 

να στηρίξω ένα θεσµό που, ενώ ξεκίνησε ιδανικά, σιγά-σιγά αδρανοποιείται. 

Συνειδητοποίησα, λοιπόν, ότι έπρεπε εν τέλει να κινηθούµε δυναµικά σ’ όλους 

ανεξαρτήτως τους τοµείς κι όχι µοναδικό µας µέληµα να είναι η οργάνωση της ετήσιας 

τετραήµερης ή πενθήµερης εκδροµής, ή έστω µία κατάληψη ως ύστατη λύση των 

προβληµάτων µας. 

 Προτείνω, λοιπόν, την ενίσχυση του θεσµού των µαθητικών κοινοτήτων και τη 

συνεργασία τους τόσο µε τους συλλόγους γονέων και κηδεµόνων, όσο και µεταξύ των 

διαφόρων σχολείων και τη δυναµική τους παρέµβαση σε θέµατα που τους αφορούν. 

 Ενδεικτικά αναφέρω την εισαγωγή ψυχολόγων και συµβούλων στο σχολικό 

χώρο οι οποίοι σε συνεργασία µε τους γονείς θα µπορούν να προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους ή γενικά θα αποφασίζουν για τρόπους βοήθειας και στήριξης του 

εφήβου όπου και αν χρειαστεί. 

 Επιπροσθέτως, το σχολείο οφείλει να φέρνει το µαθητή σε επαφή µε τους 

κανόνες οδικής συµπεριφοράς, πρόταση που νοµίζω ότι ειπώθηκε και χθες, καθώς και 
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να προσφέρει µαθήµατα πρώτων βοηθειών. Νοείται σήµερα ο νέος να µη γνωρίζει 

πώς να προσφέρει πρώτες βοήθειες και να υπάρχει αυτό το µάθηµα µόνο στα 

Επαγγελµατικά Λύκεια της αντίστοιχης ειδικότητας;  

 Καταλήγοντας, λοιπόν, ζητώ τη συµµετοχή και τη συµπαράσταση όλων σας για 

την υλοποίηση των προτάσεων αυτών γιατί, όπως κάποτε ειπώθηκε από το 

Θουκυδίδη, ούτε τα γηρατειά, αλλά ούτε και η νεολαία µπορούν να καταφέρουν κάτι 

χωρίς συµπαράσταση. 

 ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε κι εµείς την κ. Γλυκού. 

 Το λόγο έχει ο κ. Θεόδωρος Λεβεντάκης από το νοµό Χανίων. 

 ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΛΕΒΕΝΤΑΚΗΣ (Νοµός Χανίων): Κυρία Πρόεδρε, σεβαστά µέλη, 

φίλοι και φίλες Έφηβοι Βουλευτές, τώρα που φθάνει η στιγµή της αποφοίτησής µου κι 

έχοντας βιώσει το σύγχρονο σχολικό περιβάλλον, θα ήθελα να καταθέσω τις απόψεις 

µου αναφορικά µε τη θέση που κατέχει η τέχνη στα ελληνικά σχολεία του 21ου αιώνα.  

 Συχνά αναρωτιέµαι. Υπάρχει καθόλου τέχνη µέσα στο σύγχρονο σχολικό 

περιβάλλον ή αυτή έχει «εξοριστεί» οριστικά απ’ αυτό; Χωρίς υπερβολή, θα έλεγα 

πως η τέχνη και οι διάφορες µορφές της είναι σχεδόν απούσες από τη σηµερινή 

σχολική πραγµατικότητα. Βέβαια, στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση περισσότερο και 

λιγότερο στη δευτεροβάθµια, κυρίως στις τάξεις του Γυµνασίου, υπάρχουν µαθήµατα 

Μουσικής και Καλλιτεχνικών που ως στόχο έχουν να εξοικειώσουν τους µαθητές µε τις 

διάφορες µορφές της τέχνης.  

 Ωστόσο, αναπολώντας τα έξι χρόνια της φοίτησής µου στο ∆ηµοτικό και τα τρία 

χρόνια στο Γυµνάσιο, διαπιστώνω ότι η προσπάθεια για εξοικείωση µε την τέχνη µένει 

στα αποσπασµατικά και επιφανειακά επίπεδα, καθώς οι ώρες του σχολικού 

προγράµµατος που αφιερώνονται για το αντικείµενο της τέχνης είναι περιορισµένες 

στο ελάχιστο και αυτές που ήδη διατίθενται καταλήγουν να γίνουν ώρες σχολικής 

ανεµελιάς κι όχι ώρες πραγµατικής καλλιτεχνικής δηµιουργικότητας. 

 Ας έλθουµε τώρα στο Λύκειο, όπου τα µαθήµατα που σχετίζονται µε τις 

διάφορες µορφές της τέχνης είναι κυρίως µαθήµατα επιλογής, µαθήµατα που επιλέγει 

ο κάθε µαθητής, ανάλογα µε τα ενδιαφέροντα και τις κλίσεις του. Είναι, όµως, έτσι τα 

πράγµατα ή οι περισσότεροι µαθητές των Λυκείων επιλέγουν τα εικαστικά ως ώρες 

χαλάρωσης και αδιαφορίας; Υπάρχει βέβαια µία µερίδα µαθητών που ενδιαφέρονται ν’ 

ασχοληθούν µε την τέχνη. Για παράδειγµα, ενδιαφέρονται να εισαχθούν σε ανώτατα 

ιδρύµατα αρχιτεκτονικής, µουσικής, θεάτρου κλπ. Όµως, υπάρχουν και πολλοί που 
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επιλέγουν τα µαθήµατα των εικαστικών και του σχεδίου, διότι γλιτώνουν, όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρουν, την ενδοσχολική εξέταση στο συγκεκριµένο µάθηµα στο 

τέλος της χρονιάς. 

Οπότε πιστεύω ιδιαίτερη βαρύτητα πρέπει να δώσει ο εκάστοτε καθηγητής, 

ώστε να µυήσει αυτούς τους µαθητές στο χώρο της τέχνης, να τους κινήσει το 

ενδιαφέρον, κάνοντάς τους να προβληµατισθούν και να γνωρίσουν την αληθινή 

προσφορά της καλλιτεχνικής δηµιουργίας για τον ίδιο τον εαυτό τους, αλλά και τον 

κόσµο που τους περιβάλλει γενικότερα. Ποιος, όµως, θα είναι αυτός ο  καθηγητής που 

θα µπορέσει να επιτελέσει αυτό το σηµαντικό έργο και που θα ασχοληθεί µε αυτούς 

τους µαθητές, όταν σε πολλά σχολεία της χώρας µας και ιδιαίτερα της επαρχίας 

παρουσιάζονται πολλές ελλείψεις καθηγητών των εικαστικών; Και το δυστύχηµα είναι 

ότι µαθητές µε πραγµατική κλίση προς τις τέχνες πληρώνουν αυτό το γεγονός που 

λαµβάνει χώρα στην Ελλάδα του σήµερα. Αλλά όταν και πάλι υπάρχει ο 

προαπαιτούµενος καθηγητής, οι ώρες που προκαθορίζονται για τέτοιου είδους 

µαθήµατα, τα οποία ασχολούνται µε κάποια µορφή τέχνης, είναι και εδώ 

περιορισµένες, µε αποτέλεσµα οι ίδιοι οι καθηγητές να µην µπορούν να διδάξουν µε 

την κατάλληλη τεχνική και µε τον καλύτερο τρόπο το µάθηµά τους. ∆εν επιτυγχάνεται, 

λοιπόν, κανενός είδους µύηση, πολύ περισσότερο υποκίνηση των µαθητών για να 

ασχοληθούν ενεργά και συνειδητά µε την τέχνη.  

Αυτό που µε λύπη παρατηρώ είναι ότι λείπει η πρακτική εξάσκηση σε 

ορισµένες έστω µορφές τέχνης, όπως θα ήταν εφικτό, παραδείγµατος χάρη, µουσική, 

ζωγραφική, θέατρο και έτσι η επαφή των µαθητών µε την τέχνη µένει σε θεωρητικό 

στερεότυπο και σχεδόν ανίερο επίπεδο. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα πολλοί µαθητές, 

δηλαδή οι σύγχρονοι νέοι, να µην κατανοούν την ωφελιµότητα της τέχνης για την 

πρόοδο του ανθρώπινου πολιτισµού, στοιχείο που πολύ εύκολα διαπιστώνει ο 

καθένας, αρκεί να παρατηρήσει τη συµπεριφορά αρκετών µαθητών στη διάρκεια 

διαφόρων πολιτιστικών εκδηλώσεων ή επισκέψεων σε χώρους µε πολιτιστικό 

ενδιαφέρον, όπου η έλλειψη καλλιτεχνικής προπαιδείας, οι στοιχειώδεις προετοιµασίες 

για την εξοικείωση µε την τέχνη και τις διάφορες µορφές της προδίδεται αµέσως από 

τον τρόπο µε τον οποίο αντιδρούν. 

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ στο ότι το σύγχρονο σχολείο ενδιαφέρεται να 

κατασκευάσει ανθρώπους µε γνώσεις εξειδικευµένες και χρησιµοθηρικές και όχι 

απαραίτητα ολοκληρωµένες, καλλιεργηµένες και ευαίσθητες προσωπικότητες, γι’ αυτό 

και δίνει προτεραιότητα στα συγκεκριµένα µαθήµατα, η γνώση των οποίων θα 
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προσφέρει στοιχεία στους µαθητές για να ενταχθούν στην αγορά εργασίας 

διεκδικώντας µια αξιόµαχη θέση. Άρα, η ενασχόληση µε τις τέχνες και το χώρο του 

πνεύµατος, σε γενικές γραµµές, δε συµβαδίζει µε αυτήν τη λογική, γι’ αυτό δυστυχώς 

περιορίζεται σε µία αποσπασµατική και επιφανειακή προσέγγιση. Αλλά και γενικότερα 

οι αρχές που διέπουν τη φιλοσοφία του σύγχρονου ανθρώπου, όπως αυτές της 

ήσσονος προσπάθειας, της µαταιοδοξίας, του έντονου και συχνά αθέµιτου 

ανταγωνισµού, δεν συµβαδίζουν µε τις αρχές που εµπνέουν τα διάφορα καλλιτεχνικά 

δηµιουργήµατα. Εποµένως, η τέχνη δυσκολεύεται να ευδοκιµήσει σε ένα περιβάλλον 

χρησιµοθηρικό, έντονα ανταγωνιστικό, υποταγµένο στους εκφυλιστικούς σκοπούς της 

σύγχρονης κοινωνίας.  

Συγχρόνως και η αισθητική αγωγή στο σχολείο δηµιουργεί στο παιδί αισθητικό 

κριτήριο, το βοηθάει να αισθάνεται το ωραίο στη ζωή, στη φύση και στα έργα τέχνης, 

καθώς και το ωθεί να το επιδιώκει. Αν, λοιπόν, η αισθητική αγωγή καταλάβει τη θέση 

που της αξίζει στο σχολείο, δεν θα βοηθήσει στην αναβάθµιση και βελτίωση της 

ποιότητας ζωής στη χώρα µας; Στην περίπτωση αυτή όλοι οι νέοι, οι οποίοι θα είναι 

συνεχιστές του σηµερινού ελληνικού κόσµου θα γίνονται από µικρή ηλικία κοινωνοί 

του ωραίου. Έτσι, η διάχυτη κακογουστιά που χαρακτηρίζει πολλές εκδηλώσεις µας, η 

οποία είναι αποτέλεσµα της σηµερινής ανταγωνιστικής και αγχώδους 

πραγµατικότητας, θα εκλείψει. ∆εν θα ήταν ευχής έργο να δούµε σε µερικά χρόνια τις 

µεγαλουπόλεις της χώρας µας εντελώς ανανεωµένες, χωρίς τις άχαρες και µονότονες 

κακοκατασκευασµένες πολυκατοικίες µε έναν άλλο, νέο χωροταξικό σχεδιασµό, ο 

οποίος αναδεικνύει µε τον πιο λαµπρό τρόπο τις οµορφιές του τόπου µας, τα µνηµεία 

των προγόνων µας, τα  περίφηµα µνηµεία των αρχαίων Ελλήνων; Ας φανταστούµε 

µία Ελλάδα, όπου σε κάθε γωνιά της θα συνυπάρχουν άρρηκτα συνδεδεµένα τα 

αριστουργήµατα της αρχαιότητας µε τα καλλιτεχνικά δηµιουργήµατα του σήµερα. Με 

άλλα λόγια, ποιος Έλληνας δεν θα ήθελε να µετατρέψει την Ελλάδα σε µία χώρα 

µαγική, σε ένα λίκνο πολιτισµού µε παγκόσµια ακτινοβολία; Μήπως η προώθηση της 

χώρας µας στο εξωτερικό πρέπει να βασιστεί και στη βελτίωση της εξωτερικής της 

εµφάνισης οπότε όλα αυτά µπορούν να επιτευχθούν µε την κυριαρχία και τη διείσδυση 

της τέχνης στη ζωή µας, µαζί µε την οποία πρέπει να µεγαλώσουν και να 

γαλουχηθούν όλοι οι νέοι από τα πρώτα χρόνια της σχολικής τους σταδιοδροµίας, 

ώστε να διακρίνουν το ωραίο και να το επιδιώκουν στη µετέπειτα ζωή τους;  
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Ελπίζω ότι στο µέλλον οι άθλιες αντιαισθητικές εικόνες των σηµερινών πόλεων 

που µεταδίδονται από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και οι κακόγουστες χαµηλού 

επιπέδου εκδηλώσεις θα περιοριστούν και τελικά θα εκλείψουν οριστικά.  

Ολοκληρώνοντας, προτείνω να δηµιουργήσουµε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα 

που θα ενεργοποιεί το συναισθηµατικό κόσµο και τη δηµιουργική δραστηριότητα των 

παιδιών. Θα τα διδάσκει τελικά να βλέπουν µε τα δικά τους µάτια τον κόσµο και να 

υπακούουν στην ίδια τους τη συνείδηση. Θα τα παραδίδει στην κοινωνία δηµιουργικά 

µε το συναίσθηµα της ευταξίας και την ευφορία της ψυχικής υγείας, δηλαδή ένα 

εκπαιδευτικό σύστηµα συνυφασµένο µε την τέχνη, στο οποίο θα κυριαρχεί η επιστήµη 

µε την καλλιτεχνική δηµιουργία και το οποίο θα δηµιουργεί σιγά-σιγά µία καλαίσθητη 

παράδοση που θα ανεβάζει το δείκτη του πολιτισµού όλου του λαού.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η κ. 

Ευφροσύνη Ζώτου από το Νοµό Πρέβεζας έχει το λόγο. 

ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΖΩΤΟΥ (Νοµός Πρέβεζας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, σεβαστή 

Επιτροπή, αγαπητοί Έφηβοι, θα µιλήσω για ένα θέµα που αφορά το γενικώς 

παραδεκτό πλέον γεγονός πως οι σύγχρονοι Έλληνες είναι κατά την πλειοψηφία τους 

ανιστόρητοι.  

Πόσοι γνωρίζουν άραγε, όταν ξεκουράζονται κατά την αργία της 25ης Μαρτίου, τι 

νόηµα έχει η ηµέρα αυτή, τι γιορτάζουµε; Ελάχιστοι, θα είναι µάλλον η απάντηση. Η 

άγνοια φυσικά αυτή δεν περιορίζεται µόνο στη γιορτή της 25ης Μαρτίου, αλλά 

απαντάται και κατά τον εορτασµό της 28ης Οκτωβρίου, κατά την επέτειο του 

Πολυτεχνείου κ.ο.κ. Παροµοίως ονόµατα σπουδαίων προσωπικοτήτων για το έθνος 

και τη χώρα µας αντηχούν στα αυτιά πολλών ως κάτι το απόµακρο ή και άγνωστο. 

Όλα όσα, δηλαδή, έπαιξαν ρόλο καταλυτικό, σηµατοδότησαν, χάραξαν την πορεία µας 

ως Ελλήνων, σε εµάς φαντάζουν παράταιρα ή ανύπαρκτα. Λόγια και πράξεις, 

πρόσωπα και γεγονότα αξιοµνηµόνευτα και ανείπωτης σηµασίας κατέχουν –εάν και 

όταν κατέχουν- απειροελάχιστο χώρο στο µυαλό και τη µνήµη µας. Είναι, όµως, κρίµα 

µεγάλο και σοβαρό αµάρτηµα να µην κατέχουµε την ιστορία του έθνους µας. Κρίµα, 

γιατί ως γνωστόν οι ρίζες της ανέρχονται σε χιλιάδες χρόνια πίσω, καθώς είναι από τις 

αρχαιότερες ιστορίες, µε σπουδαιότητα και ποικιλοµορφία ασυναγώνιστες. 

Αναρίθµητες οι µετατροπές, τα εµπόδια, οι δυσκολίες, αλλά και τόσες οι ένδοξες 

στιγµές που έχει να επιδείξει. Λάθος τώρα, γιατί η ιστορία µε την οποία είναι άρρηκτα 

συνυφασµένη η παράδοση, προσφέρει στον άνθρωπο τα µέγιστα.  
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Κατ’ αρχάς, η γνώση της ιστορίας συνεπάγεται την επαφή µε τις ρίζες µας, την 

προέλευσή µας. Είναι ίσως ο πιο άµεσος τρόπος να γνωρίσουµε το υπόβαθρό µας και 

να συνειδητοποιήσουµε πως το παρόν είναι απόρροια, συνέχεια του παρελθόντος και 

όχι κάτι καινούριο, αυτοδηµιούργητο. Παράλληλα, µαθαίνοντας τις περιπέτειες του 

έθνους, τους αγώνες των προγόνων µας και αναγνωρίζοντας το χαρακτήρα και τα 

χαρακτηριστικά της φυλής µας, κατακτούµε την αυτογνωσία µας, οδηγούµαστε στην 

αυτοσυνειδησία και αυτοπροσδιοριζόµαστε. Μέσα από αυτήν ακόµα επιβιώνουν οι 

εθνικές αυτές αξίες, που, καθώς µεταβιβάζονται από γενιά σε γενιά, καλλιεργούν την 

εθνική συνείδηση, ενώ τονώνουν το αίσθηµα πατριωτισµού. 

Στους καιρούς µάλιστα όπου η παγκοσµιοποίηση, η ξενοµανία, οι έντονες 

µετακινήσεις πληθυσµών, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία πολυπολιτισµικών κοινωνιών, 

απειλούν να αλλοιώσουν την ταυτότητα και την ιδιαιτερότητά µας και τείνουν να 

παγιώσουν ένα παγκόσµιο κοινό πολιτισµό. Με κυρίαρχο το ξενικό στοιχείο των 

ισχυρών κρατών, η ανάγκη για διατήρηση της εθνικής µας υπόστασης προβάλλει 

εντονότερη από ποτέ, κάτι που χωρίς γνώσεις ιστορίας φαντάζει ουτοπικό. 

Εκτός των άλλων βέβαια, χάρη στην ιστορία µεταλαµπαδεύονται διαχρονικές 

αξίες, απαραίτητες για την οµαλή λειτουργία της κοινωνίας, όπως η οµόνοια, η 

διαλλακτικότητα, η συνεργασία, η συλλογική προσπάθεια, η ανάδειξη του κοινωνικού 

έναντι του ατοµικού συµφέροντος. Παροµοίως, εντοπίζονται πολιτικές αξίες µε 

χαρακτηριστικότερες τη δηµοκρατία, την ισηγορία, την ισονοµία και την αξιοκρατία, 

ενώ προάγονται βασικές αρχές που το άτοµο οφείλει να εφαρµόζει, όπως ο σεβασµός 

στο συνάνθρωπο, η ειλικρίνεια, η ανιδιοτέλεια, η τήρηση του µέτρου, η απαλλαγή από 

πάθη και ένστικτα. Εξίσου σηµαντική ωφέλεια, τέλος, της ιστορίας είναι πως συνιστά 

πηγή σοφίας και τον καλύτερο δάσκαλο για το µέλλον. Τα λάθη του παρελθόντος 

αποτελούν τα σπουδαιότερα διδάγµατα και µας αποτρέπουν από το να τα 

επαναλάβουµε. Η αξία και η σηµασία της ιστορίας δεν δικαιολογεί φυσικά ακραίες 

τάσεις. Απαιτείται πάντα η τήρηση του µέτρου που τόσο εκτιµούσαν οι αρχαίοι 

Έλληνες. Η προσήλωση, λοιπόν, στην ιστορία, η τάση ωραιοποίησης του 

παρελθόντος και η κατάκτηση του παρόντος, επιφέρουν αρνητικά αποτελέσµατα, 

καθώς η άγονη προγονοπληξία και τυπολατρεία οδηγεί στην αποτελµάτωση, τη 

στασιµότητα. Ούτε, όµως, επιτρέπεται να υπερτονίζουµε το δικό µας ιστορικό 

παρελθόν και να ανυψώνουµε έναντι των άλλων, καταλήγοντας έτσι σε απαράδεκτες 

εκφράσεις εθνικισµού.  
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Έχοντας συνειδητοποιήσει την αναγκαιότητα και τη σηµασία της ιστοριογνωσίας 

και γνωρίζοντας την έκταση του προβλήµατος στη χώρα µας, διαγράφεται κατάφορα 

το χρέος για την αντιµετώπισή του. Η άµβλυνση, λοιπόν, αυτού του προβλήµατος 

ανάγεται βασικά στη σωστή παροχή παιδείας και απαιτεί την εύρυθµη και 

αποδοτικότερη λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήµατος.  

Έτσι, όντας µαθήτρια, µπορώ να προτείνω αρχικά την αλλαγή των σχολικών 

εγχειριδίων. Τα βιβλία, µε τα οποία διδάσκεται η ιστορία αποδεικνύονται συχνά 

κακογραµµένα. Πολλά, όντας γεµάτα από παραλείψεις, προχειρότητες, ασάφειες ή 

λάθη, δηµιουργούν προβλήµατα στην παρακολούθηση, κατανόηση και αφοµοίωση 

της γνώσης. 

Συχνά δεν ακολουθούν σταθερή συλλογιστική πορεία, αφού άλλοτε 

προσπερνούν, ενώ άλλοτε επαναπραγµατεύονται αλήθειες και γεγονότα. Προκαλούν 

έτσι κενά στην αντίληψη των µαθητών. 

Ταυτόχρονα, απαραίτητη θα ήταν µια ανακατανοµή και αναδιοργάνωση της 

ύλης. Κατά τα µαθητικά τους χρόνια από το ∆ηµοτικό έως το Λύκειο οι νέοι εκτός του 

ότι επαναλαµβάνουν σε ορισµένες περιπτώσεις τα ίδια, αδυνατούν, επιπλέον, να 

αφοµοιώσουν την πληθώρα των γνώσεων και των λεπτοµερειών που τους 

παρέχονται. Ας στοχεύσουµε, συνεπώς, στις βασικές τουλάχιστον και απαραίτητες 

γνώσεις και όχι στις λεπτοµέρειες. Καλός θα ήταν βέβαια και ένας 

επαναπροσδιορισµός του µαθήµατος και των µεθόδων διδασκαλίας. Ο διάλογος, η 

παράδοση µε ερωταποκρίσεις, η µελέτη πηγών και η αξιολόγηση παραθεµάτων 

µπορούν να αντικαταστήσουν το µονόλογο του καθηγητή, που προκαλεί πλήξη, 

µειώνει το ενδιαφέρον των µαθητών και κουράζει. Κανείς βέβαια δεν θα µπορούσε να 

αµφιβάλει πως το µάθηµα επιβάλλεται να γίνεται από γνώστες του αντικειµένου και όχι 

από άλλους. Ωστόσο, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που ανίδεοι ως προς το µάθηµα 

της Ιστορίας καθηγητές αναλαµβάνουν τη διδασκαλία του. Έτσι, όπως είναι λογικό, οι 

µαθητές αρκούνται σε µία επιφανειακή σχέση µε το µάθηµα και χρησιµοθηρική 

αντιµετώπισή του. Όχι µόνο δεν µπορούν να καλύψουν τα ερωτήµατά τους, αλλά 

αναπόφευκτα καταφεύγουν στη στείρα αποστήθιση γνώσεων, έναν παπαγαλισµό, 

που οι ίδιοι οι καθηγητές προάγουν, για να καλύψουν τη γνωστική τους ένδεια. ∆εν 

είναι όµως λογικό, κατ’ αντιστοιχία µε άλλα µαθήµατα, όπως για παράδειγµα, τα 

µαθηµατικά ή η φυσική και η ιστορία να διδάσκεται από τα κατάλληλα άτοµα; Έτσι δεν 

πρέπει να γίνεται; Είναι σωστό η έλλειψη δυναµικού ή ακόµη χειρότερα, η ανάγκη 
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κάποιων εκπαιδευτικών να συµπληρώσουν ώρες, να έχουν σοβαρό αντίκτυπο στις 

νέες γενιές και κατ’ επέκταση στην ίδια την κοινωνία;  

Επίσης, χρήσιµο θα ήταν να υπάρχουν στα σχολεία ειδικές, άρτια εξοπλισµένες 

αίθουσες, όπου να γίνεται το µάθηµα. Η διδασκαλία µε χάρτες, ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές µε κατάλληλο λογισµικό και ειδικές προβολές θα ήταν σαφέστατα πιο 

ενδιαφέρουσα και πιο εποικοδοµητική.  

Τέλος, το σχολείο θα όφειλε να ωθεί τους µαθητές να αναπτύσσουν 

πρωτοβουλίες. Έτσι θα µπορούσαν να οργανώνουν παραστάσεις ή άλλες οµαδικές 

εργασίες, βασισµένες στον τοµέα της Ιστορίας. Κατά τον τρόπο αυτό προτρέπονται σε 

έρευνα, µελέτη και η γνώση κατακτάται µε εύκολο και ευχάριστο τρόπο. 

Η Πολιτεία από τη µεριά της ας επιτρέψει ελεύθερη είσοδο σε µουσεία και 

αρχαιολογικούς τόπους, προτρέποντας συγχρόνως το λαό να τα επισκέπτεται. 

∆ιοργανώνοντας ξεναγήσεις, εκδηλώσεις, εκθέσεις ή παρουσιάσεις ευρηµάτων θα 

έκανε προσιτή την ιστορική γνώση στο ευρύ κοινό. Σύµφωνα λοιπόν µε την εκτίµησή 

µου, οι τρόποι και τα µέσα ποικίλουν.  

Αυτό που λείπει για να λυθεί το πρόβληµα είναι η θέληση και η 

δραστηριοποίηση. Ενώ λοιπόν το πρόβληµα είναι γνωστό, εθελοτυφλούµε ή το 

προσπερνάµε αδιάφορα. Τι περιµένουµε, όµως, ώστε να πάψουµε να είµαστε 

απαθείς και να αναλάβουµε δράση, δίνοντας στο θέµα την προσοχή που του αξίζει;  

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα η Πρόεδρος της Βουλής, κυρία Άννα 

Μπενάκη – Ψαρούδα για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση) 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Καλωσορίζουµε την Πρόεδρο της Βουλής, κυρία Άννα Μπενάκη. 

(Χειροκροτήµατα) 

Κυρία Πρόεδρε, θα θέλατε να πάρετε το λόγο; 

ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α (Πρόεδρος της Βουλής): Αυτή τη φορά 

προτιµώ να πω και εγώ τις σκέψεις µου, γιατί είναι ο δεύτερος γύρος επισκέψεων που 

κάνω στις συνεδριάσεις των επιτροπών και εν τω µεταξύ έχω και µια πληρέστερη 

εικόνα του πώς λειτούργησαν, διότι καθ΄ όλη τη διάρκεια των συζητήσεων κάτω στο 

γραφείο µου έχουµε το εσωτερικό κύκλωµα τηλεόρασης και γυρίζοντας από δίαυλο σε 

δίαυλο µπορώ να βλέπω περίπου πώς διεξάγεται το έργο στις επιτροπές.  

Προσωπικά, κυρία Πρόεδρε, κύριοι της Επιτροπής του Προγράµµατος –και 

πιστεύω και τα παιδιά- είµαι ευχαριστηµένη, διότι η εικόνα που απεκόµισα µέχρι 

στιγµής είναι ότι οι εργασίες, οι συζητήσεις εν πάση περιπτώσει, διεξάγονται οµαλά, µε 
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ελευθερία λόγου, µε καίριες παρατηρήσεις από τους Έφηβους Βουλευτές και µερικές 

φορές µε διάθεση ανταλλαγής και αντιπαράθεσης απόψεων σε κάποιες επιτροπές.  

Πιστεύω ότι µε αυτό τον τρόπο πήρατε και µία αίσθηση του πώς λειτουργεί η 

Βουλή, ιδιαίτερα σε επίπεδο επιτροπών. Και αυτό είναι σηµαντικό, γιατί η εικόνα που 

σχηµατίζουµε όλοι µας, παρακολουθώντας από τις τηλεοράσεις και τις εφηµερίδες τη 

λειτουργία της Βουλής είναι κυρίως η εικόνα της Ολοµέλειας, που είναι κάτι 

διαφορετικό. 

∆ιεξάγεται σε επίπεδο πολιτικής αντιπαράθεσης, σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών 

πολλές φορές, όπου, όµως, από τους Βουλευτές δεν παίρνουν πολλοί µέρος. ∆εν 

είναι εύκολο 300 Βουλευτές σε κάθε συζήτηση να οµιλούν. Ούτε οι µισοί, ούτε το 1/3, 

ούτε και το 1/4 δεν προλαβαίνει να µιλήσει και κυρίως ο χρόνος εξαντλείται στους 

πολιτικούς αρχηγούς, τους κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους, στους εισηγητές των 

κοµµάτων και σε ένα κύκλο δευτερολογιών. Η συµµετοχή των Βουλευτών στη 

συζήτηση γίνεται περισσότερο στις κοινοβουλευτικές επιτροπές. Και εκεί µπορούν οι  

Βουλευτές να αντιµετωπίζουν από πιο κοντά ένα νοµοσχέδιο, να µιλούν περισσότεροι, 

διότι είναι µικρότερος ο αριθµός των Βουλευτών και να γίνεται και µια δουλειά 

λεπτοµερειακή στα άρθρα των νοµοσχεδίων.  

Εδώ, βέβαια, δεν µπορούσαµε να οργανώσουµε τη συζήτηση µε το σύστηµα των 

κοινοβουλευτικών επιτροπών. Προσπαθήσαµε, όµως, µε τον τρόπο που οργανώθηκε 

–και γίνεται κάθε χρόνο- να έχετε µια εικόνα της συζήτησης πως διεξάγεται. Βέβαια, 

όπως ξέρετε το κοινοβουλευτικό σύστηµα στη χώρα µας και σε όλες τις δηµοκρατίες 

είναι οργανωµένο επί τη βάσει του κοµµατικού συστήµατος. Υπάρχουν τα κόµµατα 

που στηρίζουν ή αντιπολιτεύονται την εκάστοτε κυβέρνηση και τα κόµµατα επιτελούν 

ένα πολύ σηµαντικό ρόλο. Συνήθως, υπάρχει µια διάθεση απαξίωσης των κοµµάτων, 

κάπου µια τάση να εµφανίζονται ως οµάδες συµφερόντων, στην πραγµατικότητα, 

όµως, τα κόµµατα είναι οι φορείς της πολιτικής ζωής και αυτά καταστρώνουν και την 

πολιτική που ακολουθείται από την κυβέρνηση, όταν ένα κόµµα είναι στη 

συµπολίτευση ή κρίνουν την κυβέρνηση όταν αυτά είναι στην αντιπολίτευση και 

ταυτόχρονα παρουσιάζουν και το δικό τους πολιτικό πρόγραµµα για να διεκδικήσουν 

µελλοντικά την εξουσία. 

Βέβαια, µε αυτό τον τρόπο δεν µπορούσε να οργανωθεί, όπως αντιλαµβάνεστε, 

η «Βουλή των Εφήβων», γι’ αυτό και ο λόγος και αντίλογος δεν έγινε επί τη βάσει 

πολιτικών, κοµµατικών θέσεων, αλλά έγινε πάνω στην ουσία των θεµάτων. 

∆ιατυπώθηκαν δε και αντίθετες απόψεις οι οποίες τελικά κατέληξαν –µπορεί και να 
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µην κατέληξαν, αλλά τις περισσότερες φορές απ’ ό,τι είδα και θα το δούµε και στα 

γραπτά κείµενα που θα µας έρθουν- σε συµπεράσµατα. Αυτά τώρα τα συµπεράσµατα 

και οι προτάσεις, όπως κάθε χρόνο, συστηµατοποιούνται και εκδίδονται σε ένα τόµο 

από τη Βουλή. Στέλνονται σε εσάς βέβαια, αλλά σηµασία έχει ότι αυτά διοχετεύονται 

στην εκάστοτε κυβέρνηση, στα Υπουργεία που καταστρώνουν κάθε κοινοβουλευτική 

περίοδο την πολιτική του τόπου. Επίσης, στέλνονται στα κόµµατα και σε διάφορους 

φορείς, οι οποίοι είναι επιφορτισµένοι µε συγκεκριµένους τοµείς της δηµόσιας ζωής. 

Και έχω την αίσθηση, επειδή παρακολούθησα αρκετά τη δική σας επιτροπή, καθώς 

και το Β΄ Τµήµα, ότι στα θέµατα παιδείας και πολιτισµού που είναι βασικά το 

αντικείµενό σας, υπήρξαν απόψεις τις οποίες πρέπει να λάβουν σοβαρά υπόψη, όσοι 

ασχολούνται από τη µια µεριά µε τα εκπαιδευτικά θέµατα και από την άλλη µε τα 

θέµατα πολιτισµού.  

Στα εκπαιδευτικά θέµατα είδα βέβαια την κοινή αγωνία όλων για τις συχνές 

αλλαγές του εκπαιδευτικού συστήµατος, για την έλλειψη µιας ενιαίας γραµµής στην 

εκπαίδευση και κυρίως την αγωνία για τη συµπόρευση του εκπαιδευτικού συστήµατος 

µε τις ανάγκες της κοινωνίας, τις ανάγκες της οικονοµίας, µε σκοπό την επαγγελµατική 

αποκατάσταση.  

Επίσης, µου έκανε εντύπωση η αγωνία για ένα ουσιαστικό περιεχόµενο στην 

παιδεία, που θα µεταφέρει µεν οπωσδήποτε το µεγάλο πλούτο, τη µεγάλη προίκα που 

έχουµε ως χώρα στην παιδεία, αλλά ταυτόχρονα θα κάνει και την προσπάθεια να 

προσαρµοστεί στις σύγχρονες ανάγκες. Άκουσα τον καηµό σας για τα διδακτικά βιβλία 

και ιδίως για τα βιβλία της ιστορίας, τα οποία πρέπει να γίνουν ελκυστικά για τους 

µαθητές. Πρέπει να δηµιουργούν την ανάγκη προσέγγισης των ιστορικών µνηµείων 

και των ιστορικών γεγονότων και όχι να προκαλούν απώθηση, διότι πρέπει να τα 

αποστηθίσουν και να µάθουν µόνο την επιφανειακή εικόνα αυτών των γεγονότων. 

Βέβαια, δηµιουργούνται πια και µοντέρνα προβλήµατα στα εκπαιδευτικά 

θέµατα από την πολυπολιτισµική εξέλιξη της κοινωνίας µας. Αυτό φαίνεται ειδικά στα 

σχολεία αφού έχουµε χρέος και καθήκον να συµβιώνουµε µε τους συµπολίτες µας οι 

οποίοι έχουν έρθει από άλλους πολιτισµούς, έχουν άλλες παραδόσεις και 

ενδεχοµένως διαφορετική θρησκεία. Πρέπει και αυτοί να έχουν το χώρο της ελεύθερης 

ζωής και ανάπτυξής τους αλλά ταυτόχρονα να είναι και ενσωµατωµένοι στην κοινωνία 

µας. Όλοι δεν πρέπει να ακολουθούµε τους ίδιους κανόνες. 

Ήταν ενδιαφέροντα και τα θέµατα πολιτισµού που θίξατε στην Επιτροπή σας. 

Σ’ αυτά τα θέµατα έχω µια ευαισθησία, ίσως, λίγο µεγαλύτερη από όση έχω στα 
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εκπαιδευτικά θέµατα. Έχω θητεύσει στο Υπουργείο Παιδείας. Προέρχοµαι από το 

πανεπιστήµιο και είχα πάντα επαφή µε τον φοιτητικό κόσµο. Γνωρίζω τα ειδικότερα 

προβλήµατα της ανώτατης εκπαίδευσης. Όσοι πάτε στην τριτοβάθµια εκπαίδευση θα 

τα δείτε και θα δείτε πόσο προβληµατικά είναι εκεί τα πράγµατα. Ειδικά, όµως, στο 

θέµα του πολιτισµού, επειδή έκανα περισσότερα χρόνια στο Υπουργείο Πολιτισµού, 

αισθάνοµαι την ανάγκη να υπάρξει σοβαρή πολιτική ενασχόληση µε τον πολιτισµό, όχι 

επιφανειακή, αλλά αντιµετώπιση βάθους, αντιµετώπιση της ποιότητας. Τιµούµε τον 

πολιτισµό µας. Ξέρουµε την πολιτιστική παραγωγή του τόπου µας ή προσπαθούµε να 

τη γνωρίσουµε. Είµαστε υπερήφανοι γι’ αυτή, αλλά το θέµα είναι πώς εξελίσσονται 

αυτά και πώς τα παραδίδουµε στις νεώτερες γενιές. Τα συνδέουµε µε την ποιότητα 

που είχαν δώσει οι πρόγονοί µας ή τα ευτελίζουµε, ίσως, µιµούµενοι και πρότυπα, τα 

οποία έρχονται από το εξωτερικό; Εδώ είναι η µεγάλη πρόκληση, διότι ζούµε πια 

διεθνοποιηµένοι και παγκοσµιοποιηµένοι. Οι πολιτισµοί αναµειγνύονται και αυτό είναι 

καλό. Ανταλλαγές πρέπει να γίνονται για να υπάρχει η γνωριµία, αλλά το µεγάλο 

διακύβευµα για µας τους Έλληνες είναι πώς, ενώ θα είµαστε απολύτως 

ενσωµατωµένοι στον παγκόσµιο πολιτισµό, θα διατηρούµε και θα µεταλαµπαδεύουµε 

αυτά στα οποία συνίσταται ο δικός µας πολιτισµός. Αυτό είναι θέµα του σχολείου.  

Βλέπουµε πως εδώ στην Επιτροπή σας είναι αλληλένδετα τα θέµατα. Γι’ αυτό 

τα θέµατα της παιδείας και του πολιτισµού ανήκουν στην ίδια κοινοβουλευτική 

επιτροπή. Βλέπουµε ότι είναι αλληλένδετα τα θέµατα του πολιτισµού και της παιδείας, 

αλλά από εκεί και πέρα το θέµα είναι ποια ευθύνη έχουµε εµείς ως πολίτες που 

έχουµε αποδεσµευθεί από την εκπαίδευση, για να διατηρούµε και να συντηρούµε την 

ποιότητα σε όλες τις πολιτιστικές εκδηλώσεις µας.  

Εδώ βέβαια υπάρχουν πάρα πολλοί κίνδυνοι, υπάρχουν πάρα πολλές 

επιρροές. Η αλµατώδης εξέλιξη των µέσων µαζικής ενηµέρωσης είναι και καλή, αλλά 

είναι και κακή, διότι η αγωνία της τηλεθέασης –της σύνδεσης του θεάµατος µε τα 

οικονοµικά συµφέροντα και την επιδίωξη µεγαλύτερης ακροαµατικότητας- βλέπουµε 

πόσο µπορεί να επηρεάσει την ποιότητα του παρεχοµένου θεάµατος, τελικά την 

ποιότητα της πολιτιστικής δηµιουργίας.  

Αυτά όλα εγώ τα αντελήφθην πίσω από τα λόγια σας και είναι θέµατα που µας 

καίνε όλους και τους Βουλευτές, αλλά εδώ είναι δύσκολη η αντιµετώπιση, διότι 

βλέπετε ότι αυτά τα κατεξοχήν πνευµατικά θέµατα, οι πνευµατικές όψεις της ζωής µας 

διαπλέκονται –να χρησιµοποιήσω και έναν όρο της µόδας- και µε την οικονοµία, τη 
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ντόπια, αλλά και την παγκόσµια και καταλαβαίνετε εκεί πλέον πόσο δύσκολο είναι να 

τα ξεδιαλύνουµε.  

Όπλο µας είναι ο κοινοβουλευτικός διάλογος. Εδώ στη Βουλή έρχονται αυτά τα 

θέµατα. Μπορούν να αντιµετωπίζονται και στα νοµοσχέδια που έχουν εκπαιδευτικό 

περιεχόµενο ή περιεχόµενο του Υπουργείου Πολιτισµού, αλλά αντιµετωπίζονται και 

στον κοινοβουλευτικό έλεγχο, δηλαδή στην κριτική που κάνει η αντιπολίτευση στην 

κυβέρνηση. Πρέπει να σας πω ότι αυτά τα εκπαιδευτικά, κυρίως, θέµατα είναι πολύ 

συχνά στο πρόγραµµα της Βουλής. 

Πιστεύω ότι απ’ όλο αυτό το µεγάλο προβληµατισµό και από την προσπάθεια 

που καταβάλλουµε εδώ οι Βουλευτές όλων των κοµµάτων, συνεννοούµεθα πρώτα απ’ 

όλα µεταξύ µας. Και µην κοιτάτε που διαπληκτιζόµαστε και παρουσιάζουµε και µια 

εικόνα µάχης καµιά φορά –ανήκει αυτό στο πολιτικό παιχνίδι- κατά βάθος 

συνεννοούµεθα. Αντιλαµβανόµεθα ο ένας τον άλλο –οι περισσότεροι έχουµε 

διατελέσει και στα έδρανα της συµπολίτευσης και στα έδρανα της αντιπολίτευσης- και 

προσπαθούµε, µέσα από αυτό το διάλογο, κάπου κάποτε, να καταλήγουµε είτε 

εµφανώς µε τη συµφωνία που έχουµε σε πολλά θέµατα –ιδίως στο χώρο του 

πολιτισµού και της παιδείας υπήρξαν και νοµοσχέδια που ψηφίστηκαν οµόφωνα ή 

από τα δύο µεγάλα τουλάχιστον κόµµατα στη Βουλή- αλλά υπάρχουν και θέµατα στα 

οποία δεν συµφωνούµε και εκεί αποµένει πλέον στον ελληνικό λαό να εκτιµήσει τι 

πρεσβεύει ο ένας, τι υποστηρίζει ο άλλος και να κάνει τις επιλογές του.  

Θέλουµε να ελπίζουµε ότι θα βγείτε απ’ όλη αυτή τη διαδικασία –τώρα φτάσατε 

άλλωστε και στο τέλος των συζητήσεων- µε κάποιο κέρδος, κέρδος προσωπικό, 

επαφής και κέρδος δηµοκρατίας και εµείς θα σας παρακολουθούµε και θα είµαστε 

πάντα στη διάθεσή σας, προσπαθώντας και µε τις επόµενες γενιές που θα έρθουν του 

χρόνου, τον παραπάνω χρόνο, να κάνουµε, όσο γίνεται, πιο στενή τη σχέση µεταξύ 

της νεολαίας και του Κοινοβουλίου. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ και εδώ, ιδίως, την Πρόεδρο και τα µέλη της Επιτροπής 

του Προγράµµατος που παρακολούθησαν και διεύθυναν αυτές τις εργασίες και εσάς 

που είχατε µια τόσο ζωντανή συµµετοχή. Έχουµε και µια ευχάριστη συνέχεια απόψε, 

που είναι η δεξίωσή µας και αύριο θα κλείσουµε µε όλη την επισηµότητα που 

επιβάλλεται στην Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων.  

Ευχαριστώ πάρα πολύ, να είστε καλά. 

(Χειροκροτήµατα) 
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ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε και µεις. 

Συνεχίζουµε, λοιπόν, κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές. 

Η Έφηβος Βουλευτής Σοφία Λυµπέρη από το Νοµό Αχαΐας έχει το λόγο. 

ΣΟΦΙΑ ΛΥΜΠΕΡΗ (Νοµός Αχαΐας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, σεβαστά µέλη 

της Επιτροπής, ΄Εφηβοι Βουλευτές, το θέµα µου περιστρέφεται γύρω από το βιβλίο 

και το ρόλο που αυτό διαδραµατίζει στη ζωή του εφήβου. 

Μέχρι τα µέσα του 15ου αιώνα τα βιβλία, επειδή ήταν χειρόγραφα, ήταν ακριβά 

και σπάνια. Παρ’ όλη την ανακάλυψη των κινητών µεταλλικών στοιχείων για την 

εκτύπωση των βιβλίων από το Γουτεµβέργιο το 1450 και την ανάπτυξη της 

τυπογραφίας, οι αγροτικές περιοχές συνέχιζαν να είναι αναλφάβητες και να µην έχουν 

πρόσβαση στα βιβλία. Σήµερα, όµως, που τα µέσα συγκοινωνίας έχουν βελτιωθεί, οι 

αποστάσεις έχουν -θεωρητικά, αλλά και πρακτικά- σχεδόν εκµηδενιστεί και η 

τεχνολογία αναπτύσσεται µε ραγδαίους ρυθµούς, δίνεται πλέον η δυνατότητα σε 

όλους όσους θέλουν και ενδιαφέρονται να αποκτήσουν πρόσβαση στο καλό βιβλίο. 

Ο ρόλος του βιβλίου είναι πολύπλευρος. Είναι ψυχαγωγικός, πνευµατικός, 

διδακτικός, πολιτικός, ηθικός και κοινωνικός. Είναι επίσης καθοριστικός για την 

περαιτέρω διαµόρφωση του χαρακτήρα των εφήβων. Σήµερα οι έφηβοι ζουν µέσα στα 

βιβλία, κυρίως τα σχολικά, αλλά και τα εξωσχολικά. Οι έφηβοι αποκοµίζουν πολλά 

οφέλη από τα εξωσχολικά βιβλία. Τα σωστά εξωσχολικά βιβλία είναι εκείνα που θα 

οξύνουν την κρίση του νέου και θα προάγουν το πνεύµα του. Θα τον βοηθήσουν να 

αποκτήσει αυτοκριτική και αυτογνωσία και θα του αποβάλουν τάσεις ζήλιας, 

φανατισµού και µισαλλοδοξίας. Τα σωστά βιβλία θα κοινωνικοποιήσουν τον έφηβο και 

θα του προβάλλουν τρόπους συµπεριφοράς. Είναι εκείνα τα βιβλία που θα του 

µάθουν τις παραδόσεις, την ιστορία του έθνους του, που θα συµβάλλουν στην 

προσέγγιση των λαών για την επίλυση των παγκόσµιων προβληµάτων. Γιατί τα 

βιβλία, που το περιεχόµενό τους εξυπηρετεί σκοπιµότητες, αποβλέπουν στον 

αποπροσανατολισµό, στη σκανδαλοθηρία, στην προπαγάνδα και αποτελούν κίνδυνο 

για τον έφηβο, ο οποίος δεν έχει αποκτήσει ακόµη αρκετές γνώσεις και δεν έχει 

αναπτύξει ολοκληρωµένα την κριτική του σκέψη, ώστε να µπορεί να αντισταθεί. 

Καθοριστικό ρόλο στην απόκτηση αντικειµενικών γνώσεων παίζουν τα σχολικά βιβλία. 

Μέσα απ’ αυτά διευρύνονται οι γνώσεις των εφήβων σε πολλούς και διάφορους 

τοµείς, έστω κι αν τώρα πολλές απ’ αυτές τις θεωρούµε άχρηστες και περιττές. 

Παραδείγµατος χάρη, ένας µαθητής της Θεωρητικής της Β’ Λυκείου θεωρεί περιττές 
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τις γνώσεις σχετικά µε τη Χηµεία, τη Βιολογία, τα Μαθηµατικά, ενώ ένας µαθητής της 

Θετικής θεωρεί άχρηστες τις γνώσεις σχετικά µε την Ιστορία και τα Αρχαία. 

Ωστόσο, στην πραγµατικότητα και την καθηµερινή ζωή αποδεικνύεται ότι δεν 

συναναστρεφόµαστε µόνο άτοµα που ενδιαφέρονται για τις θεωρητικές ή θετικές 

επιστήµες αποκλειστικά. Ζούµε µέσα σε ένα περιβάλλον που αποτελείται από άτοµα 

µε ποικίλα ενδιαφέροντα και αποδεικνύεται ότι οι γενικές γνώσεις που µας παρέχει το 

σχολείο µας δίνουν τη δυνατότητα να συµµετάσχουµε σε µια συζήτηση, να πούµε τη 

γνώµη µας και να µην νιώθουµε αποκοµµένοι από το περιβάλλον µας. 

Βέβαια, αν τα σχολικά βιβλία ήταν πιο καλογραµµένα και προσεγµένα στη 

διατύπωση των εννοιών τους, θα είχαν καταφέρει να κάνουν τους µαθητές να τα 

αγαπήσουν, να τα σέβονται και να τα θεωρούν θησαυρούς γνώσεων. ∆υστυχώς, 

όµως, τα περισσότερα βιβλία είναι δυσκολονόητα, µε αποτέλεσµα οι µαθητές να τα 

θεωρούν χρήσιµα και απαραίτητα µόνο για να πάρουν καλό βαθµό και µετά τα 

καταστρέφουν, σκίζοντάς τα, µόλις τελειώσουν οι εξετάσεις. Θεωρούν, δηλαδή, ότι ο 

ρόλος τους µέχρι εκεί ήταν και τίποτα περισσότερο. Για να αγαπήσει, όµως, ο 

αναγνώστης ένα βιβλίο, θα πρέπει πρώτα απ’ όλους να το έχει αγαπήσει εκείνος που 

το έγραψε, να έχει δώσει µέσα σ’ αυτό κοµµάτι της ψυχής του και να µην το έχει κάνει 

καθαρά και µόνο για κερδοσκοπικούς σκοπούς. 

Μετά απ’ όλα αυτά, προτείνω την ίδρυση σχολικών βιβλιοθηκών που θα 

παρέχουν στους µαθητές πρόσβαση σ’ ένα µεγάλο αριθµό καλών και επιλεγµένων 

βιβλίων. Έπειτα, οι γονείς, καθώς και οι καθηγητές, οφείλουν να ωθήσουν το νέο στην 

ανάγνωση σωστών βιβλίων που θα τον βοηθήσουν να αναπτύξει την κριτική του 

ικανότητα. Τέλος, ο Τύπος και τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης έχουν καθήκον τη 

διαφήµιση ηθικών βιβλίων που θα βοηθήσουν τον έφηβο στη σωστή διάπλαση του 

χαρακτήρα του. 

Τελειώνοντας, σας υπενθυµίζω ότι είµαστε έφηβοι, είµαστε µαθητές και πρέπει 

µέσα σε µικρό σχετικά χρονικό διάστηµα να µάθουµε και να αφοµοιώσουµε µια 

µεγάλη ποικιλία γνώσεων. Κάντε µας να αγαπήσουµε τα βιβλία, παρουσιάζοντάς τα 

πιο προσεγµένα και κατανοητά, λαµβάνοντας υπόψη σας τη δική µας ηλικία και τις 

δικές µας γνωστικές ικανότητες και όχι τη δική σας ηλικία και το δικό σας γνωστικό 

επίπεδο.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

η Έφηβος Βουλευτής Αντιόπη Καπετανάκη από τα ∆ωδεκάνησα. 
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ΑΝΤΙΟΠΗ ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΗ (Νοµός ∆ωδεκανήσων): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, 

αγαπητοί Έφηβοι, το θέµα, για το οποίο θα σας µιλήσω, θίχτηκε και προηγουµένως 

πολύ όµορφα και αφορά την τέχνη και όλες τις πτυχές και τους τοµείς έκφρασής της. 

Τη θέση που κατέχει η τέχνη στα σηµερινά σχολεία νοµίζω πως όλοι µας την 

γνωρίζουµε καλά. Στόχος µου δεν είναι να αναφερθώ σε αυτήν, αλλά να προτείνω 

τρόπους µε τους οποίους η κατάσταση θα αλλάξει ή έστω θα βελτιωθεί κάπως.  

Αυτό που καταρχάς προτείνω είναι να διορίζονται καθηγητές, αρµόδιοι σε όλα 

τα σχολεία που θα βοηθούν και θα καθοδηγούν τους µαθητές στην ανακάλυψη και 

καλλιέργεια των κλίσεων και των ταλέντων που αναµφίβολα κάθε µαθητής έχει. Και 

κάνοντας λόγο για καθηγητές, δεν αναφέροµαι µόνο σε καθηγητές καλλιτεχνικών, 

όπως συµβαίνει συνήθως, αλλά και µουσικής, θεάτρου, χορού και µπαλέτου. 

∆εύτερον, πόσο καλό θα ήταν να γίνουν προσαρµογές στα σχολικά προγράµµατα, 

έτσι ώστε να υπάρχει χώρος ειδικά στο λύκειο για µαθήµατα που αφορούν στην τέχνη! 
∆εν µπορεί, αλήθεια, να γίνει αυτό; ∆υστυχώς, καλλιτεχνικό, κυρίως, µάθηµα υπάρχει 

µόνο ως επιλεγόµενο µάθηµα, κάτι που µειώνει την ύψιστη σηµασία του και κάνει 

µαθητές και καθηγητές να θεωρούν αµελητέα τα καλλιτεχνικά µαθήµατα. 

Αναγκαίο είναι, επίσης, αν καθιερωθούν ως υποχρεωτικά µαθήµατα τα 

καλλιτεχνικά, η µουσική, ο χορός και η θεατρολογία να είναι δηµιουργικά, να δίνουν 

ερεθίσµατα στους νέους και πρακτικά οφέλη, να διδάσκονται, µέσω της τέχνης, πώς 

θα γίνουν καλύτεροι άνθρωποι, να απελευθερώνονται, να εκφράζονται και να 

δηµιουργούν, να γευτούν τη µοναδική ικανότητα της τέχνης να σταµατά το χρόνο και 

να µεταφέρει τον άνθρωπο αλλού, πέρα από τις καθηµερινές ανησυχίες και το άγχος 

και να τον οδηγήσουν στην ανακάλυψη του εαυτού του. 

Επιπρόσθετα, αυτό που µε ενδιαφέρει κυρίως και στο οποίο θέλω να σταθώ, 

είναι η αντιµετώπιση των παιδιών που πραγµατικά έχουν κλίσεις, δεξιότητες και 

ταλέντα, των παιδιών που αγαπούν την τέχνη σε όλο της το µεγαλείο, των νέων που 

από µικροί ασχολούνται µε τη µουσική, τα καλλιτεχνικά, το χορό και το θέατρο. Τι 

γίνεται, αλήθεια, µε όλους αυτούς που έχουν τόσο πολλά να µας δώσουν, µα δεν 

µπορούν; Τι γίνεται, όταν φθάνουν στην τρίτη λυκείου και µοιραία διαπιστώνουν πως 

πρέπει να συµβιβαστούν µε κάτι κατώτερο από αυτό που θέλουν, µε κάτι που δεν 

τους ικανοποιεί και δεν τους εκφράζει, απλώς επειδή δεν υπάρχει επαγγελµατική 

αποκατάσταση και ούτε πλήρως εξοπλισµένες σχολές για αυτούς;  

Το αποτέλεσµα είναι λυπηρό και αποκαρδιωτικό ιδιαίτερα για τα ίδια αυτά 

παιδιά: Πρώτον, γιατί στο σχολείο δεν τους δίνεται η δυνατότητα να καλλιεργήσουν τα 
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ταλέντα τους και, δεύτερον, επειδή η κοινωνία που πρέπει να ενταχθούν µετά από την 

αποφοίτησή τους από το σχολείο δεν τους παρέχει πολλές ευκαιρίες. 

Όλοι θαυµάζουµε µνηµεία, γλυπτά, καλλιτεχνικά έργα και πίνακες ζωγραφικής 

που γεµίζουν τα αρχαιολογικά µουσεία όχι µόνο της Ελλάδας, αλλά και όλου του 

κόσµου, µνηµεία που µας έκαναν γνωστούς, που ανέδειξαν τον πολιτισµό µας και που 

µέχρι σήµερα µας συγκινούν και µας αγγίζουν. Έχει αναρωτηθεί, όµως, κανείς τι 

γίνεται µε το µέλλον; Πώς θα εξελίξουµε τον πολιτισµό και πώς θα προχωρήσουµε, 

ώστε να κατακτήσουµε νέες θέσεις, αν δεν δίνουµε στην τέχνη τη θέση που της 

αρµόζει και αν καταπνίγουµε τη φωνή των εκφραστών της; Είναι κρίµα που παιδιά 

που το αξίζουν, να µένουν στο περιθώριο και να είναι ανήµπορα να εκφρασθούν 

µέσω της τέχνης τους και άδικο να µη µπορούν να πουν αυτό που θέλουν µε το δικό 

τους τρόπο.  

Μπορεί προσωπικά να µην έχω ανακαλύψει κάποια ιδιαίτερη κλίση και ταλέντο 

µου, γιατί, ίσως, ποτέ δεν µου δόθηκε η ευκαιρία και ο χρόνος να το αξιοποιήσω. 

Λυπάµαι γι’ αυτό, αλλά ωστόσο δεν µπορώ να το αλλάξω. Κάνω, όµως, έκκληση να 

καλλιεργηθούν τα ταλέντα χαρισµατικών πραγµατικά παιδιών. Ο σηµαντικός ρόλος 

της τέχνης στη ζωή και την πορεία του ανθρώπου επιβάλλει την ευαισθητοποίησή µας 

σε αυτό το θέµα. Άλλωστε, η τέχνη δεν είναι πολυτέλεια, αλλά ανάγκη και µάλιστα από 

τις πιο βασικές.  

Ας µη µένουµε, λοιπόν, στο παρελθόν και ας κάνουµε κάτι, ό,τι περνά από το 

χέρι µας, για να αφήσουµε ένα ηχηρό αποτύπωµα για το µέλλον. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Μαυράκη. 

ΜΑΡΙΑ ΜΑΥΡΑΚΗ (Β΄ Πειραιά): Κάτι που δεν άκουσα στις οµιλίες, παρ’ όλο 

που υπάρχει στα κείµενα είναι για την ευρωπαϊκή συνείδηση. Πιστεύω ότι στα 

σχολεία, ειδικά στα λύκεια, θα πρέπει και ενόψει της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

είµαστε κράτος-µέλος, να αφιερώνεται µια ώρα πιστεύω για την καλλιέργεια της 

ευρωπαϊκής συνείδησης. ∆εν µπορώ να σκεφθώ αυτή τη στιγµή τρόπους πώς µπορεί 

να γίνει αυτό, αλλά πιστεύω ότι οι αρµόδιοι θα έχουν καλύτερες ιδέες από εµένα.  

Επίσης, προτείνω να υπάρξει µια αµερόληπτη επιτροπή ανά περιφέρεια που θα 

ασκεί έλεγχο στο έργο των καθηγητών και θα παρακολουθεί τη σχολική ζωή και θα 

έχει δικαίωµα επέµβασης σε ακραίες καταστάσεις. Τα µέλη της φυσικά θα πρέπει να 

είναι επιλεγµένα και υπεύθυνα άτοµα µε άκαµπτες ηθικές αρχές. Ευχαριστώ.  

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 111 από 897 



ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Αλµπάνη Χρυσούλα έχει το λόγο.  

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΑΛΜΠΑΝΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Προτείνω να γίνουν αλλαγές στον 

τρόπο που διεξάγονται οι προσωπικές συνεντεύξεις, γιατί ειπώθηκε πόσο ουσιαστικός 

είναι αυτός ο θεσµός.  

Σχετικά µε την ευρωπαϊκή συνείδηση, είχα ακούσει για ένα πρόγραµµα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης το οποίο επιτρέπει τις ανταλλαγές µαθητών στο εξωτερικό. Από 

συζητήσεις που κάναµε µε τους συµµαθητές µου για το θεσµό αυτό, οι περισσότεροι 

δεν είναι ενηµερωµένοι γι’ αυτό. Εποµένως, θα πρέπει να υπάρξει µια αρµόδια 

επιτροπή που θα υποστηρίζεται από την πολιτεία ή κάποια έντυπα που θα 

µοιράζονται στους καθηγητές για να ενηµερώνονται τα παιδιά.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σε ό,τι έχει να 

κάνει µε τις επιτροπές αυτές, είναι γνωστό ότι υπάρχουν ανταλλαγές σχολείων µε 

θέµατα τα οποία κάθε φορά αποφασίζονται στα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και προγράµµατα του Υπουργείου Παιδείας σε σχέση µε τις άλλες χώρες. 

Εγώ θα σας πω για το comenious  όπου εκεί υπάρχουν ανταλλαγές σχολείων. 

∆ηλαδή συνεργάζονται σχολεία διαφόρων χωρών και σε κάποιο συγκεκριµένο σηµείο 

στη χώρα µας ή κάπου αλλού που έχει οριστεί από το πρόγραµµα, θα γίνεται η 

παρουσίαση του προγράµµατος. Αυτό εννοείτε; 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΑΛΜΠΑΝΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): ∆εν αναφέροµαι σε αυτό. Φέτος 

µας είχαν πει για ένα πρόγραµµα στο οποίο µπορεί µια οµάδα µαθητών από οκτώ 

παιδιά µε δικιά τους ευθύνη, ίσως µε κάποιο γονέα συνοδό να πάνε στο εξωτερικό για 

να φιλοξενηθούν και όχι σε κάποιο σχολείο µε κάποιο καθηγητή. Πιθανώς µε έξοδα 

που κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): ∆εν 

αποκλείεται και αυτό το πρόγραµµα που λέτε. Πάντως, τέτοια προγράµµατα 

υπάρχουν. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. ∆ηµόπουλος Λεωνίδας από την Αρκαδία. 

ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ∆ΗΜΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Αρκαδίας): Κυρία Πρόεδρε, είδαµε φέτος 

να έχουµε µεγάλη µείωση εισακτέων στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, κυρίως, σε µια 

συγκεκριµένη Σχολή στην οποία θα ήθελα να αναφερθώ, την Ιατρική. Πέρσι νοµίζω ότι 

µπήκαν στην Ιατρική Αθήνας 335 και φέτος µειώθηκαν σε 160, ενώ στο τελευταίο έτος 

φτάνουν να είναι 500 και 600 αυτοί που έρχονται από το εξωτερικό. Πώς είναι δυνατόν 

να µειώνουµε τους εισακτέους από την Ελλάδα και µετά όλοι αυτοί που σπουδάζουν 
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Ρουµανία, Βουλγαρία και σε άλλες χώρες, να έρχονται και να πενταπλασιάζεται ο 

αριθµός των αποφοίτων; 

Θα πρότεινα να θεσπιστεί ένα σύστηµα, όπως το ΑΣΕΠ ή δεν ξέρω πώς θα 

ονοµαστεί, όπου οι εξετάσεις να είναι πολύ σοβαρές και όχι όπως συνέβαινε παλιά µε 

κάποιες γελοίες εξετάσεις, µε αποτέλεσµα να µπαίνουνε όλοι, να γίνεται ό,τι γίνεται και 

να µειώνονται µετά οι εισακτέοι από την Ελλάδα. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφηβος Βουλευτής Μαϊστραλή Νεφέλη, από την Α’ Αθήνας. 

ΝΕΦΕΛΗ ΜΑΙΣΤΡΑΛΗ (Α΄Αθήνας): Χθες επεσήµανα τον τρόπο µε τον οποίο 

µπορούµε να ζήσουµε αξιοπρεπώς και τώρα θέλω να επισηµάνω κάτι το εντελώς 

αντίθετο. Άπτεται των θρησκευτικών θεµάτων και συγκεκριµένα µε τον τρόπο που 

πρέπει να αντιµετωπίζουµε τους νεκρούς. Είναι µακάβριο το θέµα. Συγκεκριµένα 

σχετίζεται µε την καύση των νεκρών και περιλαµβάνεται στη Σύνθεση Κειµένων. 

Είχα συζητήσει προσφάτως το θέµα µε την οικογένειά µου, διότι είχε γίνει µία 

σύγκρουση µεταξύ των γονέων µου. Η µητέρα µου µετά το θάνατό της θα ήθελε να 

καεί το σώµα της –είναι µακάβριο το θέµα, αλλά πρέπει να το συζητήσουµε- και ο 

πατέρας µου και γενικότερα η οικογένειά του, που είναι περισσότερο προσκολληµένη 

στη χριστιανική παράδοση, θεωρεί ότι κάτι τέτοιο εναντιώνεται και στην ελληνική και 

στη χριστιανική παράδοση, αλλά και στα έθιµά µας.  

Ωστόσο, έχει παρατηρηθεί ότι οι Έφηβοι ρέπουν προς την καύση των νεκρών. 

Θεωρούν δηλαδή ότι, λόγω του ότι ως χώρα δεν έχουµε αρκετούς χώρους 

ενταφιασµού των νεκρών, η καύση των νεκρών θα ήταν µία αξιοπρεπής λύση για ένα 

τέτοιο θέµα. Προσωπικά είµαι υπέρ της καύσης, αλλά νοµίζω και η πλειοψηφία των 

παιδιών, είναι υπέρ της καύσης των νεκρών. ∆εν ξέρω. Ίσως συµφωνήσει. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο 

Έφηβος Βουλευτής Αθανάσιος Γρηγορόπουλος από την Εύβοια. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Εύβοιας): Θα ήθελα να αναφερθώ 

στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων».  

Θα ήθελα να προτείνω αρχικά να συνεδριάζουν µαζί Έφηβοι και ενήλικες 

Βουλευτές, ώστε να αναπτύσσουµε έναν υγιή διάλογο, να υπάρξει άµεση ανταλλαγή 

απόψεων και να αντιπαρατίθενται, ώστε να βλέπουµε τη σύγκρουση των δύο γενεών. 

Θα ήταν πιο ενδιαφέρον πιστεύω, παρ’ ότι να µας κοιτάτε απλά και να µη µπορείτε να 

απαντήσετε.  
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Επίσης, θα ήθελα να προτείνω και την εδραίωση του θεσµού της «Βουλής των 

Εφήβων» µε αύξηση του αριθµού των συνεδριάσεων, και να γνωστοποιούνται οι 

ψηφισµένες αποφάσεις µας, όχι µόνο µέσα από το διαδίκτυο, αλλά και από την 

κρατική Ελληνική Τηλεόραση, κάτι που δεν γνωρίζω αν γίνεται.  

Θα ήθελα, επίσης, να προτείνω, να ξανασυνεδριάζει η «Βουλή των Εφήβων», 

όπως είµαστε µε αυτήν τη σύσταση στο τέλος της κάθε σχολικής χρονιάς, ώστε οι 

εκπρόσωποι της εξουσίας να µας ενηµερώνουν για τις αποφάσεις µας, αν γίνεται να 

πραγµατοποιηθεί κάτι και µε ποιο τρόπο.  
ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 

Ευχαριστούµε πολύ.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Μαργιώλας Χρήστος. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΓΙΩΛΑΣ (Νοµός Αργολίδας): Θα ήθελα να αναφερθώ στο 

µάθηµα της πληροφορικής και τη θέση που κατέχει στα σχολεία. Σήµερα είναι παντού 

γνωστό ότι η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών συναντιέται σε πολλούς τοµείς 

της ζωής µας. Παρ’ όλα αυτά, το µάθηµα της πληροφορικής στα σχολεία είναι 

υποβαθµισµένο, όπως στο γυµνάσιο ή στο λύκειο έχει πέσει στο σηµείο να είναι 

µάθηµα επιλογής. Πιστεύω ότι θα ήταν αρκετά καλύτερο να παρέχονταν τέσσερις 

διδακτικές ώρες κάθε εβδοµάδα γι’ αυτό το µάθηµα, από την Γ’ ή την ∆’ ∆ηµοτικού και 

µετά. 

Επίσης, θα ήθελα να µιλήσω και για το λογισµικό που έχουν οι υπολογιστές 

στα εργαστήρια των σχολείων. Πάντα είναι µονοπώλιο, ανήκει στη Microsoft. Από τη 

στιγµή, όµως, που θέλουµε να έχουµε µία αυτόνοµη αγορά σε σχέση µε την 

αµερικάνικη στην Ενωµένη Ευρώπη ευρύτερα και µία παιδεία και εκπαίδευση που δεν 

θα δένει µαζί της, θα έπρεπε να χρησιµοποιήσουµε λογισµικό που δεν θα εξαρτιέται 

από µία µόνο εταιρεία, αλλά και λογισµικό ανοιχτού κώδικα, το οποίο για πολλούς 

θεωρείται το µέλλον της Ευρώπης.  

Μία σύντοµη αναφορά για το τι είναι το λογισµικό ανοιχτού κώδικα για όσους 

δεν γνωρίζουν. Είναι προγράµµατα τα οποία κατασκευάζονται από οµάδες 

προγραµµατιστών που βρίσκονται σε όλο τον κόσµο και διανέµονται δωρεάν, οπότε 

καταλαβαίνουµε πολύ εύκολα ότι το κόστος για όλο το δηµόσιο και για τα σχολεία, για 

την αγορά λογισµικού, θα είναι πολύ µικρότερο, οπότε το βρίσκω κουτό δηλαδή να 

µην στραφούµε σε µια τέτοια λύση. Παράλληλα θα ήθελα να τονίσω ότι οι καθηγητές 

πληροφορικής στα σχολεία θα έπρεπε να έχουν καλύτερη ενηµέρωση και διάφορα 

σεµινάρια πάνω στον τοµέα τους, γιατί είναι πολύ αρκετά πίσω, κακά τα ψέµατα.  
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ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

η Έφηβος Βουλευτής Γάκη Πολυξένη.  

ΠΟΛΥΞΕΝΗ ΓΑΚΗ (Νοµός Καβάλας): Η χθεσινή παρέµβαση της συναδέλφου 

Μαρίας Κοτσολάκου περί σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης, µου έδωσε το έναυσµα να 

τονίσω ότι είναι πολύ λυπηρό το γεγονός ότι δεν υπάρχει κάποιο µάθηµα στο σχολείο, 

που να αναφέρεται σε θέµατα υγείας και να ενηµερώνει τους νέους.  

Νοµίζω ότι είναι απαράδεκτο, Έφηβοι και µαθητές γυµνασίου και λυκείου, να 

µην γνωρίζουν τι είναι ο σακχαρώδης διαβήτης π.χ. και πώς αντιµετωπίζεται, τι είναι ο 

καρκίνος και ότι δεν είναι κάτι µεταδοτικό, ότι δεν µπορεί µία κοπέλα να µείνει έγκυος 

µέσω ενός απλού φιλιού και τέτοια παραδείγµατα, που υπάρχουν πολλά. Έτσι νοµίζω 

ότι, αν υπήρχε κάποιο ανάλογο µάθηµα, θα φαινόταν και ο ρατσισµός και οι 

διακρίσεις. Θα ήταν πολύ σηµαντικό να υπάρχει κάποιο ανάλογο µάθηµα µέσα στο 

σχολείο. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

η Έφηβος Βουλευτής Μηλίδου Μαρίνα. 

ΜΑΡΙΝΑ ΜΗΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Εύβοιας): Αξιότιµη Κυρία Πρόεδρε και µέλη της 

Επιτροπής, θα ήθελα να µιλήσω για τον πολιτισµό και συγκεκριµένα να δώσω έναν 

ορισµό που πιστεύω ότι έχει σηµασία να ακουστεί. Πολιτισµός, λοιπόν, πιστεύω ότι 

είναι ο βαθµός ποιότητας που επιδιώκουµε να έχει η καθηµερινή µας ζωή. Αυτό είναι 

που ύστερα αντανακλάται στην αρχιτεκτονική, είναι ό,τι αντανακλάται στην 

καθηµερινότητα των ανθρώπων. Οτιδήποτε άλλο αποτελεί προϊόν του πολιτισµού, 

διότι τον πολιτισµό αυτόν καθ’ αυτόν τον φέρουµε µέσα µας, όλοι µας και ο καθένας 

ξεχωριστά. Αν είχαµε πολιτισµό, δεν θα διατηρούσαµε εφεκτική στάση όσον αφορά 

την έκθεσή του. Μάλλον, θα επιζητούσαµε τη σύγκριση. Αν, όντως, συνέχιζε να µας 

διέπει η καλαισθησία, δεν θα φυτεύαµε µόλις τον περσινό Ιούλιο, τελευταία στιγµή 

δηλαδή, µερικούς θάµνους και δενδρύλλια, ώστε να αποκτήσει λίγο πράσινο η 

πρωτεύουσα, ίσα - ίσα για τα µάτια των ξένων. Ακόµη, αν κατανοούσαµε την αξία του 

πολιτισµού, θα ενεργούσαµε δραστικά, για να διαφυλαχθεί ακέραιη η πολιτιστική µας 

κληρονοµιά σε όποια χώρα και αν βρίσκεται, αρκεί να είναι ασφαλής. Την ώρα που 

επιζητούµε µανιωδώς την επιστροφή των Ελγινείων Μαρµάρων –το λέω, γιατί το είδα 

ως πρόταση- στη γενέτειρά τους, τα υπολείµµατα της ελληνικής µειονότητας στην 

Ίµβρο, στην Κωνσταντινούπολη και στην Τένεδο χάνουν σηµαντικότατες κοινοτικές 

περιουσίες τη µία µετά την άλλη, οι οποίες, σύµφωνα µε εκτιµήσεις των αρµοδίων 

προσώπων, θα µπορούσαν να διασωθούν. Αρκεί να προσφύγουµε στο Ευρωπαϊκό 
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∆ικαστήριο διεκδικώντάς τες. Φαίνεται, όµως, πως η επιµονή αυτή µε το θέµα των 

Ελγινείων και κάθε Eλγινείων οφείλεται περισσότερο στο φθόνο µας για τα οικονοµικά 

κέρδη των ξένων πάρα σε ο,τιδήποτε άλλο. Την άγνοια µας για την πραγµατικά 

ανεκτίµητη αξία των πολιτιστικών µας στοιχείων µαρτυρά η αδιαφορία µας για τα ήδη 

υπάρχοντα. Επιπλέον, αυτή η χαρακτηριστική µας απάθεια αποδεικνύει πόσο 

κοντόφθαλµοι είµαστε, µιας και αν τα αναδεικνύαµε, θα προσκοµίζαµε και οικονοµικό 

κέρδος χάρη στην αντίστοιχη ανάπτυξη στον τοµέα του τουρισµού που θα 

ακολουθούσε. 

Αν ρίξετε µια µατιά σε οποιοδήποτε µέρος της Ελλάδος, θα δείτε πόσα κτίρια µε 

ενδιαφέρουσα αρχιτεκτονική άποψη, ιδιαίτερα τα κτίρια που καθρεφτίζουν την αστική 

ανάπτυξη της Ελλάδας από την Απελευθέρωση και ύστερα, αντί να έχουν 

αναπαλαιωθεί, στέκονται δεκαετίες τώρα απαρατήρητα σε κάθε γωνιά του δρόµου. Τα 

στολίδια των ελληνικών πόλεων και χωριών περιµένουν τώρα τη λύτρωση από µια 

µπουλντόζα και έτσι τα όµορφα ελληνικά τοπία γίνονται άµορφα. 

Ένα άλλο δείγµα του πολιτισµού που µας κληροδότησε η αρχαία Ελλάδα, για 

το οποίο δεν µεριµνούµε, όσο θα έπρεπε, είναι το δηµοκρατικό πολίτευµα. 

Εφησυχάζουµε µόνο και µόνο, επειδή η δηµοκρατία εφαρµόζεται σχεδόν σε όλον τον 

κόσµο ή, για να ακριβολογούµε, στις περισσότερες ανεπτυγµένες χώρες. Είναι 

παιδαριώδες να µην αγωνιούµε για τη διαφύλαξη της δηµοκρατίας, όταν έχει 

καταντήσει να περιορίζεται η ισχύς της µόνο στην ονοµασία της, όταν λειτουργεί µόνο 

ως υπνωτικό για τυχόν εξεγερθέντες και όταν την επικαλούνται µόνο και µόνο, για να 

δικαιολογήσουν την καταστροφική πολεµική επέµβαση στο Ιράκ.  

Κάνουµε το λάθος να πιστεύουµε πως όλες οι λέξεις στο λεξικό είναι δεδοµένες. 

∆εν είναι έτσι. Οπότε επιστρέφω στην υπογράµµιση της ανάγκης για ουσιαστικότερη 

καλλιέργεια του πνεύµατος. Τότε µόνο θα είµαστε αρκετά οξύνοες, για να 

συνειδητοποιήσουµε, εκτός πολλών άλλων, πως η δηµοκρατία δεν είναι ένας σταθµός 

στον οποίο φθάνεις, αλλά ένας τρόπος µε τον οποίο ταξιδεύεις, δηλαδή δηµιουργείς, 

ανησυχείς, συγκρούεσαι, διεκδικείς. Ίσως τελικά εκεί ακριβώς έγκειται η αξία του 

πολιτισµού, στο ότι καλύπτοντας όλο το φάσµα της ζωής µας αποκαλύφθηκε κάθε 

έλλειψή µας και κάθε απειλή εναντίον µας και άρα, και µας βοηθά να βελτιωνόµαστε 

και να διατηρούµε αλώβητη την ελευθερία µας. 

Ανόητο και υπερβολικό εκ µέρους µου βέβαια θα ήταν να υποσχεθώ ότι µε τον 

πολιτισµό ξαφνικά όλα γίνονται τέλεια. Είµαι όµως σίγουρη ότι αυτός είναι το 

εφαλτήριο στον αγώνα αναζήτησης της τελειότητας. 
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ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

ο Έφηβος Βουλευτής Σωτήρης Γάτσος από την Ηµαθία. 

 ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΓΑΤΣΟΣ (Νοµός Ηµαθίας): Θα ήθελα να προτείνω: πρώτον, τη 

µείωση του ποσοστού προσµέτρησης των βαθµών τετραµήνων για την προαγωγή 

στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, που επί του παρόντος είναι 30%, καθώς πιστεύω πως 

δεν είναι απόλυτα αντικειµενικό κριτήριο και δεύτερον την αύξηση του αριθµού των 

επιστηµονικών πεδίων που µπορούµε να δηλώσουµε στο µηχανογραφικό δελτίο από 

δύο σε τρία, κάτι που θα έδινε περισσότερες επιλογές φοίτησης στους µαθητές. 

 ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

η Έφηβος Βουλευτής Εύα Καζάκου από το Νοµό Αργολίδας. 

 ΕΥΑ ΚΑΖΑΚΟΥ (Νοµός Αργολίδας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη 

της Επιτροπής µας, φίλες και φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, επηρεασµένη από προσωπικά 

σχολικά βιώµατα, θα ήθελα να µιλήσω για λίγο για τον τρόπο µε τον οποίο θα πρέπει 

να διδάσκονται δύο µαθήµατα. Τα µαθήµατα της φυσικής και των µαθηµατικών, παρά 

το ότι είναι σηµαντικά για τη νοητική και πνευµατική ανάπτυξη κάθε µαθητή, είναι 

κακοποιηµένα όσον αφορά στον τρόπο διδασκαλίας τους.  

 Τα Μαθηµατικά θεωρούνται από πολλούς ως ένα «βασίλειο» που ανήκει σ’ 

αυτούς που µπορούν να δουν, τους λεγόµενους οραµατιστές. Οι οραµατιστές είναι 

εκείνοι που κατέχουν τη µαθηµατική διαίσθηση και αντλούν τη δύναµή τους από ένα 

αίσθηµα άπειρης ανωτερότητας.  

 Ωστόσο, η φιγούρα του µαθηµατικού στα σχολεία είναι εντελώς διαφορετική, 

ένας καθηγητής απαιτητικός και ιδιαίτερα αυστηρός µε τους µαθητές του, που 

συνήθως δεν τους αφήνει να φανταστούν µαθηµατικά, να δηµιουργήσουν. Παρ’ ότι η 

ίδια η µαθηµατική εργασία είναι κάτι σαν γραµµατική άσκηση µε εξαιρετικά αυστηρούς 

κανόνες, δε στερείται φαντασίας και ελευθερίας. Ξεκινώντας από τους επιλεγµένους 

βασικούς ισχυρισµούς, ο µαθηµατικός συνθέτει µία «αλυσίδα» από περαιτέρω 

ισχυρισµούς. Όταν µάλιστα καταλήγει σ’ ένα σωστό συµπέρασµα, παίρνει το 

πλατύτερο χαµόγελό του, αυτό που πολλοί ονοµάζουν µαθηµατικό µειδίαµα. Μάλιστα, 

θα µπορούσαµε να πούµε ότι αισθάνεται για όλους τους µη µαθηµατικούς, ό,τι 

αισθάνονται οι πιλότοι των αεροπλάνων για το προσωπικό εδάφους.  

 Όλοι γνωρίζουµε, όµως, ότι τα µαθηµατικά είναι η γλώσσα της φυσικής, 

πράγµα που αποδεικνύει ότι η εξέλιξη της µιας επιστήµης εξαρτάται απ’ αυτήν της 

άλλης. Το κοινό τους σηµείο, πάντως, είναι ότι και οι δύο µπορούν µ’ ένα απλό 

πρόβληµα να µεταδώσουν το δέος. Ακόµα, µπορούµε να πούµε µε σιγουριά ότι η 
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µελέτη της φύσης δίνει στον επιστήµονα φυσικό την ίδια αισθητική απόλαυση µε τη 

µελέτη ενός έργου τέχνης.  

 Ωστόσο, ο τρόπος διδασκαλίας και των δύο µαθηµάτων στα σχολεία είναι 

τουλάχιστον απαράδεκτος. Πραγµατικά αµφιβάλλω, αν οι άνθρωποι των θετικών 

επιστηµών κρίθηκαν ικανοί να κλείσουν έναν τόσο µαγικό κόσµο σε δύο σχολικά 

βιβλία. Πολύ φοβάµαι ότι δεν το κατάφεραν επιτυχώς.  

 Προτείνω, λοιπόν, πρώτον η παράδοση του µαθήµατος της Φυσικής να γίνεται 

υποχρεωτικά στο εργαστήριο, ώστε οι µαθητές να εξοικειωθούν µε την πειραµατική 

διαδικασία και να νιώσουν για λίγο ως ερευνητές. Ειδικά πάνω στα κεφάλαια του 

ηλεκτροµαγνητισµού και των µηχανικών ταλαντώσεων θεωρώ ότι πρέπει να γίνονται 

πειραµατικές εργασίες από τους µαθητές και να αξιολογούνται από τους καθηγητές 

κατά τον ίδιο τρόπο που αξιολογείται ένα διαγώνισµα ή µία προφορική εξέταση. Μ’ 

αυτόν τον τρόπο θεωρώ ότι οι µαθητές θα µάθουν να εφαρµόζουν τη θεωρία του 

βιβλίου και θα συνειδητοποιήσουν τη χρησιµότητα των γνώσεών τους. Επιπλέον, 

προτείνω να γίνονται εκδροµές σε µεγάλα ερευνητικά κέντρα της Ελλάδας ή του 

εξωτερικού τουλάχιστον στην τελευταία τάξη του Λυκείου, γιατί πρέπει επιτέλους να 

καταλάβουµε ότι οι εκδροµές δεν έχουν µόνο ψυχαγωγικό χαρακτήρα, αλλά και 

εκπαιδευτικό. 
 ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει 

η κ. Μαυροπούλου από την Ξάνθη. 

 ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Ξάνθης): Προτείνω να καταργηθούν τα 

ΤΕΕ (Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια) και να δηµιουργηθούν τα ΤΕΛ (Τεχνικά 

Επαγγελµατικά Λύκεια), τα οποία υπήρχαν µέχρι πριν από λίγα χρόνια. Πιστεύω ότι 

ήταν πολύ λάθος κίνηση το ότι καταργήθηκαν τα ΤΕΛ. Αυτό δε συµφέρει τους 

µαθητές, γιατί έχουν υποβαθµιστεί πάρα πολύ τα ΤΕΕ και δεν είναι σε καµία 

περίπτωση στην ίδια θέση στην οποία ήταν κάποτε τα ΤΕΛ. 

Και συµπληρώνω την πρότασή µου «και όσοι αποφοιτούν από τα ΤΕΛ, να 

µπορούν να πάνε στα Α.Ε.Ι., προσθέτοντας στην ύλη δύο µαθήµατα ακόµη».  

Επίσης, θα ήθελα να µιλήσω για κάτι το οποίο µου συνέβη, για να δείξω ότι 

υπάρχει τροµερή προκατάληψη για τα παιδιά των ΤΕΕ. Ήµουν αντιπρόσωπος του 

σχολείου µου στο Νοµαρχιακό Συµβούλιο της Ξάνθης και η Πρόεδρος του 

Νοµαρχιακού Συµβουλίου, η οποία είναι και εκπαιδευτικός σε ένα από τα καλύτερα 

ενιαία σχολεία της Ξάνθης, µου είπε, τελειώνοντας την οµιλία µου –ήλθε προς το 

µέρος µου- «κρίµα…  έχεις λέγειν… κρίµα  που είσαι σε ΤΕΕ». Νοµίζω ότι είναι 
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απαράδεκτο αυτό που είπε, όχι ως άνθρωπος, αλλά ως εκπαιδευτικός. Ήταν ντροπή 

αυτό που είπε. Αν δεν είναι προκατάληψη αυτό, τότε θέλω να µου πείτε εσείς τι είναι.  

 ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Ευφροσύνη Ζώτου από την Πρέβεζα έχει το λόγο. 

 ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΖΩΤΟΥ (Νοµός Πρεβέζης): Εγώ θα ήθελα να κάνω µία 

επισήµανση για τη διδασκαλία των ξένων γλωσσών στο λύκειο και γενικά στη δηµόσια 

εκπαίδευση. Τόσο τα αγγλικά που διδάσκονται µέχρι το τέλος του λυκείου, όσο και τα 

γαλλικά που είναι έως το γυµνάσιο υποχρεωτικά, µετά γίνονται µάθηµα επιλογής, 

διδάσκονται θεωρητικά, αλλά οι µαθητές δεν αποκοµίζουν τίποτα από τις ώρες 

διδασκαλίας αυτών των µαθηµάτων στο δηµόσιο τοµέα, αλλά καταφεύγουν για µια 

ακόµη φορά στα φροντιστήρια και στην ιδιωτική εκπαίδευση. Θα ήθελα, λοιπόν, να 

προτείνω να καταργηθούν, ούτως ώστε και οι µαθητές να µην παιδεύονται στο 

σχολείο µε επιπλέον ώρες διδασκαλίας από τις οποίες δεν κερδίζουν κάτι, δεν 

ωφελούνται … 

 ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Προτείνετε 
να καταργηθούν οι ξένες γλώσσες, αν καταλάβαµε … 
 ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΖΩΤΟΥ (Νοµός Πρεβέζης): Αν δεν βελτιωθεί ο τρόπος 

διδασκαλίας… 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Να 

καταργηθούν εντελώς από τα σχολεία λέτε. 

ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΖΩΤΟΥ (Νοµός Πρεβέζης): Βασικά δεν είναι αυτό που θα 

προτιµούσα. Θα προτιµούσα να βελτιωθεί η διδασκαλία, αλλά από την άλλη αν δεν 

έχουν να κερδίσουν κάτι οι µαθητές, γιατί δεν µπορούν να αρκεστούν στις γνώσεις 

που τους προσφέρει µέχρι στιγµής το σχολείο. Καλό θα ήταν να τους δώσουν να 

καταλάβουν ότι θα πρέπει να αρκεστούν στα φροντιστήρια, οπότε δεν θα παιδεύονται, 

ούτε θα σπαταλούν ώρες από το καθηµερινό τους πρόγραµµα. Και επίσης τα βιβλία 

τα οποία από κάποιο σηµείο και µετά δεν τα προσφέρει το σχολείο, αλλά τα 

αγοράζουµε εµείς οι ίδιοι, θα µπορούσαν είτε να παρέχονται, ή να γίνει κάτι άλλο.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η κα 

Γεωργίου Μαρία - Μαλβίνα από τη Θεσπρωτία έχει το λόγο. 

ΜΑΡΙΑ - ΜΑΛΒΙΝΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ (Νοµός Θεσπρωτίας): Αναφέρθηκαν κάποιοι 

φίλοι εδώ πέρα στο σχέδιο και την πληροφορική και πρότειναν να γίνουν υποχρεωτικά 

µαθήµατα. Πιστεύω πως αυτό δεν είναι σωστό, γιατί πολλά παιδιά σαν εµένα δεν 

ενδιαφέρονται καν γι’ αυτά τα µαθήµατα και επιλέγουν άλλα µαθήµατα τα οποία είναι 
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επιλογής, όπως και το σχέδιο και την πληροφορική και ειδικά στις τελευταίες τάξεις του 

λυκείου. Προτείνω να µη  γίνουν υποχρεωτικά µαθήµατα. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής ∆ήµητρα Βούκια έχει το λόγο. 

∆ΗΜΗΤΡΑ ΒΟΥΚΙΑ (Νοµός Τρικάλων): Θέλω να αναφερθώ στη διδασκαλία 

των ειδικών µαθηµάτων στα σχολεία και ιδιαίτερα του σχεδίου. Γνωρίζουµε πως για 

την εισαγωγή στην Αρχιτεκτονική απαιτείται σχέδιο, ελεύθερο και γραµµικό, το οποίο 

είναι φυσικά µάθηµα επιλογής στο σχολείο και διδάσκεται ελάχιστες ώρες. Η 

διδασκαλία είναι ελλιπής και γίνεται από ανειδίκευτους καθηγητές. Θα αναφέρω 

ενδεικτικά ότι η προετοιµασία που γίνεται από ειδικά φροντιστήρια είναι τουλάχιστον 

δώδεκα ώρες, ενώ στο σχολείο νοµίζω ότι είναι δύο ώρες.  

Επίσης, για την εισαγωγή στις στρατιωτικές σχολές απαιτούνται ειδικά 

αθλήµατα, για τα οποία δεν υπάρχει η δυνατότητα εξάσκησης στις δύο ώρες της 

γυµναστικής, ούτε υπάρχουν και οι κατάλληλοι χώροι, ούτε οι καθηγητές-γυµναστές 

έχουν τις γνώσεις που απαιτούνται.  

Θέλω, λοιπόν, να προτείνω να αυξηθούν οι ώρες του σχεδίου, ελευθέρου και 

γραµµικού για τους µαθητές που επιθυµούν να εισαχθούν στις ανάλογες σχολές και το 

µάθηµα να γίνεται από ειδικευµένους καθηγητές σχεδίου. Επίσης για την ένταξη στις 

στρατιωτικές σχολές προτείνω να γίνεται η προετοιµασία των µαθητών σε ειδικούς 

αθλητικούς χώρους από έµπειρους γυµναστές και µε δαπάνη του κράτους.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αν µου 

επιτρέπετε, θα σας κάνω µια πρόταση και ανάλογα θα αποφασίσετε. Θα ήθελα να 

ακούσω το µικρό Θανάση Αρτοποιό, ο οποίος µας τιµά µε την παρουσία του, ως 

τιµώµενος µικρός δηµοσιογράφος για την Εφηµερίδα τα ΝΕΑ.  

Θα ήθελα, κύριε Αρτοποιέ, να µας πείτε τη γνώµη σας και τις εντυπώσεις σας 

από τις συνεδριάσεις που παρακολουθήσατε πάρα πολύ προσεκτικά αυτές τις δύο 

µέρες.  

ΘΑΝΑΣΗΣ ΑΡΤΟΠΟΙΟΣ: Κατάλαβα, µέσα από τις οµιλίες των Εφήβων 

Βουλευτών, ότι ήρθαν στη Βουλή των Ελλήνων για να πουν τα προβλήµατά τους και 

για να βρουν λύση σε αυτά. Εγώ πιστεύω ότι όλα, όσα θέλουν να µάθουν, είναι πολύ 

σωστά και µπορούν να κρίνουν την πορεία και το µέλλον κάθε έφηβου µαθητού ή 

έφηβης µαθήτριας. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): 
Ευχαριστούµε πολύ. 
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Θα θέλατε να µας πείτε τι τάξη θα πάτε τη νέα σχολική χρονιά;  

ΘΑΝΑΣΗΣ ΑΡΤΟΠΟΙΟΣ: Στην Α’ Γυµνασίου.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Καλή 

επιτυχία.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαριάννα Ζάχου.  

ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΖΑΧΟΥ (Νοµός Λάρισας): Θα ήθελα να εκφράσω τη δυσαρέσκειά 

µου πάνω σε ένα θέµα.  

Επειδή φοιτώ και εγώ σε ιδιωτικό σχολείο, θα ήθελα να σας πω ότι από τη 

χρονιά που πήγαινα στην Ε’ Τάξη του ∆ηµοτικού τα βιβλία του Οργανισµού δεν µας τα 

δίνουν δωρεάν, αλλά τα αγοράζουµε. Αυτό είναι ένα γεγονός που µας έχει ενοχλήσει 

όλους ιδιαίτερα, διότι αισθανόµαστε σαν να είµαστε διαφορετικά παιδιά. Όλα τα 

υπόλοιπα παιδιά παίρνουν τα βιβλία του Οργανισµού δωρεάν και εµείς 

αναγκαζόµαστε να δαπανούµε επιπλέον χρήµατα κάθε χρόνο.  

Υπάρχει και κάτι ακόµα. Στις περισσότερες πόλεις, τουλάχιστον στη Λάρισα, 

υπάρχουν µαθητικά εισιτήρια για τα λεωφορεία της πόλης, µε κάποιο µαθητικό πάσο. 

Πήγα, έβγαλα πάσο. Κάποια στιγµή το χρησιµοποίησα, έβγαλα µαθητικό εισιτήριο και 

ο οδηγός βλέποντας στην καρτέλα πάνω σ’ αυτό το πάσο ότι φοιτώ σε ιδιωτικό 

σχολείο µου είπε ότι δεν µπορείς να χρησιµοποιήσεις µειωµένο εισιτήριο, µαθητικό, 

διότι πας σε ιδιωτικό σχολείο.  

Θα ήθελα να µάθω, αν µπορείτε να µου πείτε, κυρία Πρόεδρε, για ποιο λόγο 

συµβαίνει αυτό το πράγµα και απλώς θα ήθελα να καταργηθεί. Εγώ, βέβαια, τώρα 

τελειώνω και είναι η τελευταία χρονιά που θα  αγοράσω τα βιβλία. Αλλά, ίσως, θα 

έπρεπε να γίνει κάτι για τα επόµενα παιδιά. Και µε τα φροντιστήρια οι µετακινήσεις 

είναι  ένα επιπλέον έξοδο.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αυτό που 

µπορώ εγώ να πω έτσι πρόχειρα τώρα, κρίνοντας από ό,τι γνωρίζω, είναι το εξής. 

Είστε µαθήτρια της ιδιωτικής εκπαίδευσης. Η δηµόσια εκπαίδευση έχει κάποια 

προνόµια, τα οποία είναι αποφασισµένα από το κράτος. Υπάρχουν επιχορηγήσεις στα 

εισιτήρια των µαθητών και των φοιτητών. Συνήθως, αυτά γίνονται µε προκηρύξεις, σε 

διαγωνισµούς δηλαδή όπου τα αναλαµβάνουν διάφοροι φορείς µεταφορικοί. Με αυτή 

τη λογική, λοιπόν, -δεν κρίνουµε το τι ισχύει, καλώς ή κακώς- για τα παιδιά που 

φοιτούν σε δηµόσια εκπαίδευση το Υπουργείο Παιδείας είναι υποχρεωµένο να 

καλύπτει, κατά βάση, τα έξοδα της δηµόσιας εκπαίδευσης. Ανάµεσα σ’ αυτά θεωρεί 

ότι είναι και τα µεταφορικά τους. Νοµίζω ότι αυτή είναι η απάντηση. 
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Τώρα το αν είναι σωστό ή όχι είναι µια άλλη συζήτηση. Είναι θέµα και του 

Υπουργείου.  

Να ακούσουµε και τον Κωνσταντίνο Αλέποβ από τη Σταυρούπολη της Ρωσίας. 

Σταυρούπολη, Κωνσταντίνε, λέγεται η πόλη σου; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ (Ρωσία): Η πόλη. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η πόλη 

λέγεται Σταυρούπολη; Στη γλώσσα εκεί πώς λέγεται; Πώς λέγεται στα ρώσικα η 

Σταυρούπολη; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ (Ρωσία): Σταυρούπολη. Είναι ελληνικό όνοµα… 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Να 

ρωτήσουµε κιόλας µε την ευκαιρία. Είναι εκτός διαδικασίας, αλλά δεν πειράζει. Νοµίζω 

ότι έχει ενδιαφέρον. Πόσοι Έλληνες ζουν εκεί;  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ ( Ρωσία): Εφτά χιλιάδες στην πόλη µου. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Εφτά 

χιλιάδες, οι οποίοι ήταν εγκατεστηµένοι, από την ιστορία που µας είπατε, από ποια 

περίπου περίοδο;  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ (Ρωσία): Από το 1937, αλλά όχι όλοι. Περίπου. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Εσείς φοιτάτε 
σε ποια τάξη τώρα εκεί; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ ( Ρωσία): Εγώ φοιτώ στην δέκατη και ήθελα να 

σας πω για τα προβλήµατα, τα οποία είναι γραµµένα στη Σύνθεση Κειµένων και όποια 

υπάρχουν στη Ρωσία και την πόλη µου. ∆ιδάσκονται λίγες ώρες µαθήµατα ελληνικής 

γλώσσας -αυτό είναι το πρώτο- γιατί το ελληνικό σχολείο µας που υπάρχει στη 

Σταυρούπολη δεν είναι σχολείο σαν αυτά εδώ. ∆εν µαθαίνουµε µαθηµατικά και όλα τα 

µαθήµατα δεν γίνονται στα ελληνικά. Έχουµε µόνο δύο ώρες της εβδοµάδας ελληνική 

γλώσσα και πηγαίνουµε και στο ρωσικό σχολείο.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Και τι 

µαθήµατα κάνετε ελληνικής γλώσσας; Μόνον ελληνικά, ελληνική γλώσσα δηλαδή; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ (Ρωσία): Ελληνικά, ιστορία της Ελλάδας, 

τραγούδια παραδοσιακά, χορούς… 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Και τα 

υπόλοιπα µαθήµατα πού τα κάνετε; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ ( Ρωσία): Τα υπόλοιπα στο ρωσικό σχολείο. 

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 122 από 897 



Συχνά τα ελληνικά σχολεία δεν είναι προσιτά, γιατί οι κατοικίες βρίσκονται σε µακρινές 

αποστάσεις από τις σχολικές εγκαταστάσεις. Το ελληνικό σχολείο υπάρχει µόνο στη 

Σταυρούπολη, αλλά σε όλη τη Ρωσία υπάρχουν τµήµατα της ελληνικής γλώσσας στα 

πανεπιστήµια κι εµείς, οι Έλληνες που ζούµε στη Ρωσία, θέλουµε να υπάρχουν πιο 

πολλά τέτοια τµήµατα.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Όταν λέτε 

τµήµατα, τι ακριβώς κάνουν τα τµήµατα; ∆ηλαδή τι διδάσκεται εκεί; Πάλι ελληνική 

γλώσσα; Μόνο ελληνική γλώσσα;  

ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ ( Ρωσία): Πάλι γλώσσα. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αδιακρίτως 
ηλικίας ή πάλι σε παιδιά της σχολικής ηλικίας; ∆ηλαδή και σε µεγάλους που έχουν 

τελειώσει…; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ ( Ρωσία): Όχι. Για πιο µεγαλύτερους. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Εσείς 

δηλαδή, τα παιδιά της σχολικής ηλικίας µέχρι τα 18 τουλάχιστον χρόνια µαθαίνετε τη 

γλώσσα στα σχολεία. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ (Ρωσία): Μαθαίνουµε τη γλώσσα στο σχολείο, 

αλλά το σχολείο είναι µόνο στη Σταυρούπολη και υπάρχουν και οι ελληνικές 

κοινότητες κάπου, στη Μόσχα, στην Πετρούπολη. 

ΚΩΣΤΑΣ ΑΛΕΠΟΒ (Ρωσία): Η Σταυρούπολη είναι µακριά, είναι δύο ώρες µε 

το αεροπλάνο από τη Μόσχα.  

Θα ήθελα αν αυτό µπορεί να γίνει, να υπάρξει στη Ρωσία ένα κανάλι στην 

τηλεόραση ελληνικό για να µπορούµε να ακούσουµε τη γλώσσα.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Αργυρώ Καρόζου, Νοµού Καρδίτσας, έχει το λόγο. 

ΑΡΓΥΡΩ ΚΑΡΟΖΟΥ (Νοµός Καρδίτσας): Σχετικά µε το είδος και το 

περιεχόµενο των µαθηµάτων που διδάσκονται στο σχολείο, πιστεύω πως λυσιτελές 

για όλους και για µας και για την κοινωνία θα ήταν να επικεντρωθούµε γύρω από τον 

άξονα των πρακτικών µαθηµάτων, κυρίως, µε ανθρωπιστικό περιεχόµενο. Νοµίζω 

πως πρέπει να µας δοθούν οι γνώσεις ζωής, δηλαδή να προετοιµαστούµε, ώστε να 

µπούµε οµαλά τουλάχιστον στο στίβο της ζωής, γιατί είναι πολύ δύσκολα τα 

προβλήµατα που πρόκειται να αντιµετωπίσουµε και πιστεύω πως αυτό θα ήταν πιο 

ουσιαστικό για όλους, χωρίς βέβαια να σηµαίνει, πως πρέπει να παραγκωνιστούν τα 

άλλα µαθήµατα.  
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ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Πείτε µας τι 

έχετε στο µυαλό σας, ένα παράδειγµα για να µας βοηθήσετε.  

ΑΡΓΥΡΩ ΚΑΡΟΖΟΥ (Νοµός Καρδίτσας): Για παράδειγµα, µιλήσαµε για 

σεξουαλική διαπαιδαγώγηση….. 

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Εντάξει, αυτό 

το είπαµε. Κάτι άλλο;  

ΑΡΓΥΡΩ ΚΑΡΟΖΟΥ (Νοµός Καρδίτσας): ….για ψυχολογία και γενικά κυρίως 

ανθρωπιστικού περιεχοµένου.  

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ωραία.  

Εγώ θα ήθελα, κλείνοντας να σας ευχαριστήσω και να σας πω έτσι πολύ 

ειλικρινά ότι χάρηκα πάρα πολύ αυτές τις δύο µέρες που βρεθήκαµε και ανταλλάξαµε 

απόψεις, γιατί και εγώ είπα κάποια πράγµατα παρ’ όλο που η διαδικασία του 

Προγράµµατος δεν το επιτρεπεί. Όµως, είµαστε και ελεύθεροι πολίτες και ανθρώπινες 

ψυχές που έχουµε ο καθένας µας, η καθεµιά µας τον τρόπο µας να εκφραστούµε 

έστω και αν είµαστε Βουλευτές. Σίγουρα κινούµαστε µέσα στα πλαίσια των 

διαδικασιών που είναι θεσµοθετηµένες, αλλά η ψυχή είναι ψυχή και πρέπει να 

εκφραστεί, όπως και η καρδιά. Εγώ δε προσωπικά –όσο και αν αυτό κάποιες φορές 

είναι σωστό ή δεν είναι- εκφράζοµαι µε την ψυχή µου. Αυτό δεν ξέρω πόσο πολιτικό 

είναι, αλλά έτσι θέλω να εκφράζοµαι! 

Ειλικρινά σας λέω και πάλι, ότι χάρηκα πολύ αυτές τις δύο µέρες. Όντως, οι 

προβληµατισµοί σας είναι βάσιµοι, όντως υπάρχουν προβλήµατα στην ελληνική 

εκπαίδευση, στον πολιτισµό. Μου έκανε προσωπικά εντύπωση ότι αναφερθήκατε 

πολλοί από εσάς στην τέχνη και πόσο αυτή παρουσιάζεται στο ελληνικό σχολείο. 

Είναι πραγµατικά ένα σηµείο το οποίο θα πρέπει να επεξεργαστεί το Υπουργείο 

Παιδείας και η Ελληνική Βουλή. 

Θα σας ευχηθώ από βάθους καρδιάς να είστε πρώτα απ’ όλα γεροί, να έχετε 

καλό κουράγιο για το δύσκολο σχολικό χρόνο που µπαίνει. Εύχοµαι, λοιπόν, µε 

καθαρό µυαλό και καθαρή καρδιά να διαβάζετε και να έχετε µία καλή επιτυχία. 

Πάντως, όλα δεν τελειώνουν και δεν αρχίζουν µόνο µε τις επιτυχίες στο πανεπιστήµιο. 

Η ζωή συνεχίζεται και η ζωή µας είναι γεµάτη από επιτυχίες και αποτυχίες αρκεί να 

µπορούµε να τις αντιµετωπίζουµε ψύχραιµα, µε σοφία και µε σύνεση! 

Σας εύχοµαι, λοιπόν, καλή πρόοδο παιδιά. Εύχοµαι αυτές τις εµπειρίες, όπως 

σας είπα και χθες, να τις χαράξετε στην ψυχή σας και να έχετε τις καλύτερες δυνατές 

εντυπώσεις από την Ελληνική Βουλή. Και πάντως, όπως σας είπε και η κυρία 
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Πρόεδρος, αλλά και εγώ σας λέω, στα πλαίσια των αντιπαραθέσεων, ίσως, κάποιες 

φορές τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης να εστιάζονται σε συγκεκριµένες φάσεις, ας µου 

επιτραπεί η έκφραση, οι οποίες σίγουρα «γράφουν» στο φακό και δηµιουργούν, ίσως, 

ένα πολιτικό ή και παραπολιτικό ενδιαφέρον, όµως δεν είναι µόνο αυτό. Γίνεται µία 

αντίκρουση και σύνθεση ιδεών εδώ, αυτό που θέλει και η ∆ηµοκρατία µας. 

Σε αυτό, λοιπόν, τον ιερό χώρο στον  βωµό της δηµοκρατίας, στο Ελληνικό 

Κοινοβούλιο, στο οποίο έχουµε την τιµή εµείς εκλεγµένοι αντιπρόσωποι του Ελληνικού 

Λαού και εσείς ως αντιπρόσωποι των νέων της Ελλάδας, πρέπει να δίνουµε τον 

καλύτερο δυνατό εαυτό µας, γιατί «κρατάµε» τις τύχες της Ελλάδας και των Ελλήνων 

στις αποφάσεις µας, στα χέρια µας.  

Καλή πρόοδο, καλή σχολική χρονιά και ό,τι επιθυµεί ο καθένας. 

Σας ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 

Τώρα θα κάνουµε ένα διάλειµµα. Θα µε αντικαταστήσει η Βουλευτής κυρία 

Ζέττα Μακρή, διότι έχω µια υποχρέωση, που µε αναγκάζει να φύγω.  

(∆ιακοπή) 

(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Καλησπέρα σε όλες και 

όλους.  

Σας καλωσορίζω, σας συγχαίρω για την επιλογή σας και βεβαίως σας συγχαίρω 

και για τη διάθεσή σας να πάρετε µέρος στη Βουλή των Εφήβων.  

Η κυρία Κόλλια, η συνάδελφός µου από τις Σέρρες που προήδρευε στην 

Επιτροπή σας, φαντάζοµαι ότι θα σας εξήγησε τι σπουδαιότητα έχει για µας ο θεσµός 

και τι σηµασία δίνουµε. Και εγώ θεωρώ εξαιρετικά ενθαρρυντικό το ότι νέα παιδιά και 

θα µου επιτρέψετε να το πω, πολλές γυναίκες παίρνουν µέρος σε αυτή τη διαδικασία.  

Το είπα και στην Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, στην οποία προήδρευα εγώ 

πριν από λίγο, το λέω και σ’ εσάς πάλι ότι για µας είναι και ενθαρρυντικό, αλλά και 

αναζωογονητικό το ότι νέα παιδιά έχουν διάθεση να µοιραστούν τις απόψεις τους, τις 

προτάσεις τους και τις σκέψεις τους µε εµάς τους µεγαλύτερους, που πιθανόν να 

έχουµε αγκυλώσεις, στρεβλώσεις ή να έχουµε χάσει το ροµαντισµό και την αισιοδοξία 

που εσείς, λόγω της ηλικίας, έχετε και δικαιούστε να έχετε.  

Εγώ ονοµάζοµαι Ζέττα Μακρή. Είµαι Βουλευτής από τη Μαγνησία και είναι η 

δεύτερη θητεία µου στη Βουλή. Βρήκα και τρεις συµπατριώτες µου εδώ πέρα. Η µια 

είναι και κόρη πολύ καλού µου φίλου. Έχω παιδιά µεγαλύτερα από εσάς βέβαια, ο 
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ένας είναι στο τρίτο έτος στο Πολυτεχνείο και ο άλλος πέρασε φέτος. Θέλω να 

πιστεύω ότι δεν έχω χάσει επαφή µε τους νέους, αλλά πάντως διέκρινα στην άλλη 

Επιτροπή της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης στην οποία προήδρευα εγώ –γιατί είµαι και 

Πρόεδρος αυτής της Επιτροπής στο Κοινοβούλιο- παιδιά τα οποία είχαν διεισδυτικό 

πνεύµα, κάνανε ουσιαστικές παρατηρήσεις και διέκρινα διάθεση και αποφασιστικότητα 

πολλά κακώς κείµενα, να αλλάξουν και να βελτιωθούν.  

Εγώ θέλω να σας συγχαρώ και πάλι. Θα σας συµβουλεύσω να µην χάσετε 

αυτόν το δυναµισµό, να µη σταµατήσετε τον αγώνα και να µην απογοητευθείτε. 

Επίσης, θα ήθελα να κάνω άλλη µία παρατήρηση. Θα ήθελα να διατηρηθεί 

αυτή η µεγάλη συµµετοχή γυναικών και στο Εθνικό Κοινοβούλιο, όπου δεν έχουµε 

συνηθίσει µία τέτοια εικόνα και είµαστε πολύ λίγες οι γυναίκες, απολύτως 

αναντίστοιχες µε το ποσοστό των γυναικών που είναι 51%.  

Από ό,τι µε ενηµέρωσε η Πρόεδρός σας έχετε τελειώσει τη συζήτηση. 

Φαντάζοµαι ότι όσοι και όσες θέλατε πήρατε το λόγο και είπατε τις απόψεις σας. Ο 

Κανονισµός τώρα απαιτεί να ψηφίσουµε επί της αρχής, επί των άρθρων, δηλαδή επί 

των συγκεκριµένων προτάσεων, και στο σύνολο τις προτάσεις που υπάρχουν στη 

Σύνθεση Κειµένων, που πιστεύω ότι έχετε όλοι µπροστά σας. Η δική µας Επιτροπή 

έχει αρµοδιότητα να ψηφίσει τις προτάσεις που περιλαµβάνονται στις σελίδες 1 έως 

31. Στη συνέχεια, θα σας διαβάσω τις νέες προτάσεις που τέθηκαν κατά την 

προφορική συζήτηση που είχατε χθες και σήµερα και οι οποίες είναι πρόσθετες, 

δηλαδή είναι εκτός του κειµένου που έχετε µπροστά σας, γιατί αναπτύχθηκαν κατά τη 

συζήτηση και τότε τέθηκαν. Μετά θα κληρώσουµε τους τρεις Εφήβους Βουλευτές που 

θα µιλήσουν αύριο στην Ολοµέλεια. Σύµφωνα µε τον Κανονισµό, στην Ολοµέλεια της 

Βουλής των Εφήβων µιλάει η εισηγήτρια και άλλοι τρεις οµιλητές, οι οποίοι θα 

προκύψουν από κλήρωση.  

Η ψηφοφορία γίνεται µε την ανάταση του χεριού και αποφασίζετε, αν ψηφίζετε 

τις προτάσεις οµόφωνα ή κατά πλειοψηφία.  

Επαναλαµβάνω ότι τώρα ψηφίζουµε τις προτάσεις που περιλαµβάνονται στη 

Σύνθεση Κειµένων από τις σελίδες 1 έως και 31. Θα σας ζητήσω να σηκώσετε το χέρι 

και, όσοι συµφωνείτε, επί της αρχής των προτάσεων που περιλαµβάνονται σε αυτές 

τις σελίδες. Όσοι συµφωνούν, λοιπόν, σηκώνουν το χέρι τους. Πρόκειται για τις 

προτάσεις που έγραψαν οι 14.000 περίπου µαθητές που συµµετείχαν στο πρόγραµµα 

και περιλαµβάνονται σ’ αυτό το γραπτό κείµενο (Σύνθεση Κειµένων). Αυτές οι 

προτάσεις θα συµπληρωθούν µε τις προτάσεις που διατυπώσατε χθες και σήµερα 
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κατά την προφορική συζήτηση και οι οποίες, αφού ψηφισθούν, θα ενσωµατωθούν 

στην Έκθεση, που θα στείλουµε στην Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων.  

Ερωτώ: Γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής 

Μορφωτικών Υποθέσεων επί της αρχής; 

Οι αποδεχόµενοι τις προτάσεις να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές) 

Συνεπώς, η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών 

Υποθέσεων έγινε δεκτή, οµοφώνως. 

Στη συνέχεια συνεχίστηκε η ψηφοφορία, δια ανατάσεως της χειρός, κατά θέµα. 

 

Το θέµα 1: «Αξιολόγηση – Επιµόρφωση των Εκπαιδευτικών» (έγινε δεκτό, 

οµόφωνα) 

Το θέµα 2: Bιβλία – Βιβλιοθήκες (έγινε δεκτό, οµόφωνα)  

Το θέµα 3: Γλώσσα (Γλωσσική Πενία - Ιδιόλεκτοι των Νέων) (έγινε δεκτό, κατά 

πλειοψηφία) 

Το θέµα 4: ∆υσλεξία (έγινε δεκτό, οµόφωνα) 

Το θέµα 5: Εκπαιδευτικό Σύστηµα – Εξετάσεις (ΤΕΕ, Μουσικά Σχολεία, 

Εσπερινά και Νυχτερινά Σχολεία) (έγινε δεκτό, οµόφωνα) 

ΜΙΑ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Αν κάποια επισήµανση δεν την επικροτούµε;  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Εσείς το αποφασίζετε. Εσείς 

αποφασίζετε, αν αυτή η αντίρρηση είναι ισχυρή, ώστε να απορρίψετε το θέµα. Μπορεί 

εσείς να αποφασίσετε ότι αυτή  η αντίρρηση που έχετε, δεν είναι τόσο ισχυρή, ώστε να 

σας κάνει να απορρίψετε άλλες που περιλαµβάνονται στο θέµα.  

ΜΙΑ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Μπορούµε να αιτιολογήσουµε, γιατί απορρίπτουµε 

έστω µία επισήµανση του θέµατος;  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Όχι, διότι νοµίζω ότι αυτά τα 

συζητήσατε εκτενώς, όταν έγινε ο προφορικός διάλογος.  

ΕΝΑΣ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Σε µερικές περιπτώσεις υπάρχουν αντίθετες 

απόψεις µέσα στις προτάσεις. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Σύνθεση Κειµένων 

περιλαµβάνει τις προτάσεις όλων των παιδιών που συµµετείχαν στο Πρόγραµµα. 

Εποµένως, αυτό ναι υπάρχει, διότι πρόκειται για δύο προτάσεις από 2 παιδιά, που 

έχουν αντίθετη άποψη για το ίδιο θέµα. Αυτό πιστεύω ότι επισηµάνθηκε κατά την 
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προφορική συζήτηση; Αν δεν επισηµάνθηκε, δεν ξέρω πως τα αναλύσατε, αλλά εσείς 

θα τα σταθµίσετε, εσείς έχετε την κρίση, δικές σας εισηγήσεις είναι.  

Το θέµα 6: Παιδεία – Εκπαιδευτικά Προβλήµατα (έγινε δεκτό, οµόφωνα) 

Το θέµα 7: Ελληνική Παράδοση (έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία) 

Το θέµα 8: Παραπαιδεία (έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία) 

Το θέµα 9: Κλήρος – Ορθόδοξη Εκκλησία (έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία) 

Το θέµα 10: Επαγγελµατικός Προσανατολισµός (έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία) 

Το θέµα 11: Αναλφαβητισµός (έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία) 

Το θέµα 12: Σχολική Ζωή (Ψυχαγωγία, Ελεύθερος Χρόνος, Θέατρο, Χορός, 

Εορτές) (έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία) 

Το θέµα 13: Εκπαίδευση Ελληνοπαίδων Εξωτερικού (έγινε δεκτό, κατά 

πλειοψηφία)  

Το θέµα 14: Πολιτισµός – Πολιτιστική Κληρονοµιά – Πολιτιστική Ανάπτυξη – 

Τέχνη – Μουσική – Χορός (έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία) 

Το θέµα 15: «Βουλή των Εφήβων» (έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία) 

Ολοκληρώθηκε η ψήφιση των θεµάτων, όπως αυτά περιλαµβάνονται στη 

Σύνθεση Κειµένων και προχωρούµε τώρα στις νέες προτάσεις που διατυπώθηκαν 

στην Επιτροπή σας, δηλαδή στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων στο Α΄ Τµήµα 

της.  

Θα ήθελα εδώ να σας εξηγήσω ότι πιθανόν να διατυπώσατε και προτάσεις που 

δεν θα ακούσετε τώρα να τίθενται σε ψηφοφορία. Και αυτό γίνεται είτε γιατί 

περιλαµβάνονται ήδη στη Σύνθεση Κειµένων είτε γιατί δεν είναι της αρµοδιότητας της 

Επιτροπής στην οποία συµµετέχετε.  

Η Έφηβη Βουλευτής Εύα Καζάκου από το Νοµό Αργολίδας κάνει τις εξής 

προτάσεις, οι οποίες και τίθενται σε ψηφοφορία. 

1.«Αναθεώρηση των σχολικών βιβλίων ανά πενταετία». (έγινε δεκτή οµόφωνα) 

2. «∆ηµιουργία ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης σε κάθε σχολείο τη λειτουργία της 

οποίας θα αναλάβει βιβλιοθηκονόµος και όχι άσχετος καθηγητής». (έγινε δεκτή, 

κατά πλειοψηφία) 

3. «Υποχρεωτική παράδοση του µαθήµατος της Φυσικής στα εργαστήρια και 

καθιέρωση πειραµατικών εργασιών που θα αξιολογούνται ως διαγωνίσµατα». 

(απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία) 

4. «∆ιοργάνωση εκπαιδευτικών εκδροµών στα µεγάλα ερευνητικά κέντρα της 

Ελλάδος και του Εξωτερικού». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 
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Ο Έφηβος Βουλευτής Λεωνίδας ∆ηµόπουλος από το Νοµό Αρκαδίας προτείνει:  

1. «Αντιστοιχία της ύλης των µαθηµάτων και των θεµάτων των εξετάσεων για 

την εισαγωγή στα ΑΕΙ, προς τις δυνατότητες των µαθητών». (έγινε δεκτή, 

κατά πλειοψηφία) 

2. «∆ηµιουργία συστήµατος για τον περιορισµό και τον έλεγχο των 

µετεγγραφών των φοιτητών εξωτερικού». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

Η Έφηβη Βουλευτής Χρυσούλα Αλµπάνη από την Α’ Θεσσαλονίκης προτείνει:  

1. «Συνεχής επιµόρφωση των εκπαιδευτικών σε θέµατα µουσειολογίας 

και ίδρυση τµήµατος µουσειολογίας στις αντίστοιχες πανεπιστηµιακές 

σχολές». (έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία)  

2. «Αλλαγή του συστήµατος εισαγωγής στις στρατιωτικές σχολές». 

(απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία) 

Ο Έφηβος Βουλευτής Αθανάσιος Γρηγορόπουλος από το Νοµό Ευβοίας 

προτείνει: 1. «∆ιεξαγωγή πανελλαδικών εξετάσεων και στις τρεις τάξεις του Λυκείου 

ώστε να λαµβάνεται υπόψη η συνολική πορεία του µαθητή για την εισαγωγή στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση». (απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία) 

2. «Αρτιότερη λειτουργία των τµηµάτων πρόσθετης διδακτικής στήριξης». (έγινε 

δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

3. «Κοινή συνεδρίαση Βουλευτών του Εθνικού Κοινοβουλίου και Εφήβων 

Βουλευτών». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

4. «Συνεδρίαση της Βουλής των Εφήβων στο τέλος της σχολικής χρονιάς µε 

στόχο την ενηµέρωση για την πορεία υλοποίησης των αποφάσεών της». (έγινε δεκτή, 

κατά πλειοψηφία) 

Ο Έφηβος Βουλευτής Βασίλειος Γιαννακίδης από την Α΄ Θεσσαλονίκης 

προτείνει: 1. «Αποµάκρυνση των θρησκευτικών συµβόλων από το σχολικό 

περιβάλλον». (απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία) 

2. «Ανάπτυξη δραστηριοτήτων στο σχολείο για την υποβοήθηση των µαθητών 

στην επιλογή θρησκεύµατος».(έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

Η Έφηβη Βουλευτής Μαρία - Μαλβίνα Γεωργίου από το νοµό Θεσπρωτίας 

προτείνει: 1. «Υποχρεωτική επίσκεψη των µαθητών στα µουσεία και στους 

αρχαιολογικούς χώρους του νοµού τους». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

2. «Αύξηση των ωρών διδασκαλίας του ελεύθερου και γραµµικού σχεδίου». 
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Πρόταση της Βουλευτού του Νοµού Τρικάλων, ∆ήµητρας Βούκια: «∆υνατότητα 

προετοιµασίας στα αθλήµατα που απαιτούνται για την εισαγωγή των µαθητών στις 

στρατιωτικές σχολές». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

Ο Έφηβος Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αλέποβ από τη Ρωσία προτείνει: 1. 

«Πρόσκληση του Υπουργείου Παιδείας για την εκπαίδευση δασκάλων από τη Ρωσία 

στην Ελλάδα οι οποίοι στη συνέχεια θα διδάξουν τους τοπικούς δασκάλους». (έγινε 

δεκτή, οµοφώνως) 

2. «Πρόγραµµα χορήγησης βιβλίων και εποπτικών µέσων στα ελληνικά σχολεία 

της Ρωσίας». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

3. «Συχνότερες επισκέψεις στην Ελλάδα µαθητών από τη Ρωσία, 

αδελφοποιήσεις σχολείων και αύξηση των προγραµµάτων φιλοξενίας από τους 

δήµους και τις κοινότητες». (έγινε δεκτή, οµοφώνως) 

4. «Επιχορήγηση µέσω προγραµµάτων από το ελληνικό κράτος των δασκάλων 

της ελληνικής γλώσσας στα σχολεία της Ρωσίας και κάλυψη των εξόδων λειτουργίας 

των τάξεων διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας». (απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία) 

5. «Ίδρυση δίγλωσσων διαπολιτισµικών σχολείων που θα εξελιχθούν σε 

µορφωτικά κέντρα για τη γλώσσα και τον πολιτισµό Ελλάδας και Ρωσίας». (έγινε 

δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΠΟΒ (Ρωσία): Εννοώ την ίδρυση αυτών των σχολείων 

και στις δύο χώρες, στην Ελλάδα και στη Ρωσία. 

 ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Άλλη πρόταση του κ. 

Αλέποβ. 

6. «Ίδρυση κέντρου ποντιακού πολιτισµού». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

7. «Συγκρότηση Επιτροπής κατόπιν διακρατικής συµφωνίας µεταξύ Ρωσίας, 

Γεωργίας, Τουρκίας και Ελλάδας για την έρευνα του ιστορικού παρελθόντος των 

Ποντίων». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

8. «Αύξηση των ωρών διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας για τους οµογενείς 

της Ρωσίας». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

9. «∆ηµιουργία τµηµάτων εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας για ενήλικες σ’ 

όλη τη Ρωσία». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

10. «Εγκατάσταση ελληνικού τηλεοπτικού σταθµού στη Ρωσία ή δορυφορική 

λήψη ελληνικών καναλιών, ώστε να υποβοηθηθούν οι οµογενείς στην εκµάθηση της 

ελληνικής γλώσσας». (έγινε δεκτή, οµόφωνα) 
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Η Έφηβος Βουλευτής κ. Αναστασία Μαυροπούλου από το Νοµό Ξάνθης 

προτείνει: 1. «Ενηµέρωση από την πολιτεία και τις τοπικές αρχές των 

µουσουλµανικών οικογενειών σχετικά µε την εκπαίδευση των παιδιών τους 

ανεξάρτητα από το φύλο τους». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

2. «∆ηµιουργία µηχανισµών κοινωνικής ένταξης για τα παιδιά των 
µουσουλµάνων». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

3. «Ίδρυση νηπιαγωγείων και παιδικών σταθµών στους 
µουσουλµανικούς οικισµούς».  

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ (Επικρατείας): Όταν λέτε «δηµιουργία 
νηπιαγωγείων και παιδικών σταθµών» εννοείτε µέσα στους καταυλισµούς των 
µουσουλµάνων; ∆ηλαδή, να αποτελείται  µόνο από µουσουλµάνους; 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Ξάνθης): Καταρχήν είναι µειονοτικά 
τα σχολεία αυτά. Εκεί µόνο µουσουλµάνοι υπάρχουν. 

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ (Επικρατείας): Να µην πω τον 
προβληµατισµό µου, απλά επειδή περισσότερο επιθυµούµε την κοινωνική 
ενσωµάτωση και όχι τον αποκλεισµό….  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Είναι σαφής η πρόταση, 
την επαναλαµβάνω: Ίδρυση νηπιαγωγείων και παιδικών σταθµών στους 
µουσουλµανικούς οικισµούς. (απερρίφθη, κατά πλειοψηφία) 

4. «Επιλογή κατάλληλων βιβλίων, γλωσσική διδασκαλία µε σύγχρονες 
παιδαγωγικές µεθόδους και µείωση των διπλών αργιών για τα µουσουλµανικά 
σχολεία». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

5. «Κατάργηση των ΤΕΕ και επαναφορά των ΤΕΛ µε ταυτόχρονη 
αναµόρφωση των προγραµµάτων σπουδών». (δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

Η Έφηβος Βουλευτής Πολυξένη Γάκη από το νοµό Καβάλας προτείνει: 1. 
«Κατάργηση των ενδιάµεσων εξετάσεων από το δηµοτικό µέχρι την Γ΄ 
Λυκείου». (απερρίφθη, κατά πλειοψηφία) 

2. «Παρακολούθηση µιας επιπλέον τάξης προπαρασκευαστικής για την 
εισαγωγή στο πανεπιστήµιο». (απερρίφθη, κατά πλειοψηφία)  

3. «Εισαγωγή µαθηµάτων για την ενηµέρωση των µαθητών σε θέµατα 
υγείας». (έγινε δεκτή, οµόφωνα) 

Η Έφηβη Βουλευτής ∆ήµητρα Βούκια από το νοµό Τρικάλων προτείνει: 
Σύνταξη προτάσεων και διορθώσεων πάνω στη διδακτέα ύλη µέσω 
ερωτηµατολογίου που απευθύνεται στους µαθητές. (δεκτή, κατά πλειοψηφία) 
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Η Έφηβη Βουλευτής Αµάντα Ιακωβίδου από την Κύπρο προτείνει: 1. 
«Συνεργασία των Υπουργείων Ελλάδας και Κύπρου και ανταλλαγή Κυπρίων µε 
Ελλαδίτες µαθητές, µε στόχο τη δηµιουργία κοινής συνείδησης». (έγινε δεκτή, 
οµόφωνα) 

2. «Συνεργασία Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων εκπαιδευτικών, 
σπουδαστών και µαθητών που θα αποτελέσει γέφυρα επικοινωνίας για τη 
διαφύλαξη της αρχαιολογικής κληρονοµιάς και την προστασία χριστιανικών 
εκκλησιών και µουσουλµανικών τζαµιών». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

3. «Εκστρατεία καταγραφής των µνηµείων της Κύπρου υπό την αιγίδα και µε 

χρηµατοδότηση του διεθνούς Οργανισµού Αναστήλωσης και Συντήρησης Μνηµείων 

της Ουνέσκο». (έγινε δεκτή, οµόφωνα)  

Η Έφηβη Βουλευτής Στεφανία Καπετανάκη από το Νοµό Ρεθύµνου προτείνει: 

Έγκαιρη ενηµέρωση των µαθητών για τη σηµασία και το ρόλο των µαθητικών 

κοινοτήτων. (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

Ο Έφηβος Βουλευτής Ελευθέριος Κωνσταντινίδης, Βουλευτής Επικρατείας, 

προτείνει: «Σχολεία δεύτερης ευκαιρίας και ενίσχυση του θεσµού «Επανένταξη των 

µαθητών» που έχουν διακόψει τη φοίτηση».  (έγινε δεκτή, οµόφωνα) 

Η Έφηβη Βουλευτής Μαρίνα Μηλίδου από το Νοµό Ευβοίας προτείνει: 

«∆ιδασκαλία του µαθήµατος των Θρησκευτικών µε έµφαση στην ουσία και µε 

παράλληλη µετάφραση αποσπασµάτων της Παλαιάς και Καινής ∆ιαθήκης».  

(απερρίφθη, κατά πλειοψηφία) 

Η Έφηβη Βουλευτής Μαρία Κοτσολάκου από τη Β’ περιφέρεια της Αθήνας 

προτείνει: «Εκτενέστερη ενηµέρωση σε θέµατα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης».  

(έγινε δεκτή, οµόφωνα) 

Η Έφηβη Βουλευτής Χριστίνα Γλυκού από το Νοµό Αττικής προτείνει: «Εισαγωγή 

των µαθηµάτων Πρώτων Βοηθειών και κυκλοφοριακής αγωγής στα Λύκεια».  (έγινε 

δεκτή, κατά πλειοψηφία) 
Η Έφηβη Βουλευτής Ευφροσύνη Ζώτου από το Νοµό Πρεβέζης προτείνει:  

1. «∆ιοργάνωση παραστάσεων και άλλων οµαδικών δραστηριοτήτων 

βασισµένων στον τοµέα της ιστορίας». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

2. «∆ωρεάν χορήγηση των βιβλίων ξένων γλωσσών σε όλες τις τάξεις». (έγινε 

δεκτή, οµόφωνα) 
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Η Έφηβη Βουλευτής Αντιόπη Καπετανάκη από το Νοµό ∆ωδεκανήσου προτείνει: 

«∆ιορισµό ειδικών καθηγητών που θα υποβοηθούν τους µαθητές στην ανακάλυψη 

των καλλιτεχνικών κλήσεων και ταλέντων τους». (έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

Η Έφηβη Βουλευτής Μαρία Μαυράκη από τη Β’ περιφέρεια του Πειραιά 

προτείνει: «Σύσταση ειδικής επιτροπής κατά περιφέρεια που θα ασκεί έλεγχο στο έργο 

των καθηγητών».  

ΜΑΡΙΑ ΜΑΥΡΑΚΗ  (Β΄ Πειραιώς): ∆εν την είχα διατυπώσει ακριβώς έτσι.  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Μπορείτε να µας πείτε πώς 

ήταν διατυπωµένο;  

ΜΑΡΙΑ ΜΑΥΡΑΚΗ (Β΄ Πειραιώς): Είχα προτείνει να θεσπιστεί µια αµερόληπτη 

επιτροπή κατά περιφέρεια, η οποία θα ασκεί έλεγχο στο έργο των εκπαιδευτικών, θα 

παρακολουθεί τη σχολική ζωή, δηλαδή δραστηριότητες κ.λ.π. και σε ακραίες 

περιπτώσεις θα έχει δικαίωµα επέµβασης.  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Την συµπληρώνετε δηλαδή;  

ΜΑΡΙΑ ΜΑΥΡΑΚΗ (Β΄ Πειραιώς): Όχι, έτσι ακριβώς την είχα διατυπώσει.  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Οι κυρίες της Γραµµατείας 

µε ενηµερώνουν ότι περιορίστηκαν στην αναφορά µόνο επιτροπής που θα ασκεί 

έλεγχο στο έργο των καθηγητών, γιατί τα υπόλοιπα που εσείς προτείνετε τώρα, είναι 

ήδη διατυπωµένα στις γενικές αρχές που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων.  

Επαναλαµβάνω την πρόταση της κ. Μαυράκη: «Σύσταση ειδικής επιτροπής κατά 

περιφέρεια που θα ασκεί έλεγχο στο έργο των καθηγητών».  (έγινε δεκτή, κατά 

πλειοψηφία) 

Ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Μαργιώλας από το Νοµό Αργολίδας προτείνει: 1. 

«Αύξηση των ωρών διδασκαλίας του µαθήµατος της πληροφορικής». (απερρίφθη, 

κατά πλειοψηφία) 

 2. «Καθιέρωση του µαθήµατος της πληροφορικής ως υποχρεωτικού». 

(απερρίφθη, κατά πλειοψηφία) 

3. «∆υνατότητα χρησιµοποίησης λογισµικού από διάφορες πηγές». (έγινε 

δεκτή, κατά πλειοψηφία) 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΓΙΩΛΑΣ (Νοµός Αργολίδας): Είχα αναφερθεί και σε ένα άλλο 

θέµα. Είχα πει, επίσης, να µη γίνεται συνεργασία της Εκκλησίας µε κάποια πολιτικά 

κόµµατα, είτε για πολιτικό παιχνίδι είτε για προώθηση συµφερόντων, πρόταση που 

δεν αναφέρθηκε. 
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ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Υποθέτω, κύριε Μαργιώλα 

-σας το είπα και πριν προχωρήσουµε στη ψήφιση αυτών των προτάσεων και µε 

βεβαιώνει και η Γραµµατεία ότι έτσι είναι- ότι όσες προτάσεις κάνατε και δεν 

περιλαµβάνονται στο επιπλέον κείµενο που σας διαβάζω είναι γιατί περιλαµβάνονται 

στο αρχικό κείµενο και δεν επανερχόµαστε σ’ αυτές και όχι επειδή δεν λαµβάνονται 

σοβαρώς υπόψη ή απορρίπτονται. Ενδεχοµένως ορισµένες –εγώ το αντιµετώπισα 

στην επιτροπή µου- δεν είναι αρµοδιότητα της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, 

στην οποία συµµετέχετε. Η δική σας, όπως µου λέει η Γραµµατεία, περιλαµβάνεται 

στη Σύνθεση Κειµένων, το οποίο έχουµε µπροστά µας.  

Ο Έφηβος Βουλευτής Σωτήριος Γάτσος από το Νοµό Ηµαθίας προτείνει: 

«Μείωση του ποσοστού προσµέτρησης των βαθµών τετραµήνων και δυνατότητα 

επιλογής περισσότερων επιστηµονικών πεδίων στο µηχανογραφικό δελτίο για την 

εισαγωγή στα ΑΕΙ». (απερρίφθη, κατά πλειοψηφία) 

Η Έφηβη Βουλευτής Μαριάννα Ζάχου από το Νοµό Λάρισας προτείνει: 

«∆ωρεάν χορήγηση βιβλίων και µαθητικού εισιτηρίου για τους µαθητές των ιδιωτικών 

σχολείων». (απερρίφθη, κατά πλειοψηφία) 

Ολοκληρώσαµε λοιπόν και µε τις νέες προτάσεις.  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Για τα Πρακτικά λοιπόν 

διορθώνω και λέω ότι η Έφηβος Βουλευτής Μαρία- Μαλβίνα Γεωργίου είχε κάνει την 

πρόταση για την υποχρεωτική επίσκεψη των µαθητών στα µουσεία και στους 

αρχαιολογικούς χώρους του νοµού τους, η οποία έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία. Η 

κυρία Βούκια εισηγήθηκε να αυξηθούν οι ώρες διδασκαλίας του ελεύθερου και 

γραµµικού σχεδίου, που απορρίφθηκε κατά πλειοψηφία. Εισηγήθηκε επίσης τη 

δυνατότητα προετοιµασίας στα αθλήµατα που απαιτούνται για την εισαγωγή των 

µαθητών στις στρατιωτικές σχολές, που έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία. Τέλος, 

εισηγήθηκε και τη σύνταξη προτάσεων και διορθώσεων πάνω στη διδακτέα ύλη µέσω 

ερωτηµατολογίου που απευθύνεται στους µαθητές, που και αυτή έγινε δεκτή κατά 

πλειοψηφία. 

Τελειώσαµε λοιπόν και µε αυτές τις νέες προτάσεις.  

Ψηφίσαµε επί της αρχής τη Σύνθεση Κειµένων, ψηφίσαµε τα θέµατα, όπως 

είναι διατυπωµένα σε αυτήν, καθώς και τις νέες προτάσεις που σας διάβασα και τώρα 

θα σας ζητήσω να ψηφίσετε στο σύνολο τη Σύνθεση Κειµένων, τα θέµατα µε τις 

προτάσεις, καθώς και τις νέες προτάσεις για να διατυπωθεί η Έκθεση της Επιτροπής 

µας προς την Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων.  
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Μετά από ψηφοφορία, δι’ ανατάσεως της χείρας η Σύνθεση Κειµένων µε τις 

προτάσεις και τις νέες προτάσεις έγινε δεκτή και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η διαδικασία 

ολοκληρώθηκε. Οι οµιλητές από ό,τι έχω αντιληφθεί είχαν το χρόνο και την άνεση να 

διατυπώσουν τις προτάσεις τους.  

Θα προχωρήσουµε τώρα στην κλήρωση των τριών οµιλητών που θα µιλήσουν 

στην Ολοµέλεια. 

Για τα παιδιά από την Κύπρο και τον Απόδηµο Ελληνισµό, κατά τον Κανονισµό, 

θα γίνει ειδική κλήρωση. Από τα υπόλοιπα παιδιά θα κληρωθούν τρεις εισηγητές. 

Παρακαλώ την εισηγήτρια, που δεν έχει κανένα συµφέρον, αν δεν έχετε αντίρρηση, να 

κάνει την κλήρωση. 

ΜΑΡΙΝΑ ΜΗΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Εύβοιας): Μπορώ να κάνω µια ερώτηση; 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Μπορείτε να ρωτήσετε ό,τι 

θέλετε.  

ΜΑΡΙΝΑ ΜΗΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Εύβοιας): Αυτοί οι τρεις που θα κληρωθούν, θα 

µιλήσουν γι’ αυτό που είχαν γράψει και τις προτάσεις που έκαναν ή µπορούν να 

µιλήσουν και για κάτι νέο;  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ  (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Κανείς δεν σας περιορίζει. 

Μπορείτε να µιλήσετε για ό,τι θέλετε, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών 

Υποθέσεων. 

Στο σηµείο αυτό γίνεται η κλήρωση των Εφήβων Βουλευτών, που θέλουν να 

µιλήσουν στην Ολοµέλεια. 

Κληρώθηκαν οι: Γεωργίου Μαρία-Μαλβίνα από το νοµό Θεσπρωτίας, 

Καπετανάκη Στεφανία από το νοµό Ρεθύµνης και Κυρτάτα Κλεοπάτρα από τη Β’ 

Αθηνών.  

(Χειροκροτήµατα) 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  

Με την ψηφοφορία ολοκληρώσαµε και αυτό το µέρος της συνεδρίασης. Αύριο θα 

συνεδριάσετε σε Ολοµέλεια, θα ακούσετε και συναδέλφους σας που συµµετείχαν σε 

άλλες Επιτροπές. Ελπίζω να ήταν µια χρήσιµη εµπειρία για σας. Για µας τους 

µεγαλύτερους ήταν σίγουρα πολύ χρήσιµη και ελπίζω αυτή η επαφή σας µε το 

Κοινοβούλιο να σας έδωσε ερέθισµα, ώστε να ασχοληθείτε µε τα κοινά, να έχετε 

ενδιαφέρον, να είστε ενεργοί πολίτες.  
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Σας εύχοµαι µε όλη µου την καρδιά κάθε επιτυχία στα όνειρά σας και στα σχέδιά 

σας. Να είστε καλά! 

Τέλος και περί ώρα 17.00΄λύθηκε η συνεδρίαση.  

 

Η ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ  
 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 
Ι΄ ΣΥΝΟ∆ΟΣ 2004 - 2005 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  (Α΄ Τµήµα) 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 
 

Της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων στα θέµατα  

«Αξιολόγηση  - Επιµόρφωση των Εκπαιδευτικών, Bιβλία - Βιβλιοθήκες, Γλώσσα 

(Γλωσσική Πενία - Ιδιόλεκτοι των Νέων), ∆υσλεξία, Εκπαιδευτικό Σύστηµα – Εξετάσεις 

(ΤΕΕ, Μουσικά Σχολεία, Εσπερινά και Νυχτερινά Σχολεία), Παιδεία – Εκπαιδευτικά 

Προβλήµατα, Ελληνική Παράδοση, Παραπαιδεία, Κλήρος – Ορθόδοξη Εκκλησία, 

Επαγγελµατικός Προσανατολισµός, Αναλφαβητισµός, Σχολική Ζωή (Ψυχαγωγία, 

Ελεύθερος Χρόνος, Θέατρο, Χορός, Εορτές), Εκπαίδευση Ελληνοπαίδων Εξωτερικού, 

Πολιτισµός – Πολιτιστική Κληρονοµιά – Πολιτιστική Ανάπτυξη – Τέχνη – Μουσική – 

Χορός κ.λπ., Βουλή των Εφήβων», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των 

µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 

Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της 

Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των 

µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, 

Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ 

Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», Ι' Σύνοδος 2004 – 2005. 

 

Προς την Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων 
 

Η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων (Α΄ Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων 

συνήλθε στις 3 και 4 Σεπτεµβρίου 2005, σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν 

συνολικά περίπου 8 ώρες, υπό την προεδρία της Βουλευτού Σερρών κυρίας Μαρίας 

Κόλλια – Τσαρουχά, µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων, 

που ανήκουν στην αρµοδιότητά της.  

Στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων συµµετείχαν οι 

Έφηβοι Βουλευτές: Αγορίτσης Σταύρος (Ν. Μαγνησίας), Αλέποβ Κώστας (Ρωσία), 
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Αλµπάνη Χρυσούλα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Βλάχου Μαρία (Α΄ Αθήνας), Βούκια ∆ήµητρα  

(Ν. Τρικάλων), Γάκη Πολυξένη (Ν. Καβάλας), Γάτσος Σωτήριος (Ν. Ηµαθίας), 

Γεωργίου Μαρία-Μαλβίνα (Ν. Θεσπρωτίας), Γιαννακίδης Βασίλειος (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Γκασνάκη Άννα (Ν. Ηµαθίας), Γλυκού  Χριστίνα (Ν. Αττικής), 

Γρηγορόπουλος Αθανάσιος (Ν. Ευβοίας), ∆ηµόπουλος Λεωνίδας (Ν. Αρκαδίας), 

Ζαµπούνη Παναγιώτα (Αυστραλία), Ζάχου Μαριάννα (Ν. Λαρίσης), Ζώτου Ευφροσύνη 

(Ν. Πρεβέζης), Ιακωβίδου Αµάντα (Κύπρος), Καζάκου Εύα (Ν. Αργολίδας), Καπερώνη 

Μαρία (Β΄ Αθήνας), Καπετανάκη Αντιόπη (Ν. ∆ωδεκανήσου), Καπετανάκη Στεφανία 

(Ν. Ρεθύµνου), Καραδενισλής ∆ηµήτριος (Ν. Λάρισας), Καρδούτσου Βασιλική (Α΄ 

Αθήνας), Καρόζου Αργυρώ (Ν. Καρδίτσας), Κατσάνου Γεωργία (Ν. Τρικάλων), 

Κατσιµίχα Μαρία-Άννα (Α΄ Αθήνας), Κιοσσέ Γαρυφαλλιά (Ν. Πιερίας), Κιού Βασιλική 

(Ν. Μαγνησίας), Κιούλογλου Αικατερίνη (Ν. Μαγνησίας), Κοτσολάκου Μαρία (Β΄ 

Αθήνας), Κυρτάτα Κλεοπάτρα (Β΄ Αθήνας), Κωνσταντινίδης Ελευθέριος (Επικρατείας), 

Κώστογλου Μαργαρίτα (Β΄ Αθήνας), Λεβεντάκης Θεόδωρος (Ν. Χανίων), Λιάγκουρας 

Γεώργιος-Ανδρέας (Ν. Ηλείας), Λυµπέρη Σοφία (Ν. Αχαΐας), Μαϊστράλη Νεφέλη (Α΄ 

Αθήνας), Μαργιώλας Χρήστος (Ν. Αργολίδας), Μαυράκη Μαρία (Β΄ Πειραιά), 

Μαυρονάσιου Κωνσταντίνα (Ν. Κορινθίας), Μαυροπούλου Αναστασία (Ν. Ξάνθης), 

Μηλίδου Μαρίνα (Ν. Ευβοίας) και Μιχελουδάκη Καλλιόπη (Ν. Αφρική). 

Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων, έλαβαν το λόγο η Εισηγήτρια Έφηβος 

Βουλευτής Εύα Καζάκου και οι Έφηβοι Βουλευτές: Κλεοπάτρα Κυρτάτα, Μαρία 

Μαυράκη, Λεωνίδας ∆ηµόπουλος, Νεφέλη Μαϊστράλη, Χρυσούλα Αλµπάνη, Αργυρώ 

Καρόζου, Αθανάσιος Γρηγορόπουλος, Μαργαρίτα Κώστογλου, Βασίλειος Γιαννακίδης, 

Κωνσταντίνα Μαυρονάσιου, Μαριάννα Ζάχου, Σωτήρης Γάτσος, Μαλβίνα – Μαρία 

Γεωργίου, Άννα Γκασνάκη, Γεώργιος – Ανδρέας Λιάγκουρας, Κώστας Αλέποβ, 

Χρήστος Μαργιώλας, Αναστασία Μαυροπούλου, Πολυξένη Γάκη, ∆ήµητρα Βούκια, 

Βασιλική Καρδούτσου, Αικατερίνη Κιούλογλου, Σταύρος Αγορίτσης, Μαρίνα Μηλίδου, 

Αµάντα Ιακωβίδου, Στεφανία Καπετανάκη, Βασιλική Κιού, Ελευθέριος Κωνσταντινίδης, 

Μαρία Κοτσολάκου, Ευφροσύνη Ζώτου, Χριστίνα Γλυκού, Θεόδωρος Λεβεντάκης, 

Σοφία Λυµπέρη και Αντιόπη Καπετανάκη, οι οποίοι διατύπωσαν τις απόψεις τους επί 

των θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών 

Υποθέσεων, καθώς και προτάσεις επί των θεµάτων αυτών.  

Η Eισηγήτρια Έφηβος Βουλευτής Εύα Καζάκου (Ν. Αργολίδας) είπε  τα 

εξής: «Eίµαι ιδιαίτερα χαρούµενη, που θα διαπραγµατευτούµε όλοι µαζί θέµατα, 

κυρίως, εκπαιδευτικά, µιας και µας αφορούν άµεσα.  
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Βέβαια, οφείλω να οµολογήσω τη δυσκολία που συνάντησα, προσπαθώντας 

να συνοψίσω τις θεµατικές ενότητες της Επιτροπής µας στον ελάχιστο δυνατό χρόνο. 

Κάτι άλλο, όµως, µε απασχολεί περισσότερο. Παρότι είµαι ιδιαίτερα ευχαριστηµένη, 

που µου δίνεται η ευκαιρία να εκφραστώ πάνω σε θέµατα της µόρφωσης, που µας 

παρέχεται, αυτής της µόρφωσης που βιώνουµε καθηµερινά, έχω ένα πρόβληµα 

συνειδησιακό. Θα αξιολογηθούν άραγε οι προτάσεις µας από τα θεσµικά όργανα; Θα 

πάρουν οι ιδέες µας σάρκα και οστά;  

Θα ήθελα να ξεκινήσω µε µια φράση του Πάολο Κοέλιο, που θεωρώ ότι 

αποδεικνύει την τεράστια σηµασία της παιδείας, τη δυσκολία µετάδοσής της, αλλά και 

τη δύναµη αυτού, που την κατέχει να γνωρίσει καλύτερα τον κόσµο, άρα και τον εαυτό 

του. Λέει λοιπόν: «Το να διδάσκεις είναι να δείχνεις αυτό, που είναι δυνατό. Το να 

µαθαίνεις είναι να το κάνεις δυνατό για τον εαυτό σου».  

Παρά το γεγονός ότι η παιδεία είναι ένα άκρως σηµαντικό ζήτηµα, φαίνεται πως 

παραµελήθηκε από την Πολιτεία. Το εκπαιδευτικό έργο των καθηγητών δεν 

αξιολογείται, ενώ ορισµένα µαθήµατα δεν διδάσκονται από τον καθηγητή της 

αντίστοιχης ειδικότητας.  

Μήπως, επίσης, θα έπρεπε να γινόταν µια καλύτερη αξιοποίηση των κονδυλίων 

για την παιδεία;  

Ένα άλλο αγκάθι του εκπαιδευτικού συστήµατος αποτελούν τα κακογραµµένα 

βιβλία και η έλλειψη βιβλιοθηκών. Ίσως θα έπρεπε να γίνεται αναθεώρηση των 

σχολικών βιβλίων, κάθε πέντε χρόνια, από ανθρώπους, που έχουν, ήδη, εκπαιδευτική 

πείρα.  

∆ε νοµίζετε, επίσης, πως θα ήταν σκόπιµο να υπάρχει σε κάθε σχολείο µια 

ηλεκτρονική βιβλιοθήκη, τη λειτουργία της οποίας να αναλαµβάνει ένας 

βιβλιοθηκονόµος και όχι κάποιος άπειρος καθηγητής;  

Πολλοί προβληµατισµοί εκφράζονται και για τη γλωσσική πενία. Γιατί η 

ελληνική γλώσσα, η πιο πλούσια γλώσσα στον κόσµο, να υφίσταται µία τόσο µεγάλη 

κακοµεταχείριση από τα Μέσα Ενηµέρωσης, τους «ξύλινους» λόγους των πολιτικών 

και τη χρήση αρκτικόλεξων; Ένα µεγάλο ποσοστό ευθύνης ανήκει σε µας τους ίδιους, 

που δε διαβάζουµε, παρά µόνο τη σχολική ύλη, λόγω του επιβαρηµένου 

προγράµµατός µας.  

Καθοριστική, επίσης, είναι και η κυριαρχία της αγγλικής γλώσσας σε διεθνές 

επίπεδο, που υποκινείται από τον πολιτισµικό ιµπεριαλισµό της Αγγλίας και των 

Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, καθώς και το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης, 
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που έχει λάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Οι τάσεις ξενοµανίας, που µαστίζουν τον 

Έλληνα, απόρροια των συµπλεγµάτων κατωτερότητας απέναντι στο ξένο, 

λειτουργούν διαβρωτικά για το γλωσσικό του αισθητήριο. 

Θα ήταν, λοιπόν, σωστό η εκµάθηση της γλώσσας να αποτελεί προτεραιότητα 

από τα πρώτα σκαλοπάτια της εκπαιδευτικής µας πορείας. Με αυτόν τον τρόπο, θα 

λύναµε και το πρόβληµα του λειτουργικού αναλφαβητισµού, που πλήττει τις 

µειονεκτούσες κοινωνικά οµάδες.  

Τα παράπονά µας, όµως, δεν σταµατούν εδώ. Πώς άλλωστε να σταµατήσουν, 

όταν τα εκπαιδευτικά προβλήµατα ολοένα αυξάνονται; Η έλλειψη σχολικών 

υποδοµών, οι αυξηµένες τιµές στα κυλικεία, η αδυναµία σύνδεσης των νέων 

τεχνολογικών µέσων µε την εκπαιδευτική διαδικασία, επιβαρύνουν το κλίµα στα 

σχολεία. Γιατί να µη γίνεται η παράδοση του µαθήµατος, µε τη χρήση εποπτικών 

µέσων και ηλεκτρονικών συσκευών; Γιατί ο αριθµός των µαθητών στην τάξη πρέπει 

να ξεπερνά, πολλές φορές, τα τριάντα άτοµα;  

Και οι καθηγητές; Μήπως, τελικά, φταίνε αυτοί, που επαναπαύονται στην απλή 

ολοκλήρωση της ύλης; Και γιατί όχι, αφού το σχολείο από χώρος µάθησης έχει 

µετατραπεί σε χώρο εξέτασης; Όταν, µάλιστα, οι καθηγητές γνωρίζουν εκ των 

προτέρων ότι οι µαθητές τους καταφεύγουν στους φροντιστές για τη βαθύτερη 

ανάλυση του µαθήµατος, νιώθουν πως εµείς οι ίδιοι θέτουµε κάποια όρια στη δουλειά 

τους.  

Σηµαντικό πρόβληµα είναι και ο ελλιπής σχολικός επαγγελµατικός 

προσανατολισµός, ακόµα ένα αίτιο της ανεργίας. Και το σχολείο, που µόνο στην 

πνευµατική ολοκλήρωση των µαθητών δεν στοχεύει, µοιράζει κάθε χρονιά απολυτήρια 

στους µελλοντικούς ανέργους, σε µας.  

Όσο για την καλλιέργεια της ψυχής και του σώµατος, τι θα µπορούσα να πω; Οι 

καλλιτεχνικές και αθλητικές δραστηριότητες των µαθητών είναι σχεδόν ανύπαρκτες. 

∆εν υπάρχουν ούτε ειδικές αίθουσες µουσικής και θεάτρου, ούτε αρκετές αθλητικές 

εγκαταστάσεις. 

Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος βρίσκεται ο τρόπος εξέτασης των µαθητών 

της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Πράγµατι, το εκπαιδευτικό σύστηµα είναι µία 

µεγάλη παγίδα. Στο γυµνασιακό κύκλο, ο βαθµός είναι αποτέλεσµα, κυρίως, 

προφορικών εξετάσεων. Ο µαθητής δεν ασκείται στο γραπτό είδος εξέτασης και, 

συχνά, έχει την αίσθηση ότι αδικείται. Αντίθετα, στο Λύκειο η γραπτή εξέταση έχει 
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µεγαλύτερη σηµασία, αλλά συχνά υποβαθµίζεται, γιατί έχει ως µοναδικό σκοπό τη 

βαθµολογία.  

Και η βαθµολόγηση, µε τη σειρά της, έχει βαριές ψυχολογικές επιπτώσεις σε 

µας. Πιστεύω πως όλοι θα νιώσαµε, πριν από κάποιο διαγώνισµα, να µας κυριεύει ένα 

άγχος, αρρωστηµένο και όχι δηµιουργικό. Γιατί θα πρέπει η δωδεκάχρονη 

εκπαιδευτική µας πορεία να κρίνεται σε µια σειρά τρίωρων εξετάσεων; ∆εν είναι άδικο; 

Πρέπει να το αλλάξουµε. Τον τελευταίο καιρό, συζητείται µια προσπάθεια µετατροπής 

του Λυκείου σε αυτόνοµη εκπαιδευτική βαθµίδα, µια προσπάθεια «απόσυρσης» των 

πανελλαδικών εξετάσεων. Για να δούµε. Θα µειωθεί άραγε το κόστος της 

υποτιθέµενης δωρεάν παιδείας; 

Θα καταλήξω σε θέµατα του κλήρου, που µας πίκραναν φέτος και κλόνισαν, 

αδίκως βέβαια, την πίστη του λαού. Η αξιοποίηση της εκκλησιαστικής περιουσίας θα 

πρέπει να έχει ως σκοπό την ενίσχυση όσων έχουν ανάγκη. Η ανεξιθρησκία πρέπει, 

επιτέλους, να κατοχυρωθεί στα σχολεία. Και ο ρόλος των θρησκευτικών; Προσπάθεια 

κατήχησης ή απλός λόγος για τις διάφορες θρησκείες, ώστε να καταλάβουµε ότι κάθε 

άνθρωπος προσεγγίζει το Θεό µε ένα διαφορετικό τρόπο;  

Κάπου εδώ, όµως, πρέπει να σταµατήσω. Μαζεύτηκαν, ήδη, πολλά παράπονα. 

Νοµίζω πως πρέπει να ευχαριστήσουµε, από τα βάθη της καρδιάς µας, τους 

συντελεστές του Προγράµµατος της «Βουλής των Εφήβων», που µας δίνουν το 

δικαίωµα να ακουστούν οι φωνές µας, να µεταδώσουµε τη δική µας αλήθεια.  

Θα ήθελα, µόνο, να πω τι περιµένω, σε τι ελπίζω. Ελπίζω, λοιπόν, να βρεθεί 

για τον καθένα από εµάς ένας καθηγητής, ένα βιβλίο, µια σχολική εµπειρία, µέσω της 

οποίας θα ανακαλύψει το χάρισµά του. Ο καθένας από εµάς έχει και από ένα χάρισµα. 

∆εν υπάρχει άνθρωπος χωρίς χάρισµα. Και η µαγεία είναι ότι, όταν το ανακαλύψει και 

αρχίσει να το καλλιεργεί, θα νιώσει εντελώς περίεργα, πως ξεχνάει το χρόνο. Θα 

καταλάβει πως τη ροή του χρόνου εµείς οι ίδιοι την καθορίζουµε. 

Με άλλα λόγια, θα νιώσει τη σχετικότητα του χρόνου. Μπορεί κάποιος να 

ξεχνάει το χρόνο παίζοντας θέατρο, λύνοντας ασκήσεις µαθηµατικών ή 

προσπαθώντας να µεταµορφώσει τις ιδέες του σε σκέψεις, γράφοντας ποιήµατα.  

Πάντως, όπως και να ’χει, είναι σηµαντικό να ξεχνάς το χρόνο. Νιώθεις πως 

µένεις, για λίγα λεπτά, το ίδιο νέος. Σαν να σταµάτησε να γυρίζει η γη και να αρχίσεις 

να γυρίζεις εσύ γύρω από αυτή. Η διαφορά είναι ότι στην πρώτη περίπτωση σε κινεί 

κάτι άλλο, κάτι ξένο, ενώ στη δεύτερη η κινητήρια δύναµη πηγάζει από εσένα τον ίδιο. 

Νιώθεις, πλέον, ικανός να κατακτήσεις ό,τι επιθυµείς, ό,τι χρειάζεσαι, διότι έχεις 
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γνωρίσει καλύτερα τον εαυτό σου, άρα και τον κόσµο, αφού εσύ τον αποτελείς. 

Βαδίζεις στο µονοπάτι της γνώσης, εποµένως, µαθαίνεις. Μόνο έτσι θεωρώ ότι το 

σχολείο µπορεί να κάνει τους µαθητές του να µάθουν, ανακαλύπτοντας το προσωπικό 

τους χάρισµα. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.» 

Οι Έφηβοι Βουλευτές Εύα Καζάκου, Λεωνίδας ∆ηµόπουλος, Χρυσούλα 

Αλµπάνη, Αθανάσιος Γρηγορόπουλος, Βασίλειος Γιαννακίδης, Μαλβίνα – Μαρία 

Γεωργίου, Κώστας Αλέποβ, Αναστασία Μαυροπούλου, Πολυξένη Γάκη, ∆ήµητρα 

Βούκια, Αµάντα Ιακωβίδου, Στεφανία Καπετανάκη, Ελευθέριος Κωνσταντινίδης, 

Μαρίνα Μηλίδου και Μαρία Κοτσολάκου, Χριστίνα Γλυκού, Ευφροσύνη Ζώτου, 

Αντιόπη Καπετανάκη, Μαρία Μαυράκη, Χρήστος Μαργιώλας, Σωτήριος Γάτσος και 

Μαριάννα Ζάχου, διατύπωσαν προτάσεις, που δεν περιλαµβάνονται στη Σύνθεση 

Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων.  

Όσες από τις νέες προτάσεις, µετά από ψηφοφορία, έγιναν δεκτές, 

καταγράφονται στην Έκθεση της Επιτροπής. 

Στη συνέχεια η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Μορφωτικών 

Υποθέσεων, έγινε δεκτή, κατ’ αρχήν, οµόφωνα, κατά θέµα και στο σύνολό της, κατά 

πλειοψηφία. 

Ειδικότερα, τα θέµατα «Αξιολόγηση  - Επιµόρφωση των Εκπαιδευτικών, Bιβλία - 

Βιβλιοθήκες, ∆υσλεξία, Εκπαιδευτικό Σύστηµα – Εξετάσεις (ΤΕΕ, Μουσικά Σχολεία, 

Εσπερινά και Νυχτερινά Σχολεία), Παιδεία – Εκπαιδευτικά Προβλήµατα» έγιναν δεκτά, 

οµόφωνα.  

Τα θέµατα «Γλώσσα (Γλωσσική Πενία - Ιδιόλεκτοι των Νέων), Ελληνική 

Παράδοση, Παραπαιδεία, Επαγγελµατικός Προσανατολισµός, Αναλφαβητισµός, 

Σχολική Ζωή (Ψυχαγωγία, Ελεύθερος Χρόνος, Θέατρο, Χορός, Εορτές), Εκπαίδευση 

Ελληνοπαίδων Εξωτερικού, Πολιτισµός – Πολιτιστική Κληρονοµιά – Πολιτιστική 

Ανάπτυξη – Τέχνη – Μουσική – Χορός κ.λπ., Βουλή των Εφήβων» έγιναν δεκτά, κατά 

πλειοψηφία.  

Το θέµα «Κλήρος – Ορθόδοξη Εκκλησία» απορρίφθηκε, κατά πλειοψηφία. 
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Ε Κ Θ Ε Σ Η 

 

Η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων (Α΄ Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων κατά 

την  εξέταση των θεµάτων «Αξιολόγηση  - Επιµόρφωση των Εκπαιδευτικών, Bιβλία - 

Βιβλιοθήκες, Γλώσσα (Γλωσσική Πενία - Ιδιόλεκτοι των Νέων), ∆υσλεξία, 

Εκπαιδευτικό Σύστηµα – Εξετάσεις (ΤΕΕ, Μουσικά Σχολεία, Εσπερινά και Νυχτερινά 

Σχολεία), Παιδεία – Εκπαιδευτικά Προβλήµατα, Ελληνική Παράδοση, Παραπαιδεία, 

Κλήρος – Ορθόδοξη Εκκλησία, Επαγγελµατικός Προσανατολισµός, Αναλφαβητισµός, 

Σχολική Ζωή (Ψυχαγωγία, Ελεύθερος Χρόνος, Θέατρο, Χορός, Εορτές), Εκπαίδευση 

Ελληνοπαίδων Εξωτερικού, Πολιτισµός – Πολιτιστική Κληρονοµιά – Πολιτιστική 

Ανάπτυξη – Τέχνη – Μουσική – Χορός κ.λπ., Βουλή των Εφήβων», που 

περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων 

(Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και 

Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης 

των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του 

Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, 

Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της 

Κύπρου, που συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», Ι' 

Σύνοδος 2004 – 2005, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Εύας 

Καζάκου, καθώς και των µελών της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση των Κειµένων, κατ’ 

αρχήν, οµόφωνα, κατά θέµα και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία, και εισηγείται την 

ψήφισή της από την Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων, µε την προσθήκη των 

παρακάτω νέων προτάσεων, που έγιναν, κατά τη συζήτηση στην Επιτροπή, από τους 

Έφηβους Βουλευτές: 

1. Αναθεώρηση των σχολικών βιβλίων ανά πενταετία. (οµόφωνα) 

2. ∆ηµιουργία ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης σε κάθε σχολείο, τη λειτουργία της 

οποίας θα αναλάβει βιβλιοθηκονόµος και όχι άπειρος καθηγητής. (κατά 

πλειοψηφία) 

3. ∆ιοργάνωση εκπαιδευτικών εκδροµών στα µεγάλα ερευνητικά κέντρα της 

Ελλάδας και του εξωτερικού. (κατά πλειοψηφία)  

4. Αντιστοιχία της ύλης των µαθηµάτων και των θεµάτων των εξετάσεων για 

την εισαγωγή στα Α.Ε.Ι. προς τις δυνατότητες των µαθητών. (κατά 

πλειοψηφία) 
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5. ∆ηµιουργία συστήµατος για τον περιορισµό και τον έλεγχο των 

µετεγγραφών των φοιτητών εξωτερικού. (κατά πλειοψηφία) 

6. Συνεχής επιµόρφωση των εκπαιδευτικών σε θέµατα µουσειολογίας και 

ίδρυση Τµήµατος Μουσειολογίας στις αντίστοιχες Πανεπιστηµιακές Σχολές. 

(κατά πλειοψηφία) 

7. Αρτιότερη λειτουργία των Τµηµάτων Πρόσθετης ∆ιδακτικής Στήριξης. (κατά 

πλειοψηφία)  

8. Κοινή συνεδρίαση Βουλευτών του Εθνικού Κοινοβουλίου και Εφήβων 

Βουλευτών. (κατά πλειοψηφία)  

9. Συνεδρίαση της Βουλής των Εφήβων, στο τέλος της σχολικής χρονιάς, µε 

στόχο την ενηµέρωση για την πορεία υλοποίησης των αποφάσεών της. 

(κατά πλειοψηφία) 

10. Ανάπτυξη δραστηριοτήτων στο σχολείο για την υποβοήθηση των µαθητών 

στην επιλογή θρησκεύµατος. (κατά πλειοψηφία) 

11. Υποχρεωτική επίσκεψη των µαθητών στα Μουσεία και στους 

αρχαιολογικούς χώρους του νοµού τους. (κατά πλειοψηφία) 

12. ∆υνατότητα προετοιµασίας στα αθλήµατα, που απαιτούνται για την 

εισαγωγή των µαθητών στις Στρατιωτικές Σχολές. (κατά πλειοψηφία)  

13. Σύνταξη προτάσεων και διορθώσεων επάνω στη διδακτέα ύλη, µέσω 

ερωτηµατολογίου, που απευθύνεται στους µαθητές. (κατά πλειοψηφία) 

14. Πρόσκληση του Υπουργείου Παιδείας για την εκπαίδευση δασκάλων από τη 

Ρωσία στην Ελλάδα, οι οποίοι, στη συνέχεια, θα διδάξουν τους τοπικούς 

δασκάλους. (οµόφωνα) 

15. Πρόγραµµα χορήγησης βιβλίων και εποπτικών µέσων στα ελληνικά σχολεία 

της Ρωσίας. (κατά πλειοψηφία)  

16. Συχνότερες επισκέψεις στην Ελλάδα µαθητών από τη Ρωσία, 

αδελφοποιήσεις σχολείων και περισσότερα προγράµµατα φιλοξενίας από 

τους ∆ήµους και τις Κοινότητες. (οµόφωνα) 

17. Ίδρυση δίγλωσσων διαπολιτισµικών σχολείων, που θα εξελιχθούν σε 

µορφωτικά κέντρα για τη γλώσσα και τον πολιτισµό Ελλάδας και Ρωσίας. 

(κατά πλειοψηφία) 

18. Ίδρυση Κέντρων Ποντιακού Πολιτισµού στην Ελλάδα και τη Ρωσία. (κατά 

πλειοψηφία) 
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19. Συγκρότηση Επιτροπής, κατόπιν διακρατικής συµφωνίας µεταξύ Ρωσίας, 

Γεωργίας, Τουρκίας και Ελλάδας, για την έρευνα του ιστορικού παρελθόντος 

των Ποντίων. (κατά πλειοψηφία) 

20. Αύξηση των ωρών διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας για τους Οµογενείς 

της Ρωσίας. (κατά πλειοψηφία) 

21. ∆ηµιουργία τµηµάτων εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας για ενήλικες σε 

όλη τη Ρωσία. (κατά πλειοψηφία) 

22. Εγκατάσταση ελληνικού τηλεοπτικού σταθµού στη Ρωσία ή δορυφορική 

λήψη ελληνικών καναλιών, ώστε να υποβοηθηθούν οι Οµογενείς στην 

εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας. (οµόφωνα) 

23. Ενηµέρωση από την Πολιτεία και τις τοπικές αρχές των µουσουλµανικών 

οικογενειών, σχετικά µε την εκπαίδευση των παιδιών τους, ανεξάρτητα από 

το φύλο τους. (κατά πλειοψηφία) 

24. ∆ηµιουργία µηχανισµών κοινωνικής ένταξης για τα παιδιά των 

µουσουλµάνων. (κατά πλειοψηφία) 

25. Επιλογή κατάλληλων βιβλίων, γλωσσική διδασκαλία µε σύγχρονες 

παιδαγωγικές µεθόδους και µείωση των διπλών αργιών για τα 

µουσουλµανικά σχολεία. (κατά πλειοψηφία) 

26. Κατάργηση των Τ.Ε.Ε. και επαναφορά των Τ.Ε.Λ., µε ταυτόχρονη 

αναµόρφωση των προγραµµάτων σπουδών. (κατά πλειοψηφία) 

27. Εισαγωγή µαθηµάτων για την ενηµέρωση των µαθητών σε θέµατα υγείας. 

(οµόφωνα) 

28. Συνεργασία των Υπουργείων Ελλάδας και Κύπρου και ανταλλαγή Κυπρίων 

µε Ελλαδίτες µαθητές, µε στόχο τη δηµιουργία κοινής συνείδησης. 

(οµόφωνα) 

29. Συνεργασία Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων εκπαιδευτικών, 

σπουδαστών και µαθητών, που θα αποτελέσει γέφυρα επικοινωνίας για τη 

διαφύλαξη της αρχαιολογικής κληρονοµιάς και την προστασία χριστιανικών 

εκκλησιών και µουσουλµανικών τζαµιών. (κατά πλειοψηφία) 

30. Εκστρατεία καταγραφής των µνηµείων της Κύπρου, υπό την αιγίδα και µε 

χρηµατοδότηση του ∆ιεθνούς Οργανισµού Αναστήλωσης και Συντήρησης 

Μνηµείων της UNESCO. (οµόφωνα) 

31. Έγκαιρη ενηµέρωση των µαθητών για τη σηµασία και το ρόλο των 

µαθητικών κοινοτήτων. (κατά πλειοψηφία) 
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32. Σχολεία δεύτερης ευκαιρίας και ενίσχυση του θεσµού επανένταξης των 

µαθητών, που έχουν διακόψει τη φοίτηση. (οµόφωνα) 

33. Εκτενέστερη ενηµέρωση σε θέµατα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης. 

(οµόφωνα) 

34. Εισαγωγή µαθηµάτων Πρώτων Βοηθειών και Κυκλοφοριακής Αγωγής στα 

Λύκεια. (κατά πλειοψηφία) 

35. ∆ιοργάνωση παραστάσεων και ανάπτυξη άλλων οµαδικών 

δραστηριοτήτων, βασισµένων στον τοµέα της Ιστορίας. (κατά πλειοψηφία) 

36. ∆ωρεάν χορήγηση των βιβλίων ξένων γλωσσών σε όλες τις τάξεις. 

(οµόφωνα) 

37. ∆ιορισµός ειδικών καθηγητών, που θα υποβοηθούν τους µαθητές στην 

ανακάλυψη των καλλιτεχνικών κλίσεων και ταλέντων τους. (κατά 

πλειοψηφία) 

38. Σύσταση Ειδικής Επιτροπής κατά περιφέρεια, που θα ασκεί έλεγχο στο 

έργο των καθηγητών. (κατά πλειοψηφία) 

39. ∆υνατότητα χρησιµοποίησης λογισµικού από διάφορες πηγές. (κατά 

πλειοψηφία) 

 

 

 

Αθήνα, 4 Σεπτεµβρίου 2005 

 

Η ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ (Α΄ Τµήµα) 
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